

राष्ट्रिय कार्यशाला गोष्ठी

# भवन निर्माण आचार संहिताको प्रभावकारी कार्यान्वयन तथा प्रचार-प्रसार

श्रावण १७-१८, २०६४ र गोदावरी भिलेज रिसोर्ट, ललितपुर, नेपाल



**UNCRD**

यूएनसीआरडी प्रकाप अवस्थापन योजना हयोगो ऑफिस



/fli6o sfoꝝfnf ufi7l

ej g lgdfꝝf cfrf/ ; lxtsf]  
kefj sf/L sfoggj og  
tyf  
krf/-k} f/

>fj of !&-!\* , @)^\$  
ufbfj /L lenh l/; f{ nlntk/, gkfn



oPg; lcf/8L ksfk Joj :yfgk ofhgf xofuf]clk;



; xcfofhs  
zx/L lj sf; tyf ej g lgdfꝝf lj efu, lgdfꝝf tyf efits ofhgf  
dGqfno  
:yfglo lj sf; dGqfno, gkfn ; /sf/



/fli6o eSDk klj lw ; dfh - gkfn

© 2007 United Nations

---

#### **Mission Statement of UN/DESA**

The Department of Economic and Social Affairs of the United Nations Secretariat is a vital interface between global policies in the economic, social and environmental spheres and national action. The Department works in three main interlinked areas: (a) it compiles, generates and analyses a wide range of economic, social and environmental data and information on which State Members of the United Nations draw to review common problems and to take stock of policy options; (b) it facilitates the negotiations of Member States in many intergovernmental bodies on joint courses of action to address ongoing or emerging global challenges; and (c) it advises interested Governments on the ways and means of translating policy frameworks developed in United Nations conferences and summits into programmes at the country level and, through technical assistance, helps build national capacities.

---

---

Designations employed and presentation of material in this publication do not imply the expression of any opinion whatever on the part of the United Nations Secretariat or the United Nations Centre for Regional Development, concerning the legal status of any country or territory, city or area, or of its authorities, or concerning the delimitation of its frontiers or boundaries.

## eldsf

oPg; lcf/8l k f] Joj :yfg of]hgf Xof]uf] clk  n]; g\@))& af6 rf/ b x? cNh] of, 068f]zlof, g fn / k   
nf0{nlift u/] HOUSING EARTHQUAKE SAFETY INITIATIVE (HESI) z? u/\$f] xf]. o; of]hgfn]  
ej g lgdfQf cfrf/ ; lktsf]k fj sf/l sfoffj ogaf6 ; /llft ej g lgdfQfnf0{k] 4g ug]nlf lnPsf]5 .

g fn e dklo hfi]vd ePsf]dh  xf]. ; g\!(\* df cfPsf]e dkdf &)) hgf e bf a9lsf]Hogf uPsf]lyof] /  
xhf/f} ej gx? eltsPsf lyP . g fnfd e 08}\* \*)) k tzt e bf a9l 3/x? ; /llft k ffnl gckgf0 agf0Psf  
5g\ ; g\!(((\$ df ej g lgdfQf cfrf/ ; lktf tof/ u/] ; g\@))# df nfu"ul/Psf]ePtf klg, sfoffj og eg]s]x  
gu/kflnsfx?df dfq l; ldt 5 . k fj sf/l sfoffj ogdf k v j fws eg]\$f]sf offj og clwsf/lx?sf]lfdtf cefj /  
hg; dbfodf b]vPsf]; r]gfsf]sld xf].

olg}tYox?nf0 d ogh/ u/] g fnfd klxnf]sfo fnf ; ffng ul/Psf]lyof]. ej ts of]hgf d qfno, :yfglo ljsf;  
d qfno, ej g lje fu tyf dh sel/sf @) gu/kflnsfx?sf clws]x?, Oghlgo/x?, zx/l of]hgflj bx? tyf  
c o ; /f\$]f/j fnfx?sf]pk]hyltdf pQm sfo fnf ; ffng ePsf]lyof]. pQm sfo fnfsf]k v pb ox? lg g lyP  
M ; f ble\$ ; d:ofx?sf]klxrfg, ; /f\$]f/j fnfx?df ej g lgdfQf ; /llsf]r]gf clej [4 / g fnfd ej g lgdfQf  
cfrf/ ; lktsf]k fj sf/l sfoffj ogsf /0gltx? tof/ ug{. of]kl:tsf pQm sfo fnfdf ePsf 5nk mx?sf]  
cleny xf]. oPg; lcf/8l cfzf ub  pQm sfo fnfdf ePsf]lj rf/ ljdz/ clejoQm cg j n]elj iodf ; /llft  
k ffnl ckgf0{ej gx? agfpg 7f] sbd r ng ; xof] k' fpg]5 .

## lj ifo ; lr

eldsf

iii

kýd lbg - >fj of !&, @)^\$

### p4f6g ; q

:j fut dítJo, cfdíp dl0f lbiift, sfo\$fl lgbzs, /flíóo ešdk  
klj lw ; dfh - gkfn -----@  
p4f6g dítJo, ; fþrl cfðbf] ; efhs, oPg; lcf/8l k\$fk Joj :yfglo ofhgf  
xofuf]clk# -----#  
dítJo, lj ho l; x; xfos cfj ; lo klglw, oPg8lkl gkfn ----- \$  
dfgglo dql b] u?asf] ; bž, ; fñfn ; j þL ; x-; lrj, :yfglo lj sf;  
dðqfno ----- ^  
; efñolfsf]dítJo, k0f{s8/lof, sfo\$fl ; lrj, lgdf tyf efñts ofhgf  
dðqfno, gkfn ; /sf/ ----- \*

### ; q - ! Mej g lgdf cfrf/ ; kxtfsfnflu glitut 9ff

lbuf] j ; f]f; sfnflu ej g lgdf cfrf/ ; kxtf, lszf] yfkf, ; x-; lrj,  
efñts ofhgf tyf lgdf dðqfno ----- !!  
; x; abl lj sf; nlf (**MDGs**) lj sf; sfnflu **HESI**, ; fþlr  
cfðbf] ; efhs, oPg; lcf/8l k\$fk Joj :yfglo xofuf]clk# ----- !\$  
lj sibls/of, :yfglo zf; g / ej g lgdf cfrf/-; kxtf, lbgz sdf/  
yklnof, kþv sfo\$fl clws[ , sf7df8f]dxfgu/kflnsf ----- !&  
hkfgdf ej g lgdf cfrf/ ; kxtfsf] 0ltxf; , z'gs] cftfql, kñofks,  
lrj f lj Zj lj wfno, hkfg ----- @!  
; q kg/fj nfsg, e/t zdfl gkfn 0f snjh ----- @%  
5nkm / k7gfo/ ----- @\*-#!

### ; q - @ M ; /f\$fl ; dñsf]eldsfdf kofgh 5nkm ----- #-\$@

; xhstf{Mj i0f xl/ kf08] cg; bwfg clwsf, oPg; lcf/8l k\$fk Joj :yfglo  
ofhgf xofuf]clk#  
6kþstf{Mlgzf >j7, Pg; þ - gkfn

### Kofghn:6

; fñfn ; j þL ; yfglo lj sf; dðqfno  
; ðéQm ; fuf5] dxflgbzs, ej g lj efu  
kþfh hfzL, e/tk' gu/kflnsf  
j bgnfn gof5f]:sñm  
lhi0f ; j þL, gkfn 0f snjh  
/fdrGbs8jh, Pg; þ gkfn

### ; q - # ej g lgdf cfrf/ ; kxtf glit ; aðwdf ufhdt 5nkm ----- \$-\$&

; xhstf{Mcfdf] dl0f lbiift, Pg; þ gkfn

ej g lgdfif cfrf/ ; kxtfsfjkéfj sf/l sfoffj og  
tyf kf/f/-k/f/

; q - \$ ej g lgdfif klspsfsf cj ; / / rbfjlx?

ej g lgdfif hfkgl lkkr/ ; /sf/sf]cglej , gf]xfsf tfsfxf; l, Xofjf]  
lkkr/, hfkfg \$(  
nlntk/ pkdxfgu/kflnsfsf] ej g lgdfif cfrf/-; kxtf sfoffj og cglej ,  
lgod dxhg, kfV, e\$dk ; /lf zfvf, nlntk/ pk-dxfgu/kflnsf %!  
ej g lgdfif cfrf/-; kxtf sfoffj ogsf cj ; / / rbfjlx? , ; 'h >]7, 0€  
w/fg gu/kflnsf %%  
ej g lgdfif lgoqqqsf sfqgl / /jhyl d2fx? , j ; gt cfrfo{ sfqg  
clws[], sf7df8f}dxfgu/kflnsf %^

bff]f]lbg - >fj 0f !\*, @)^\$

; q - % Mgu/kfnlsfdf ej g lgdfif cgdfif klspsfsf]lj sf;

gkfn ej g lgdfif cfrf/ ; kxtfsf]dvo j ff? , cdtdfg thfw/ , 0chigo/ ,  
ej g lj efu %(  
ej g lgdfif cgdfif klspsfsfnflu cfj Zos >fj ; fwgsf]joj :yf, /zdl/fh  
kf08] pk-; lrj , :yfglo lj sf; dfgno ^@  
:yfglo ; /sf/sf] ; xeflutf / k/fdz{M j gkf gu/kflnsfsf]cglej , z/z  
>]7, 0€ agkf gu/kflnsf %%  
ej g lgdfif cfrf/ ; kxtfdf gful/s ; dfhsf]eltdsf, jj eltdfg l; x, cllof,  
k\$fk Joj :yfg ; ldlt, sfakf - !&, kltlglw, 7djh /f/L Snj ^&

; q - ^M ; d\$ut 5nkmsf ej g lgdfif cfrf/ ; kxtfaf gu/kflnsfsf]k\$fnl

k7gff/ ; j {f0fsf]k/ldes gtlhf - ; Dk0f{gu/kflnsfsf]; f/\_ M/dz u/fuf0{  
lgoqq, e\$dk 0€ / tfnd, Pg; f gkfn ^(  
ej g lgdfif cfrf/ ; kxtf / To; sf]sfoffj ogsf]lj Zj Jofkl ; j {f0f, gfcf\$ff]  
ldlzdf, cg' Gwfg ; xfos, cg' Gwfg clws[], oPg; lcf/8l k\$fk Joj :yfg  
ofhgf xofjf]clkm; &!  
; d\$ut 5nkmsf j ff? , jj iof xl/ kf08] cg' Gwfg clws[], oPg; lcf/8l  
k\$fk Joj :yfg ofhgf xofjf]clkm; %%

; d\$ut 5nkmsf]kjt'l &^-\* )  
; d\$ s Mgu/ ; /sf/ / ; dbfoss]lfdtf clej [4  
; d\$ v Mbuf]ej g lgoqqf / k/fdz\$fnflu k\$zfzlg 9fFf  
; d\$ u Mje g lgdfif cfrf/ ; kxtfsfnflu cfj Zos dfgj / cfly\$ ; #fwg

; q - &Mgu/ ; /sf/df ej g lgdf cfrf/ ; kxtf nfu"; jwdf ufhdr ; Ddng ----- \*!-\*<sup>\*</sup>

cblf M s[0f k] fb b] sf, kdv sfo\$ f/l clws[], nlntk/ pk-dxfgu/kflnsf  
; xhstf/ ; dgf/fol >/, pk-sfo\$ f/l lgbzs, Pg; \$-gkfn

; q - \*M elj iosf]sfoPk / ; dfkg

dfvs k|tlt----- ()-(@  
lbgz yklnof, kdv sfo\$ f/l clws[], sf7df8f}dxfgu/kflnsf  
cfdfb dl0f lbtft, Pg; \$ gkfn

bllf0f Plzofsfnflu e\$Dk hflvd Golgs/0f / kg?Tyfg tof/l sfo\$----- (#  
df; flxsf]d/ftf, International Recovery Platform  
-cf0cf/kl  
/fxh; \$ uktf, k\$fk Joj :yfkg lj 1, oPg8lkL gkfn

; dfkg j Qmlo, ; \$eQm ; fu5] dxflgbzs, ej g lj efu ----- (^

cg" tl

sfo\$ sfpb7o / sfo\$ ; kf  
; xeflux?sf]; lr ----- (\*  
!)\$

p4f6g ; q

; ef<sup>1</sup>l<sup>2</sup>lf M<sup>1</sup>k<sup>2</sup>f{<sup>1</sup>s8l/of, sfo<sup>1</sup>f/l ; lrj, lgdf<sup>1</sup>f tyf ef<sup>1</sup>t<sup>2</sup>s of<sup>1</sup>hgf d<sup>1</sup>qfno, g<sup>1</sup>kfn ; /sf/

:j fut d<sup>1</sup>etjo, cfdf<sup>1</sup> d<sup>1</sup>of lb<sup>1</sup>ift, sfo<sup>1</sup>f/l lgb<sup>1</sup>z<sup>2</sup>s, /fli6o e<sup>1</sup>s<sup>2</sup>k k<sup>1</sup>j<sup>2</sup>lw ; dfh - g<sup>1</sup>kfn  
p4f6g d<sup>1</sup>etjo, ; f<sup>1</sup>rl cf<sup>1</sup>bf] ; of<sup>1</sup>hs, oPg; lcf/8l k<sup>1</sup>\$f<sup>2</sup>k Joj :yfkg of<sup>1</sup>hgf xof<sup>1</sup>uf]  
clkm;

d<sup>1</sup>etjo, lj ho l; x ; xfos cfj , lo k<sup>1</sup>tlglw, oPg8lkL g<sup>1</sup>kfn

dfgglo d<sup>1</sup>ql b] u?<sup>a</sup>sf]; b<sup>1</sup>z, ; f<sup>1</sup>hnfn ; j<sup>1</sup>bl, ; x-; lrj, :yfglo lj sf; d<sup>1</sup>qfno

; ef<sup>1</sup>l<sup>2</sup>lsf]d<sup>1</sup>etjo, k<sup>1</sup>f{<sup>1</sup>s8l/of, sfo<sup>1</sup>f/l ; lrj, lgdf<sup>1</sup>f tyf ef<sup>1</sup>t<sup>2</sup>s of<sup>1</sup>hgf d<sup>1</sup>qfno,  
g<sup>1</sup>kfn ; /sf/

## :j fut dGtJo

cfdfb dl0f lbfift  
sfošf/L lgbzS, /fli6@ ešDk klj lw ; dfh - gkf



gd:sf/, o; ; efsf ; efklt tyf MPPW sf ; lrhHo" MoLD sf ; x; lrj Ho" dGrdf cfl; g ; dgjostf{ UNCRD k\$fk Joj :yfgf ofhgf Xofhuf] sfofhfo, pkl:yt gkf ; /sf/sf pRr kb:y clwsf/lHo? , lj leg gu/kflnsf sfofhaoaf6 kflngelPsf dxfglefj Ho? , cfb/0flo k|tlglwHo? , oxf+cfpgelPsf k|tlglw, al/i7 k/fdz\$, lzlflyj b\tyf ; fylx? .

d of] uf]7ldf cfpgle0{efu lbg]lj rf/ ug\Psfd ; a\hf0{ ; j kyd wgoj fb lbg rfxG5' . ; fy}of] ej g lgdf0f cfrf/ ; lktsf] k\kfj sf/l sfotf] og tyf kf/ k] f/ lj ifos sfožfnfdf cfpgelPsf ; a\hf0{ ; j fut ub5'. cl3 elgof] of]sfožfnf rff/j 6f ; :yfsf] k\kf; af6 cfotf] hgf ePsf] xf]. dgqfno cyft\ ; /sf/sf] ; nlgtf tyf g\]j 5, United Nations Centre for Regional Development (UNCRD), k\$fk Joj :yfgf ofhgf Xofhuf] sfofhaoaf6 8f= ; f0rl cfcbfh] k|tlglw]j ug\Psf] 5 / pxf+u c? ; fylx? klg cfpgelPsf] xgkG5 / ; fy}xfdf] ešDk klj lw /fli6@ ; dfh gkfnsf] klg ; nlgtf 5 . o; sfožfnfsf] dVo p2]o gkfnsf] /fli6@ ej g lgdf0f cfrf/ ; lktf nfu' tyf kf/ k] f/ ug\sf nflu ; e\st k/fdz{tyf 5nkmaf6 ; a\sf] ; xdltdf Ps sfoøfhgsf] lj sf; ug\{x\sf] 5 . xfdl; u/fli6@ ej g lgdf0f cfrf/ ; lktf w]j if{bj]v 5, To; sf]k\kf/ k] f/ / nfu"ug\df g}of] sfožfnf uf]7l s]b\]t /xg\] . xfdl oxf+/df0nf] ug\{cfPsf] xg\] . xfdl oxf+sfd g}ug\{cfPsf] xf] / of] w]j dxij k0f{ klg 5 . sfd s] xf] eg] sg af6f] lx8g] xf] ; d:ofx/?sf] klxrgf ug\] ; fdlxs ?kdf xfdln] lgSofh ugkg\; d:ofx? s]s]5gV s]s]s/fx?sf]c\]t/ 5g\] sg af6f\]bf lx8bf 7ls xf\]f To; sf nflu sg k\lbtl k\kf\] ug\] j lwx? s]s]xg ; S5g\]xfdf] el\dsf s]xg]xf\] cflb . xfdln]xfdf] el\dsf ; e\st ?kdf kl/e\]lift u/f]. of]g} xfd\]o; uf]7lsf]p2]o xf]/ o; df xfdln]xfdf]k|tal\]btf hfx] u/f].

ej g lgdf0f cfrf/ ; lktsf] xfdl k\kf\] u5f\] xfdl To; nfo{pkof\] u5f\] xfdln]o; sf]pkof\] ug\{9nf ul/; Sof\] casf]cfzo rflx+xfdl]n]/fd/l k\kf ug\kb5 e\]g]xf]. s]ubf\{v]l 3/nf0{k\]s[ts lj kQlaf6 ; l\]lft kfg\; ls\]5 . !) j if{cl3 of]s\]f gkfndf lyPg t/ cj 5 . 3/ lgdf0f ug\{h; n]h]h:tf]e\]dsf v\]g ; S5g\]rfx]Tof]8sdl\{xf] \of dfly\]nf]gl\]t txdf ; a\sf] ; \]hg ldnfP/ Tof] sfd k\kf ug\kb5 . lsgeg]xfdf; u ej g lgdf0f cfrf/ ; lktf 5 / k\kf\] klg ul//x\sf] 5 . w\]}gu/kflnsfx?n]cfk\]t\} ; f\] , gkfndf pk\]n\]w lj leg\] ; f\]x? , afXo ; xofuaf6 eP klg nfu' ug\{k\kf; ul//x\sf] 5 . gu/kflnsfn] ej g lgdf0f cfrf/ ; lktf nfu' ug\; ej 5 e\]g] s\]f k\]bz\] ul/; s\]f 5gV u/\\$f k\]bf\]fx? 5g\] To; afx\\$ zfb ob\]vPsf] 5 To; df ; /sf/ tyf d\]qfnon]s8f d\]gt u/l Tof]c\]t/ k\kf ul//x\sf] 5g\] cem yk s]5 eg]c\]t/fli6@ ; 3 ; :yfx?n]o; df ; xof\] ug\{rf; f]b\]yfPsf 5g\] tkf0\{?n] UNCRD / c\]o ; 3 ; :yfxsf]pk\]lyt oxf+b\]gk\]5 . To:t\}c\] klg w\]}xgk\]5 . b\]f\]oj Z, clxn]o\= Pg= gkfnsf cfj\]f lo k|tlglw>l df\]o sxfg]o; uf]7ldf cfpg]k\]f; ubf\{ub\]k\]f Jo:t\]tsf sf/0nf]cfpg ; Sg\]Pg . pxf\]f] rfxgf xbf xb\]k\]f pxf+cfpg ; Sg\]ePg . ; a\]s\]f ca ldl\]n; s\]f]5 / ca lhd\]f/l xfd\]f]k\]fdf c\]fp\]5 . t/ s; /l s] ug\{e\]g]af\]f xfdln] ; xdtlsf]lj sf; ug\kb5 . ca xfdln]g\}af6f]tyf t/lsf klxrgf ug\{k\]of]. To; f]xgfn]g] xfdln] gkfnsf] 7hf / cu\]f gu/kflnsfx?nfo{ NofP/ ; d:ofx?sf] klxrgf u/l s\]f8fx? s\]f+lah\]f] 5 / To; nfo{s; /l lgsf\]g] e\]g]lj ifodf g}of]uf]7lsf]cfotf]hgf ug\{nfu\]f xf\] ; cfh / ef\]hsf lbgdf Tof]cfzf k\]ne\]t ug\{xfdl ; a\]nflg]5f\]e\]g]d cfj\]xg ub5' eg]JolStut ?kdf d cfk\]k\]f c\]f / ef\]hsf lbgdf xg\]5nk\]nsf nflu w\]p\] ; flxt 5'. olt e\]b\}oxfx?n]cfk\]f]axd\]o ; do lbgelPsf]5 . dnfo{yfxf 5 :yfglo lj sf; dgqfnode sf\]w\]5 / Jo:ttf 5, uf]7lx? 5g\]To; sf afj hb klg o; uf]7ldf cf0lb\]g\}ePsf\]f d ; a\]f0{xflb\\$ :j fut ug\{ rfxG5'. kg\]M ; a\}; xefulx?nf0{:j fut ub5'. w\]w\]}w\]o j fb .

## p4f6g dGtJo

; fØrl cfGbf]  
; Øfhs  
oPg; lcf/8l k\$fk Joj :yfgk ofhgf xofuf]clkm;



zé keft\dlxnf tyf ; Hhgj Øb . d]f]gfd ; fØrl cfGbf]xf]/ d sfØsf]UNCRD k\$fk Joj :yfgk ofhgf xofuf]sfoffodf sfd ubf'. of]cj ; /df pklyt xg kPsfif w}vzl 5' / d eftts ofhgf tyf lgdfif dgfnosf sf-d' ; lrj >l k0f{ s8l/of, :yfglo lj sf; dgfnosf ; x; lrj >l ; fØlnfn ; jØl, eftts ofhgf tyf lgdfif dgfnosf ; x; lrj >l lszf] yfkf tyf dgfnosf, gu/kflnsf, lj leGg ; 3 ; :yf tyf hfkfgl lj Zj lj Bfnoaf6 kfng' ePsf ; a}cfb/0flo cltlyx?nf0{wGoj fb lbg rfxG5'.

; jØyd d UNCRD sf af/Øf tkf0{?nf0{ hfgsf/l lbg rfxG5' . UNCRD ; g\!(&! df gfufØf eGg]:yfgdf :yfgk f ePsf]xf]. Tof]:yfg 6fØfØf SDkg[lsf]xØsj f6{ klg xf]. gfufØf kØoft 7fp+xf]/ of]hfkfgsf]7hf]tyf dxfgu/lo lfq klg xf]. ; g\! (^) tfsf gfufØf zx/ hfkfgsf cfly\$ tyf ; fdlhs lj sf; sf nflu lrGg] ul/Gyof]. ; Øst /f16<; 3n]hfkfgl cg ej Plzof0{dhlsx?sf ; fy}lj Zj df lfqlo lj sf; cg ej x? dfkmt klf/ k]f/ ug{lgofø u¥of]. sfØsf ; g\! ((% df eSØkn]c; / k]f/ of]cg ej sf]cfbfg kØfgsf]klf/ k]f/ lj Zj df g)ug{ pkoSt xf5 egl UNCRD sfofhon]xfn k\$fk Joj :yfgk ofhgf thØf kl/ofhgf nfu' ul//xØf]5' . ; Øst /f16<; 3n]; g\!((() sf]bzsnf0{kls]ts k\$fk Gogls/of cgt/f16ø bzs eg] 3f]off u¥of]. dnf0{yfx 5 ls gkfns ; /sf/n]/f16ø ej g lgdfif cfrf/ ; kxtf ; g\!(((\$ df NofPsf]5' . ca of]); kxtf gu/kflnsfx?df klf/ k]f/ ug{cj :yfdf /xØf]5' . ; Øst /f16<; 3n]; g\@))% df sfØsf Ps axt k\$fk Gogls/of SGkm/]; sf]cfotf hgf u¥of]. Toxl SGkm/]; n]sfo\$ sf nflu Xofuf]9fif (Hyogo Framework for Action) ctsf/ u¥of]. UNCRD n]sfo\$ sf nflu Xofuf]9fif Ps kl/ofhgf] ?kdf HESI (Housing Earthquake Safety Initiatives) sfoffj og ul//xØf]5' . kl/ofhgf]klxnf]r/0fdf, xfdlx?n]eSØk klt/fys ej g lgdfif cfrf/ ; kxtf klf/ k]f/ (Anti-seismic Building Code Dissemination-ABCD) kl/ofhgf nfu' ul//xØf]5'). o; }lznlnfdn] of]klxnf]sfo\$fnf cfotf hgf ug{kPsfØf xfdl w}vzl 5f). o; ; dodf xfdln]reinforced concrete structure sf lj ifodf lrj f lj Zj lj Bfnosf lj Zj lj Voft kØfkm] / P = cfØfØf lnf0{lgDTofPsf 5f]. To:t>l gØfcsl tfsxf; l tyf >l df; flxsif d/ftfnf0{klg o; }lznlnfdn]lgDTofPsf 5f]. lj Zj d}; fdlhs tyf cfly\$ lj sf; sf nflu ; /lft 3/ tyf ej gsf]lgdfif g)kdfv xf]. o; ; dodf dhf0{nflu :yfglo lj sf; dgfnosf tyf eftts ofhgf tyf lgdfif dgfnosf ; fy}gu/kflnsfx? ej g lgdfif cfrf/ ; kxtf tyf ej g lgdfif cgdlt kØffnlrf af/]hfgsf/l tyf pkoSt tj /n]sfoffj og ug{pt; s xgX5' . gkfnn]o; df ; kmtf klf t ugØeGg]s/fdf d cfzfj fbl 5'. dnf0{of]cj ; / kØfg ug{ePsfØf kml klg d wGoj fb lbg rfxG5' . wGoj fb .

## dGtJo

Ij ho l; \*  
; xfos cfj ; lo kltlglw, oPg8lkl gkfn



w}w}w}w6oj fb . d !) lgd6 hlt l9nf x65' ls eg] ; f]r/x\$]lyP+t/ clxn]d 7ls ; dodf g]/x\$' e6g]dx; ' u5{. o; pb3f6g ; qdf dh]cfkn]egf0 /fVg] ; j0f{cj ; / kfPs] 5'. o; ; qsf ; efkltho;" UNCRD af6 kfNg' ePsf cfb/0flo cltlyHoX?, dflyNnf txsf cfb/0flo ; /sf/l clwshtHoX?; ; eSt /fi6« ; 3af6 tyf c6o ; 3; :yfaf6 kfNg' ePsf ; xefulx?, dlxn tyf ; Hhgj @ . UNDP sf cfjf; lo ; dgjostf{ >l dfyo' sxfg3f6 of] ; Daflyg xkgk]lyof] t/ pxf]clt Jo:ttfsf sf/0fn]pxfr]pb3f6g ; qnf0{; Daflyg ug{; SgePg . dh]cfkn]tyf d]f]; :yf]sf]tkn]f6 S]l zAb afg]df]sf kfPs]5'.

; eSt /fi6«; 3sf w}lgsfox? Ij z]fu/l o; lf]df ; fy; fy}cf0/xg' Ps /fdf]cj ; / ePsf]dnf0{nflb5 . o; n]xfdlx?nf0{s]l ; f] tyf Ij rf/ ug{s/fx? lb0/x\$]5 / k]ts k]kf6 xg]hflvdnf0{; Daflyg ug{/fli6@ lfdtf clea]b klg ul//x\$]5 . o; ; Gbe]f United Nations Centre for Regional Development Disaster Management Planning Office,hfkfgn]ejg lgdf]cfrf/ ; lktsf]sfo]og tyf k]f/ ; lktsf]k]f ; /lft 3/ lgdf]stf nflu k]fj sf/l k]ffnl Ij sf; sf] p2]o /fvl rf/ dh]sx? g]fn, 008f]zof, k] / ch]6gfd tl]g-j if{k]of/hgf nfu' ug{k]tfj ul//x\$]5 . zfob tkf0{ d]lo] ; a]f0{yfx ePsf]xgkb5 ls hfkfgn]e]dklo hflvd Go]ls/0f tyf ; f] h]gs k]f of/l -public preparedness) sf]p2]o /fvl g]fn, ef/t, e6fg, k]f:tfj tyf au]nf] u/l k]f dh]sx?df lf]lo sfo]hnf0{ ; d] ; xof] u/]f] 5 . o; lf]lo sfo]hdf ; a]k]f dh]sx?n]; xeflutf ul//x\$]5g\ g]fn]klg o; sfo]hdf ; xeful xg cfkn]f]tkn]f6 ; Sbf]tof/l ul//x\$]5 . g]fn ; /sf/af6 ; xof] ul/Psf ol b0{sfo]hdf? alr d w}synergy ePsf]b]5' hxf+ /fli6@ ; /sf/ tyf c6o ; :yfx?sf] k]f hflvd Go]ls/0f sfo]hdf nflu /fli6@ lfdtf clea]b ug{ United Nations Beureau of Crisis Prevention, United Nations Centre for Disaster Management, UNDP tyf IRP k]f{k]df nfuf]5 . ej gsf]; Argfut ; /lft kof{t 5g / olb e]dk cfPdf tl klg hflvd df kb]f g]elg]s/f w}k]6 5 / g]fn o; af6 c5tf]5g / jf:tj df o:tf]sj}; dodf klg xg; Sb5 . xfdln]s]klg dx; ' u/]f] 5f eg] ; /lft pkfox? ; lg]zrt gx]hj; Dd xfdln] df]j lhj gsf] tyf ; k]lx?sf] ; e]fjo lftlnf0{/f]g ; Sb]f}/ of]k]ts k]f]sf sf/0fn]sj}; dodf klg xg ; Sb5 . o; } ; Gbe]f xfdln]gl]t tyf sfo]ogdf ePsf c]t/x?nf0{k]Qf nufpg xfdl]lfdtf ; b] ug{tyf k]f jf e]dklo k]t/f]s]nf0{/f]g xfdl]lfdtf clea]b ug{clt cfj Zos e0; s]f]5 .

xfdl; u ejg lgdf]cfrf/ ; lktf 5 / of]sfo]ogdf 5 e6g]xfdlnf0{yfx 5 . t/ o; nf0{nfu' ug{cem}klg xfdl sj w/ftndf 5f]egl s/f ug{cfj Zos x65 . oxf+w}7hf]c]t/ 5 e6g]s/f klg xfdl dx; ' ub]f w}]; ldt gu/kflnsfx?n]cf]zs ?kdf ejg lgdf]cfrf/ ; lktf nfu' ul//x\$]s/f klg xfdlnf0{yfx 5 . d]v0 lf]gx?df /x\$]c]t/x? klxrfg ug{/ tl c]t/x?nf0{; Daflyg ug{of]sfo]fnf ufl]7ln]/fdf]cj ; /x? xfdl ; a]f0{k]f g]u/]f] dnf0{nflb5 . d]f]lj rf/df UNCRD n]cfot]hgf u/]f]of]tlg lbg]ufl]7lsf]d]v0 p2]o oxl xf]h:tf]nflb5 . of]ufl]7af6 h]s/f cfPtfklg o; n]xfdl ; a]f0{o; sfo]hdf]sfo]hdf]hgf tof/ ug{; xof] k]lofpg] . o; sfo]fnf ufl]7af6 h]h:tf s/fx? cfp5g]To; n]c? sfo]hdf? alr synergy a9fpg ; xof] ug]e6g]s/]fdf klg xfdl cfzf ub]f]. dh]k]f k]f of/ldf e]dklo hflvd Go]ls/0f sfo]hdf h]g o; lf]sf k]f dh]sx?df rf8}nfu' xg u0/x\$]5 e6g]s/f elg; s]f]

of]sfożfnf uf]7ln]; a}; j fnx?df 5nkṁn ug{; lfd xgħġ Isgeg]o; df ; xefultf s]n glit txsf JolStx? dfq  
ge0{b]gs ?kdf ej g lgdfif cfrf/ ; kxtf nfu'ug[gu/kflnsfsf dVo JolStx? klg xgħxG5 . o; n]dnf0{s}; emgf  
u/fof]eg]; g\@))^ df kđid gu/kflnsfsf 0lGħlgo/x?sf nflu UNDP sf]; xofifdf :yfglo ljsf; dgħqfnon]  
s]l tflnd sfożżfx?sf] cfofħgħ u/ʃf] lyof] h; sf] p2]o ej g lgdfif cfrf/ ; kxtf leqsf] l; libgtaf/]  
aemf0df ; xofif kifopgħ / sħtldf pglx?nf0{o; sf]dx; ' ug{cj; / kbifg ug{/ ; ej eP ; Dd ; kxtfmf0{nfu'  
ug{g}lyof]. oxf+b0] 6f cGħt/x? 5għ klxnf] Psk6sssf] tflnd dfq kofit 5għ / bf] f] ej g lgdfif cfrf/ ; kxtf  
sfożżjog clxn] Dd gu/kflnsfx?df ; #yfut xgħ ; ls/xsf] 5għ . d kgħi bfxn ofP/ eħġi rfxG5' ls  
0lGħlgo/x?nf0{ Psk6s dfq tflnd cfofħgħ u/] kofit xbaġġ . pglx?nf0{ >nfallib?kdf tflnd cfofħgħf  
ugħi cfj Zos 5 . csf] gu/kflnsfsf 0lGħlgo/x?nf0{ lji lwdf dfq klg tflnd lbP/ kllbġ . gu/kflnsfx? leq  
lji lw ; #yfut ugħi cfj Zos xGħ . t;y{ ej g lgdfif cfrf/ ; kxtf nfu' ugħi sfożżif  
gu/kflnsfsf] ; k0f{ kifffnl ; fy; fy cfpogħ kbGħ . d][ ut jif{ gu/kflnsfsf 0lGħlgo/x?nf0{ ; #fng ul/Psf]  
tflndsf s]l Joj xfl/s pbfx?fx?nf0{k]tt u/]eħġi] cfzf 5 . ca d w]} ; do għinu o; sfożżfnf uf]7lsf  
5nkṁnx? dhiss} nflu / eħġidlo jf ksf] Joj:yfk għdf sfożt ; /sf/ tyf bft[ ; #yf, u} ; ,  
gu/kflnsfx?nf0{ xofif xgħġi eħġi d cfzf ubbġ' .

d cfknyf] egħi nf0{ cGħt ugħi sħaddf UNCRD sf k]t[lglwx?nf0{ għfndf lji z]fu/L o; zx/df :j fut ugħi rfxG5'.  
xfdlx? ej g lgdfif cfrf/ ; kxtf nfu' ugħi sl6a lib eP/ hfgħi] / o; n] dhisnf0{kif0bf libG5 ; fy}; ej eP; Dd  
xfdln] xfdi] sfożżaddf o; nf0{ ; dflxt ugħi] . casf] ; do kli sfożżfnfsf] glthfx?n] ; fy; fy} sfd  
ugħi nf0{ ; aħi nf0{ ; dfg knfokmd{ lbgħi] eħġi s]/f d cfzf ubbġ'. d of] sfożżfnf uf]7lsf] ; kintfsf] cfzf ubbġ'.  
wħi jo fb .

## dfgglo dGql b] u?^aSf]; b]

; fñlnfn ; j bl  
; x-; lrj , :yfglo lj sf; dgqfno



o; ; df/fksf ; efklt, ; x; lrj Ho" 8f= ; fØrl cfgbf] >l lblift, ej g lj efusf dxflgbzsho" sf7df08f} dxfgu/kflnsfsf sfo\$fl clws[Ho" tyf lj lefg gu/kflnsf tyf lfqaf6 kfngPsf ; fyl tyf ; xefulHoX? . cToft ; d; fdlos lj ifodf xfdl of]b0{lgg]uf]7l ; #fng ug{nflu/x\$fl 5f}. o; sf]lzfif6 cfkndf k16 ePsf]o; uf]7lsf af/lf k16 kfl//xg'kg[cjf Zostf 5g . o; n]xfdf]; d:of klg lgbfg klg bj }afh\$fl5 h:tf]dnf0{nfl05 . xfdl s; /l ej g lgdfif cfrf/ ; lxtf kfj sf/l?kn]sfoffj og ug{; S5f}/ To; df s]s:tf ; d:ofx? 5g\eg] vfnfsf s/fx?sf]5nkim u/] kss]klg b0{lggsf]uf]7ldf lgrf\$df klg ; ls65 . xg t xfdl w]k6s glltsf s/fx? u5f{t/ jf:tj df gllt cfkndf k16 5 . xfdfl ; d:of eg\$fl o; sf]sfoffj og klf g}xf]. Pn=P; -hlP= n] :yfglo lgsfonf0{ tyf sfo{lj efhg lgodfj nln]ef]ts ofhgf tyf lgdfif dGqfonf0{/fli6@ gllt xg]tyf ; xhls/of ug] h:tf] lhDd]f/l glibPsf] xf]g t klg xfdl; #f sfoffj og ; DaGwl ; d:ofx? 5g\ . zx/l/s/0fsf] k]Q (urbanization trend) xbf{; #f/df :yfglo ; /sf/ cyjf :yfglo ; /sf/sf]h]f] ; #f eg\$fl gu/g}xbf]/x\$ . /fhg]ts; f]sf]z?j ft klg 7hf]zx/af6 ePsf]b]v65 . To;t]xfdf]15d\$l ef/tsf lj lefg :yfgx? h:t}dbf; , dfa0{ sns0f cflbdf Municipal Corporation sf]:yfkf eof]. To; sf]b0{ o j if{k15 ufl0f lj sf; ; #f (Rural Development Institution) :yfkf ePsf] kf065 . gkfnndf klg uflj ; eGbf cufl8 gu/kflnsf Ps ; #fsf]?kdf cfPsf] kf065 . olt xbf xb]klg xfdfl cledVls/0f/fdf]9un]cufl8 a9g g; s\$fl sf/0fn]ej g lgdfif sfd hlt cufl8 a9l /x\$fl5 vt/f klg plQg]lgDofpg]sfd e0/x\$fl5 .

To; y/l ej g lgdfif ; lxtf sfoffj ogsf nflu ; aGbf dxTj k0f{ s/f :yfglo 0R5f zlSt g}xf] . :yfglo g]f, gu/kflnsfsf ; fylx?n]lj z]f lbgkg]/ klxnf]cfj Zostf klg oxl xf]h:tf]dnf0 nflb5 . o; sf] ; fy}s]baf6 klg xfdln] ; xhls/0fsf] sfd ug{ ; s\$fl} . lj s]b\$]t k0ffnl cGtu] Pn=P; -hlP= cfpf] ; dodf klg xfdln] sfo{lhDd]f/l h:t]j lQo >f], dfgj ; #f lj sf; cflbnf0{Ps kofsf]hsf ?kdf gu/kflnsf tx; Dd k/dfpg g; s\$fl sf/0fn] klg ol ; d:ofx? cfPsf xf]g . To; y/l s]b] ; :yfglo bj }txdf klg ; r]gsf]h?/l 5 . csf]dVo efu eg\$fl gu/kflnsfsf] ; #f lj sf; xf]. gu/kflnsfx?df cfkndf] afphm xbf xb]klg kflj lws 1fgsf] sdl / pTk]off u/fpg g; Sg' cflb sf/0fx?n]sfoffj og ug{g; s\$fl xf]. b0{j if{cl3 xfdln]gu/kflnsfsf kflj lwsx? dfq ; xeful u/fP/ j b]n tyf sf7df08f] ej g lgdfif cfrf/ ; lxtf ; DaGwl 5nkim u/]f lyof]. To; cj ; /df ; xefulx? o:tf] klg xbf]/x\$ eg] cfkndf]3/ ; Den em:ofE ePsf lyP . Tof]cj :yf x]]] xfdln]cfkndf]gllt tyf sfo\$dx? agfpf' kg]xf]. oBkl tof/ ePsf sfo\$dx?nf0{pglx? ; #f ldnfg ug{g; lsPsf sf/0fn]sfoffj og xg g; s\$fl] cj :yf 5 . 5f]s/ldf egg' kbf{oxf+@) j 6f gu/kflnsfsf ; fylx?nf0{afhfoPsf]lyof] / cfpf' ePsf] klg xf]hf . pxfx?n] klg klxnf]cfkndf] lfdtf lj Zn]f0f ug{k]of] / ej g lgdfif cfrf/ ; lxtf sfoffj ogsf nflu awf c8kg s] 5g\egl cGt/ -Gap) kQf nufpg' k]of]. cGt/ kQf nflu; s]k]5 s]ug]egl ofhgf j f dfu klg rflxof]. xfdl; #f lfdtf 5g eg] plDsg kfpf ; Sg]cj :yf eg]ca 5g . a? ej g lgdfif cfrf/ ; lxtf sfoffj og ug{; S5f}eGg]s/f cflbof]eg]s]b]tx h; sf]nlo Ps]5 / ; dg]o klg 5, n]klg ; dfgkflts 9un]sfoffj og ug{k]kTg ug{lyof].

; aGbf dxTj k0f{ efu eg\$fl s; /l xfdln] ; j { fwf/0fnf0{pTk]t ug{; S5f}/ o; sf nflu dxTj k0f{ kf6f] r]gf clej #b g}xf]. o; sf nflu gu/kflnsfdf >f] awfsf] ?kdf xg ; Snf . ej g lgdfif cfrf/ ; lxtf nfu' ug{; S5f} eGg]s/f sdldf klg cfpf' k]of]. o; df gful/ssf]gS; f kf; b:t] cflbsf sf/0fn]ej g lgdfif nfut a95 eGg]s/f klg cfpf ; S5 . o; sf nflu w]b:t] lmg' ; 6f s]k]36f/ b:t] lnbf gful/snf0{Pp6f pTk]off xg ; S5 . olb o; sf nflu w]g]>f] hfg]eof]eg]xfdl]o; nf0{kofsf]hsf]?kdf sfo\$ph cufl8 a9fpf ; S5f}. xfdfl]cfkndf] >f] cyj f bft[; #fsf]?f]af6 s]Q; Dd ofubfg lbg ; lsPnf eGg]h:tf sfo\$dx? cf0lbof]eg]; lhnf]xG5 .

; aþGbf dxTj k0f{ s/f csf[s] klg 5 eg]gu/kflnsfsf] cfj lws ofhgf j f j flif§ ofhgfdf o; sfo\$fnf0{/Vg' kg{cj :yf 5 lsgeg]; lxtf Joj :yfsf lx; fan]gfn vt/foSt 5 . To; h]gu/kflnsfn]o; s/fnf0{:yfglo tx; Dd nhfg Wbg' cfj Zos 5 . t; y{ xfdln] gu/kflnsfnf0{j ul\$/0fsf cfwf/df ej g lgdfqf cfrf/ ; lxtf nfu" ugkg[x65 . o; }; do b]v vf; ul/sg ; fgf gu/kflnsfx?df z?j ftsf nflu s]b|txaf6 s]l cgbfg klg a9fPsf 5f]. hxf+a9l} hlluf vfnl 5 / ej g lgdfqf ; lxtfnf0{nfu"ug{w}}vr{klg nflu b]g To; þf6 klg gu/kflnsfx?n] sfo\$þ ; ffng ug{; Sg]5g\ o; /l klg ; lxtf nfu"ug{; j fnfd o:tf]af6f]klxNofpg'kg{x65 . a9bf]zx/ls/0f ePsf] lftdf vf; u/l sf7df08f}pkTosfdf eg]Plsst kofshsf]g]cfj Zostf x65 . o:tf s/fx?df xfdl s]s; /l hfg ; S5f]/ s]u/] ; lxtf nfu"ug{; S5f}cflb s/fx?df oxf+; xeful xgePsf ; fylx?n]cfkntf]gu/kflnsfsf]; an klf / sdhf] klf s]s]5g\egl lj Zn]f0f ugkg[x65 . tl sdhf] klfnf0{s]s]s/fx? eof]eg]k/f ug{; ls65 / :yfglo tyf s]b|txsf ; fy}bft[; :yfx?af6 s]s:tf ; xsfo\$þ kþf; x?sf]cfj Zostf x65 eG]s/fx?sf]lgrfþ of]b0{lbg]uf]7ldf cfdf]eg]lgzro klg xfdln] ej g lgdfqf ; lxtfnf0{nfu"ug{; S5f}, o; n]ubf{:j foQ zf; g Pþn]lbPsf] :j foQnf0{; s]rt u/] xþ a? To; nf0{kj wþ u/] xfdln]sfo\$þ tof/ ug{; Sof}eg]lgZrt ?kdf xfdl of]sfo\$þ ; ffng ug{; S5f}, o; }; Gbeþf ej g lgdfqf cfrf/ ; lxtfnf0{s; /l kþf sf/l ?kdf sfoffj og ug{; ls65 eG]uf]7l cfotfng ughf0{UNCRD, UNDP, eftts ofhgf tyf lgdfqf dGqfno, :yfglo lj sf; dGqfnon] hg ; eSt ?kdf kxn u/]f] 5 / clt cfj Zos lj ifodf of] sfo\$þ ; ffng ePsf] 5 / o:tf dxTj k0f{ sfo\$þdf dnfo{ klg s]l zjb af]g lbg' ePsfþf d cfotfns / o; cfotfngfnf0{ ; xofþ ugkg] lgsfox?nf0{wþo]fb lbb}of]b0{lbg]uf]7l ; kmt xf] V o; n]sd; þd gu/kflnsfx?sf]sfo{ ; Dkfbgdf ; xofþ kþofpg] p2]o /fvf] V tl p2]onf0{s; /l k/f ug{; ls65, sfoffj ogsf /0fgltx? s]s]xþ/V s-s; n]s]s:tf]; xofþ hþfpg ; ls65 cyjf xfdln]g; s]cþoqaf6 s]s:tf ; xofþ hþfpg'kg{x65 cflb nufotsf lj ifox? klxrfg e0{Ps aþt ofhgf j f ; f/ tof/ xf] V g]zþ5f ; lxt d]f]lj rf/ oxl 6þfp5'; wþo]fb .

## ; eññolfsf]dGtJo

kñf{S8/Lof  
sfoéfnf/l ; lrj  
lgdfñf tyf efñts ofñgf dñqfno, gñfn ; /sf/



; a}hgfnf0{zékñft\tyf gd:sf/ . dñrdf /xgëPsf UNCRD sf kñtlglw 8f= ; fñrl cfñ8f] :yfglo lj sf;  
dñqfnosf ; x; lrj >l ; fñlnfn ; jñlHo" UNDP sf kñtlglw >l l; \*, NSET sf sfoéfnf/l lgbñs >l lblift,  
xfdñf cltlyx? >l df; flxsf] dñftf, >l grñcfsf tfsfxf; l, >l P; = cftfsgl tyf lj bñzaf6 kfNg' ePsf]  
lj Izl6 :j oñ]sx?, o; sfoéfnf lñ leñg dñqfnosf kfNg' ePsf ; x; lrj Hoñ?, ej g lj efusf dxflgbñsHo"  
sf7df08f]dxfgu/kflnsfsf kñlvHo" lj leñg clboog kñtl7fgsf kñlñm]Hoñ?, gu/kflnsf ; 3sf dxt; lrj Ho" clo  
dñqfnosf kbflwsf/lHoñ?, lj leñg gu/kflnsfaf6 kfNg' ePsf gu/kñlvHoñ?, kqsf/ ldq, ; ff/sdl{ oxñ+  
plk:yt ; a}dlnxf tyf ; Hhgañb .

jf:tj df of] sfoéfnfsf af/ñf ldqx?n] w} g} rrrf{ ul/; Sg' ePsf] 5 . eñDksf] bñ[6sñf]n] xfdñf] bñ  
cltñf ; jñlgzln 5 eñg]sñf ; añf0{yfx 5 . oxñ+\* /\$6/ :sñhsf]eñDk hfg]kñ n ; efj gf 5 . eñDk guPsfsf  
kñg w}nfdf] ; do e0; sñf]5 . ; fy}sñg]kñg añf oxñ+eñDk hfg ; Sg]5 h; sf]sf/0fn]xfdf] ; a}; Argf tyf  
lhþwg cflb gi6 xg ; Sg]; efj gf xfdl ; añ]5nkm ul/; Sñ]j ifo xf]. o; efbf cl3 kñfñrndf uPsf]eñDk hñg  
^+ sf] /\$6/ :sñhsf]lyof] / To; af6 hñg lj fgz efñg' kñof]Tof] xfdl ; añf0{yfx 5. ^%,)) ) 3/ gf\$; fg eof]  
nueu & nfv hgtfx?nf0{c; / kñof]. xfdln]eñg vñfñf]s]xf]eg]af9l cfp5, kñx]hfg5 Tof]kñg 7hñ]bñj kñfñ  
g]xf]. o; añf xfdlnf0{yfx xg5 ls af9l cfpbf /ñlon]hñg kñltsoñf bñyfpg' kg]xf]Tof]bñyfpg ; Sñ]hñg kñfñ  
ugkg]xf]Tof]dfqfdf ug{ ; ls/xñf 5ñf}. oftfootsf ; fwgx? 5g\To; sf] ; bkofñ ug{ ; ls/xñf 5ñf}. ePsf  
lj leñg ; fwg tyf pks/0fx?sf]kñfñ ug{ ; ls/xñf 5ñf}. 1fg 5 To; sf]plrt kñfñ ug{ ; ls/xñf 5ñf}. o:tf  
ls; dsf lj kñlx? ; #f/sf]hñg; Sñ]sñfdf hlxn] Sñ]cfpg ; S5 / o; nf0{xfdl /fñg ; Sñ]sñfdf xfdln]ug{ ; Sg]s]n  
o; sf]kñfñtof/l dfq xf]. To; sf/0f kñfñtof/l ; Dañwl lj leñg rrrf{ kl/rrf] clboog, lj Zñjñf, uñf]7l, 5nkmn xfdln]  
lj ut Ps bzs bñv ul/g]/xñf 5ñf}. xfdln]u/ñf]lj leñg uñf]7l, 5nkmnn]sñg]kñg kñfñ/sf] kmn lbPsfsf] 5ñ  
eñg ; lsñg . xfdln]u/ñf]uñf]7l / 5nkmnn]/fli6@ :t/df 7hñ]/ w}g}kñfj kf/ñf] 5 . d oxñ+glZrt ?kdf sfd  
ugkñ?nf0{Sñ]eñg rfxg5' eg] tkf0{? wñoj fbsf]kñf /xg' ePsf]5 . tkf0{?sf]hñf] / hñf/df sdl gcfcf] \.  
tkf0{?sf]ofñbñg /fli6ñf nflu dxtj kñfñ/xñf]5 . tkf0{? / xfdln]hñhñt sfd uñfñ/fi6ñf nflu Tof]pññyglo  
5 .

t/ oñQd}xfdl 9Ss eP/ a:g ; Sg]cj :yf eg]5ñ . of]UNDP / UNCRD sf]dfq cleofg xñfñg, of]s]n  
dñqfnosf tyf bñj kñfñ kñjñg Joj :yfgk cflbsf] dfq cleofg xñfñg of]l; ff] /fli6ñs]cleofg xf]. eñDk cfp5 / hñfñ  
egl ; fñg' xñg . xfdln]nufPsfsf nufgl gi6 xg ; S5 . t; y{ej g lgdfñf cfrf/ ; kñtf nfu"ugkg]sñfdf xfdl kñ5  
kg]xñg . o; f]gu/ñf o; n]xfdlñf0{gi6 kñfñ ; S5 . xfdln]xfdf]ñlñDd]f/lnf0{ ; xl tl/sfn]lgefpg' kbñ . o; sf  
nflu cñt/fli6@ ; 3; #f/sf]n]kñg xfdlnf0{ ; xofñ ug{tof/ xg]xg5 . of]lñDd]f/lnf0{cfldf ; fñfl /fñv] lgefpg'  
kg]añf cfPsfsf]5 . j xfx?n]s; /l xfdlnf0{ ; xofñ ug{ ; Sg' xg5 s]n uñf]7l ; ffngdf ; xofñ uñf] dfq xñg .  
xfdlñf0{gu/kflnsfdf ; xofñ rfxg5 . t; y{ej g lgdfñf cfrf/ ; kñtf nfu"ug{gu/kflnsfnf0{ ; xofñ ugkg]xg5 .  
ej g lgdfñf cfrf/ ; kñtf nfu"ug{ ; j fnfd xfdln]5nkm ul/; sñf 5ñf)o; sf nflu cfj Zos kg]; kñf{kñfñtof/l  
ul/; sñf 5ñf}. t/ ca cfj Zostf s]5 eg]tñnf txdf uñfñsñf og ug{. t; y{xfdl ; a}; ff]t eP/ cufl8  
a9ñf}eñg]sñf dñf0{nfuñf]5 .

cñtdof d s]eñg rfxg5' eg]of]UNCRD kñ/ofñgaf6 hñf]oxñ+cfpg' ePsf]5 / ; #f/sf rf/j 6f dhñ dññ  
gñfn kñg kñfñ 5 . gñfn kñt pxfx?n]bñyfpg' ePsf] ; bf; oft kñt gñfn ; /sf/sf]tkñfñ 8f= ; 0rl cfñ8f]hñ

ejg lgdfif cfrf/ ; kxtfsjlkéfjsf/l sfoffj og  
tyf kf/f/-k/f/

nf0{d w6oj fb lbg rfxG5'. lsgeg]o:tf]vfnf]sfo\$| xfdlnf0{clt g}cfj Zos 5 / w}g}k\$+glo klg 5 .  
csf[s/f d s]e6g rfxG5' eg]of]sfo\$|nf0{sg}Pp6f d6qfno, lj efu j f lgsfost]sfo\$|sf]?kdf lng' ePg .  
k\$ly klg d e6g rfxG5' of] /fli6@ sfo\$| xf] ; /sf/sf] sfo\$| xf] / glfn ; /sf/sf] o; df k|ta\$btf klg  
5 . ; /sf/sf] k|ta\$btfnf0{ xfdln] hg:t/; Dd lnP/ hfg' kb5 . elj iodf cfpg ; Sg] hg; S} lj kQlx?af6  
aRgnf0{ xfdl clxn] b]v g}lhDd]f/k0f{eP/ pleg' kg{cfj Zostf 5 . o; sf nflu lj le6g gu/kflnsfaf6 kflng'  
ePsf gu/k\$VHoX?n]cfk\$yf]kéfj sf/l el\$dsf lgj f] u/] sfd sf/j fxl cufl8 a9fpg' xg\$ e6g]d cfzf /fVb5'.

c6Todf d s]e6g rfxG5' eg]o; df ; a\$]of]ubfgsf]cfj Zostf 5 . Pp6f gu/kflnsfsf]k\$; n]dfq sfo\$| ; k\$  
xg ; Sb\$ . o; df ; mlg ; a}lgsfox? gful/s ; dfh, 3/wglx?, k\$lj lws ; dfh, ; /sf/l lgsfost ; a); e6qx? tyf  
hg Olg\$go/n] 3/sf] g\$; f agfpb} 5 pxf+\$dn] o; sf] cfj Zostf afly u/l lhDd]f/ 9un] ejg lgdfif ; kxtf  
Odfgbf/lkj \$ kfngf ug{ajf cfPsf] 5 . log} s/f e6b} pb\$|f6g ; qdf afly] df\$|f lbg' ePsfdf d cfofhs k|t  
cef/ JoSt ub5' / sfo\$|sf] ; k\$ntfsf] sfdgf ; d\$ ub5' . sfo\$|ddf efu lnxg] ; k\$ ; xefulx?nf0{d s]  
cg/fly ug{rfxG5' eg]oxfx?sf]b0{lbg\$]sfo\$| ; k\$ /xf] ,lj le6g lj wfx?df ; do lbP/ uDel/ 5nk\$ ug{x} V  
uDel/ 5nk\$msf]kl/0ffd /fi6@nflu pknaWldhs x65 . of]sfo\$|nf0{7f] lgrf\$|sf ; fy ; k\$ agfpg' xg\$ e6g]  
s/f /fVb}d of]pb\$|f6g ; q oxl c6to ePsf]3f]f0ff ub5' w6oj fb .

; q !

e j g l g d f o f c f r f / ; l x t f s f n f l u g l l t u t 9 f r f

c l l o l f M ; f l n f n ; j b l , ; x - ; l r j , ; y f g l o l j s f ; d l q f n o

l b u f ] j ; f ] f ; s f n f l u e j g l g d f o f c f r f / ; l x t f , l s z f } y f k f , ; x - ; l r j , e f l t s o f h g f  
t y f l g d f o f d l q f n o  
; x ; f A b l l j s f ; n l f (M D G s )] l j s f ; s f n f l u H E S I , ; f l r l c f l b f ] ; o f h s ,  
o P g ; l c f / 8 l k \$ f l k J o j : y f k g o f h g f x o f l f ] c l k m ;  
l j s l b l s / o f , : y f g l o z f ; g / e j g l g d f o f c f r f / - ; l x t f , l b g z s d f / y k l n o f , k d v  
s f o f f / l c l w s t , s f 7 d f 8 f } d x f g u / k f l n s f  
h f k f g d f e j g l g d f o f c f r f / ; l x t f s f ] o l t x f ; , z z f s ] c f l f g l , k f l n o f k s , l r j f  
l j Z j l j w f n o , h f k f g  
; q k g / f j n f \$ g , e / t z d f f g k f n 0 f s n h  
5 n k m / k l g f Q /

Ibuf]j ; f]f; sfnflu ej g lgdfqf cfrf/ ; lxtf

lszf] yfkf

; x-; lrj, eflts ofhgf tyf lgdfqf dGqfno



wGoj fb, o; ; qsf ; efkltfHo" xfdfl cfb/0flo cltlyHo? , dGrdf cfl; g cGo dxfglefj x?, dlxnf tyf ; Hhgj fl . >l ; efkltho" k|ttls/0fsf]lj wfnf0{Wofgdf /fVb}d d]f]k|ttls/0fnf0{glfml efffdf ug{rfxG5'. Inlvt , fdull eg]cu|h efiffdf 5 . t; y{xfdf cltlyx?n)o; nf0{aen|xg| / ; af0{k|6 xg|. cfhsf]of]sfozfnf uf]7lsf] klxnf] sfozqsf] ?kdf d oxf+k|tt ug{u0/x\$]f 5'. o; df Izif\$ s] /x\$]f 5 eg] lbuf] a; f]f; sf nflu cfhf/sf ?kdf ej g lgdfqf ; lxtf (Building code as a tool for sustainable habitat) . oxf+s)aen|y cfj Zos 5 eg]oxf+b0]6 dVo zJbx? 5g\ Pp6f ej g lgdfqf ; lxtf / csf[lbuf]a; f]f; . ca d ol b0]6 dVo abfx?sf]; yf]m]f]f/x] cfkmf]k|tt ub5'. ca lbuf]a; f]f; eg\$]s)aen|y xfdlnf0{cu|h zJb Sustainable habitat eP/ ufxf]nf]g ; S5 . ; /n efiffdf s)aen|eg]habitat eg\$]Pp6f j :tl j f dfgj j :tl xf]. dfgj j :tl ufp+j f zx/ bj }xg ; S5 . ca sustainable eg\$]lbuf]e[g]aen|5 . sg ?kdf lbuf]xg]e[g]s/f sg} lxtfj af6 ebf klg d]f]aen|0\$]f ?kdf oxf+k|tt u/\$]f 5'. lbuf]j ; f]f; eg\$]f dflg; x?sf]cfj Zostf / cf\$]ft cg]f/sf]ag\$]f a:tlx? xg\rfx]Tof]uflf]xg\j f zx/l xg\V o:tf a:tlx? pglx?af6]Joj l:yt ul/Psf] xG5 . To; f]eof]eg]lbuf]xG5 . csf[s]/f; ; /sf/n]eGbf klg ; dbfo cfkm]Joj :yfkg u/\$]f j :tl a9l lbuf]xG5 . a:tlx? hxf-phf\$]f]pkefu sd xG5 / ; s]Dd kf]sts ?kd]phf{k|lt xG5 . h; n]ubf{sfj g sd pTkfbg xG5 / To; n]k]bf0f klg sd xG5 . csf[s]/f; j :tl hxf-kf]sts k\$]f] sd xG5 Toxf+k]f] :yfdf cfpg]sd klg rf8f]xg] xG5 . h:tf]xfdl hkgdf b]g ; S5f]hxf+b]j k\$]f] e0 xf]nf]eg]klg k]f] :yfdf cfpg]rf8f]e0xN5 . xfdfl]bl]f]f Pl; ofsf]aunfbd]n)o; lbfdf lfdtf lj sf; ub5 . lsgeg]aunfbd]b]j k\$]f] e0/xg]b]z xf]. lj utsf cg]e j n] Toxfsf dflg; x?n]k]f] :yfdf cfpg]s/fnf0{b]t ultdf cufl8 a9fpq]k]ffnl]sf]lj sf; ug]Ps]f]5 .

ca ej g lgdfqf cfrf/ ; lxtfsf]af/dfl s/f ug]kbf{of}s]xf]t< xfdfl]0Ghlgo/ ; fylx?nf0{of]kl/efiff clns ; /n xf]f . t/ sfo\$]f/l d]f/x?nf0{ of] clns ufxf] klg knf] t/ klg d aen|pg] sfl|z; ug| . ej g lgdfqf ; lxtfnf0{xfdl oxf+b0]6 pbfx/0f /Ng ; S5f]. of]; lxtf eg\$]f cfkm]f P]f rflx+xflg . of]Pp6f dfkb08 xf] h; nf0{0Ghlgo/E ; dfhn] cu]sf/ u/\$]f 5 . ej g lgdfqf ug\$]f nflu o; /l 18hf0g j f lgdfqf u5f] e[g] of] Pp6f :t/o cEof; j f k\$]f xf]. ; a}; b:ox?af6 dfgl cfPs]of]Ps b:tfj h xf]. of]b:tfj h nfu"ug{s]k] P]sf] cfj Zostf kb5 . gkfnf] ; Gbe]f] /fli6o ej g lgdfqf cfrf/ ; lxtf nfu"ug{o; n]Ps sfg]l cfwf/ rflx+b]Ps]f] 5 . ej g lgdfqf ; lxtf ej g P]f cfpg]eGbf cl3 g]ag\$]f b:tfj h xf]. ej g lgdfqf ; lxtf Ps 0Ghlgo/E cf]f klg xf]. ej gnf0{ Argfut ?kdf ; ylf]f /Ng ; lglZrt ug]f ej gdf kof]stf]f0{ ; lhnf] agfpg] 0Ghlgo/E cfhf/ xf]. To; h]of]j lsnx?n]agfpg]j f agfPs]f b:tfj h eg]xf]g . a? 0Ghlgo/x?n]cfkm]f0{ ; lhnf]xf] agfPs]f Pp6f b:tfj h xf]. 0Ghlgo/E ; dbfon] cfkm]f cfkm]f p2]osf nflu agfPs]f b:tfj h xf]. ca d d]f] cg]e] ; gfpq] rfxG5' . xfdfl]b]zsf gu/kflnsfx?df hf]f ej g lgdfqf cfrf/ ; lxtf / ej g lj lgod (building by-laws) ; DaGwl cGof] /x\$]f kfPs]f]5'. s; h]; lxtf eG5g]eg]s; h]dfkb08 eG]ub5g\ t/ cfh / ef]hsf] ufl]ldf sd; \$d ol s/fx?sf]zsf lgj f/0f u/] hfg' xg| eG]s]/fsf]d]f]lj Zjf; lnPs]f]5'. t; y{lo:tf zsf lgj f/0f ug{d s]k] s/fx? k|tt ug{rfxG5'. o; ; lxtfn]ej gsf] ; Argfut ; ylf]f s]/f dfq ub5 . o; n]ej g afix/ ; 8s sqf]xg| kg] h]lufsf]cf]f/k\$]f/ s:tf]xgkg] ej g agfpbf slt 5f8] agfpg]kg]cf]b s]/f o; n]lbg] xf]g . ej gsf] ; Argfut ; ylf]f eGgn]hu s:tf]xgkg] 3/sf vDaxf? s:tf]xgkg] :Nofa ald s:tf]xgkg] cfsf/ s:tf]xgkg]tfls eS0k cf]f o; n]wf]g ; sf] \ t; y{ lxtfn]ej g leqsf] s]/f dfq ub5 . t/ ej g lj lgod zx/l ofhgf th]f ug]Ps cf]f/ xf] h; n]; f] h]gs :jf:Yo tyf lnhd]f ln0g] s]/fx? klg ; Da]f]g ub5 . zx/nf0{af]x/af6 xf]f{s; /l /fdfl]agfpg] zx/sf k]f]f/x?sf]lj sf; s; /l ug]af6]slt 5f8] ej g lgdfqf ug] kn6 ; f0h s:tf]ug]cf]b s]/fx? rflx+ej g lj lgoddf xG5 . t; y{gu/kflnsfn]ej g lgdfqf ug]s]df ej g

lgdf0f ; lxtf / ej g lj lgod ol bj hfo{xgkg}x65 . ca ej g Pg nfu'eP k15 ej g ; Argfut lx; fan]; /lft / e5Dksf]lx; fan]; /lft eP gePsf]hfr ug{g}x65 . t; y{ej g lgdf0f ; lxtf / ej g lj lgod cnu cnu lrh xg\ xfdln] o; nf0{ ld; fpg' xbj . gS; f kf; ubf{ ol bj } s'fx? xgk5{ eGg] s'f hfgsf/l /Nof}eg] xfdl o; df :ki6 x65f].

/fli6@ ej g lgdf0f cfrf/ ; lxtf ; g@))# df cyft rf/ j if{cl3 dlqkl/ibaf6 lg0f6 e0{kf; ePsf]xf]. ; /sf/l ej gdf of]nfu"ug{lg0f6 e0; s\$]f]5 . ; /sf/l ej gdf dlqkl/ibaf6 g}kpf]t x65 t/ lghl ej g lgdf0fsf nflu eg] ej g Pg eP/ dfq ; ej xg] xgfn] of] Pq Ps j if{cufl8 nfu"ePsf] 5 . t/ o; df s\$]l ; zflwg k]tfj x? ; lxt ; +b k] ul/Psf]5 / ; +baf6 ; zflwg xg]j l0s]of] k0f{ tj/af6 ; /sf/l tyf lghl ej gdf nfu" x65 . o; sf]sf0f]og k]fsf]cgludg ug{Ps pRr :t/sf]; ldlt klg agf0Psf]5 . zx/l lj sf; tyf ej g lgdf0f lj efu ; lxtsf]ef]ts of]hgf dGqfnosf ; lrj Ho"cllolf /x\$]f]; ldlt x65 . To; df gu/klnsfaf6, :yfglo lj sf; dGqfnosf Pj + Dalgwt ; /f\$]f/j fnfx?af6 ; ldlt ag\$]f]x65 . of]; ldltn]ej g lgdf0f cfrf/ ; lxtfnf0{kl/dflht ug] To; nf0{nfu"ug{cfib sfid ub5 / of]; ldlt sfqgl ?kdf zlStzfnl klg 5 . zx/l lj sf; tyf ej g lgdf0f lj efu] o; sf]g]f]j ub5 .

cj clnslt ej g lgdf0f kofsjh xfdf]bjdf s:tf]5 eGg]lj ifodf xfdf]0lghlgo/ tyf dph/x?nf0{o; af/} ; fdfo hfgsf/l t 5b5 . sl/a () k]tzt xfdf]ej gx? gg-0lghlgo/u ; Argf 5 . s]n !) k]tzt xfdf] ej gx?df 0lghlgo/u ; Argf 5 . gg-0lghlgo/u eg\$]f]0lghlgo/ lj gf agfPsf]h:t}xfdf]3/x? xg\ . 0lghlgo/E ; Argf ePsf eg\$]f h:t}7hf xf]n tyf sf0f]cflb 0lghlgo/E cj wf/0ff cg; f/ agfPsf ej gx? xg\ clwsfz lghl ej gx? gg-0lghlgo/u ; Argf cgtut kb5g\ lghl lf]df s:tf]cj wf/0ff 5 eg]cfkmg]3/ cfkm]agfp eGg]5 . csf{s/f s]5 eg]lj sf; ; u; u}7h7hf tyf clnf ej gx? lgdf0f xg yfn\$]f 5g\ d]n]of]s/f lsg /fv\$]f]eg] hlthlt clnf ej gx? a6b]hfg5g]joltg}To; sf]; Argf tyf cfufaf6 ; /lffsf s'fx? dxTj k0f{xb}hfg5 . To:t) l8hf0gdf hg lsl; dsf] lj lj wtf cf0/x\$]f]5 To; n] ubf{ c; GtInt (asymmetric) ej gx? w} a6b5g\ . asymmetric ej g eGgnf] ; Gthg gldn\$]f ej gx? hg k/Dk/fut 3/x? xg\ . clxn] lj leGg l8hf0gsf sf/0fn] ; Gthg gldn\$]f 3/x? ag\$]f]kf065 . e5Dklo ; /lffsf] lx; fan] ol b0{ s'fx? w} g} dxTj k0f{ / rgf]lk0f{ klg 5g\ . o; sf ; fy} ej g lgdf0fdf composite ; fdullx?sf] k0f]u a9l ePsf] klg kf065 . Composite ; fdull eg\$]f dfj h, ss]b, lmf; , sf7, lj leGg lsl; dsf taxture cflb k0f]u e0/x\$]f 5g\ . ol lj leGg lsl; dsf ; fdullx? xfdln]/fd]f] u k0f]u ug{ ; s]f]f hfg]f]eg] ej g ; /lft xbj . x/\$ ; fdullx?sf] cgkft km/s x65g\ t; y{composite ; fdull k0f]u ubf{w}g}lbgkg]x65 . ca 3/ agfbpf v]l 9nfg g} ug{k5 / 9nfg lagf 3/ g} a6b5g\ eGg] xfdf] ; dfhdf dfGotf 5 . emg\ blu] lf]sf upf+upd]f tyf el/kfvt ; d]df cf/l; l; ej gx? ag\$]f 5g\ Tox+f]g]lsl; dsf]u0f:t/ lgo6qof 5g\ . oxfx?nf0{hfgsf/l g}5 ls reinforced concrete eGg]lj l0s]kfgl, afnj f, l; d]6, lu68l / 58 ; dfj z x65g\ x/\$ ; fdullx?sf]u0f:t/ xgk]x65 ; fy}To; sf]ld; fj 6sf]cgkft xgk]x65 . To; nf0{s; /l coring / curing ug{xgk]b5 . lu68l, l; d]6 j fnj f 3f]j l0l0s]9nfg e0xfN5 eGg]; f]f0 5, Tof]; f]f0{cfkmg]f vt/gfs 5 .

ej g lgdf0f cfrf/ ; lxtf Ps b:tfj h xf]. o; b:tfj hnf0{rf/ efudf j ul\$/of ul/Psf]5 . Pp6f rflx+state of the art building eGg]5 hg]j b]l bft [ +yfx?n]agf0lbg]j f]j b]l :t/af6 agf065g]To; nf0{xfdln]o; >fldf /fv\$]f 5f]. / xfdl g]f]nl]n] klg state of the art ug{ ; S5f]g; Sg]eGg] xf]g . bf]f]j ul\$/ofdf Joj ; flos 0lghlgo/x?sf]; Argf eg\$]f 5f]h]f]eg\$]f]s]xf]eg]; Argfsf]; Hldf ; Argfut ?kdf \$-% ld6/, # tNnf eGbf a9l / !))) :Sj fo; lkm eGbf a9l ePsf] clnf / 7hf ej gx?nf0{xfdln]o; df /fv\$]f 5f]. csf[t]f]j ul\$/ofdf mandatory rule of thumb hxf+0lghlgo/sf]; Jf k]u\$]f]5g\ / cf]f/l; o/sf]lgu/fgl]f sfid x65 / xfdf]lhNnf lhNnfdf o; k\$]f/sf]sfid x65 To; nf0{xfdln]o; >fldf /fv\$]f 5f]. / cgTo tyf rfyf]f ufl]df ej gx?sf nflu lgb]zsf (guidelines for rural buildings) kb5 hg rflx+ufl]df lf]df hxf+0lghlgo/ jf cf]f/l; o/sf] cgkl:yldf 8sdlf?n]agfpg]3/x? kb5g\ hg lgb]zsf oxf+g]fnl effdf klg 5 .

To; sf/0f xfdf]cfj Zostf cg; f/ hg ; lxtf hxf+ fble] x65 Toxf+xfdl nfu"u5f]. To:t)Pp6f lbuf]j ; f]f; sf nflu ej g lgdf0f cfrf/ ; lxtf nfu" ug{ ; j k]ydtM xfdf] 0lghlgo/E sn]hsf ujhP6 lj Bfy]f? xgk]x65 j xf]x?nf0{ej g lgdf0f ; lxtfaf/]TolQ /fdf]hfgsf/l 5g\ . slxn]f]d 0lghlgo/E sn]hsf k9fpq hfg5'/ Toxf]f lzlfs / lj Bfy]f?nf0{/fli6@ ej g lgdf0f cfrf/ ; lxtf 5 eGg]; d]df hfgsf/l 5g\ . of]Pp6f uDe]f/ ; d:of xf]. To:t)sfd ul//x\$]f cf]f66 0lghlgo/x? klg ej g lgdf0f cfrf/ ; lxtfnf0{s; /l Joj xf/df nfu"ug{eGg]af/df

k|z|lft xgkbg . hg tflndx? xfdln]0Ghlgo/x?nf0{lb0/x\$! 5f}Hof] rflx xfdln]st{o lj ; I gu/kflnsfnf0{dfq s|b| ul//x\$! 5f}. lghl Ifjsf k/fdz\$!x?nf0{xfdln]tflnd lbg ; ls/x\$! 5g}f). clxn]Dd sl/j \$))) hlt 8sdlx? k|z|lft ePsf 5g\ o; sf ; fy} ej g lgdfif cfrf/ ; lxtfdf s|l kg/fj nf\$gsf] cfj Zostf klg 5 . lsgeg]; g!\(((\$ df agfPsf sltko s/fx? ablnPsf 5g\ clxn]Dd xfdln]**M15** nf0{concrete structural complete dflg/x\$! 5f}hasl ef/tdf **M20** xgkb! elg]dfb0tf /x\$!5 . t; y{M20 ug]ls gug{elg]s/fdf lg0f6 ugkg[x!5 . of] ej g Pg ; +bdf 5 / of]kf; xb! . csf[s/f rflx+xfdln]oltsf sfd ubf{ub{k!g s]n b0j 6f gu/kflnsf sf7df08f/ nlntk/n]dfq ej g lgdfif cfrf/ ; lxtf nfu"ug{k|ta!btf JoSt u/\$! 5g\ c? gu/kflnsfn]nfu"ug{cf; o k\$6 u/!fk!g k|ta!btf eg]cf0; s\$!5g} .

ej g ; lxtf nfu' ug{; a!ebf klxnf]r/0fdf 0Ghlgo/! sn!hsf]kf7!s!df o; nf0{/Ng' kg] x!5 . csf[r/0fdf g!fn 0Ghlgo/! sfpl!; nn] cfls6\$6 tyf 0Ghlgo/nf0{ hf/l ug]nf0; }; df ej g lgdfif cfrf/ ; lxtf kfngf u/fpg]Pp6f glt g}nfu"ug{k!b! . ; fy}gu/kflnsfx?df r/0fa!b ?kdf ej g lgdfif cfrf/ ; lxtf nfu'u/fpb}hfg' kb! . ; a} gu/kflnsfx?df Ps]6s nfu"u5f} eg] lg0f6 ubf{Tof] Joj xfl/s gxg ; S5 . To:t} ; /sf/af6 ul/gkg{s/fdf dh hu (Core foundation) tyf dfkb08 ; ffng k\$!bf (standard operating procedure) h:t}ej g lj efun]gs; f kf; ubf{lbg' kg!lgj !gx? ; ej g ; lxtf ; Dalgwt sfo{ !l cflb ; /sf/ jf gu/kflnsfn]ul/lbgkg] x!5 . ; lxtfnf0{ ; do cg; f/ kg/fj nf\$g ug!kb! . 0Ghlgo/! sfpl!; nn] 0Ghlgo/ /cfls6\$6x?nf0{ nf0; }; lbbf ej g lgdfif ; lxtfnf0{ ; d! lj rfl/ u/l lbgkg] x!5 . ej g ; lxtfnf0{ kfngf gug{0Ghlgo/x?sf]nf0; }; /2 ug{k!j wfg klg /Ngkg] x!5 . ; fy}Joj ; flos ; dfhx? h:t}NSET, SONA, 0Ghlgo/! ; !7g cflb h:tf ; #yfx?n] ; b:ox? tyf ; fwf/0f hgtfx?sf nflu tflnd tyf r!gfd!hs sfo\$!x? ; ffng ug!g{x!5 . ej g ; lxtfsf]k\$!fzg tyf lj t/0f ug{k!g Ps 7hf]rgf]t s)?kdf 5 . csf[s/f s] eg] ; j d!Nofsg (peer review) sf] klg cfj Zostf 5 . Peer review eg\$! rflx+0Ghlgo/! ; dbfon] ; lxtfsf] kfngf /fdf] ; ePsf] 5 jf 5g} eg] cfk!g] cfk!g] d!Nofsg ug{l!j lw xf]. sg} j lsn ; /sf/ ; cbfnt, d!qfn] d!Nofsg ug]xf0g . of] Joj ; flos ; dfhn] ug]xf]. ca of] hg lx; fan d!k!t!ls/0f u/]To; cy!f ej g ; lxtf nfu' ubf{0fg!t s]xgkb! eg]lg0f6 ug!g{s/f lgod, sfg! Pg tyf b08af6 ul/gkb! / o:tf s/f rflx+ ; /sf/af6} xgkb! . ; fy} o:tf] lg0f6s! dfqf ; fgf] xgkb! . kl/kfngf (compliance) sf]efu 7hf]xgkb! . l8hf0g/ , dflns, 7\$!f/x?n]o; df 7hf]el!dsf v!g' kg]x!5 . lg0f6s! efu 36b}hfg' kg]x!5 eg]kl/kfngfsf]efu a9b}hfg' kb! . ; /sf/n]; w!l lg0f6 ug{; Sb! p; sf] klg cfk!g} af!otf 5g\ t; y{k!kfngfsf]efunf0{a9l hf! lbg' kb! elg]s/f dnf0{n!b5 . w!oj fb .

## ; x; fbl lj sf; nlf (MDGs)]lj sf; sfnflu HESI

; f0rl cfGbf]  
; ofhs, oPg; lcf/8l k\$fk Joj :yfg ofhgf xofuf]clkm



w6oj fb . d]f]gfd ; f0rl cfGbf]xf]/ d sf]sf]UNCRD k\$fk Joj :yfg ofhgf Xofuf]sfofhodf sfd ub5'. d o; cj ; /df pkl:yt e0{s/f /Ng / ; eSt /f16<; 3sf]; x; fbl lj sf; nlf sf axt p27ox? / lbuf]lj sf; sf nflu Housing Earthquake Safety Initiative (HESI) sf af/ff hfgsf/l u/fpg kfPsf]ff xlif 5'.

sf]ff !@ aif{ cl3 7hf] e\$Dk cfPsf]lyof]. >l yfkfn] cfkmgf] k|tts/0fdf gkfndf () k|tz t 3/x? gg-0lhgo8{ 5g\eg] efgéof]. gg-0lhgo8{ eg\$]l; sdlaf6 ag\$]sf7sf]; Argf ePsf 3/x? xb\. w]h; f]zx/x?df Ps jf b0{tn]sf7n]ag\$]f 3/x? 5g\h; df cfuf] t?gt/ ; lhnf]u/l nflu ; S5 . e\$Dk cfPsf]nuQ} vfg]fql lj t/0f a6b x65 . olb Toxf+ cfuf] lgefpg] 6fhl ePtflg pglx?n] Tof] an\$]f cfuf] lgefpg ; Sbg\ ; fefloj z !& hgj /l lj xfg lxpbsf]; dodf Tolt xfj f klg grn\$]f]cj :yfdf b0{lbg leq}cfuf] lgef0of]. t/ cfuf]f6 s]k lfp? To; a]hdf g16 eP . of]hfkgsf]Psk\$]f/sf]km/s vfnfse]e\$Dklo k\$]sf]36gf lyof].

tkf0{x?n]b]gk65, of]sf]xf]hxf+cfj f; lo af6fdf 3/x? 5g\. w]h; f]3/x? sf7n]ag\$]f 5g\hg d]h]cl3 g} elg; s}

of]kfls:tfgsf]36gf xf]. ; g@))% df sfZdl/df e\$Dk cfPsf]lyof]/ sl/a kfif dlxgf kl5 ; g@)) ^ df d]h]of] t;jl/ lnPsf]x'+ of]dhfkif/fafb zx/ xf]. oxfsf w]h; f]3/x? 06 / 9ufx?n]ag\$]f]5 . tkf0{x?n]b]g ; Sgk65 ls lxdnndf klx/f] klg uPsf] 5 . of] klg kfls:tfq af/fsf]sf] 36gf xf] / olt ; Dd ls o; 7fpdf 0lhgo8{tyf ; Argfut 3/x? klg e\$Dk]gi6 kf/]f]5 . of]utj if{d]@)) ^ df 008f]zofdf ePsf]36gf xf]. 008f]zofdf k/Dk/fut 3/x? sf7n]ag\$]f x65g\t/ xfn; fn}06 kf]u u/l 3/ lgdf]f ug{z? ePsf]5 . lj z]fu/l 008f]zofdf 06af6 agf0Psf 3/x? Tolt alnof eg]xb]g\ . kl/0ffd.j ?k Tolt 7hf]e\$Dk gePtflg w]}3/x? To; a]hff gff; fg eP .

UNCRD n]olx cg]ej x? dfkn]lj le6g kl/ofhgfx?sf]clboog u]of]. w]h; f]kl/ofhgfx?df xfdln]s]l k]bz] jf gd]f kl/ofhgfx? kf]u ub5f]. o; gd]f kl/ofhgf dfkn]xfdl]lj 1x?nf0{tflnd lb65f}/ kf]lj lwsx?sf]lfdtf lj sf; clej ]bdf ; xofu ub5f]. ; Gbe\$]f]kdf xfdl hgtfnf0{k]lglz]lft u5f] ptk]0ffsf]Ps dVo s/f ; /sf/l glltsf nflu dfq geP/ lj 1x?sf nflu klg cufl8 a9g]k5{e6g]xf]. xfdln]gd]f kl/ofhgf bj }pkfodf k]bz]sf nflu kf]u ub5f].

of]0ltxf; xf]jf UNCRD sf kl/ofhgsf >vnfx? xg\. tkf0{x?; u tlj]6f k]kn]x? 5g\. ol k]kn]x?df k]f kl/ofhgf ultlj lwx? ; dfj 5g\. Pp6f ; dbfodf cfwfl/t k\$fk Joj :yfgdf n]us - ; Gtn] k]kn]\_bf]f] ; /lffds kf]f; dfkn]lgnf]k]kn]\_ / t]f]Housing Earthquake Safety Initiative -xi/of]k]kn]\_. clxn]xfdl]tlg kl/ofhgfx? sf]ff og ul//x\$]f 5f] w]h; f]kl/ofhgn]k\$fk Joj :yfgdf nflu kf]f of/l a9fpg] nlf lnPsf]5 . kf]f of/l r/0fdf xfdl 5f]6f lf]sf s]b]t 5f] ltglx? hgtfx?sf]r]f]gf clear]b, kf]lj lwsx?sf nlu lz]ff ; fdbflos lj sf; kf]lj lw lj sf; zx/l tyf ej g lgdf]f lgo6qdf cflb xg\ . clxn]xfdlx?n] ol lf]x?df Joj :yfgdf sfo{ ul//x\$]f 5f] . ; /lifft 3/sf ; Gbe\$]f w]} t]j x? 5g\ vf; u/l tlj lf]df o; nf0{af8g ; lsG5M ; fdflhs, cflyf tyf jftfj /0flo/ef]ts glltx? . ej g lgdf]f ; kxtf ; fdflhs glltsf]Ps efu xf]t/ ; /lifft 3/sf] ; lglzrtf ug{of]dfq}Ps pks/0f eg]xf]g . xfdlnf0{ej g lgdf]f gllt jf ej g lgdf]f

lgbzg glit dfq cfj Zos kg] xf0g, nf0; ; hf/l / zx/l ofhgf klg ; /lft ej g jf 3/sf nflu plQs} dxTj k0f{s/fx? xg\ >l lszf] yfkfn]klg oxl eGgbeof].

hfkgf ; Gbeff klg /fli60 ; /sf/n]3/sf nflu C0fsf]kff wfg tof/ u/\$f]5 . ; f] hlg 3/ lgdfq C0f k0ffnl nfu' ubf{klg xfdl ; /lfsf]dfkb08 klg xg[u5f]. ej g lgdfq ; kxtfsf nflu of]Go8td dfkb08 xf]. 3/ lgdfq C0f k0ffnl dfkb08 klg s]l pRr txsf dfkb08x? klg /f5f]. cfly\$ glitn]klg ej g lgdfq ; kxtf tyf ; /lft ej g lgdfq kff/ k/f/ ugkb5 . of]Ps z]fs l]Zn]f0f dfq xf]. ; /sf/l glitsf ; Gbeff lj legg glittut cfhfx? 5g\h:t] /lh] glit cfhfx, cfly\$ glit cfhfx, :j o+]s glit cfhfx, ; ktf glit cfhfx, tyf cg' Gwfg tyf lj sf; glit cfhfx . xfdl ; /lft kffj sf/tfsf]b[6sf]fa6 ; kxtf lj Zn]f0f u5f]. ; kxtf sfggdf cfwf/t 5 eg]of] afmofds xgkb5 . kffj sf/tfsf ; Gbeff sfo{ Dkfbg j ufls/of Tolt w]alnof]xbg . t/ cfly\$ kffj sf/tf pRr xG5 .

ej g lgdfq ; kxtfsf ; Gbeff cfly\$ kffj sf/tf pRr xG5 lsgeg]o; nf0{w]} ; f] hlg 3/ sffsf]cfj Zostf kb5 . clGtdsf] abf kff; slo ; efjotf xf] / of] dxTj k0f{klg 5 . jf:tj df, ej g lgdfq ; kxtfsf ; Gbeff kff; slo lfdfdf w] ; d:of tyf rgyt]lx? 5g\ of]hfkfg nufot kfif dhSx?df ul/Psf]cgej xf].

ol ; a) ej g lgdfq ; kxtfsf] glit tyf sfoffj og ; DaGwl hgfsf/l xb\ of] dnfo{dh]ssf] ; fdflhs, cfly\$ tyf ; f]ts l:ytdf e/ kb5 h:t] nfU5 To; ]o; df sb]7f] ; dfwg 5g\ . hxf:Dd dnfo{yfx 5 g]fn ; /sf/n]o; df w] sfd u/\$f]5 / o:tf ul/Psf cgej x? c? b]x?sf nflu klg ; xof]l xG5 . ej g lgdfq ; kxtf ej g tyf 3/x?sf] ; /lft tyf ; /lftsf nflu dfq geP/ ca cfP/ of] jftfj /of; ; DalGwt cfj Zostf, ; j fnx? ; klg ufl Psf]5 .

ofhgf ; kxtf jf hflgut ; kxtfsf thgfdt ej g lgdfq ; kxtf nfut kffj sf/l klg 5 . hflgut ; kxtf 3/x?sf] ; /lfsf]b[6sf]fn]koft 5g\ To:t]ej g lgdfq ; kxtf klg PSn}koft 5g\ . t; y{ofhgf jf hflgut ; kxtf tyf ej g lgdfq ; kxtf kffj sf/l ?kn]ufl Psf]xgkb5 . hfkfg nufot cgo dhSx?df klg o:t}cgej /x]\$f]5 . gu/kflnsfx?df /fli60 ej g lgdfq ; kxtf s; l]kff/ k/f/ ug{; lsG5 egl 008f]zog ; /sf/nf0{ul/Psf]xfdf] Ps k]tfj tkf0x?nf0{ Ps ; Gbe{ ; fdullsf ?kdf dfq b]yf0Psf] xf]. 008f]zog ; /sf/n] ej g lgdfq ; kxtf ; g! (% sl/a \$) aif{cl3 tof/ u/\$f]lyof]. t/ pglx?n]; g@))@ df dfq cfP/ sfgg lgdfq u/]. t/ o; sf]sfoffj og ; dfqdf uPsf]7hf]eSDk k15 ; g@))% df dfq z? ul/of]. clxn]cfP/ pglx?n]7hf zx/x? h:t}hfsftf{ tyf afu8udf ej g lgdfq ; kxtf sfoffj og ul//x]\$f 5g\ w]}c? gu/kflnsfx? cfkmtf] zx/df ; kxtf nfu"ug{ls t kvtQdf 5g\ls t lxrsrcfx6df 5g\ UNCRD / hfkfg cgt/f]60 ; xof]l lgsfo (JICA) n]008f]zofsf]fli60 ; /sf/nf0{l]j legg gu/kflnsfx?df 008f]zof ej g lgdfq ; kxtf kff/ k/f/ tyf nfu'ug{; xof]l ul//x]\$f 5g\ xfnf]cgej n]s]b]yfPsf]5 eg]008f]zofsf gu/kflnsfx?df ej g lgdfq ; kxtf nfu"ug{; xof]l ldn\$f]5 ; fy}zx/sf jf; Gbf?df klg cfkmtf]3/ ; /lft agfpq]s/f l; Sgdf w]pT; ltf /x]\$f kf0Psf]5 . o; lznlnfdx]fdfn]b0{s/yfdf lj efhg u5f]k]lj lws lgdfq tyf ck]lj lws lgdfq .

cGtdf, d ; eSt /f16«; 3 tyf ; u7gx?sf]p2]osf b[6sf]fa6 ; x; f]bl lj sf; nlf sf af/ff hgfsf/l u/fpg rfxG5'. ; x; f]bl lj sf; nlf gof+ x; f]bl z? xg 7ls cufl8 cyft( ; g@)) df clusf/ ul/Psf]xf]. o; sf cf7 7f] nlf? 5g\ g]fnf]; Gbeff cf7 j ifsf]cj lwdt !) k]tztn]u/lal 36f]5 eg]; flf/tfsf]b/ cf7 k]tztn] a9f]5 . l]ut !% j ifsf]g]fnn] w]} 7hf] p]ggtl xfl; n u/\$f]5 . ; jf:Yo lf]l, zx/l lf]l ; /lft tyf ; /; kmf0{; l]wfx?df p]ggtl xfl; n u/\$f]5 . xfdl g]fnf]kff; nf0{kff/f ubf]. HESI sfo\$ff ; x; f]bl lj sf; nlf; ; DalGwt 5 . w]} b]sf u/la hgtfx? sdhf] 3/x?df a:g] ubf5g\ . olb xfdln] To:tf 3/x?sf] ; Agf tyf ; /lffd s]l /sd dfq nufgl ug[xf]eg]b]sf]l:ytdf g]; wf/ cfpq5 . 3/x/sf] ; wf/ ePdf ; /; kmf0df ; wf/ xg klg d2t k15 / dflg; x? :j:y / ; /lft jftfj /fdf klg afRb5g\ . t; y{xfdlx? ; x; f]bl lj sf; nlf HESI sfo\$ff dfkmt\k]lt ug[sf]zzdf nflu/x]\$f 5f]/ HESI sfo\$ff nflu Xof]l 9ff (Hyogo Framework for Action) xfl; n ug{kff/ ; t\5 . of] ; x; f]bl lj sf; nlf; ; DalGwt k\$ff klg xf].

cGtdf, d tkf0{?nf0{g]fnf] / cu]hl effffdf tkf0{? ; wf/ ePsf] of] ; Gtn] /usf] l]stfasf] af/ff hgfsf/l lbg rfxG5'. g]fnf]df xfdl] of] l]utsf]k]/of]hgf lyof] / o; sf]gfd ; dbfodf cfwf/t k\$ff Joj:yfkg xf]/ of]To; k]l/ofhgf]clen]xf]. ej g lgdfq ; kxtf nfu"ug{c? cfhfx/x? d]lo]of]; dbfodf cfwf/t s]fsnfkx? klg Ps xf]eGg]d l]j zj f; u5{. g]fn ; /sf/, gu/kflnsfx?, UNDP ; fy}NSET xfdlx? l]j 1 xf]/ xfdln]of]; kxtf nfu'ug{ / hgtfx?nf0{ l]z]lft tyf ptk]t u/f0{ pglx?n] cfkmtf] ; dbfosf 3/x?nf0{ ; /lft agfpq ; xof]

kþofpgþg\ lsgeg]; /lif 3/ eg\$]xfdf]cfkñy)kl/j f/sf]; /lff xf]. ; fdflhs lj sf; sf]of]cfwf/e't s/f xf]. of] d]f]k|ttls/of xf]/ vfgf kl5 >l tfsfxf; ln]sfþ\$]cglej ; Daðwl lel8of]Nofpg' ePsf]5 . o; df sfþlf k\$flk l:ylt tyf e\$Dk kl5sf]kgldflf k\$þfsf s/fx? ; d]bPsf 5g\ To; lel8of]e\$Dksf]k[7eðl tyf oyfy{lrqof aðng tkf0{?nf0{; xof] kþgþ egl d cfzf ubþ'. w]}w]}wþo j fb .

lj s<sup>0b</sup>ls/0f, :yfglo zf; g / ej g lgdf<sup>0f</sup> cfrf/-; lxtf

lbg<sup>z</sup> sdf/ yklnof  
k<sup>ef</sup>f sfo<sup>0f</sup>/l clws<sup>t</sup>, sf7df8f}dxfgu/kflnsf



d cfhsf] of] uf]7ldf sf7df08f} dxfgu/kflnsfsf] ej g lgdf<sup>0f</sup> ; lxtf sfoff<sup>0f</sup> og ug] ; Gbe<sup>ef</sup>f ePsf xfd<sup>0f</sup> s<sup>0k</sup>l ultlj lwx? / ; du<sup>0f</sup> gu/kflnsfn]dx; ' u/<sup>0f</sup>f ; jfnx?sf]lj ifodf 5f<sup>0s</sup>/ldf oxf+/Vg rfxG5'. o; df d]f]lj ifog} lj s<sup>0b</sup>ls/0f, :yfglo ; zf; g tyf ej g lgdf<sup>0f</sup> cfrf/ ; lxtf sfoff<sup>0f</sup> og (decentralization, local governance and building code implementation) e<sup>ef</sup>g]5. lj s<sup>0b</sup>ls/0f tyf :yfglo ; zf; gsf]lj ifodf oxf+; xefulx? hf oxl lj ifodf w<sup>0f</sup>}sfd ul//x<sup>0f</sup>f 5f<sup>0f</sup>p:t}kbf{xfdl ; kgfdf klg lj s<sup>0b</sup>ls/0f / :yfglo ; zf; g b<sup>0b</sup>b5f}. To; h]d]h]of] lj ifodf w<sup>0f</sup>}s/f u/l /Vg h?/l nfu<sup>0f</sup>. t; y{d clnslt ; jfnx? lt/ g}nflu<sup>0f</sup>.

ej g lgdf<sup>0f</sup> ; lxtf nfu"ug]s/f df xfdl 5nk<sup>0m</sup> ul//x<sup>0f</sup>f 5f<sup>0f</sup>Hof]lj Nsh}:yfglo ; /sf/n]nfu"ug]s/f ePsf]d oxfx?nf0{ k<sup>ef</sup>f kfg{ rfxG5'. o; sf nflu s<sup>0b</sup>lo ; /sf/n] glt lgod, dfkb08, cf<sup>0f</sup>h/x? agf0lbg ; S5 / To; nf0{ sfoff<sup>0f</sup> og ug] lhDd]f/l / bfloTj t :yfglo txs} xG5 . ; fy} lj s<sup>0b</sup>ls/0f] klg Toxl eG<sup>0b</sup>5 . s<sup>0b</sup>bf ; /sf/df ePsf]sfd :yfglo tx jf ; /sf/df lbg]s/f u5f<sup>0f</sup> / hxf+ Dd xfdl :j foQ zf; gsf]s/f u5f<sup>0f</sup>; j foQ zf; g eg<sup>0f</sup>f cfkmh0{h} sfd ug{clwsf/ k<sup>ef</sup>f ePsf]5 Tof] clwsf/nf0{k<sup>ef</sup>f sf/l 9un} :j tGqtfkj § Jojl:yt ug{Pp6f :j tGqtf xf}. To; sf/0f ej g lgdf<sup>0f</sup> ; lxtf nfu"ug]; Gbe<sup>ef</sup>f klg :j foQ zf; g P<sup>0f</sup> j f g<sup>0f</sup>fn ; /sf/sf c<sup>0o</sup> sfg<sup>0f</sup> c<sup>0t</sup>ut k<sup>ef</sup>f clwsf/x?nf0{ hlt k<sup>ef</sup>f sf/l 9un} xfdln] :yfglo :t/df nfu"ug{ ; S5f}Toltg} xfdln]:j foQ zf; gsf]efj gf cg?k sfd u/<sup>0f</sup>f]7x5{.

ej g lgdf<sup>0f</sup> ; lxtf nfu"ug]; Gbe<sup>ef</sup>f dxfgu/kflnsf dfq}xf<sup>0g</sup> ; du|gu/kflnsfx?sf]lhDd]f/l s]x<sup>0b</sup>kb<sup>0f</sup> e<sup>ef</sup>g]s/f d oxfx?nf0{hfgsf/l u/fpg rfxG5'. xfd<sup>0f</sup>:j foQ zf; g P<sup>0f</sup> lgodn]s<sup>0k</sup>l clwsf/x? xfdlnf0{k<sup>ef</sup>f u/<sup>0f</sup>f]5 . klxn] s<sup>0f</sup> :yfglo tj /df sg}k<sup>ef</sup>f lsl; dsf]ej g jf 3/ lgdf<sup>0f</sup> ubf{gs; f kf; jf :j ls[t ul/lbg' kg{bfloTj / lhDd]f/l gu/kflnsfx?sf]xG5 eg<sup>0f</sup>f]5 . of]gs; f kf; ; u ; DalGwt ePsf]xbf :j feflj s ?kn]oxf+xfdf]pQ/bfloTj ; hgf xG5 . ca gs; f kf; sf]; Gbe<sup>ef</sup>f o; ; u ; DalGwt ; jfnx? s]s]5g\egl d p<sup>0n</sup>y ug{rfxG5'. csf]s/f ej g lgdf<sup>0f</sup> ; DaGWL dfkb08 agfP/ nfu"ug{k<sup>ef</sup>f xfdl]bfloTj / lhDd]f/l leq kb<sup>0f</sup>. o; df sf7df08f}pkTosfsf]xsd<sup>0f</sup> s<sup>0b</sup>lo :t/a6}xfdl]Pp6f dfkb08 tof/ u5f<sup>0f</sup>/ To; nf0{nfu"ug]; Gbe<sup>ef</sup>f ; fgf ltgf s/fx? ; z<sup>0f</sup>vg ugkg]/ d<sup>0h</sup> dfkb08 leq /x] s<sup>0k</sup>l k<sup>ef</sup>f sf/l agfp<sup>0f</sup> k<sup>ef</sup>f eg] gu/kflnsfx?n] u5f<sup>0f</sup>\eg] c<sup>0o</sup> gu/kflnsfx?sf] xsdf cfkmh0{cfj Zos kg{s<sup>0b</sup>lo glt lgod, lgb[zs<sup>0f</sup> tyf ej g lgdf<sup>0f</sup> ; lxtfsf]kl/lwleq /x] xfdln]dfkb08 agfP/ nfu"ug{ ; S5f} of]k<sup>ef</sup>f xfdl]lhDd]f/l / bfloTj leqsf s/fx? x<sup>0f</sup>g\ olb sg}k<sup>ef</sup>f ej g dfkb08 l<sup>0j</sup>kl/t agfotfeg] To; nf0{eTsfp<sup>0f</sup> jf lgoldt u/fpg xfdl cfb<sup>0f</sup> lbg ; S5f} eTsfp<sup>0f</sup> ; S5f}/ of]s/f xfd<sup>0f</sup>]sfd st{o / lhDd]f/l leq kg{l j ifo xf]. csf]sg}k<sup>ef</sup>f lgdf<sup>0f</sup>llwg ej gx? ej g lgdf<sup>0f</sup> cfrf/ ; lxtf cg<sup>0f</sup> f/ eP gePsf] cg<sup>0f</sup>dg ugkg] k<sup>ef</sup>f xfdl] lhDd]f/l / bfloTj leq kb<sup>0f</sup>. ej g lgdf<sup>0f</sup> ug] lznlnsfdf l<sup>0j</sup>le<sup>ef</sup>g k<sup>ef</sup>f/sf l<sup>0j</sup>fbx? cfp<sup>0f</sup> ; S5g\o; df of] dfkb08 cg<sup>0f</sup> f/ eP gePsf] lg?k<sup>ef</sup>f ug] bfloTj / lhDd]f/l klg :yfglo txdf gu/kflnsfsf]xG5 . o; df s]s:tf ljj fb<sup>0f</sup>? cfp<sup>0f</sup>g\ lognf0{s]s] / lg?k<sup>ef</sup>f ug{e<sup>ef</sup>g] lj ifodf sf7df08f} dxfgu/kflnsfsf sfg<sup>0f</sup> clws<sup>t</sup>n] ug{ ; S5g\ e<sup>ef</sup>g] s/f p<sup>0s</sup>t dxfgu/kflnsfsf sfg<sup>0f</sup> clws<sup>t</sup>a<sup>0f</sup> x<sup>0f</sup>g k<sup>ef</sup>t<sup>0f</sup>ls/0faf6 :k<sup>ef</sup>f xG5 xf<sup>0f</sup>. ej g lgdf<sup>0f</sup> ; DaGWL tfndl, uf]7l / k<sup>ef</sup>f/ k<sup>ef</sup>f/ ; DaGWL sfdx? ug]bfloTj / lhDd]f/l klg gu/kflnsfx?sf]xG5 .

ej g lgdf<sup>0f</sup> cfrf/ ; lxtf nfu"ug{sf7df08f} dxfgu/kflnsfn]s]s:tf sf dx? ul//x<sup>0f</sup>f]5 e<sup>ef</sup>g]; Gbe<sup>ef</sup>f d s<sup>0k</sup>l p<sup>0n</sup>y ug{rfxG5'. ej g lgdf<sup>0f</sup>df k<sup>ef</sup>f f<sup>0f</sup>lds k<sup>ef</sup>f lwsf]cj n<sup>0d</sup>ag ug{u/fpg]xfdf]gl<sup>0f</sup> 5 . glt leq ; dfj <sup>0f</sup>ePsf] lj ifo xf]. ej g lgdf<sup>0f</sup> cfrf/ ; lxtfsf]k<sup>ef</sup>f sf/l sfoff<sup>0f</sup> og ug{k<sup>ef</sup>f sf/l ; eGqsf]lgdf<sup>0f</sup> u/l s<sup>0b</sup>fzln tNofpg] e<sup>ef</sup>g]k<sup>ef</sup>f 5 . s<sup>0k</sup>l ; eGqsf] ag<sup>0f</sup>f k<sup>ef</sup>f 5g\hg d oxf+p<sup>0n</sup>y ug{rfxG5'. sg]vf; lf<sup>0f</sup>df vf; k<sup>ef</sup>f/sf]lgdf<sup>0f</sup> ug{sf]

nfu vf; k\$ʃ/sʃ]dfkb08, zt{/ l8hf0g tʃʃg]/ lgoqof ug[klg xfdf]glit leq k/ʃʃ]5 . s:tf]lfʃʃdf s:tf]ej g lgdfʃʃ ug[bg]/ s:tf]dfkb08 / zt{/ tʃʃg]eʃg]5 / of]klg ; du|glit leq /x] xfdln]g}ugʃʃ} cgdlt lj gf ej g lgdfʃʃ ug/ gS; f kf; ubf{dfkb08 lj kl/t ej g lgdfʃʃ ug[dlfy sf/j fxl ug[klg glit leq k/ʃʃ]5 . ej g lgdfʃʃ cfrf/ ; lxtfsf]kʃʃfj sf/l sfoffj og ug{; /ʃʃf/j fnfx?; ; dʒj o / ; xsfohʃʃf0{:ki6 / Joj l:yt ug[eʃg] klg glit sf7df08f]dxfgu/kflnsfsf]xʃʃ]5 .

ca d sf7df08f]dxfgu/kflnsfsf]kʃʃf; / s]s:tf sfdf? ul//xʃʃ]5 eʃg]af/]s]l pNnʃʃ ug[rfxG5'. oxf+ej g lgdfʃʃ dfkb08 ; lxtf eʃg]zʃʃb aʃʃls k/ʃʃ]5 . ej g lgdfʃʃ dfkb08 lj =; +@%) df agʃʃf]lyof]/ ; j lsʃʃ lj =; +@)^ ; fnfd eof]/ xfdln]; zʃʃwg ; lxt nfu"ul//xʃʃ]5}. sf7df08f]dxfgu/kflnsfsf]kʃʃf]e bʃʃv g}ej g lgdfʃʃ cfrf/ ; lxtf; ; DalGwt sʃʃfx?nf0{:sfoffj og ug[kʃʃf ul//xʃʃ]5 . gS; f ; j lsʃʃ ubf{ e0ʃʃf] lfʃʃkʃʃ !))) j ulʃʃb elbf a9l 5 / tlj tnf egbf 7hf]3/ 5 eg]To; k\$ʃ/sʃ]ej gnf0{: Argfut l8hf0g gu/l xfdl :j lsʃʃ ubʃʃf}. t; y{dfkb08 cg'; f/ dfq}:j lsʃʃ lbg]eʃg]xfdf]lgofʃʃ 5 . lj =; +@)%! ; fn bʃʃv g}of]Joj :yf sfoffj og ub{cfPsf 5f}. lj =; +@)^ ; fnfd ej g lgdfʃʃ cfrf/ ; lxtf nfu"eof]/ lj =; +@)^! ; fn bʃʃv o; ; lxtfnf0{nfu"ug[eʃg] dxfgu/kflnsf afBʃʃ] lgofʃʃ uʃʃf] / xfn of] sfoffj og ul//xʃʃ]5 . To:t} ej g lgdfʃʃ cfrf/ ; lxtf sfoffj ogsf lgʃʃt sf7df08f]dxfgu/kflnsfdf Pp6f ; ldt 5 h; df kNrfʃ 0lGhlgo/u Sofk; , zx/l lj sf; lj efu, sf7df08f]dxfgu/kflnsf / 0lGhlgo/x?sf]; dfh cfLbsf]o; ; ldttdf kʃʃt lglwʃʃ 5 / of]; ldttn] cfkʃʃf]sfd sf/j fxl cufl8 a9f0/xʃʃ]5 . s / v j ulʃʃ/0sf ej gsf ; Gbeʃʃf ej g lgdfʃʃ cfrf/ ; lxtf nfu"ug{; ldt agfPsf 5f}/ pSt ; ldttn]:j lsʃʃt lbP k15 dfq gS; f kf; xG5 . s j ulʃʃ/0f eʃg]lj lQs}; +yfut ej gx? xg\ / v j ulʃʃ/0f elgfn] 0lGhlgo/x?n] g] l8hf0g ug[kg] ej gx? xg\ . o; egbf tnsf ej gx? cfʃʃl; o/x?n] klg l8hf0g ug{kfpq}t/ gS; f kf; xfdl]cfkʃʃf]sflz; af6 ug[kg]xG5 . t/ To; egbf clns 7hf] k\$ʃ/sʃ gS; f / l8hf0g 5g\eg] xfdl To; nf0{: ldttdf :j lsʃʃt hgfP/ dfq kf; u5f]. gS; f :j lsʃʃ ubf{ xfdl b0{r/0fdf u5f]. klxnf]bt{ePsf]gS; fsf]klxn]kʃʃlj lws rʃʃ u/] DPC ; Ddsf]:j lsʃʃt u5f]. To; k15 kʃʃlj lws / l8hf0g ug[0lGhlgo/sf] :j lsʃʃt l e} s]k15 dfq}Tof] egbf dflyNnf] ; Argfsf] gS; f kf; u5f]. o:tf] k\$ʃʃfa6 klg ej g lgdfʃʃ cfrf/ ; lxtf sfoffj og e0/xʃʃ]5 ls 5g\ eʃg]sʃʃf xʃʃ[xfdlnf0{:lhnf]xG5 . ; j lsʃʃt cg'; f/ lgdfʃʃfdf ePsf] ej gsf] dflyNnf]; Argfut kʃʃlj lws jf l8hf0g/sf]Joj :yf xfdl u5f]. rf/ lkʃʃsf]af6fʃʃf gu/kflnsfsf]3/hluf s/ sfod u5{/ of}sʃʃf]kʃʃfot jf l; knfl/; ubf{gS; f kf; ePsf]clgj fo{?kdf xfdl xʃʃf]. gS; f kf; gePsf]h0{xfdl lbbʃʃf}. lgdfʃʃf ; DkGg kʃʃfot kq 5 ls 5g\ eʃg]sʃʃf xfdl xʃʃf]. lsQf sf6sf]l; knfl/z dfkb08 cg'; f/ ej g lgdfʃʃf ePsf] cfwf/df dfq lbg]eg] xfdln]kʃʃlj wfg /fvʃʃf 5f]. o; n] klg xfdlnf0{lgoqof ug{; 3fp kʃʃfPsf]5 .

sf7df08f]dxfgu/kflnsfdf 0lGhlgo/, hlgc/ 0lGhlgo/x?nf0{s]l ; +yfx? h:tf] NSET sf] ; xofʃʃdf lj leʃg ls; dsf tfInidx? kʃʃf u/ʃʃf 5f]. o; /l sfoffj og k\$ʃʃfdf sf7df08f]dxfgu/kflnsf lg/6t/ ?kdf cufl8 a9/xʃʃf]5 . o; }k\$ʃʃf; ; DalGwt 8sdlk?nf0{klg tfInd lbo lgdfʃʃf sfoffj ; nllg u/fpg' k5{eg] lj leʃg k\$ʃʃf / kʃʃf; x? z? ul//xʃʃf 5f]. o; df :j eflj s ?kdf ; dʒj o; ; DalGwt ; d:ofx? 5g\ . o; nf0{: j fnx?sf]; Gbeʃʃf clns k16 kfgʃʃ' .

5ʃʃs/ldf eʃgkbf{ej g lgdfʃʃf cfrf/ ; lxtf sfoffj og ug{lgoldt ?kdf cgludg ug[kg]xf]To; df klg ; d:of 5g\To; nf0{klg d ; j fnx?sf]; Gbeʃʃf k16 kf/f]. cfj Zos hgzlSt / ; flt ; fwgsf]sdl xfdln]dx; ; u/ʃʃf 5f]. csf{ej g lgdfʃʃf cfrf/ ; lxtfsf]cfj Zostf 5 eg] hg:t/df hgrtgsf]ctolt sdl 5 . o; df d s]cg'/fw ug[rfxG5'eg]; lxtf cg'; f/ 3/ lgdfʃʃf ubf{w}}vr{a95 eʃg]hgdg; df ed klg 5 . ol b0j 6}s/f? hfB] d s] eʃg rfxG5'eg]ej g lgdfʃʃf cfrf/ ; lxtf cfj Zos 5 egl h; n]3/ agf0/xʃʃf]5 p; n]cg'e't g}u/ʃʃf] 5g\ . hf] 3/wgl xf]To; n]o; sʃʃf]dx; ; g}u/ʃʃf] 5g\ . sf7df08f]f] clxn]f] ej g lgdfʃʃf]kj [Q xʃʃf{l]ut cflyʃʃ j if{ebf vf; aʃʃb gePsf]d]b]y5'. sf7df08f]dxfgu/kflnsf leq 3/ agfpg]hldg geP/ xf0g a? Tof]hldg aʃʃ] ufp+lj sf; ; ldt lt/ 3/ agfpg' k5{eg]kj [t a9b]uPsf]xfdf]cg'ej 5 . lsgeg]uflj ; df u0; s]k15 gt ej g lgdfʃʃf cfrf/ ; lxtf gt gS; f kf; gt c? s̄g]Joj wfgx? g]Joxg]eʃg]dfgl; stf 5 . To; h]uflj ; df klg j l/k/l lj leʃg 3/x? agʃʃf] l:ylt 5 . o; nf0{klg d]. ; j fndf /fvʃʃf]5 . of] gu/kflnsfsf]; fdf6o dx; ; u/ʃʃf]; d:of xf]. To:t}:j lsʃʃt gS; f egbf km's ls; dn]lgdfʃʃf ug[kj [Q klg 5 . oxf+CoGt}nHhf afw gu/L d]. eʃg' k/ʃʃf]5 . sf7df08f]dxfgu/kflnsf leq sl/a %)-^) kʃʃtzt 3/x? gS; f lj kl/t agʃʃf 5g\ . o:tf kj [Qsf 3/x? agʃʃfn]w}}; d:ofx? bʃʃvPsf 5g\ gS; f lj kl/t lgdfʃʃf ePsf 3/ eTsfpg]eg] cfbz 7\$5f]/ oxf+cfbz nʃʃg]; fyl klg cfpg' ePsf]5 . d To; sf]sfoffj og u5{. km]nf ug[rflx+wG cfpg' ePsf]xʃʃf]. xfdl sfosf ug{; ls/xʃʃf 5g\}of] klg Pp6f nhfhgsgs l:ylt xfdln]dx; ; u/ʃʃf 5f]. To; sf/0f ej g lgdfʃʃf cfrf/ ; lxtf sfoffj ogsf]; Gbeʃʃf o; n] klg Pp6f 7hf]; d:of ; hgf u/ʃʃf]5 .

To; y/l 18hf0g/x?af6 :j ls[t ePsf]l8hf0g cg'; f/ g]Toxf+sf d x65 eg]; lglZrt ug{; Sg]cj :yf g}5g . geP  
gS; f dfkb08 l j kl/t 3/ a6b}a6b]lyP . gS; f Ps 7fpsf]nflu a65 cs{ 7fpof nu] 3/ ag\$]f]kgl pbfx/0fx?  
xndl ; u 5g\ . 18hf0g/n]18hf0g u/g'; f/ klg slt 3/x? alg/x\$]f 5g\ o; df xfdl]cgludgsf]kf6f]sdhf]xg ;  
S5 . ej g lgdfif sfoff k̄fj lws ; kl/j ]f0fsf]cefj 5 . ej g ; lxtf ; DaGwl tflnd k̄fkt sflnu9x?sf]kgl  
cefj 5 eg] xfdln]s]k ; d:ofx? cglet u/\$f 5f}

s]k ; b̄ifj x? eg] d]h]dxfgu/kflnsfs}; Gbe]f0{lInP/ /fv\$f]5' . c?sf] ; j fnx? clGtddf /Ng rfx65' . ej g  
lgdfif cfrf/ ; lxtfsf]sfoffj ogsf nflu lgoldt cgludg ug{yk ; f]t ; fwgsf]Joj :yf xg cfj Zos 5 . o; sf  
nflu xndl ; uSt ?kdf cufl8 hfg' kb5 e6g] xfdln]b]y\$f] 5f}. :j ls[t gS; f l j kl/t lgdfif ug]f]f0{ sf]g  
cg'; f/sf]; hfodf sfg]l Joj :yfdf ; wf/ xgkg] / o; tf]ug]f]f0{ hfosf]Joj :yf klg xgkb5 e6g] xfdln]dx;  
u/\$f 5f}. :j ls[t gS; f cg'; f/ lgdfif eP gePsf]cgludgsf nflu :yfglo lgsfo / gu/kflnsf alr plrt ; d6j o  
xgkg]5 . ej g lgdfif cfrf/ ; lxtf ; DaGwt sdf/f/lx?, 18hf0g/x?, sflnu9x?sf nflu cfj Zos kg]tflndsf]kgl  
Joj :yf xgkb5 h; nf0{xfdln]z?j ft ul//x\$f] 5f}/ of]; lsPsf] 5g . tflnd k̄fkt sflnu9af6 dfq ej g lgdfif  
sfo{u/fpg tyf ej g lgdfif cfrf/ ; lxtf ; DaGwl hgr]gf hufpg]sfo\$]d nfu"ug]kb5 . sflnu9x? kofft  
dfqfd eP k15 dfq o; df hfg' k5{ e6g] xfdl]; b̄ifj xf]. 18hf0g/x?nf0{ cfkth] 18hf0g u/\$f /  
gu/kflnsfaf6 :j ls[t ePsf] gS; f cg'; f/ dfq ej g lgdfif u/fpgsf nflu lhDdj/f/ agfpg' kb5 eg]  
dxfgu/kflnsfn]dx; u/\$f ol s]k ; b̄ifj x? xg\ . ; b̄ifj x? ; duof ; j fnx?sf] ?kdf k]t t ug{ rfx65'  
c? ; j fnx? klg /fVg rfx65' hg ; duof dxfgu/kflnsfsf ; j fnx? xg\

klnf]; j fn; ; duof gu/kflnsfn]s]b]y]of]eg]gS; f kf; ug]sf d s; sf]xf/ s; n]ug]kg]xf] e6g]s]/fsf]lg?k0f  
xgkb5 . o; nf0{5nk]ndf Nof0g'kb5 eg] klg /fv\$f]xf]. s]of]/fhglit ug]dflg; sf]sf d xf] j f k]f; lgs sf  
xf]j f k]fj lws 0Ghlgo/x?sf]sf d xf] olb of]0Ghlgo/ j f k]fj lws]sf d xf]eg]pglx?af6}o; sf]clGtd lg?k0f  
xgkb5 cyff\ :j foQ zf; g P]df gS; f kf; ug]sf d lgj f]g lht] cfp]df65h]xf]g 0Ghlgo/n]ug]kb5 e6g]  
bkf xflng' kb5 . pQ/bfIoTj axg u/fpg' kb5 To; h] d]f]b]y]f0{xf] a]ls eP a]ls elglbg] xf]f . o; df o;  
lj ifosf]lj 1 lhDdj/f/ geP; Dd xndl o; nf0{nfu"ug{; Sg]cj :yfdf k]b]g}f}.

b]f] ; j fn, zx/ls/0fsf]kj [Q al9/x\$f]5 / zx/; u hf]8Psf uflj ; x? ca s]d]z]gu/kflnsfdf ufleg hf65g\hg  
s/f sf7df08f]f dfq}ge0{c? gu/kflnsfx?df klg xfdln]b]y]\$f 5f}. sf7df08f}s}pbfx/0f lbp/ e6gkbf{of]zx/  
eS]klo b]l6sf]faf6 vt/fdf 5 eg] xfdl ; a}elg/x\$f] 5f}. d]h]s]s/f 7]f]d}alemg eg]Tof]eS]k e6g]j:t'  
dxfgu/kflnsf leq cfp]f v]l of] ej g lgdfif cfrf/ ; lxtf nfu" ePsf] 7fp+x]. ; lxtf nfu" gu/\$f  
ej gx?nf0{eTsfp/ tx; gx; kf/f]clg hf]kf6l lt/ rflx+of]uflj ; xf]o; n] rfxb] o; nf0{rflx+geTsfcf]eg]  
e6< olb e65 eg]f To; n]kdf0f]t u/\$f]xf]eg]t k]f, xf]g eg]tl uflj ; x?df To; /l lgdfif sf kj [Q al9/x]f]  
eg]Totflt/ of]; lxtf nfu" xg]kg]s gkg]. cyjf dxfgu/kflnsf leqsf dflg; x? rflx+ l/lt xg]/ uflj ; sf ; a)  
dbf{xfdlnf0{cfg]b cfp]xf] /< Pp6f klg lhj g lflt xg]xb] elg/x\$f] 5f}eg]of] ej g lgdfif cfrf/ ; lxtf  
sf7df08f]f ; Gbe]f e6g]xf]eg]of]pkTosf leqg]nfu" xg]kb5 . xfdl ; w}; d:ofsf s]/f dfq}u5f]; dfwfgsf]af6f  
s]xNo}e]f]p]b]g}f}.

t]f]; j fn, gS; f agfpg]/ kf; ug]0Ghlgo/, o; nf0{nfu"ug]cyff\7]f/ / 3/wgl hxf+szf] ; /n]e6g'ePsf]  
tlg k]f]sf]; 6& d]h]rf/ k]f klg xg ; S5 e6g]nfu]\$f s]/f Pp6f k]fj lws hfi] ug]cfkth]/fv\$f]0Ghlgo/ klg  
xf]f . log]x?sf]bfloTj / lhDdj/f/l s]s]xg / sxf+t]f]sg]Tof]kj6 egl lbg' k]f]of]. 18hf0g/n]unt gS; f agfPsf]  
sf/0fn]kf]el]sg]xf]ls< agfpg]df65h]a]ls 9un]agfP/ kf]Tof]el]tspsf]xf]ls< / Tof]el]sof]eg]pglx? bl08t  
x65g]s xbg]xg] olb x65g\eg]Tof]s]/f s]xg+n]vg' k]f]of]. xf]g eg] ; duof h:tf] s]gS; f agfpg]/ h:tf] s}  
lgdfif ug]kj [Q a95 e6g]; j fn xf].

csf] 3/x?sf]:j fldTj kl/j t]gsf sf dx? xfdln]yk]ug]kb5 . ; j fldTj kl/j t]g ubf{s; /l ug]Pp6fn]l8hf0g u]of]  
Pp6fn]agfof]csf]v?ss ls]of]o:tf s]/fx? e0g]/x\$f] 5g\ s]tldf Tof]l8hf0g/n]of]/fdf]9un]ag\$]f]3/ xf]  
eg] k]f]of u/k]f]dfq}:j fldTj kl/j t]g xg ; S5 egl e6g ; lsg]xf]ls< olb xfdln]o; tkm[klg xg]{k]f]of]eg]  
k]f]f 3/x? ol glit lgod cfp]g' e6bf cl3 g}ag\$]f 3/x?sf]; Gbe]f s]ug{ ol k]f]f 3/x? xg]t; a]f glit  
lgod cfp]f lyPg eg] eS]kn]5f]g]j fnf t 5g . To:tf s]/fx?sf nflu gu/kflnsfsf]el]dsf s]xg] s]el]sfpg]  
cfb]z dfq}lbP/ x65 ls< ol s]/fx?df xfdln]ca x]g]eg]of] 7hf ; d:ofsf] ?kdf /x/x65 e6g]d]h]b]y]\$f]5'.  
xfdl]k6s k6s gu/kflnsfx?sf]af/d]f 5nk]m ubf{p7]f s]/f ePsf]xb]f d s]cg]/W ug{ rfx65' eg]ej g lgdfif

cfrf/ ; lktsf]sfgögl x}; ot s]xf} sfgögl x}; ot ePsf s/f ldRbf t bfbflu/l ug{xfdf hdfgfdt j f xfdl To; df axfb/l 7fg]hdfgfdt ej g lgdf]cfrf/ ; lktsf]sfgögl x}; ot g}5g . of]dfq}Pp6f cgztf; g xf]eGg]xf]eg] dxfgu/kflnsfn]agfpst]cf]xß kh h:t}dfq xG5 . xfdln]cf]xß kh agfpst 5f]t/ dflg; x? sGf sflrfdf sb} df/fd/ 5 / xfdl To; df sxl ug{; Sb]f o:tf lsl; dsf Joj :yfnf0{s; /l clns afloftds ug{; lsG5 eg} klg ; fl]f}. o; df kl/kfnfsf]efu g]dx]j k0f{xG5 eGg]s/fdf z\$}5g . t/ kl/kfnf u/fpg s; /l p2t u/fpg ; lsG5 eGg]s/f klg ePg eg]xfdl o; nf0{sfof]og u/fpg ; Sb]f}.

clGtddf d]f]Pp6f ; j fn s]xf]eg]h; /l g\$; f kf; ug{sfds; sf]xf]elgof]To; y/l cgludg klg s; n]ug{eGg}s/fsf]lgwf]xgkb5 . olb of]k]j lws s/f xf]/ k]j lwsx?n]u/]f]l8hf0g olb cf0= sd= k9\$]f]; Aafn]hfRg ; S5 eGg}s/f d 7af0d}k]tofp]hg . Olghlgo/n]u/]f]l8hf0g 7ls / a]ls s]ePsf]5 eGg]s/f Olghlgo/n]g}hf]b5 t/ xfdlxsf+k]ng s]5 eg]Olghlgo/n]g\$; f l8hf0g u5{ Pp6f ; ldltn]To; nf0{kf; ub5 / /fdf] u lgdf]sfo{ j f ej g lgdf]cfrf/ ; lktf cg' f/ eP gePsf]egl lgl/ifs eg] gfoa ; Aaf j f v/l/bf/nf0{lgl/lf0f ug{k7fpb5f}. s; /l xg ; S5 ol s/f< t; y{gu/ ljsf; ; ldt / xfdf]; oSt kpf; df cgludgsf sfo{ug{s/fsf]lgwf]ug]k]b5 . xf]g eg]cgludgsf]cfts e0/x\$]f]dh]dx; ' u/]f]5'. olb dh]a]ls eg\$]f]x+eg]hfgsf/l kfp+ xfdl To; df ; Rofp5f}. o; /l xfdln]pk/fst ; j fnx?df /fdf] 9un] ; Dafty ug{; Sof]eg]dfa} ej g lgdf]cfrf/ ; lktf k]fj sf/l 9un]sfof]og xg ; Sb5 . clg xfdf]5f]f gftlx? xfdl ; /lft 3/df a; \$f 5f]oxf+; fgf ltgf e\$Dk cfot]eg]klg xfdf]j z l]gf; xb]g eGg]s/fdf 9Ss xG5g\ xfdl rflx+st}cfk]k]f]dg{xf]ls / j z g} l; lbg]xf]ls eGg]qf; n]x/\$ /ft lgbfpq' kg]l:ylt 5 . To; nf0{cGt ug\$]f nflu klg elgPsf ol l]leGg klfx? dfly l]rf/ ug{k5{eGg}s/f dnfo{nfu\$]f]5 ; fy]sxl lh1f; f ePdf /N]g]s/f /N]b]l]bf xg rfxG5'. w]oj fb .

hfkgfdf ej g lgdfif cfrf/ ; kxtfsf]0ltxf;

zzgs]cftfgl  
kMofks, lrjf lj Zj lj wfno, hfkgf



wGoj fb . xfdfl] cgéj sf af/lf oxf+s/y ug{kfpstfl d xlift 5'. tkf0x? dWlo]w]h; fjh] hfkgf bż Ps lj sl; t tyf wgl bż xf]eg] ; fRgxG5 xf]hf . t/ !) j if{cl3 To:tf]s]k lkg lyPg . clxn]f]cj :yf k]t ug{w}nfd] tyf kż:t}; do nfu\$]lyof]. ; g\!^# b]v ; g\!\*^& ; Dd 6f]sof] ; f]g] ; /sf/n] hfkgfdf zf; g u]of]. ls]zrog wd{ dflysf] k]tj Gwn] cd]sl kf]lxhf cfP/ aGb/ufx vflg aflu gkf?Ghjh; Dd hfkgfdf ; g\!^#( ; Dd ; a}Aofkfl/s sf/]f/x? aGb lyof]. o; }cj lwdf xfdln]w]/fd] hfkgf ; :s[t]sf]lj sf; u]of]h:t}lrof ; df/fx, kmhx?sf]Joj :yfsf ; fy)c? w]/w]/fd] s'/fx? . t/ befl]oj z o; aGb cj lwdf xfdln] kfZrflo lj 1fg jf k]tj lwsf] kmf0bf k]t ug{ s]f]. xfdln]ol ; fdullx? cfoft ug{ s]f]. ; g\!\*^& df ha s]f]t eof]w}/ ; /sf/x?n]; lgs :j t]qtf lj sf; ug{ rfxGy]. xfdl hgtfx?sf]lhj g:t/ psf:g / bż lj sf; ug{ rfxGyof]. o; }p2]o kf]tlsf nflu pBf] d]qfnon]; g\!\*& df Pp6f kf]l]lws tflnd sn]hsf]:yfkf u]of]. d]qln] :s6Nof08 bżsf] Unf:uf] lj Zj lj Bfnosf kf]k] / /f]gsnf0{ ; ks{u} / pgnf0{ o]f kf]k] /x?nfo{ o; kf]l]lws tflnd sn]hsf]x]lj rf/sf nflu hfkgf k7fpg eg]. ; g\!\*& df %@ j if>l x]l 8fP/ hfkgfdf kf]l]lws lz]ff z? ug{egl cfP. pgn] tlj r/0fdf kf]7asdx?sf]lj sf; u/] kf]j b0{j if]sf nflu kl/rof]ds tflnd, Joj ; flos lz]ff tyf Joj xfl/s tflnd. pgn]hfkgfdf l; len 0lg]lgol/ut, d]flgsn 0lg]lgol/ut, 3/ lgdfif -Tof]xf] cfls6\$]r/, 6]nu]k]l, kf]S6sn s]d:6k df0lg] tyf d]fln]l]l]l cflb h:tf lj ifox?df l; sf0g' w}/ dx]j kf]l]x5 egl ; f]. pgn]c? cf7 hgf a]fotl o]f 0lg]lgol/x?nfo{pgl; ut]cfpg lgd]qoff u/]. tl kf]k] /x? w}/hj fg lyP . hf]g k]X] @# j if]sf lyP, lj lnode 0-06f] @^ j if]sf lyP. hfkgf sf o]fx?nfo{0lg]lgol/ut lj ifodf lz]ff lbg w}/hj fg a]fotl 0lg]lgol/x? hfkgf cfPsf lyP . j ]flgs lz]ff e]gbf klg Joj xfl/s tflnddf oxf+hf]b lb0Ps]f]5 . Psk6s pglx? kf]l]lws sn]hsf] egf{e} s]k]5 hfkgf lj Bfy]x?n]Joj xfl/s 0lg]lgol/ut sfdf? ug{k]yof[hg w}/ dx]j kf]l]lyof]. cf]fl]l]l 1fg, sf]g tyf ; flx]o lj ifosf ; \$fox? ; lxt ; g\!\*& df 6f]sof] lj Zj lj Bfnosf] :yfkf eof]. t/ 0lg]lgol/ut ; \$fo eg] lyPg . t/ of] kf]l]lws sn]h 0Dk]y]on lj Zj lj Bfno kf]ffnl]df ; dfj ż ul/of] / 0Dk]y]on lj Zj lj Bfnodf kf]l]lws sn]h 0lg]lgol/ut ; \$fosf] ?kdf xg cfot]. Tof] j f;tj df 6f]sof]lj Zj lj Bfno xf].

6f]sof]lj Zj lj Bfno jf 0Dk]y]on lj Zj lj Bfnodf tflnd kf]t hfkgf kf]k] /x?af6 cfoft ul/Psf kf]k] /x? lj :tf/ lj :yflkt xb} uP . cfoft ul/Psf ; a} kf]k] x/x?nfo{ lj :yflkt ug{ xfdln]o{ !%-@) j if{ nf]of]. Tokl5 hfkgfdf ; g\!^#(! df &=(\$/6/ :s]h dfkg ul/Psf]Pp6f 7hf]e]S]k cfof]. of]zfob ; a]gbf 7hf]; ef]o e]S]k lyof]. o; e]S]kaf6 cfwlgs 06af6 ag\$] ; Argfx? lgs}g] lfit eP . To; k]l5sf j if]df hfkgf ; /sf/n] 0Dk]y]on e]S]klo k]f]cg' Gwfg kl/ib]s] :yfkf u]of]. o; sf] p2]o e]S]knf0{ kf]t/f] ug{ ; Argfx?sf] lj sf; df ; ef]g gxf?sf]cl]boog ug{ x]sf]lyof]. /fhfa]f6 ; a}; b:ox?nfo{sf] ug{l]h]df lb0Ps]f]lyof]. cfls6\$]r/ lj efudf ; Argfut 0lg]lgol/ut k9f0Gyof]. obkl hfkgfdf cfPsf @# j f @^ j if]sf a]fotl cfls6\$]x?af6 cfls6\$]r/ lj ifo k9f0 x]yof]. Toxf a]fotaf6 Pshgf nf0; l; kf]t cfls6\$]6 klg lyP / pgn]cfls6\$]r/df a]fotl lsl; dsf] lz]ff kf]ffnl kf]f] uy[hg lj efudf ; Argfut 0lg]lgol/utdf 7ls tj/n]ldn] . 7hf]e]S]k / o; af6 e]Ps]f]lft]sf]sf/0fn] lj :tf/ cfls6\$]r/ lj efusf] Ps alnof]efu eof]. ; g\!(! df xfdln]ej g lgdfif ; Da]wl klxnf]sf]g] hf/l u]of]hg zx/l ej g lgdfif sf]g] lyof]. ; Argfut l8hf0gsf ; fwf/0f l; Wf]tx? ; dfj ż u/l sf]g tyf lj le]g l8hf0g tyf k]f]fx?sf]p]n]y u/l lgod klg nfu"eof]. ; Argfut l8hf0g, cg' Gwfg ; a]h]lgdfifdf kf]f]u ul/g]; fdullx?sf]af/]hf]b u/]f]f lyP . t/ o; If0fdf sf]g}; ]dls l8hf0g eg]lyPg .

zx/l ej g lgdf0f sfgg hf/l ePsf] tlg j if{kl5 cyft\; g\! (@# df 6f]sof\$]cf; kf; df Pp6f csf[7hf]e\$Dk  
 cfof/ w]}cflgs ej gx? gi6 eP . of]ej g lgdf0f ; DkGg xg}nfu\$]lyof/ hg reinforced concrete Zflldf  
 cd]sl skglaf6 lgdf0f ePsf] lyof] . Tof] ej g klg e\$Dkn] lftl kfof] . To; ; dodf e\$Dk klt/fv  
 ugfh0{hfkfgdf ; }dls l8hf0gsf]cfj Zostf g] lyPg . olb xfdln]tYofs xg]xeg]lftlsf]lj j /of cfZro{?kdf  
 sd 5 . pbfx/0fsf nflu, 6f]sof]f To; a]f sl/a %%! j f reinforced concrete ej gx? lyP t/ & j 6f ej gx?  
 dfq}gi6 eP . !! ej gx? g/fdf] # lftl eP . \$ ej gx?df vf; lftl eof]eg]^ ej gx? ; fdg0 lftl eP / cgo  
 afsl ej gx?df w]sd cyft\vf; s]sg]lftl ePg . t; y{tYofs]n]s]b]fp5 eg]e)xsf reinforced concrete  
 ej gx?df 7hf]lftl s]n \$ kltzt / w]} ; fgt]lftl e0 afif]f (^ kltzt ej gx? xg5\ o; af6 of]alem65 ls  
 6f]sof]f \$ kltzt lftl eof]. s]Tof]e\$Dk 7hf]lyPg t< 6f]sof]e\$Dksf]s]blj Gb'eGbf w]}6f9f ePtflg e\$Dk  
 w]7hf]lyof/ d; f]g]; lsbg ls tl ej gx? s; /l afif]. To; h]ubf{xfdf]Tolt lftl ePg . t/ ; }dls l8hf0g  
 sfggdf e\$Dk cfP nuQ; g\! (@\$ df Nof0Psf]lyof]. ; }dls l8hf0g lj ifoj : t' Toxl ; Gbe]f /flvg]lg[Zrt  
 ul/of]. 6f]sof]lj Zj lBfnosf]clloog cg; f/ )# G acceleration sf]sl/j #) kltzt hldgsf]acceleration  
 ePsf]kf0of]. To; cj :yfdf ej g tyf hldgsf]vibration a/fa/l kf0of]. h; sf]cy{xf]ej gsf]acceleration  
 hldgsf]a/fa/l )# xg5 h; nf0{Factor of Safety # n]efuf ubf{cfpg})=! nf0{ej g l8hf0gsf]nflu ej gsf]  
 Weight ; u u0fg u/] cfpg]Quantity g}ej gdf nflu]Lateral Load dflgof].

Enforced seismic design xfdfl]b]sf]nflu cfj Zos 5 . b]f]oj z; ; g\! (@\$ tfsfl/ sg]Joj xfl/s ; Argf  
 lyPg . Sof; l6lunofgf] ; q; ; g\! (@\$ df ljsf; ul/Psf] lyof] / le/fnf] lj rmg lj lw (slope deflexion  
 method) ; g\! (!\* df ljsf; ul/of] . t/ ol w]} lbg s nflu] lj lwx? lyP . tkf0n] ; dls/0fsf w]}>  
 >nfxf? ; dfwfg ugkb5 / To; ; dodf sDk06/ klg lyPg, >l Pr= s]n]k]tflj t u/]sf]f:tlj s ?kdf Joj xfl/s  
 ult lj t/0f lj lw (movement distribution method) gcfphh] o:tf] ; Argf lj Zn]f0f lj lwx? kbf]u  
 ugI; efj gf g]lyPg . ; fy]8f+d'tf] ; Argfut lj Zn]f0f nflu D-value lj lw k]tflj t u/]hg w]}g]; lhnf]lj lw  
 lyof]t/ ej g rf6{/ tflnsfx? w} ; xl xgkb5 .

clxn]dflg; x? hl6n ; Argf klg lj Zn]f0f ug{ ; S5g\.. klxnf ; Argf 0lghlgo/x?nf0{o:tf ; Argfsf]lj Zn]f0f  
 ug{ ; ej lyPg . d]f] lj rf/df cfj Zos kg] ; }dls l8hf0g sfof]j og ug{h?/l 5 . o; }lznlnfdf ; Argf  
 0lghlgo/x?n]To; k\$sf/sf lgodx?sf]kbf]u jf sfof]j og ug{klg ; lfd xgkb5 . o; ; Gbe]f ha ; }dls l8hf0g  
 nfu"eof]t/ s; h]klg ; Argfsf]lj Zn]f0f ug{ ; Sb]g]. pglx?n]; of]; dls/0fx? Ps]fy ; dfwfg ug]yof]t/  
 Tof]; ej lyPg .

d clxn]f]cj :yfdf hfg rfxG5'. hfkfg klxnf]/ bf]f]lj Zj o]bdf k/flht eof]. of]hfkfgsf]; g\! (\$% sf]cj :yf  
 lyof]. ha xfdln]o]bdf xf]of]7hf zx/x?df ; Argfx? afsl /xg]g\ xf]dl]Tof] cj :yfa6 b]nf0{kGM Argf  
 ugkg]lyof]. xfdl Tof]; dodf wgl lyPg]t/ xfdl clxn]f]cj :yfdf %) j ifif]f cfof] b]df b]t ultdf kGM Argf  
 ugfh0{ ej gx?df Go]Qd u0f:t/sf cfj Zostf lyof] To; h] xfdln]; af]f0{ ; lff; ; j f:Yo tyf kbf]usf] Go]Qd  
 cfj Zostf k/f ug{ ; af]f0{af]o agf0f]. To; t]xfdl]nf0{7h 7hf ; Dktlx?sf]; lffsf]klg cfj Zostf lyof]. o; sf]  
 dtna nfd] ; do; Dd wf]g ; Sg] alnof ej gx?sf] cfj Zostf lyof] . pkoSt k\$]f/sf] lgdf0f w} ;  
 dx]j k0f{ xg5 . ; Argfut 0lghlgo/x?n] sfgg] cfj Zostf k/f ugkb5 cyf dfgj clwsf/nf0{ df]gkb5 .  
 sfggnf0{w}]s]fsf] cfj Zostf xg ; Sb]g . o; n]Go]Qd cfj Zostf lgwf]f ugkb5 . dflg; x?sf]:j t]g af]g  
 kfpf] clwsf/ 5 / dflg; x?sf] To; tf] :j t]gqt] lj kl/t awf c8kg kfg] vfnf] sfgg] xg]xb] . To; tf  
 cfj Zostfx?sf] kl/klt{ ug{ej g lgdf0f sfgg] ; g\! (%) df nfu"eof]. dflg; x?sf] lh]g; ; j f:Yo tyf ; k]Q  
 arfpg Go]Qd cfj Zostfx? lyP . ; Argf agfpg 7hf ; }dls l8hf0g w}v]r]f] xg ; S5g\ of]/fdf]klg xf]g .  
 t; y{o; df Go]Qd cfj Zostfx? xgkb5 . To; h]l cfls6s sfggnf0{k]lj lwl]t p0/bf0l Ps c; n 0lghlgo/sf]  
 cfj Zostf xg5 . lgdf0f Jofkf/ sfgg] cg; f/ xfdl; ; lj Zj ; glo lgdf0fsfof] ; n]g dflg; x? xgkb5 . olb  
 lgdf0fsfof] ; n]g dflg; x?n]lgdf0f ; yndf s]l ; fdullx? x6fP jf rf]u/]eg]Tof]ej g ; l]lft xb] . hfkfgdf  
 sfgg] b:tfj ]hx? 5g\h:t}ej g lgdf0f dfkb08 sfgg] o; ; sfgg] ; u]f] Ps] sfof]j og cfb]z / ej g lgdf0f  
 cfrf/ ; k]ffnlsf s]l gu/kflnsf ; sf/sf lgodx? . To; sf/0fn] k]o]s :yfglo ; sf/n]lj z]f cfj Zostf  
 sfof]j t ug{ ; S5 / xfdl; ; z]fs ; u]7gx?af6 cfPsf w} lg]bgx? 5g\ . t/ ltglx?nf0{ sfgg] cfj Zostfsf  
 ?kdf ln0g]ul/b] . ltglx?nf0{s]n ; Gbe{ ; fdullsf ?kdf dfq]ln0G5 . pbfx/0fsf nflu hfkfgsf]  
 clfs6s]r/ 0l6:6Ro6; ; dfkb08, lgb]zsf tyf lj z]f lj j /of h:tf b:tfj ]hx? 5g\t/ tl ; Gbe{ ; fdullsf ?kdf ln0G5 . ; g\! (^\*  
 df 6f]frl cf]l e\$Dk cfPsf]lyof]hxf+j Zj lBfon ej g gi6 eof]t/ ef]oj z, e\$Dk cfPsf]kfr 306f k15 dfq

Tof] gi6 eof]. To; a<sup>H</sup>f e<sup>S</sup>Dk cfPsf] kf<sup>F</sup> 306f k15 dfq ej g el<sup>L</sup>sg z? ePsf] xfdl; ej g vfnl u/fpg] k<sup>Z</sup>:t ; do lyof] / To; h] Toxf+sg} dfgj lo lftl xg kfPg . of] klnf] k6s xf] hga<sup>H</sup>f hfkgl reinforced concrete ej g lftl eof]. To; h] ; /sf/, pBf<sup>U</sup> tyf lzlfy b<sup>X</sup>?n] of] c; km xglsf sf/0fx? af/] clloog ug{ yfn]. k<sup>F</sup>f ul/g] awf0{ w} glhsdf xgkg] lyof]. of] clns km/s vfnf] c; kmntf lyof]. o; k\$F/sf] c; kmntfaf6 hflug csf] lbzftkm enforcement ug<sup>X</sup>b<sup>Y</sup> tfls bj } lbzfdf vDaf lj :tf/ xg g; sf] \. To; h] reinforced concrete lgdf<sup>Q</sup>fdf tie spacing sf]; be{l j le<sup>G</sup> sfg<sup>G</sup>x?sf] cfj Zostf 5 egl dfkb08 sfg<sup>G</sup>df kl/j tg eof].

; g\! (^\* sf] 6f\$frl cfsl e<sup>S</sup>Dk cfPsf]; dodf lgdf<sup>Q</sup>sf nflu e<sup>S</sup>Dklo k|t/f] vs l8hf0g ; lxtf lj sf; ug<sup>K</sup>b<sup>5</sup> e<sup>G</sup>g] xfdln] dx; ' u<sup>H</sup>o: ej x\$F lgdf<sup>Q</sup>sf] sdhf] lx? dNofsg ug{xfdl ; lfd xgkb5 . elj iodf cfpg] e<sup>S</sup>Dkx?n] e<sup>X</sup>x\$F ej gx?df To:t vfnf lftlx? k<sup>F</sup>ofpg ; S5g\ sdhf] clloog w} dx] k0f{5 / xfdln] e<sup>S</sup>Dksf nflu s<sup>X</sup>l ; Argfx? sdhf] / x\$F kfPsf 5f] xfdln] To:tf ej gx?nf0{ b<sup>H</sup> tNofpg' kb5 . olb e<sup>S</sup>Dk cf0{lft k<sup>F</sup>ofPsf xfdln] lftlsf] ulx/f0\$F] dNofsg ug<sup>K</sup>b<sup>5</sup> / lagf dd<sup>H</sup> klg To:tf ; Argf k<sup>F</sup>f ug{ ; lsG5 j f slt dd<sup>H</sup> ug{cfj Zostf 5 . e<sup>S</sup>Dkaf6 ; dfhnf0{ ; /lff ug{log}s/fx? xfdln] lj sf; ug<sup>K</sup>b<sup>5</sup> - gof+gdf<sup>Q</sup>, lj Bdfg lgdf<sup>Q</sup> / o:t)o:t).

olb xfdln] gof+klj lw j f ; lxtfsf] lj sf; u5f}eg] gof+lj sf; j f cfj Zostfsf] k<sup>F</sup>f ug<sup>K</sup>b<sup>5</sup> . To; f] xbf xfn ; a] lj Bdfg ej gx?df To:tf ej gx?sf] cfj Zostf nfu"xb<sup>Y</sup> . egf<sup>Q</sup>) j if{k15, olb xfdln] ej gx?nf0{x<sup>H</sup>[x]eg] sl/a @)-#) k|tztn] dfq o; j if{nfu"ul/Psf] gof+cfj Zostfx? k/f ub5 . t/ afsl /x\$F ^)-&) k|tzzt ej gx?n] Tof] gof+cfj Zostf k/f ub<sup>X</sup>g\ . t/ elj iodf cfpg ; Sg] e<sup>S</sup>Dkaf6 arfpg o; nf0{ ; /lft eg] ug<sup>K</sup>b<sup>5</sup> ; g\! (\*! df ej g lgdf<sup>Q</sup> dfkb08 sfg<sup>G</sup>df w} dfqdf kl/j tg eP . klnf xfdln] eGyof] s ; Argfsf] ef/sf] !) k|tzzt dfq nfu" xgkb5 t/ oxf+xfdln] klnxnf] ; Argfsf] c; / tyf storey shear sf] k<sup>E</sup>fj nf0 dlooghg/ u/] design force nf0{storey shear sf]?dkdf JoQm ug{yfhnof].

lhj gsf]; /lffsf nflu klg xfdln] 9Ng] s/fsf] hff ug<sup>K</sup>b<sup>5</sup> . xfdl zlStnf0{ nfu"u5f}/ 9Ng] ; e<sup>G</sup>g sxf+sdhf] xg ; S5 egl k0f nufp5f]. To; h] xfdln] lj :tf/ zlStnf0{ nfu"u5f}/ 9Ng] sdhf] s8lsf] ; e<sup>G</sup>g cEof; u5f]/ To; k15 Toxf+sg}yk k|t/f] ug{s/fx? xb<sup>Y</sup> . To; h] xfdlnf0{9Ng]ef/sf]ls; d cg; f/ prf0\$F]cfj Zostf xG5 . pbfx/0fsf nflu s] n vDafaf/f ; kf<sup>H</sup>{ul/Psf leQf ; Argf xf]. o:tf vfnf ; Argfx? ; a)vDafaf/f ; kf<sup>H</sup>{ul/Psf] xG5 . leQf ; Argf w}g}alnof] xG5 To; sf/0f w}]}sddfq lft xG5 t/ vDaf ; Argf ePsf 3/x? w}]}nrsbf/ xG5gV tl w}]}lft xG5 . olb ; Argfdf sg}sdhf] 7fp+5 eg] lft klg Toxl 7fpdf s<sup>X</sup>bt xG5 .

of] sfa\$F ej gx?sf]; Argf xf]. of] Ps ckf6d<sup>Q</sup>6 ej g xf]/ bf] f] tNnf tyf dfly o; sf]leQf ; Argf 5 t/ o; sf] klnf] tnf llof/hsf nflu k<sup>F</sup>f ul/Psf]lyof] / pglx?n]o; df leQf ; Argfsf] k<sup>F</sup>f u/fg\ To; h] klnf] tnf w}]} g}sdhf] eof]/ ; k0f{tnfx? 9n]. of] ej g xbf{ of] vDafaf/f ; kf<sup>H</sup>{ul/Psf]leQf ; Argf xf].

of] tnfsf] prf0\$F/f lj eflht t] f[displacement xf]/ of]c; Argf t]j x?sf]; ks{ub5 . loglx? leQf c; Argf xg\ / loglx?sf] zlStnf0{ k|t/f] ug{sg} eldsf xbf . loglx? aflux/af6 leq 56dfpg dfq /flvPsf] xg\ . loglx? ; Argfut t]j x? xbf xbf gg\ . e<sup>S</sup>Dksf bf/fg ol leQfx? ctoflws dfqdf lftl eP . xfdlx?n] o; k\$F/sf ; Argfut t]j x?sf]; /lff ug{cfj Zos 5 . To; sf/0f ; Jfsf]w}]} fgf]czsf] dfq xfdlnf0{cfj Zostf 5 . xg ; S5 xfdl To:tf zlSt l8hf0g ug{; S5f] of]w}]}dx]j k0f{5 . c; Argf t]j sf]dd<sup>H</sup> vr{; Argf t]j sf]em] xG5 . To; h]c; Argfsf]; /lff w}]}dx]j k0f{5 . o; n]hfkgsf]sf]df lgdf<sup>Q</sup>; DkGg ePsf lj le<sup>G</sup> ej gx?sf]lftsf] tYofs bYfpb5 . ; j f0f cg; f/ g/fd] & k<sup>E</sup>fj k/f lgdf<sup>Q</sup>df sl/a \$%) ) reinforced ej gx? / ol ; g\! (& e<sup>G</sup>bf c13 ag\$F ej gx?sf] tYofs xg\ . To; a<sup>H</sup>f s<sup>X</sup>l hfrfaem jf ; lxtf hfrfaem lyP t/ ; lxtf hfrfaem kof{t ?kdf ; g\! (\*! k15 dfq z? ul/of]/ ol ej gx? ; g\! (& b<sup>H</sup>v !(\*! ; Dddf agf0Psf lyP . tYofs] bYfpb5 eg] ej gx? ; xl ; lxtf cg?k g] l8hf0g tyf lgdf<sup>Q</sup>ePsf lyP . ; g\! (& df w}]} Go<sup>G</sup>dfqdf tyf xNsf?kdf dfq lftl ePsf]lyof]h; nf0{sg}dd<sup>H</sup> sfo{l j gf g}k<sup>F</sup>f ug{; lsGyof]. t/ sfa\$F]e<sup>S</sup>Dkdf @) k|tzzt ej gx? g/fd] & lft eP / e<sup>S</sup>Dkn] lft k<sup>F</sup>ofPsf] 7fpdf klg \*) k|tzzt ej gx?nf0{eg] s<sup>X</sup>l ePg . clxn]f] lj Bdfg ej gx?df Tof] e<sup>S</sup>Dkdf sl/a (# k|tzzt ej gx?nf0{ s<sup>X</sup>l xg] lyPg / sg} dd<sup>H</sup> sfo\$F] cfj Zostf kg[lyPg . s]n ^-& k|tzzt ej gx? dfq g/fd] & lft xg]lyP . To; h]ej gx?sf]l8hf0g ; lxtfsf]sfo\$Zntfdf w}]}g}; wf/ ul/Psf]lyof]. ; g\! ((\* df ej g lgdf<sup>Q</sup> dfkb08 sfg<sup>G</sup>df kl/j tg ul/Psf]lyof]. cfh w}]}dh'sx?df hfkgl lgdf<sup>Q</sup> ahf/ vflg 7hf]dfu 5 . ej g lgdf<sup>Q</sup> dfkb08 sfg<sup>G</sup>, sfo\$F] og cfb<sup>Z</sup>, cgdl t 3f]off tyf lgdf<sup>Q</sup>

h:tf s'fx?n]ubf{ hfkfgl l8hf0g cfj Zos tfx? w]}g}hl6n 5 . 0lGhlgo/x?nf0{ol s'fx? aelg w]}g}s17g 5 . l8hf0gdf leGgtf agfpg]s'fx?sf]w]}g}7hf]dfu 5 . kložn]hfgg]/ ug{; lsg]u/l ; Argf h:tf sf]t:t}xgkb5 . hfkfgl ; ktfdf ; Argf w]}reinforcement ; lxt vDaf o; o; k\$ʃ/sf]xgkb5 eGg]5 hg /fdf] xf0g . of]sfožntfdf cfwfl/t ; ktf ; g!((\* df nfu"eof]. t/klg ej g lgdf] clws[tx?n] l8hf0g b:tfj hx? kg/fj nf\$g ug{kbs / ; a}godx?nf0{: lglZrt ug{tl b:tfj h cg' f/ hfraem u/l kf0lt ug{kbs / of]s'f ej g lgdf] clws[tx?nf0{: lhnf]eg]5}. olb xfdln]sfožntfdf cfwfl/t l8hf0g kf0l u5f] olb ej g lgdf] clws[tx?nf0{: Argfut 0lGhlgo/ufaf/]1fg 5} eg]Toxf]xfdlnf0{s}k] ; d:ofx? x65g

clGtddf, ej g lgdf] dfkb08 sfgödf csf] ; zflg eof]. cfhsn ; Argfut l8hf0gsf nflu hfkfgrdf xfdlx? sdko6/ kfljfdx?sf]kf0l ul//x\$ʃ 5f]. ha xfdl ; Argfut l8hf0g b:tfj h :yfgo ; /sf/nf0{kʒ u5f]ta ej g lgdf] clws[tx?n] ; a} of]otfx?sf] hfraem ug{kbs . olb of] sdko6/af6} ul/g] eP ej g lgdf] clws[tx?nf0{ol ; a} of]otfx? 7ls jf a]ls ePsf] s'fx? hfraem ug{c7d/f] kg]lyof]. To; h] olb lgdf] dGqfnoaf6 :jls] ePsf]v08df ej g lgdf] clws[tx?sf]p2]osf nflu ; /sf/n]pglx?nf0{sdko6/ kfljfd kf0l ug{cgdt lbg] lg0f6 u\$of]. w]}lgdf] skglx?n]sdko6/ kfljfdx?sf]lj sf; u/\$f 5g\ loglx? :j rflnt sdko6/ kfljfdx? xg\ tkf0f]olb ej gsf] l8hf0g ; Argfut lj lwsf efux? ; DaGWL s}k] ; Tgfr? /VgEOF]eg] af\$lsf]sfd eg]sdko6/ cfk]ub5 . Pshgf kflj lwsn]To; }u/] b0j 6f design x?nf0{ld; df; u/] :yfgo lgsodf design k} u/\$f]pbfx/of klg 5 .

7ulaf6 ag\$ʃ ej gx?sf af/dif :yfgo ; /sf/nf0{yfxf lyPg / To:tf ej gx? cfj Zos ; fdul lfdtsf]s]n \$)-%) kltzt dfq lyof]. o; n]ej g wglx?df vf; ul/sg cfj f; lo ej gsf wglx?df åGåsf]cj :yf ; hgf u\$of]. o:tf ej gx? kf0l ul//xg eeoSt ePsf]pglx?n]To:tf ej gx? kf0l ug{; Stg]y]. pglx?n]o:tf ej gx?nf0{gi6 ug{kgs]lyof]/ of]sfd vlrhif klg lyof]. To:t]ej gx? v/lb ug{pglx?nf0{lgs}dlZsn sfd lyof]/ o; n]w]}g]; fdflhs ; d:ofx? lgDtof]. To; sf/0f hfkfgl ; /sf/n]elj iodf cf0kg]To:tf ; d:ofx? x6fpq utj if{ej g lgdf] dfkb08 sfgö kl/j t6 u\$of]. t; y] pglx?n] ; Argfut l8hf0g lj lwsf] ?k/yf tof/ kf/] / 7hf kl/ofhgsf] ; 1d kg/fj nf\$gsf nflu cg/fy u/]. tkf0f] Toxf+7hf lgdf]fsf] ; Argfut l8hf0g kl/j t6 ug{; SgxG5 h; nf0{cgejl ; Argfut 0lGhlgo/x?n]hfraem ug{kbs / s]n ej g lgdf] clws[tx?n]dfq xf0g . ej g lgdf] dfkb08 sfgö sfof]og cfbzdf lgdf]fsf bf]fg s8f c6tl/d ; kl/j]f0f tyf lj :t] gdgf lgdf] lj lwx? nfu"ul/Psf]lyof].

cfls6\$6 / ; Argfut 0lGhlgo/x?sf]eldsf s]x] t< pglx?nf0{lj z]ful/sg 0lGhlgo/u lg0f6 kf0l ug{kz]lf ul/Psf]xG5 . t/ olb sfggn]gdgf ; Argfmf0{; a]t/af6 lgb]zt u5{/ ; Argfut lj Zn]f0f u5{eg] ; Argfut 0lGhlgo/sf] eldsf s]x] t< dnf0{ nfll5 olb sfggn] w]}g] lj :t] s'fx? lb65 eg] To; kl5 ; Argfut 0lGhlgo/x?sf]l8hf0gdf cfk]ngf] ; hglzntf lj sf; x/fpg]5 . dnf0{nfll5 hfkf g w]}g]cufl8 uPsf]5 . w6oj fb .

; q kb/fj nf\$g

e/t zdf{  
gkfñ 0{ snh



wGoj fb ; efkltho". k[im] / cf]fglsf]k|t'tls/0f kb/fj nf\$g ug{sf d]l nflu lgSs}lg 7hf]sfo{xf]. dnf0{bz ldg6df of] ; qsf]kb/fj nf\$g ug{elgPsf]lyof]. o; sf]dtma k]o\$ k|t'tls/0fsf nflu s\$]ldg6 dfq 5 . k|t]fsf nflu lgwif/t ul/Psf] ; do Gofo; ut 5]. To; sf/0fn] d d]f] ; Nnfx tyf ; emfj sf nflu !% ldg6sf] ; dosf nflu cg/fv ub5'. d o; nf0{kg/fj nf\$g egbf klg d ko{]f0f ebg ?rfp5'. d]h]u/\$f]ko{]f0f o; k\$]sf/sf 5g\ k|t'tls/0fx? læflifs tyf w]h; f]cu]hl efiffdf lyP .

Ij ifoj :tx? w]}fd] lyP ebg]dnf0{nfl5 . ej g lgdfif cfrf/ ; lxtf; u]buf]lj sf; tyf a; f]f; ufl Psf]lyof]. pxf]cfkñ}kl/efiff lyof] t/ s]k]lg lf]df lbuf]lj sf; sf nflu tkf0sf]e]bf pxf]kl/efiff 6f9f lyPg . hg tkf0f]elj iosf ; Gt tlnf0{l]gf s]k]efj kf/l clxn]sf ; Gt tln]lj rf/ k]ofpg' kb5 . h; n]lbuf]agfp5 . of]g] tkf0sf]kl/efiff lyof]hg tkf0n]lhj gsf]s]k]lf]df nfu"ug]G5 . pxf]kl/efiff of]; ut w]}glhs cfp5 To; h] dnf0{o; df sg}; d:of 5]. pxf]dfgj j:tl klfsf s/f ug{eof]hg w]}g]; f]ble]s lf]xf]/o; df xfdl]w]}g] uxg ?kdf ; f]g' kb5 . pxf]phf{k]lfsf af/]f hg rrf[u]g]dnf0{w]}g]/fd]abf h:tf]nfl5 . xdf] ; Gbedf phf{ Ps dx]j k]f{ ; j fn xf] / xdf] vfgf vfgf o; nf0{ a9l art ub5]. Ij Zj sf] k]zrdl efudf phf{pk]ef]sf]afgl]n]gkfñ ; lxt lj sf; zln dh]sx?df dflg; x?sf nflu Go]td phf]sf]pk]ef]udf c; / k]of0/x]f] 5 . w]} ; j]bgzln tl/sfaf6 pxf] o:tf le]gtfnf0{ ; Da]vg ul/gkb5 eg] ebg' ePsf] 5 . of] ej g lgdfif cfrf/ ; lxtf tyf ej g lgdfif]elj iosf]kf]f]xf]/ of]Ps csf]sf nflu k]k'ssf ?kdf cfp5gV k]o]sf cfkñ} cfj Zostf 5g\; t; y{xfdl]Ps csf]f0{oxf+; fw/0ft of ld>f ug{; Sb]f] To; h]le]gtfnf0{k]6 k]f/gkb5 .

lgdfif k]ngsf ; Gbedf k]f]j lws / ck]f]j lws Ps cfk; df ; xof]l x]gkb5 / of]w]} ; j]bgzln ; j fn klg xf]. d]f] nflu eg]s]l 5]. xfd] 0]ghlgo/x?n]c]df v]g]s]l sf]d klg u/f]. xfd] d]w]w]}yf]}0]ghlgo/x?n]xdf] 0]ghlgo/ut]sf c]eof; x? dfq k]f]o ug{u5f]. c]pf]f lbgx?df xfd]n] xfd] c]eof; df p]g]tl Nofpg' kb5 ebg] dnf0{nfl5 . xfd] o:tf]l:ylt tkm[p]gd]v e0/x]f 5f]hxf+xfd]sf]sf dsf nflu xfd] lh]d]f/ x]gk]5 . xfd] d]n]o df]otf, g]t]stf nf0{w]}g]; f]w]f]k]s cg]z/0f ub]; sf/f]ds tyf ; h]g]ln e0 xfd]n]0]ghlgo/ ; Ar]g]fx?sf] lgdfif ug]kb5 . xfd]n]h:tf]s]vfnf0]0]ghlgo/ut l8hf0g agfP/ hfg]u]of]eg] xfd]n]f0{nflg]cfl]k]af6 xfd] 6f9f eflg ; Sb]f] h:tf]s]vfnf0]0]ghlgo/ut l8hf0g agfpg]clg To; af6 p]sg]ebg]s/f xfd]n]lj ; g]g]/fd] x]65 .

dnf0{s] nfl5 eg] leQfdf / va/k]qsfdf n]g] s/fdf xfd] ; ts{ x]gkb5 ls]ls dflg; x?n] o; nf0{l]h]d]f/l]sf] ; j]fnf0 ?kdf ulx]P/ ln]5g\ olt ; Dd ls 0]ghlgo/ tyf 8f]6/x?n] klg o; sf]k]ngf ug]kb5 . dnf0{nfl5 xfd]n]ug{s]fo{?df xfd] lh]d]f/ xg z? ug]kb5 h; n]xfd]j]ol]stut tyf xfd]0]ghlgo/ut c]eof; df ; d]l]j sf; ub5 . To; k]5 pxf] ej g lgdfif cfrf/ ; lxtfsf]kl/efiff lbg' eof]h; df d ulx]P/ hfg rfx]g . ; du]f, pxf]xf]df c]f]df v]h]lsf]s/f ulx]P/ ug]kg]s/f ; lxt ; Sg'ePsf]5 . of]xfdl u/f]o; n] xfd]j]ol]st]j tyf Joj ; flos ; dfhnf0{g]/fd]ub5' d of]s/f]sf]k]f]f ub5' / of]w]}g]/fd]abf xf].

8f= cf]bf]f k|t'tls/0f w]}g]hfgsf/l]hs lyof]. pxf]k|t'tls/0f w]}k]f]j lws, l]rf/0flo t/ Tolt u]xf]gale]g] 0]ghlgo/ut klg lyPg . c]f]s]f]r/ tyf zx]l of]hfg d]h] a]n] ; s] / tkf0sf]sfo]qdf ; a] s/fx? /fd] ; d]6Psf lyP. pxf]c]f]k]t'tls/0fdf sf]f]f]f z? ug{eof}/o; l]f]sf s]l dh]sx? 008f]j]zof tyf k]f]s:tf]gsf af/]rrf{ug{eof}. pxf]UNCRD sf p2]osf af/]j 0fg ug]eof] dnf0{nfl5 tl /fd] lyP . olb xfd]n] tl p2]ox? k]f]t ug{ ; Sof]eg] dnf0{nfl5 o; n] xfd]n]f0{w]}g]/fd]u5{ . pxf] kl/of]h]g]fx?sf]

af/dfl ; :d/0f u/fpg' eof] / To; kl5 k\$flk Joj :yfkg, ; fdbflos ljsf; tyf ; dbfosf cj :yfsf af/dfl w}g}hf8 lb0 rrf{ugéof]. pxfm]b0j 6f ; dbfosf af/dfl s/f ugéof]. Pp6f xfdf]Joj ; flos ; dbfo / csf[dlg; x? /xg] 7hf]; dbfo h; df Ps ; fs]ts ; DaW 5 . xfdl hxf+a;5f]Hoxl ; dbfo xfdf]cle6g cü xf]e6g]s/f la; k]fom xfdl km/s tj /n]Joj xf/ u5f] / xfdl ; dbfonf0{cldNb}vfnf s/fx? xfdl lbg yfN5f]. xfdl 0lghgo/x? ; t\$ xgkb5 lsqis xfdln]lnPsf z]fs l8u] ol s/fx?df xf]gg\ xfdl cEof; x? dkmt\ ; dfhsf nflu enf]sfd ug'g} 7ls xf].

xfdf] sf7df08f} dxfgu/kflnsfsf kdlv sfo\$fl clws] w}g}efj s ?kdf k|t't xgéof]. ha xfdl e\$dklosf lj ifoaf/] s/f u5f]kh kdlv ; Argf ePtflklg khx? lgdf]eP gePsf af/] s/f gu/f]. sf7df08f} pkTosfsf] l:ylnf0{x]/f] /fdfl vhf 7fp? , pkTosfdf /x]f] /fdfl kflgx?nf0{x]/f]. tl ; a]tla]ultdf lj no e0/x]f 5g\ w}]; f3]/f] 7fpdf klg dlgl; x?n]3/x? lsig/x]f 5g\ ha xfdl e\$dksf af/]s/f u5f] Argfut efudf o; n]s] u5{e6g]dfq ge0 e\$dksf bf]fg xfdl Zjf; s; /l k]f] /e\$dk kZrgs]s]x]f 5e6g]s/f klg lj rf/ ug'g]x]f 5. To; tf vhf 7fp?n] xfdlnf0{cls; hg lbg d2t ub5 . t; y]JolStut 3/x?sf; Argfut efu dfq ; k0f{x]f0g . olb tkf0f]o:tf k\$flsf ; Argf agfpg]cgdl kfpq' ePdf o; nf0{klg ulxi/P; f]f]. :6]8od j l/k/Lsf :yfg hxf+clxn] 7hf]Jofkfl/s ej g 5 ca ; f]f]; \$6sf af/]hg ; f]g]g; lsg]5 . s] xfdl s]n ; Argfut ; /lffaf6 aRg]s/fx? dfq ; f]f]r/x]f 5f] cyj f s] xfdl w}]dxlj k0f{ j fnx?nf0{klg lj rf/ ul//x]f 5f]d]f]lj rf/df kl5nf] s/fx?nf0{ xfdl j]f:tf ul//x]f 5f]. ; f]s]ts klf]x? klg w}] dxlj k0f{ x]f 5g\ . xfdfl] efudf klg ; fdflhs tyf ; f]s]ts klfdf 7hf]k]f] kb5 . xfdl efflodf lj Zjf; ug[; dfh xf] / xfdl ; fxl; s] sfo]f klg lj Zjf; ub5f]. e\$dk slxNo]klg lx8] cfpb] . ; f]s]ts ?kdf lgif]wt s/fx? hg xfdln]kvf{b]v ln0 cfPsf 5f]f]of]klg l:y/ 5g\ / ; dfh pTyfgsf nflu of]klg ultlzn 5 . tkf0f] ; x; f]bl lj sf; nlosf af/]klg 5g]eof]hg g]fnsf nflu dxlj k0f{5 . w]h; f]; dodf xfdl cft/f]60 k]tfj x? x; tflf/ ub5f] / To; kl5sf]sfo]j og klfaf/] xfdl la; f]f]. xfdl s] b:tfj hx? tof/ u5f] / tl b:tfj hx? st]b/fhdf y]gs/x]f x]f 5 . ; g]@) !% ; Dddf ; x; f]bl lj sf; nlo k]f]t ug{xfdl ; lfd x]f 5g]f] t; y]xfdl]k]f]t dfqdf u]sfo{ug'k]b5.

>l yklnofsf]k|t'tls/0fdf s]k s/fx?df pxf+w}]k|6 xg]x]yof] / pxfm]el]dsfsf ; Gbe]f j ul\$/0f ug{rfxg]x]yof] / ; duff >l yklnofn] :j fltlj x:tfct/0f; ej g lgdf]f crfr/ ; kxtfsf]l:ytaf/]e6g' ePsf] 5 / To; df pxfm] k|6tf vflg'ePsf] 5 . k|6 tyf sfggl cydf d]f]lj rf/df clxn]7ls ; do 5 . d]f]lj rf/df w}]nfdf]cEof; kl5 lj efusf] ; fe]f/ldf ; g\!(((\$ df z?]ft\ug{ePsf] >l lbf]ftn] tkf0f]h0f{o; lj ifodf ; Nnfx lbgx]f 5 . of] Ps ; :yfut k\$]f xf] / xfdln] xfdfl] k]f] a]f]g ; lfd ePsf 5f]. ; :yf vflg]sf] dtna ; :yfut ePsf] e6g] x]f0g . ; :yfn]ha Tof]t/xsf]lqmrdf k|6 ?kdf ug{nfl5 ToxL+a]f6 g}; :yfut k\$]f z? x]f 5 . ; f0gaf]f]rflx s]k s]k ubg . ; f0gaf]f{lqmrfsnfk s] x]f 5 e6g] s/f; u; mlg 5 . dnf0{ nfl5 ls ej g lgdf]f crfr/ ; kxtfsf] ; k0f{ cEof; sf] ; :yfut k\$]f d]vo ; d:of xf] . ej g ; kxtfnf0{ g]@)) ^ df hfkgdf t ; k0f{?kdf kg]k l/dfh ul/of]. ej :yfsf af/]; f]f]s; /l pglx?n]z? u]. pglx?n]csf]ts{ u]t tl/sfa]f z? u]. pglx?sf]p7g]tl/sfaf/]lj rf/ u/f]. s; /l k]f]lws p]k]off z? eof] / s; /l pglx?n]To; df kf/ kf. tkf0f]nf0{yfxf 5 G7 dh]sx?sf]cj :yf . of]Tolts}; lhnf]u/l cfPg . hfkg]x?sf]o; df 7hf]k]ta]bt]f 5 . cf0f]j s j da]f ePsf] lfltaf6 klg pglx? of]cj :yf; dd cf0ku]t/ xfdl To; tfl]cj :yfa]f ulh]k]b . t/ klg xfdl ce]f cl]f? dfi]n/x]f 5f]. of] clxn] /fdf] cj :yf 5 / xfdln] hgtfsf] k]f; df xfdl o; af6 kf/ kfpg ; S5f].

>l ; efkltHo;" d cfk]ng]s/f rf8}; Sb5'. xfdlnf0{hufpg ; xof] ug{ePsf]f]f k]f]m / cf]f]g]nf0{w]o]fb 5 . k|t't ul/Psf hfgsf/lx? w}]k]f]lws lyP . tkf0f]l]dqtfk]s ; f]f]f]t/af6 cfk]ng]f]k|t'tls/0f z? ug{eof]. d To; nf0{k]f ub5'. tkf0f]cj :yfsf af/]fdf] u; tyf l]dqtfk]s j 0f] ug]ePsf] 5 . To; kl5 tkf0f]; g]@)) ^ / @))& sf k]f]zsf af/] xfdlnf0{hufpg'ePsf] 5 . w}] 7hf]k]f]t/af6? d]f]lj rf/df >l yklnofn]7ls e6g]eof]. lj j fbsf ; Gbe]f pxf]sf cg' f/ of]s/f zx/ tyf u]f]d0f alrsf]rlgsf]kvf]em]5 . of]7ls xf]lsgeg]Toxf+s]g] rlgsf]kvf] 5g\ . olb k]f]b]v/ldf s]k x]f 5 eg]o; df dtna x]f rfx] of]c; g l]f]df xf] \ of rs]ky a]flx/ s; h]f0{s]k xf] \ of]s]n lj gf; sf]k]f] dfq xf]. of]ah8f]h em]h]f 5 . To; h]o; df tkf0{7ls x]f 5 . d]f]lj rf/df d tkf0f]f]; fdflhs ; :s]t]l dg k/fp5' k]f]m / cf]f]g] ; fdflhs tyf ; :s]t]df e\$dkn]s]u5{. k]f]oh; f] xfdl ; t]x?kdf dfq o; nf0{; f]g]u5f]t/ o; n]; fdflhs tyf ; f]s]ts s/fx?df w}]7hf]k]f] k]f]b5 / o; df tkf0f]/fdf] u; k]f]zsf kf]g'ePsf] 5 . To; kl5 tkf0f]lj le]g r/0fx?af/]l; nl; nfal]b ?kdf cfk]ng]f s/fx? ; dfj z ug]ePsf] 5 . @! cf]z t]f]b]df ug]g]sf]dnf0{l]gf sg]u]nt]l u/l bt] ultdf sf]dnf0{n]h]f]ePsf] 5 . of]Ps 7hf] pknAw] xf] / hfkg o; df ; lfd 5 . xfdln]c? s]s/fx? l; Sof]d]f]lj rf/df of]Ps ultlzn k]f]f xf].

ſfxl klg wdſſf6 cnu xg ; Sbſ . eſDkn] ſ; þf0{56 lbbſ . olb xfdl dfgj hſſtsf nflu of] rḡſſt xf] eg]  
xfdln] ; fſg' kbſ . xfdln] hfkfg tyf lj Zj ſf cgo eſſuaſ6 l; lsPſf ſ/ſx?nf0{xfdl] kf7ſf ?kdf Ingkbſ .  
kſſm] / tkf0f] /fd] tl/sfn] cfkng] egf0 cgt ug{ePſf] 5 - Joj ; flos ; dfhsf] eldsf . Joj ; flos ; dfhsf]  
eldsf ſ] xgkbſ cyj f Jolſtut 0lghlgo/x?ſf] eldsf ſ] xgkbſ . cfvſlrln] ; d:of hſſg' xbſ] /xg] 5 . cfvſ  
lrln] ; d:of hſſof] eg] bſy} 5g , ſxſ 5 ; d:of eſg] xGyof] . cfvſ vſh] ; d:of xſf] / cfvſ vſh] g}  
To; nf0{; dfwfg ub{nllof]eg]pkfo /fdſ]xfh] . dnſ0{nf0{5 ls of]rf/] }6f ſſolkqx? w]}/fdſ] lyP . d]Tolt Gofo  
ul/g xfh] . d]ol ſſolkqx?df ſ]x ; Nnfx ; emfj lbP eg]klg ſ]kof wſ{ul/lbg' xfh] . wgoj fb .

## 5nkmm / k7gfd/

> l ; j 1M wgoj fb k7g / e/t zdf{. tkf0n]; a}k|t'tls/0fnf0{; d7g' ePsf]5 . ; do ; dfkt ePsf]5 . ul/Psf  
k|t'tls/0fx?df oxfx?sf]olb sg}k7g, lh1f; f eP ; DalGwt JolStnfo{tf\$} lgib{6 k7g ul/lbg' xfjhf .

**k7g** **sM** d]f] k7g sf7df08f} dxfgu/kflnsfsf] d]f/ tyf sfo\$]f/l lbg]z s]f/ pkflwofonf0{. d]f pxfrf0{of]k7g u/l ck7af/f] kfg{vfjh\$]f] xf]g . pxfn]c; fllo /fd]f]k|t't ug]65 / d pxfrf0{dg klg k/fp5'. pxfrf0{k|t't u/]f]s/fx? dgk5{ o; xsdf pxf+dnf0{dg kb5 . pxfaf6 ; d:ofsf]; dfwfg x65 ls eg] d k7g /Nb5'. elg65, gkfn lj z]f]l/sg sf7df08f}/ e5Dk ; u+]5, Psbd glhs glhs} sg}klg a]hf xfdlx?nf0{h] klg xg ; S5 e6g] cj :yfdf xfdl 5f} / dnf0{nfl5 5 jf ; f9] 5 elbf a9l /\$6 :s]hsf] e0Ffnf] sf7df08f} dxfgu/kflnsfsf] c; g 0Gb]f\$] cflb l]f]df cfos]eg]lj 1x?n]e6g]u/]f] 5g\ls Ps nfv df65k? Ps]f]l Ps} lrxfg xg ; Sg] cj :yf 5 . b]f]l[on] cfo3f6sf] lfdtf bz hgf df65] kf]g] dfq 5, s]n !) hgf df65] dfq cfo3f6df kf]n65g\ Ps nfv df65] Ps]f]l d/]eg]xg ; S5 xfdlx?n]tl df65k?sf] nfz dfly 6\$] cf-cfk]g df65k?nf0{vf]g]f}. Ps]5g xfdln]uel/tfk] \$] Tof]b]o jf b[6f]tlnf0{x]of]eg]s:tf]x]hf< ; a]h]Ps]5g 5fltdf xft /fv] dgg'u/]f]. dh]elg vfjh\$]f]s/f sf7df08f}dxfgu/kflnsfn]c; g / 0Gb]f\$]df e0Ffnf]cfP kl5 cyj f efln cfos]eg]s]ug[e6g]h:tf s]l s/fx? ; f]f]f]j f To:tf]vfn]; f]f]x? s]l 5g\eg]k]6 kfg{cg'f]v ub5' wgoj fb .

**k7g** **vM** d]f]lh1f; f vf; u/l >l lbg]z yklnoftohf0{. pxf]f]k|t'tls/0f k15 dnf0{s]s/]f nfu\$]f]5 eg]e5Dk zx/df dfq ge0{c]o 7fp]x?df klg cfp5 . of] Psbd]; xl s/]f xf]. pxf]f]d s]k]6 kfg{r]fx65' eg] ej g s]gb]tnf0{l]j =; +@)^) ; fn >jf 0f @) ut] d]f]qkl/ibn]kf; u/l sfg]l ?k lb0; s]f]5 . ca To; nf0{ nfu" ug{sfg]g l]j =; +@)% ; fn ciff9 !\* ut]/f]h]qdf k]f]lzt ul/; s]f]5 . h; df bkr]f @ sf]pkbk]f ! df tf]s]Ps]f] l]f]df tf]s]Ps]f] l]f]t b]f]v nfu" xg]b] e6g]/flvPs]f]5 . o; }; Gbe]f xfd]f]lj efu / sfg]g d]qfnosf yk]k]f; x? afj hb l]j =; +@)^@ kmflu0f ! ut]s]g sg 7fp]x?df nfu"ug{e6g]k]f]lzt e0; s]f]5 . oxfx?nf0{hfgsf/l ePs]f] xg]kb5 To; df %\* j 6f gu/kflnsfx? / l]j le6g r/0fsf sf]dx? 5g\ ej g lgdf]f]cfrf/ ; l]f]t b]f]sf] ; a]7fp]df nfu"ge0{!!& 7fp]x? tf]s]lbPs]f]5 . csf]pxfrf]e6g]ePsf]5 o; nf0{sfg]l ?k r]fx65 . xf]k]s}s]k]lg xfdl To]l e65f]s sfg]l ?k r]fx65 . xfdln]df]f] ; f0sn rnfp]b] x]d]f] nufPg]eg]k]l]n]; d]f]l:yl]t eg]\$]f]xf]df] sfg]g xf]. ej g lgod ; z]f]gsf nflu ; +bdf k]f] u/]f]5 / To; df gu/kflnsfx?nf0{yk]clwsf/ lbPs]f]5 . ej g lgdf]f]cfrf/ ; l]f]tn]eg]\$]f]h:tf]ej g agfPg eg]To; df s]s:tf s/]fx? ug{; ls]5, s]s:tf]; hfo ug{; ls]5 cflb h:tf s/]fx?; a]To; df pNn]y 5 . xfd]f]:yfglo lj sf; d]qfnosf klg To; df kxn ePs]xf]. hj fk]df s]l s/]f cfp5 ls e6g]cfzf 5 .

pxfrf]csf]{s/]f s]p7fp]eof]eg]ej g lgdf]f]cfrf/ ; l]f]t cg'; f/ agfP gagfPs]f]r]f]h]f ug]h]f0{cf0= P= k9\$]f] Pp6f gf; hf0{xf]d k7fp]5f] . xf]Tof]s/]f ; xl xf]. sf7df08f}dxfgu/kflnsf h:tf]7fp]f]nflu t/ Tof]7ls ePg . hg 7fp]df k]f]l wsx?sf] s]dl 5g\ lsg gf; ' :t/sf d]f]g; nf0{ r]f]h]f ug{k7fp]g' k]f]f] To; df clns]t k]f]z k]f]l/b5' eP /fd]f]x]g]of]. clxn]xf]d ej g lgdf]f]cfrf/ ; l]f]tsf] s/]fx?df g]uf]7l ub]f]. clxn]ePs]f]k]l]t j]f] cg'; f/ gu/kflnsfsf] el]dsf lgwf]of ug]f]sf7df08f}dxfgu/kflnsf g]cu]fl xf]. To; h]hg ; d:of jf ; j fnx? 5g\To; nf0{pxfrf]clns 5f]f]ul/lbg]eof]eg]/fd]f]x]g]of]. wgoj fb .

**k7g** **uM** jf:tj df xfdln]l]j =; +@)^) ; fnfd ej g lgdf]f]cfrf/ ; l]f]tnf0{nfu"ug{s]l gu/kflnsfx?df ; d]f]j odf q]6lx? ePsf 5g\ . kl/kq ul; s]f]5 / Toxf]6 t]Tsfn] k]f]ts]f]x? cfPsf 5g\ . tf]nd k]f]l wsx?sf] Joj :yf, :yfglo k/fdz]f]tx?nf0{o; l]j ifodf k]f]l]f]f]f]Joj :yf, hgtfnf0{r]f]gfd]hs sfo]f]sf]Joj :yf, /fhg]ts k]f]6]f]x?nf0{o; l]j ifodf hfgsf/l u/fpg] Joj :yf, :yfglo 8sdl]x?nf0{tf]ndsf] Joj :yf, k]f]f] ej g x]nf0{s] ug{e6g]h:tf s/]fx? k]f]ts]f]x? kdf cfPsf lyP . ol s/]fx? k]f]6 eP/ cfPsf qxf]dln]sf] ug{; s]f]eg! !\* j 6f gu/kflnsfx? d]llo]l]j z]f]u/l a]f]x/sf gu/kflnsfx?af6 k]f]ts]f]x? cfPsf 5g\ o; }; Gbe]f xfdln]s]dx; ' u/]of]eg]l]f]df; f]f] tyf p]f]k]f]ff lagf g]xf]dln]gu/kflnsfnf0{l]h]d]f]f]l]b]f]. t; y{ol s/]fx? lagf g]xf]dln]kl/kq u/]of]ls e6g]xf]dlnf0{cg]el]t ePsf]5 / ca xfdl s; /l h]f]f] pk]st x]hf]f]c]f]u]f]7l]df xfdl s; /l hfg' kb5 e6g] vfnfs s/]fx? cf0lbof]eg]xf]d]f]l]j ifodf 5nkmm ub]h]f]5f] olt e6b]d]f]s/]f olx 6]f]f]p5'.

**k7g** **3M** d]f]k7g e6bf klg s]l ; f]ble]s s/]fx? o; 5nkmmdf ; df]f]z x]f] /fd]f]x]f]5 ls eg] /Nb5'. ej g lgdf]f]cfrf/ ; l]f]tsf] ; Gbe]f g]s; f kf; cg'; f/ ge0{dfkb08 l]j kl/t s]f] eof]eg]Ps nfv; Dd hl/j f]f] ug{; Sg] k]f] wfg 5 . olb s; h]dfkb08 l]j kl/t ej g agf]f]eg]Pp6f t e]f]spg ; Sg]s/]f 5 / e]f]spg ; l]s]b] e6g]s/]f

ej g lgdfif cfrf/ ; lxtfsf]kéfj sf/l sfoffj og  
tyf k/f/-k/f/

lbg]zhsf]k]t'tldf k|6 kfl/; Sg' ePsf]5 . eTsfpg' eGbf hl/j fgf ug{; lhnf]xG5 . gu/kflnsfn]hl/j fgf ubf{=?)), \$))) j f %)) hl/j fgf u/l t]h]ul/; \7ls ul/; \eg] sfgyl ?k lbg]xfdf]Pp6f k\btL j f k/Dk/f 5 . o; n]s]kl/0ffd lbg]eGg]s]/sf]kglj {f/ ug{cfj Zstf 5 ls< bf] f]s]/f xfdl ej g lgdfif cfrf/ ; lxtf glt b]v gu/kflnsf tx; Dd s; /l nfu" ug{eGg] s]/fx? ul//x\$]f 5f}/ xfdf] a\Gbf 7f] s]/f rflx+sxf+cfp5 5 eg] 0\Ghlgo/x?af6 ej g lgdfif s]/f l8hf0g, 0l:6d\cflb ; a]/fdf] eof] t/ agfpg] a\Gbf 8sdlt?n]d; nf agfpg] sfofff clnslt klg dfkb08 k\ofPg eg] xfdf] f/f tof/l g} a\Gbf xg] xG5 . Joj xfl/s ?kdf s]/f ubf{ 8sdlt?nfo{ Pp6f k\df0fkq j f sg} Joj ; fo ug{cgdt kq cflb h:tf sfgyl ?kdf cgdt glnsq pglx?nfo{To:tf] sfd ug{glbg] vfnf k\j wfg ug{; Sof}eg] pglx?sf] sfd] u0f:t/df j f k\fsfl/tfdf ; wf/ cfpg ; S5 ls eGg]d]/f] ; \efj x]. Id:qlsf]kl5 nflu sfd ubf{b]hodf Ps j f b0{j ifdf id:ql eP/ lg:sG5 . p; nfo{sb]tflnd, k\j lwsf]af/\f hfgsf/l cflb s]k klg rflxGg / p x\Bld:qlsf ?kdf sfd ul//x\$]f]xG5 . p; n]b0, tlghgf ld:qlx?nfo{klg sfd c\fx0/x\$]f]xG5 t/ k\j lws ?kn]p zG0 xG5 . To; \j dfkb08, sfgyl lg0f6, u0f:t/lo cflb ; Da\wl s]/fx? ubf{p; sf]el\dsfnf0{klg xfdln]kl/eflift ub\hfgkb\ eG]dnf0{nflb5 . wG0j fb .

>l ; j \Bf ; do ; lsof] / c? ; qdf klg ol s]/fx? cfpg\ klg olx l j ifox?df ; qx? /flvPsf 5g\ clxn] g}; a}; s]k15 k15 s]ug{

k\g \Bf oxf+sfokqx? w}/fdf] cfP . d vf; u/l lszf]hlnf0{s]k l h1f; f /fVb}s]k ; \efj klg lbg rfxG5'. px\Bf s]eGg'ePsf]5 eg]lzlffsf ; Gbe\Bf s]k 0\Ghlgo/\t ; \yfx?; \t xfdf] d\j o e0/x\$]f]5g . Toxfaf6 h\j cfls6\\$6, 0\Ghlgo/x? p\kfbg xG5g\pglx? ej g lgdfif cfrf/ ; lxtfaf/] ckl/lrt g}xG5g\ of] xfdf] Ps ; d:of g}xf]. clxn]oxf+klg slt l j Bfylhf0{ ; \llg u/f0Psf]5 j f 5g . olb xfdln]of] l\Gdf ef\h sfd ug{5 eg]Tof] l\Gdf c\boog ul//x\$]f hgzlStnf0{of] lzlffdf klg ; \llg ug{k\bf eGg] dnfo{nflb5 . of] l j ifodf ef\ts of\hgf tyf lgdfif d\Gfno / zx/l l j sf; tyf ej g lgdfif l j efun] s] glt Nofpg nflu/x\$]f 5< To:t} :yfglo l j sf; d\Gfnon]klg :yfglo ; /sf/ j f gu/kflnsfx?df s]ug{; S5f}eg] ; f\bf 7ls x\Glof]ls< ef\h s; /l hfg]/ ef\h s]cfls6\\$6 j f l j z\j1x?nfo{cfh}b]v ; \llg u/fpg]/ kl/lrt u/fpb}7fp+\bb}nluof]eg]ef\h s]k ug{; S5f}ls . l j b\zsf tflndx?df xfdl h\bf xfdl k5f\8 ple\5f}. pglx? klnf g}cfP/ l; ls/x\$]f xG5g\ tfls ef\h ; /sf/sf] sfddf s]of\bf ug{; lsG5 eGg]pglx?n]cfk\Gf]lj rf/ agf0/x\$]f xG5g\ Pp6f l j z\j1s} ?kdf p\kfbg ul//x\$]f xG5 . xfdln]s]k ug{; ls/x\$]f 5g}. To; \j xfdln]s]k ug{k\bf eGg]nflb5 . xfdln]o; lznlnzndf s]s:tf g\ltx? agfPsf 5f}/ o; df s]k u/f]eGg]d]/f]; \efj x].

k\g \Bf gd:sf/ . d]/f]k\g >l l3ld/\hfo{x]. gu/ l j sf; ; ldt ; Da\wl ; a\j elg; Sg' eof] / o; sf]nfd}syf 5 . wgs\bf sf af/]d eGg rfxGg . gu/kflnsfn]gS; f kf; ubf{ej g lgdfif cfrf/ ; lxtfdf ckfux?sf nflu sg}s]/f p\Nn\y gu/\\$f] xbf c\k\uf nflu gS; f kf; ubf{sg}k\bf ej n\ag ugkg]5 ls 5g< csf[k\g, sf7df08f\bf af]8\ :shx? Rofp pd\h:t}pldPsf 5g\ c\lnf c\lnf ej gx? agfpg]s]dx? z? e0/x\$]f]5 . o; }lznlnzndf xfdln]c\lnf c\lnf ej gx?sf]cj wf/0f l j sf; u/\\$f 5f]ls 5g} cyj f ; d:of ; dfwfg ug[hdsf]ul//x\$]f 5f]ls 5g} ; lsgeg] xfdf] ej g lgdfif cfrf/ ; lxtfsf]bk\bf @)^ sf] pkbk\bf \$ n]s eG5 eg] !% l d6/ e\bf c\lnf ej gx?nfo{c\lnf ej g t eg\\$]f 5g} t/ !% l d6/ e\bf c\lnf ej gx?df lntk\sf]k\j wfg eg]xgkb\ eG\\$]f]5 . t/ c? ; \lffsf s]/fx? o; n]s]k p\Nn\y u/\\$f]5g . To; \j o; df klg s]k l j rf/ ugkg]xf]ls< o; e\bf c\3 klg xfdf] 5nk\m sfo\\$\bf df n\ntk\df !\$ tnfsf]3/sf] lgdfif s]/f] lyof] ; j ls[t l bP/ lgdfif ug] lznlnzndf Toxf\sf :yfglo d\flg; x?n]lgdfif sfo{ug{lb0/x\$]f 5g}g\ Tof]d2f cbfntdf upPsf]; Gbe\Bf oxf+c\lnf c\lnf ej gx?sf af/\f hf\g k\p+

csf[s]/f, k\bf ldes k\lnf]x\bf [s]/f xf]eGg]s]/fdf] oxf+/fdf] s]/f lgsf\ng'ePsf]lyof]. h:tf] xfdf] ; /sf/l ej gx? k\j lws n\yf kl/lf0f ug[u/\\$f]5 . xfdln]JolStut ?kdf lgdfif u/\\$f 3/x?nfo{klg k\j lws n\yf kl/lf0f u/fpg] k/Dk/f a; fp\bf /fdf] x\bf l\sf tflndsf] lznlnzndf oxf\ axt /fdf] k\g p7fp\ ePsf]lyof]. tflnd k\kt sflnu9af6 dfq ej g lgdfif u/fpg]eGg]s]/f cfPsf]lyof]. o; df d s]eGg rfxG5'eg]xfdf]x/\\$ l8lehgaf6 @%-#) hgf sflnu9nf0{x/\\$ j if{tflnd lb0/x\$]f 5f}. To; /l xfdf]l8lehgaf6 x/\\$ j if{(\$)} hgf sflnu9nf0{tflnd lbg] sfo{e0/x\$]f 5 . pSt tflnd tl\g lbg] dfq ePklg pglx?nfo{ xfdln] k\df0fkq klg lbg] u/\\$f 5f}. t; y{oxfx?n]xfdf]l8lehg; ; d\j o u/\] xfdf] tflnd k\kt sflnu9x?sf]k\bf l\eg] xfdln]

c\Gtdf, gu/kflnsfnf0{dfq l j rf/ ul/G5 t/ u\j ; nfo{l j rf/ g}ul/Gg eGg]l j ifo p7fp\ ePsf]lyof]. of]axt /fdf] l j rf/ p7fp\ ePsf]5 . o; ; Gbe\Bf xfdln]Pp6f ej g lgdfif lgb\zsf agfPsf 5f}/ of]lgb\zsf x/\\$ JolStsf] xfdtdf k/f] \eGg] f\bf 5 . o; /l ej g lgdfif ug] x/\\$ JolStsf] xfdtdf of] lgb\zsf k\bf l\eg] xfdln]

gu/kflnsf; u klg ; dğj o ug{vfh/x\$ʃ 5f}. oxfx?nf0{cfj Zos k/ʃf]v08df xfdl of]pknaw u/fp5f}. oxfx?sf] o; df; f] s̄k̄l 5 ls efg]lh1f; f klg dʃf]xf]. w̄o j fb .

>l ; j ʃl̄ x; \t w}lh1f; f xbf xb} klg xfdln] o; 5nk̄nnf0{6ʃʃfp̄' kg[lj ztf eof]. k|tʃfn] glit tyf stoffj og l̄ ifodf cfPsf k̄g tyf lh1f; fx?sf] h̄j fk̄m lbg' kb̄s efg] dnf0{ nflu5 . To; h̄] d >l lszf] yfkfnf0{cfk̄nʃf]k̄lts̄pf lbg xg cg/fw ub̄s' .

>l yfk̄m d; u ; Dal̄wt b0j 6f k̄gx? d̄l̄o] gf/fo0fhln] p7fp̄' ePsf] Hofb} dx̄t̄j k̄f} 5 . lsgeg] gu/kflnsfx?nf0{xfdln]lhDd]f/l t lbof]t/ o; sf ; fy; fwg; f̄t tyf lfdtf rfxl̄bPḡfeg]Tof]lhDd]f/l̄sf] s̄g}cy{/xb̄g efg}s/f 5. c13 d̄h]cfk̄nʃf]k̄lt̄ldf eg]cg' f/ gu/kflnsfx?nf0{j ul\$/0f u/l pglx?sf] lfdtf l̄j Znʃʃf u/] s̄d̄z̄l̄ ej g lgdf̄f cfrf/ ; l̄ktf nfū"ug[xdf] glit xgkb̄s . gq sfd ug{ufx} xG5 . l̄j /uh gu/kflnsf / vfhj f/l gu/kflnsfnf0{Pp6}j udf /Vbf ldn̄b̄g . lsgeg]xfdf] ; /sf/sf] glit klg o; ; Gbēf xʃf}. gu/ l̄j sf; sf̄fn] C0f lbbf t j ul\$/0f u/\$f] 5 . t; y{ej g lgdf̄f cfrf/ ; l̄ktfsf] dfdnfdf ; āēbf h̄ʃ ugkḡ0l̄ghlgo/u ; dbfo h; n]l8hf0g u5{ gS; f agfp̄s / csf̄legʃf]sflnu9x? xḡh:t]nfū5 . lsgeg]Pp6f 0l̄ghlgo/n]xhf/}3/x? agfp̄s . Pp6f sflnu9nf0{tflnd lbg' egʃf]xhf/ j 6f 3/x? ; /llft ug{xf]. t/ Pp6f 3/wglnf0{tflnd lbg' egʃf]Pp6f 3/sf]nflu dfq xf]. ; dfhdf r̄t̄gsf]lx; f̄jn]r̄t̄gf km̄fp̄g]xf]t/ tflnd lbg egʃf]0l̄ghlgo/ / sflnu9nf0{g}xf]. To; h̄] d̄qfnon] klg ol b0j 6f k̄lfnf0{nllft u/l sfoʃf agfp̄b̄s . ca afa/fdhln] efg' ePsf] l̄z̄l̄ff l̄qdf̄f 0l̄ghlgo/u sn̄hdf t l5l/g]; s̄ʃf 5f/; lq=j= ; u; c? l̄j Zj l̄j Bfnox?sf kf7̄s̄ddf klg /Vg]k̄f; xb̄s . clxn]l̄j Zj l̄j Bfnosf]kf7̄s̄ddf agfp̄b̄f w}]; do nflu]ePsf]/ kf7̄s̄ddf /Vg g; s̄k̄lg Pp6f j f b0j 6f x/\$ Snf; df ej g lgdf̄f cfrf/ ; l̄ktfaf/]k̄j rg l̄bPdf k15 l̄j Bfyl{kf; eP/ cfPdf ej g lgdf̄f cfrf/ ; l̄ktf of]xf]efg]hfgsf/l̄xG5 / cfk̄nʃf]l̄qdf cfP/ o; af/d̄f sfd ug{; S5 .

>l ykl̄nof̄m cfh; do kūj t/ w}; fylx?sf]lh1f; f lyof]. d̄h]Tolt h̄j fk̄m lbg' kg[h:tf] klg nfūj . lszf]hln] d; u ; Dal̄wt l̄j ifosf s/fx? k̄l̄ kfl/; Sg' ePsf]5 . d̄h]s̄k̄l̄ ; j fnx? p7fp̄ vfhʃf]x'+ d efj gfd cfP+efg' xfhf t/ oxfx? klg d; u efj gfd cfpg' eof]eg] /fdf] xg] lyof]. d̄f] l̄j ifo ej g lgdf̄f cfrf/ ; l̄ktf nfū"ug]; Gbēf xdf] k̄f; x?nf0{; j fn dfq efg]xgfn]ēs̄Dksf]l̄j ifonf0{oxf-k̄ uj z h̄ʃʃf]dfq xf]. ēs̄Dksf af/d̄f dnf0{eg eg} s; h̄]eG5 eg]d cfw 306f o; } klg efg; S5'. pxfsf]l̄j ifo s]xf]eg]ēs̄Dk cfp̄s / olt hgf dfg5]d5{eg] 3f6 agfp̄g]xfdf]gu/kflnsfsf]; f̄f]f0 5g . e/; s Pshgf klg dg{xb̄g efg]xfdf]; f̄t xf]. ; f̄g' dfq ePsf] xgfn] To; df xfdl s] ub̄s̄f]eg] ēgbf Ps cgt/f160 ; yf / NSET ; u ldn] sf7df08f] dxfgu/kflnsfn] sfoʃf hfg, u?ofhfg agf0/x\$ʃ 5f}. of] cl̄gt d̄f] l̄f]f0 kluʃf]5 / o; n]w} s/fx? k̄l̄ kf5{. To; n]sf7df08f]dxfgu/kflnsfnf0{dfq g; d̄f] pk̄losfnf0{g}nueu ; d̄f] ēs̄Dk; u ; Dal̄wt Ps 7hf]sfoʃf hfg āb̄s̄s̄ . d o; df oxfx?sf] ; ēmfj klg cfcf] \egl cg/fw ug{rfxG5'. To; ah̄f dflg; d5g\eg] dxfgu/kflnsfn] l̄j B̄t̄lo ZdZfg 3f6sf nflu ah̄f 56ʃʃfp̄g]fnf 5g . dflg; nf0{arfp̄g]k̄f; df 5f; ej g lgdf̄f cfrf/ ; l̄ktf nfū"eof] ePg efg] d̄f] ; f̄f]f/ xfg . ej g lgdf̄f cfrf/ ; l̄ktf eof]eg] s]; a} dfkb08 cg' f/sf 3/x? aG5g\ āb̄s̄g\ ūt̄a ūt̄fj ; df ej g lgdf̄f cfrf/ ; l̄ktf nfū"eof]eg] xfg t/ nfū"ugʃf nflu xfdf]Plss̄t b̄l̄6sf]f lnp/ hfg' kb̄s . o; sf nflu xfdl ; oSt ?kdf tof/l u/f]ca o; nf0{pk̄losfsf]b̄l̄6sf]faf6 x]f]. lsgeg]Pp6f uflj ; df 3/ agfp̄b̄f sg]k̄s̄f k̄lofp̄g kb̄s efg]5 . To; nf0{s; /l ; wf/ ug{efg]t 5b̄s . lg/l̄f]fsf]efu d̄f] xfg / tkf0f?nf0{ ; f̄f]f] k̄g d̄h] lbg] xfg . ca klg of] k̄lbtl̄df hfg yf̄l̄nof̄eg] xfdl 8A5f}. xfg eg] To; ; u ; Dal̄wt d̄qfnodf o; tf]k̄lbtl x6f0 lbgxf] \d̄f]cfū 5 .

Kf08jhln]/Vg' ePsf]ckfusf]k̄g c̄t̄gt /fdf]5 . of]h?/l klg 5 / xfdlnf0{cfPsf] klg 5 . o; c̄tūt dfkb08 agfp̄b̄f of]s/f /fvʃf 5f}. o; df xfdl c̄lnslt ; j̄h̄gzsln ePsf]t/ 7hf]; f̄j h̄l̄gs ej gx?df o; /l hfg]efg] Dd 5 . k̄l̄ efiffdf ēgbf ckfux?sf nflu ul/Psf]5g .

**Vertical growth** sf]sʃʃfd xfdf]glit leq cl̄lnf ej gx?df hfg' kb̄s efg]5 . o; nf0{klg uxg ?kn]xf]. ca sf7df08f]hldg ; lsg]eof] / vhf 7fp+5g . l̄j b̄z̄lt/ h̄fbf xfdf b0{j 8fdf c6fp̄g]dfG5} ? Pp6}3/df a:bf /x\$g\ To; h̄]poSt k̄l̄j lw ckgfp̄g ; lsof]eg]7N7hf 3/ klg agfp̄g ; lsg]/x\$ʃ . To; h̄]To; df hfg ; lsg]xfdf] glit 5 / o; af/]lḡf̄f klg ul/Psf]5 . clxn]of]dfkb08nf0{g}h:tf sf]t:t]sfoʃf og ug{Tolt ; lhnf]5g To; h̄]o; df c̄lnslt ; z̄f̄wg u/l ; /llft lx; fan]hfgkg]xfdf] ; f̄f]f0 xf]. ; /n]k̄f]j lws s/f ug{Psf]5 / Tof] dfkb08df gkg]ePsf]o; nf0{glitdf nfg' k5{eg} ; ēmfj sf]?kdf lnPsf]5' .

ej g lgdf~~ff~~ cfrf/ ; lktsf]k~~ff~~ s/~~ff~~ sfoff~~ff~~ og  
tyf k~~ff~~-k~~ff~~/

sflnu9sf] s/f p7fgg' eof] / /fdl] klg xf]. dxfgu/kflnsfn]Ps xltf leq}ej g pknAw u/fP/ sfoff~~ff~~ lbb~~ff~~.  
o; n]ubf{tkf0{xfdln]lbPsf sflnu9x?sf]; Dks{xf+5 e~~ff~~b of]sfoff~~ff~~ e~~ff~~g ; lsG5 . tflnd k~~ff~~t sflnu9x?n]  
ej g lgdf~~ff~~ cfrf/ ; lktsf s/f ale~~ff~~ 5gV ca a~~ff~~g]3/x?df pSt k~~ff~~bt ckfgpg ; lsG5 e~~ff~~g]dnf0{nfu\$]f5 .  
ca lgb[zsf] s/f p7&f]. o; df %)) hlt k~~ff~~t 5flkPsf] s/f ul//x\$]f 5f]. lgb[zsf h] h:tf] ag] klg nfu"  
ug]lgsfo ; lfd 5 5g e~~ff~~g]k~~ff~~g hg lyof]lOf]x]gkgePsf]ufp+ij sf; zfvfdf k~~ff~~l lwsf]cefj df gkf/lbPsf]  
k~~ff~~l lwsn]lgoStl kfPsf]JolStaf6 nfu"xG5 e~~ff~~g]s/f xf:of:kb xG5 . d b0lbg oxLg}xG5' / cfj Zos k/ff 5nkmsf  
u/f~~ff~~f . clxn]lh1f; f /fvL Wofg lbP/ ; lglbg'ePsf]f w~~ff~~o j fb 5 .

>l ; j~~ff~~ :kli6s/0f tyf k|t'tls/0fsf nflu w~~ff~~o j fb 5 . ; do ; ls; s\$]f5 . xfdln]ej g lgdf~~ff~~ cfrf/ ; lktsf]  
s/f ubf{function fund sf]s/f u/ff]. Toxf+Ps ls; dn]; d:of cfPsf]5 . xfdl]d6qfnon]P] agf0lbg] ej g  
lj efun]ej g lgdf~~ff~~ cfrf/ ; lktf agf0lbg] gu/kflnsfn]k~~ff~~l lwsx?sf] s/f ug}/ slxn\$fx~~ff~~ g~~ff~~ klg u/\$f]5g .  
o; nf0{cGoyf glngxf]f . d]h] ej g lj efusf]l8lehgn 0lghlgo/nf0{dxfgu/kflnsfsf]gS; f zfvfdf clxn]/Ng  
ldN5 /<s]of]; xl xG5 /<Toxf-k~~ff~~ta~~ff~~bt s]5< Psfl/ gu/kflnsfx?df ; #yut j ftfj/0f k]6 5g eg]csf]t/  
sfoff~~ff~~og /0fgllt, ej g lgdf~~ff~~ cfrf/ ; lktf agfpbf ; u; u]uPsf]eP cufl8 hf]yof]xf]f . ca xfdln]s; h]f0{bf]f  
nufpg ldNbg . gu/kflnsfn]ej g lj efunf0{ ej g lj efun]gu/kflnsfnf0{bf]f nufof]eg]xfdl eGbf aflux/sfn]s]  
eGnfg< To; h] k]l:ylt ; j~~ff~~gzln 5 / xfdln] xft~~ff~~fnf] u/] sfd ugk~~ff~~ ePsf] k]5sf ; qdf 5nkmsf  
lj ifoj :thf0{k]6 kfg{pkost xG5 e~~ff~~g]dnf0{nf]f5 . olt eGb}of]; q oxl ; dflt ePsf]jf c~~ff~~t ePsf]3f]f0ff ubf'.

; q - @

; /f\$ʃ/f/j fnfx?sf]el'dsfaf/]kofgn 5nkm

: x̄hs t{Ml j i0f' xl/ kf08] cg'; Gwfg clws t, oPg; lcf/8L k\$ʃk Joj :yfk g ofhg  
xofyf]clkm;  
6lkf7s t{M lgzf >]7, Pg; ɸ - gkf n

kofgn:6

; fɸnfn ; j ɸl, :yfglo lj sf; dGqfno  
; ɸéQm ; fuf5] dxflgbz̄s, ej g lj efu  
kɸ/fh hfz̄l, e/tk' gu/kflnsf  
j bgnfn Gof5f}]:s k̄m  
lhi0f' ; j ɸl, gkf n 0f snh  
/fdrGb|s8h, Pg; ɸ gkf n



; f~~o~~ nfn ; j~~o~~ Stake holder sf] s/f ubf{@ j 6f category df /Vg' k5{ eGg] dnf0{ nflof5 . LOCAL level df s/f ubf~~V~~]l ; aeGbf o; sf] leadership : j o+gu/kflnsfn]g}Ingr' kg{xG5 . / ufpFlj sf; ; ldtsf] xsdf uf l~~j~~ ; sf] capacity xfdln]a9f0 lbgkg{xG5 . uflj ; Pl/ofdf uflj ; n]Ingr' kg{xG5 . of}@ j 6f Pl/ofdf government sf] land cyfj government sf] infrastructure nf0{s; /l agfpg)eGg]s/f r}dnf0{nfU5 M lhNnf ej g sfo[non]x~~b~~f]eg]cInsIt effective xG5 . / of]p; sf] mandate leqsf]s/f klg xf].

gu/kflnsf leq cf0; s] kl5 , technical leadership xgk~~ff~~. gSzf zfvfx?nf0{ a? xfdln] s; /l re structuring ug[xf], ToxFg)d~~o~~ s/f xf]. dfG5]klnx]cfpg]7fpFlx xf]. To; h]gSzf zfvfn]technicalities sf]af~~ff~~ JofVof ubf~~o~~ ; Sg]s/f? cyj f ePg eg]To; /l g}of s/f ldn~~o~~ elGbg]vfnf]behavior oriented Joj xf/ xgk~~ff~~. / Technically of]of]s/f? k5{, o; sf]glthf o:Tf] xG5 eGg]vfnf]s/f Wfg lbg'kg{xG5 . / ej g sfo[non]lhNnfut lx; f]n]low coxt housing sf]klg modality agf0 lbg k5{ls eGg]dnf0{nfU5 . lsgsl lhNnf]cfwf/dx xfdfl]e"agf~~o~~ km/s 5 . xfj f kfgl klg km/s xG5 . RCUP n]agfPsf]building lyof emfn] pN6f] /Nbaf Yof]. ldnofy~~o~~ . ufl]vfdf xf]. Pp6f agsf] xf] h:Tf] nfU5 dnf0{. eg\$]f] To:tf]lx; fan] x~~b~~f{hDd}s/f]xf]n]contently genrralize u~~o~~f]eg]To; n]ck7~~o~~f/f]kf5{xf]hf.

To; kl5 ,technican n]cyj f blf zfvfsf]k~~o~~vn]lhDdf lnof]eg] lb0; s]kl5 kg/fj b~~g~~ ; Gg]s/f r}sof~~s~~f/l / politician ; w ldn] Pp6f wing agf0lbo]eg]; lhnf] xG5 xf]hf . h; n] r}policy guideline b~~c~~f] \. e" pkofu ofhg~~o~~ agfpg]b]v lnP/ building code implementation sf]policy guidelines / facilitation ug{sf d r}ltglx?n] ug{kg]eof]. / csf[dxTj kof{kif eg\$]f] local level df /hglts bn . erg\clxn]sf] ca:yfdf \* j 6f bnsf k|t|glwnf0{ xfdln] sensitize ug{; Sof}eg] of] ug{kg]xf] eGg] vfnf] cg~~e~~t! xfdln] u/fpg ; Sof}eg]w]; lhnf] xG5 xf]hf sfoffj og ug~~h~~f0{. / o; n]ubf{gu/kflnsfsf]revenue j [4df klg ; xofu kl5 .

To; sf/0f pglx?nf0{k|f/ k|f/ / ; xhls/0fsf]role rfxllocal political leader x?sf]; a}kf6l\$]f]km]l . oxFF s] eg] ; fgf] eg] 5f~~o~~ x~~b~~ h:tf] nfU5 . lsgeg] p; n] cfk~~m~~f] dfq] 3/ /fdf] E agf0 lbof] eg] gu/kflnsfnf0{of]bfg]xf]; fg]eP klg . / csf[s/f DDC sf]Role s]t < xg t efjh] /fhosf]kg ; Argf x~~b~~ kl/j t~~g~~ xf]hf . ; ejf gf klg b]vG5 . t~~g~~lg lh l~~j~~ ; a; Gh] sg}klg To:tf]AGENCY Function ug{sg}klg lgsfo e0 g]xf]Nnf.

; fob efjh] restructuring x~~b~~, ej g sfoffho ToxFkf]hfg]xf]ls cyj f DDC df hfg]cfkm]f]7fpEif 5 . t/ gu/kflnsf eGbf aflix/ gu/ p6dv uf l~~j~~ ; / gu/kflnsf af6]xfdln]z? ug{kg]building code sf]s/f , rfx] Tof] free of cost g]xf] eg] klg . clxn] gu/kflnsfn] !) nfV ?k~~o~~FkfpB , !) nfVaf6}of] k}f cInsIt 56~~a~~f0lbof]eg]of]ufx]s/f r}xf]g .

xfdf]clxn]sf]rng s]5 eg]concrete sf]hun ePkl5 clxn]xfdl gu/kflnsf agfpBf]. klxNo}vfnl hiluf x~~b~~ xfdl agfpBf]. h:tf]uf]ahf0{ca dxfgu/df ufEof]eg] Tof]Pandora box leqdfpg' xf]. \* lk~~m~~]af6] 5 ,cf7] tnf 3/ 5 . To; h] Tof] s/fnf0{ xfdln]z? b]v g} land use planning ug{s/fx?df ; kf{ k~~o~~pgsf] nflu uflj ; nf0{facilitation ug{sf d r}DDC n]ug{kg] xG5 . of]; nl; nfdf d kl5 cfpB'. Centre DOLIDAR sf]klg s~~k~~ role DDO sf]klg role klg cInsIt xg' k5{. lsgeg] ej g sfoffho]gu/kflnsfleq km]\$; ug{ / ; f] hls building construction , :shsf] s/f cfpnf, c:ktfnsf] s/f cfpnf, Totflt/ r}ej g sfof[non]facilitation ub]xG5 .

t/ olb gu/kflnsf :j o~~o~~]c:ktfn rnfpB eg]Tof]km]l gu/kflnsfsf]jurification df hfg]u/l ug{k5{. oBkl Tof] sfoffj og u/fpg ; do nfUf. aem~~o~~g\xf]hf aem~~o~~pg' knf{. t/ clxNo}v xfdl]r}eGg' k~~o~~ff]. lsgeg]Pp6f trend s]xf]eg] ; g\!(!% df g]knfd hDdfhDdl !) j 6f gu/kflnsf lyP . clxn] %\* j 6f ef5 . ; g\!(!% df !) k|tzt eGbf sd lyof zx/l hg; Wof . clxn] zx/l hg; Wof !% k|tzt 5 . @)! ! ; Dddf em8} @#@\$ k|tzt xG5 eGof5 .

j:f:tj df IDPs sfp66 u/of] / mobile population count u/of] eg] clxNo} xfjhf Tolt . eg] gu/kflnsf t \$! xfdln] tof/] u/of 5f}eg]k15 t, em08}89 ; o gu/kflnsf xG5 !) j ifdf . eg]k15 t @ ; osf] xf/fxf/ldf gu/kflnsf xE5 . Tof]lx; f] n] klg xfdln]s]b]g k/of]eg]potentian VDC nf0{clxNo}gu/kflnsfsf]culture rfxlFINJECT ug{; Sof}eg]efjhL ; lhnf]xG5 , gq eg]Psf]f]l j u] n] cfp5f]. To; k15 Tof]; Dxfnl g; Sg' xG5 .

csf[kjf/ k]f/sf]s/fdf NGO / CIVIL Society nf0{klg Tof]Role lbgk5{ including media. lsgeg] o; n]of]c; / kf5{eGg]vfnf], clxn]FM olt w}]5g\Tof]s/f eGf]eg] 3/ agfp]s/fx?df gu/kflnsfn] jointly l] 1fk) klg lbg ; S5 lg . p; n]kfPh:t] klg xG5 . t/ virtually Tof]gu/kflnsfsf]sfd xG5 . cyj f Tof]gu/kflnsfsf]; k]gf kf6L . d]t] t eGf klg y]Psf]f] Nset ; E d]f]s/f klg eGf]of]. kf]f/f / w/fgd]f gu/kflnsfsf]pre message leq gd]f 9ufsf]3/ t/ disaster risk reduction technolgo seed u/\$] Pp6f gd]f agfpFeg] xfdn]proposal klg k7f]of]t/ Tof]cfpg ; s]f . To; tf]model df klg st}xfdl hfg' kg]xG5 xfjhf . centre af6 x]fV]l r}. To; }u/] centre level df g]fnsf]Natinal policy agfp]national norms / standardize ug]fd definitely eGf ts of]hgf d]qfn] / DUDBC s]xfjhf . hlt; s}s/f u/klg internationally globalize trend df Urbanization s]process df c]t/f]l(60 lx; f] df s}e]/f5 , xfd]f s]xg]x] eGg]s/f r}lsgeg]g]fnn]nuGf u/\$] hgZlQm ToxF5 eGg]d]f]aemf0 5 . Urban planner x? To; y/l architect b]v lnP/ . cl3 s/f eGf]of]. !\* cf]ztf]abl]df /f0ff sfndf eGf]g , /f0ff sfndf g]fnaf6 % hgf d]fG5]k9g ufy]/]hfkf]df . eg]f]central level n]nuGf u/\$]f d]fG5]? klg ToxFxg]xG5 .

Tof] cy]f Technology design ug] innovation s]s/f transfer ug] s/f eGf] Tof] ej g l]efun] ub]f]eg]; lhnf]xG5 / MLD s]role r}f:tj df , gu/kflnsfnf0{facilitation ub]g]xf] / ej g l]efu; E eGf ts of]hgf d]qfnol; t bft[ ; :yfx?l; t ; d]j o ug] / national account df reflect ePk5, eg]k15 , gu/kflnsfsf activities x?nf0{compile u/] , ; :blo ; ldt]df government s]c? lgsfodf lbg]sfd r} MLD s]xG5 , capacity strengthen ug]s/f xfdln]ubf{UDTC nf0{klg l] ; g ePg .

Urban development training center cyj f To;tf]vfnf]af]x/ private sector gePsf]ca:yfdf t To; h]f0{ug]x] ls s]hf0{ug]xf]MLD s]role klg To; ; t klg cfp5 . To; y/l definitely dolibdar n]klg oqf] af6f] agf0 /f 5 , oqf project x? cf0/f5g\ToxF5. dolidar n] cfk]h] ug] 7fp]f cfk]h] agf0b]f 3/x?nf0{klg of]modality df nfug ; Sof]eg] /fd]xG5 xfjhf .

To;t}university df o; s]role r}])sd k9fp]f v]l special lx; fan]k9fp]g' k/of] . sf8df08f]f]norms k9f0lbg ePg ; a] 7fp]f . oxfr]xfdf] general norms 5 . xfd]f]j fo0 zf; g P]f s:tf]5 eg] cd/u9l gu/kflnsfnf0{klg Toxl xf], dxfgu/nf0{klg Toxl xf]eGf h:tf]. ; fob Tof]km/s xg] ; S5 . To; sf/0f lhNnfut norms agfp]s/f lhNnfut technology s:tf]vfnf]xG5 eGg]s/fx? klg /fvlbg' k/of] university n]. To; y/l architect association hg] 5 , To; n] klg 7hf]role v]h] /fsf]xG5 . xg] t oxflj j fb 5 clncln ls c3f]ift ?kdf . gu/kflnsfsf]rooster df xg]dfG5\$] Psflwsf/ / technically egPd, know how architect x? hg] r}Psbd /fd] dfG5]xg]xG5, pxf]f]j l]rdf Tolt /fd]ldln /f 5g] . pglx?sf]role s]t< architect x?n] klg building code o:tf] 5 , of] sfof]og ug]k5{ eGg]vfnf]s/fx? ub]f]eg] housing company cfpg ; Snf, land developer x?df Tof]s/f cfpg ; S5 .

ToxFk]g t xfdln]eGg' k/of]ls pglx?n]license s]review ubf]v]l klg , p; n]u/\$]f]performance hg]xG5, building code implementation s] 5\$] annex /Vg' k5{ eGb]f]eg] klg ; lhnf] xfjhf . To; y/l building code implementation df eGf ts of]hgf ; l]rj HoSf]c]llolftfdf ; ldt] hg] 5 lg, To; n] t]sf]n] ug]{kg]d]f]b]f]t private bank , financial association 5 lg , hg; s]eP klg , h:n]building agfp]loan lbg] lg, To; n] r}sd; \$d building code s] dfkb08 ePsf]nf0{ dfq C0f lbg] egg] vfnf] government n]lbg]b]f]eg] sd; \$d Totfaf6 klg clnslt z?]ft xG5 / dfG5]aemf . Tof]Pp6f t]sf]n}

ug{ kg{ b]vG5 . To; y/l private sector sf] s/f FNCCI l; t klg s/f ubf{ sltko ca:yfdf business community x? ToxfFcfpBg\ . pglx?; E public private partnership sf] modality df hfg ; lsG5 . pglx?nf0{klg kf/f/ k] f / ownership ln0lbgsf]nflu request u]of]eg]clnslt ; lhnf]xG5 xf]f .

Pp6f kf6f] lawyer x?n] klg yfxf kfpg' k]of] building code s]xf] To; sf] implication s]xG5 . To; sf] vertical horizontal linkage s]5 , legal implication s]xG5 eGg]vfnf s/fx? klg yfxf kfpg' kg{xG5 . plus gu/kflnsf leq x]f]f/]l ToxfFinternal audit section 5 , auditor n] klg yfxf kfpg' k]of] zNs Ing] s/fx? 5g\ . Tof]leq klg xf] ls xf]g, norms s]5 eGg]s/fx? To; n] klg yfxf kfpg' kg{b]vG5 . To; h]hj stake holder x? 5g\ To; nf0{core / non-core 56&P/ ug]xf]ls< core eg]f]hNn]hfgg]kg{xG5 , non core eg]f] aflux/sf , lhgbuldf Ps km] xf]f jf professionally ; Dks{ sd xg] vfnf nf0{ , To; l categorize u]of]eg]klg ; lhnf]xf]f . ; w; w;cgludgsf]mechanism r]xgk]of]. Center local s]x] t < sectoral klg ; a]xg]k]of]. oxffs]eg] xfdln]tn lbP/ k7f0lbP kl5 eof] finished. Pg agf0b]l eof] lg0f6 ub]l eof] k]tfj k7f0b]l eof] :j ls[t kl5 5flkb]l eof]eGg]xf]g ls ; a]Tof]ePsf]5 ls 5g\ , xg s]ufx]f]5 , S]problem xf]eGg]s/f 5 . / Capacity assessment sf]s/fdf kf]f xf]n]; a}gu/kflnsf / gu/ pfdf uf lj ; sf] capacity assessment u/] h; n] Joxf]g{ ; Qm\ , To; nf0{ support ug]mechanism klg dig out ug{ kg{ xG5 xf]f . / central level df donor co ordination ug{ sfdf r}Ministry of local development nf0{xG5 . New innovation international technical institution l; tsf]; Dks§f]s/f r} DUDBC n u]of]eg]/fdf]xG5 xf]f eGg]nflu5, wgoafb .

k]f /h hf]l M j f: tfj df role of stake holder sf]s/f ubf{gu/kflnsfx? Building code nfu' ug{bflo]j ePsf] ; yf xf]eGg]nflu5 . role sf]s/f ug{cuf8l implementing agency gu/kflnsfdf sfdf u/] gftfn] s:tf s:tf issue cfpBg\gu/kflnsfdf eg] @, \$ j 6f issue df hfg rfxG5' .vf; u/l xfdln]s]b]y]f 5f]eg] xfdfl] lfdtf xg{k5{. vf; u/l sf7df08f]eGbf aflux/sf gu/kflnsfx? h; sf]sfo{k]t s:tf]b]M65 eg] Pp6f gu/kflnsfsf]Pp6f engineer xG5 . Tof]engineer n]; s8 agfpbg]9n agfpbg] vfg]f]sf]design estimate ug{b]v lnP/ ofj t sfdf? ug{k5{/ ToxL Pp6f engineer n] building code nfu' ug{s/fx? klg cuf8l a9fpbf slt kf]f sf/l xG5 <

To; sf/0f clxn] e]fv]f gu/kflnsfx?sf] lfdtf j [4 ug{ ctoft} h?/l 5 . To; sf/0f building code nfu' ug{k]fV r]f]f]l xf]f]f] . xfdln]Pp6f ; yfsf] lfdtf l]f sf; u/] ; Argfd]kl/j tfj ug{h?/l 5 . x/]s gu/kflnsfdf e]f]Dk ; l]f zfvf cyf]k]f]k] Joj :yfkg zfvfsf]kdf ; yfsf]; Argfx?sf] lgdf]f ug{h?/l 5 eGg]dnf0{nflu5 . h]g s/f xfdfl]gu/kflnsfx?df clxn]5g\ . To; sf/0f of]Pp6f kf]fV r]f]f]l xf] eGg]nflu5 . To; y/l xfdfl] ; f] f0l6sf] agfj 6 s:tf]5 eg]- ; fdf]otof xfdl hlt klg Pg lgod agfpBf]To; sf] alv]f]k ug{, To; nf0{l]dr] cfk]f] sfdf? cuf8l a9fpbg]. ca building code sf]s/f ubf{v]l klg xfdln] Pg lgod agfpbf 5f]To; sf] kfngf ug{k5{eGg] eg]f 5f]. t/ xfdfl] clwsf] 3/x? xfdln]b]y]f 5f], cl3 ktm sf]sir n]eGg' e]f] 60% . d eG5'; sf7df08f]eGbf aflux/ h]f]f , xfdl of]eGbf a9l 5 eGg]dnf0{nflu5 . 70-80 % 3/x? gu/kflnsfsf]:j ls[t gln0sg agfpbf]ca:yf 5 . lgod l]dr]k/Dk/fnf0{s; l] lgod leq lnP/ cfpg]< of] klg 7hf] r]f]f]l xf] eGg] nfu]f]5 . of]s/fnf0{l]z]f] ?kdf l] rf/ ug{k5{.

t; f] s/f , d]f] n= k] pkdxfgu/kflnsfdf a; ] sfdf ubf{ cg]ej u/]f]l kf]f]f/s ; Argfn] klg s]x] xb; Dd building code nfu' ug{bf0{s]x]l r]f]f]l cfpB eGg]dnf0{nflu5 . oxFa:bf s]cg]ej u/]eg] vf; u/l core area df x]f]f]Ps c]gf eGbf klg sd @ b]f] cyf]f @ k]fsf]h]lufdf 3/ agfpbf]xG5 . ToxfFsingle Pp6f e]f]f/a / Pp6f sf]f dfq]xG5 / p; sf]%, ^ 5f]f / a9fa9l 5g\eg] sd; \$d p; n]& tnfsf]3/ agfpbg' kg{xG5 !, ! j 6f l]f]f v]l klg .

To; h]xfdl]hlt; s]sfg] nu]fpg v]f]f]lg , building code ToxfFapply xg ; Qm\ . To; h]kl/j f/sf]; Argf , ha Ps]7fpbf a:g]ca:yf 5g\ , To; sf]sf/0fn]klg building code nfu' ug{s]x]l xb; Dd r]f]f]l b]vPsf]5 eGg] nflu5 . To; y/l , clwsf] xfdfl] gSzf zfvfdf a; ] kf; ug{s]fddf ; m]g ePsf 5g, eGbf xfdfl] gSzf agfpbg]; fylx? gSzf kf; u/fpg ; m]g xg]xG5, Tof]j ef]j s]xf] / slxn]f]f]soft corner hfg]/x] . cfk]h .

agfPsf]gSzf dfkb08 eóbf tndfyl eP klg cuf8l a9f0lb9 k5{eq] soft corner hÓfv]l klg of]dfkb08 nfu' ug{sfddf obfsbf To;tf]cj :yf cfPsf]b]M5 . To;t]Pp6f s:tf]kj [Q klg 5 eg] 3/ agfpg]JolQm? clnslt 5n] sfd ug{kj [Q klg 5 . vf; u/l klnx]3/ agfpg] , To; kl5, To; nf0{lgoldt ug{vflg]cyjf s; h]unl u/bsf]5 eg]Tof]uNtnf0{glh/ agfP/ , Tox1 cfwf/df dñ]3/ agfpg kfpg' k5{eg]k] Qsf]klg cTolws l sf; ePsf]5 .

xfdl]ktm valley sf]s/f ug{xf]eg]/ cGo 7fpÉf]klg s/f ug{xf]eg] h:tf]dfkb08df vfhf lsgf/df @) ld6/ 5f] 3/ agfpg' k5{eg]Pp6f dfkb08 5 . vf; u/l sf7df08f]f xf]f{j fudtl , l j iofdtl / dgf]f/vf]f]nf0{lnPsf] 5 eg]cGo vfhf]xsdf, kl5 dfkb08 lgwf0f ul/g]5 eg] elgPsf]5 . t/ oxl ca:yfdf clxn]s]5 eg] gfkL gS; fdf Tof] vfhf @)) ld6/ 6f9f 5 , t/ rng rNtdfdf rflxFfield df up/ x]f{; E}hfl8Psf]5 eg]xfdl] sgnf0{cfwf/ dfbg] of]Pp6f question 5 .

o; y/l Pp6f JolQm]vfhf lsgf/df 3/ agfog]. kmgfjh]oxl gu/kflnsfaf6 :j ls[t lnP/ 3/ agfPsf]5, d]f]3/ lsg gaGg]eg] klg cfPsf 5g\ . dnfo{nfl5, o; df kzf; lgs bj f] klg cTolws xg]u/bsf]5 . xfd}dgqfno , l j efu, cyjf cGo lgsfo 7hf 7hf JolQm]af6 kzf; lgs bj f] cfPsf]sf/fn]dfkb08 nfu' ug{g; s]f ca:yf 5 . of] gu/kflnsfdf sfd ug{xfdl ; a]ef]ef]s]l ca:yf xf] . To; y/l k/Dk/fut ?kdf ej g lgdf]f ug{xfdf]kj [Q klg 5 . xfdl]vf; u/l Pp6f gSzf agfpBf]Tof] gSzf Psfl/ labor contract u/fp/ cfkny]lsl; ds] 3/ agfpBf] . o; n] ubf{klg dfkb08 nfu' xg g; s]f ca:yf 5 . / slxn]sfxlF, :yfglo afl; Gbfsf]tussle, 3/ agfpg]JolQm / :yfglo afl; Gbfsf]tossle sf]sf/f0fn]klg dfkb08 nfu' xg g; s]f ca:yf 5 .

km]l n' k' pkdxfgu/kflnsfsf] example lbg] x] eg] g]fnsf] ; aeóbf clnf] 3/ xf]f !# tn] 3/ agfpg] s]f]f, :yfglo afl; Gbfn]cTolws l j /f]u/bsf] ca:yf cfof]. e]dk cfPsf] of]3/ eTSof]eg]xfdl ; a}d5f]f] of]3/ agfpg lbgf]eg] . To; df xfdl] of] 3/ structurally 7ls 5 eg] cf:j f:t kfg{ ; s]f] . oBkl Tof] 3/ structurally 7l Yof] sound lyof]. t/ klg Tof] s/f xfdl] :yfglo afl; Gbfx?nf0{aemfpg ; s]f] . cyjf pglx?sf]csf]lsl; dsf]ck]ff klg xg ; S5 . Tof]3/af6 Tof] lfgdf benefit xg ; S5 . 3/ agfpg]owner af6 . To;tf]klg b]M5 . k/Dk/f M 7hf 3/ agfpBf xfdl]nf0{ck7]f]xG5, 3fd 5\$5, w]DffG5]f]cfj t hfj t xG5 . a9l agf0 ; skl5, !) kltzt 56 lbg]eg] klg 56 lbPsf 5f] o; n]ubf{dfkb08 eóbf afix/ uPsf] ca:yf 5 . ; fy; fy} ol rbgf]lx? xg h:tf]nfl5 dñ]sfo{f]df e]f]s]f .

ol rbgf]lx?af6 kf/ kfpgsf]nflu xfdl]n]yk}kpf; ug{h?/l 5 eóg]nfl5. j f:tj df gu/kflnsf cj :o klg o; sf] kdf stake holder xf]eóg]dnf0{nfl5 . :yfglo :t/df x]f{gu/kflnsf g}kdf vxf]f eg]s]b]o :tf/df ef]ts of]hgf tyf lgdf]f dgqfno / :yfglo l j sf; dgqfno . ; fy; fy}ej g cfrf/ ; lxtf nfu' ug{s/fdf u} ; /sf/l ; :yf -gfd}lnP/ eóbf NSET h:tf ; :yfx?n]hgr]gf clej [4 ug]f]v lnP/ w] sfd u/bsf 5g\ . pxfFx?sf]role s]b]o :t/df xg ; S5 eg] :yfglo :t/df gu/kflnsf / ToxfFsfo{t designer x? eof] lgdf]f sdl{eof] gu/kflnsf leqsf k]l lwsx? / sfo]f/l clws]t nufotsf JolQm?sf]role kdf xG5 eóg]dnf0{nfl5 . To; sf]of ol rbgf]tx?sf] ; fdgf ug{ / sfo]f]og ug{s/fdf ; :yfut l j sf; ug{k5{ . To; sf] nflu gu/kflnsf leq h] h:tf] ; Agf / hgzlQm 5, To; sf] overall structure sf]cwoog ug{k5{ organization structure sf]cwoog u/] km]l gofFagfpg' k5{eg]dnf0{nfl5 .

To; y/l :yfglo afl; Gbfnf0{of]dfkb08 nfu' u/] e]dk k]t/f]M 3/x? agfpBf of]of]kif0bfx? xG5 eg] hgr]gf clej [4 u/fpg' kg]b]M5 . of]ktm df ePsf]5, afix/ ePh:tf]nflb] . n k' sf]s/f ubf{v]l xfdl]UNICEF sf] ; xof]df j 8f j 8fdf up/ hg r]gf clej l4 u]of] . ox]f]f & ) j 6f dlxnf ; d] , l j Bfno, :yfglo ; 3 ; :yfx?df hgr]gf clej [4 u]of]/ pglx? Psbd}kf]hle 5g\ n k' df eóg]xf]eg]x/] 3/df (÷ sf]pillar slxNo}p7ñ] . x/] 7fp]f !@=!@ sf]pillar kfpgxG5 . To; sf]of hgr]gf clej [4 xg h?/l 5 . To; y/l hgzlQm]sf] pknAwtf klg xg' k]of] . h:tf]vfbaf/l gu/kflnsfdf up/ structural designer sf]s/f ug{; Sb]f] . To; h]o:tf 7fp]f?df SONA h:tf ; :yfx?n]Tof] ; l j wf lbg]tkm[klg ; f]g' k5{h:tf]nfl5 .

To; y/l /fhgl]ts OR5fz]Qm klg xg' k5{ . clxn]s]l ca:yfdf hlt; s]sf u/] klg :yfglo :t/df u7g ePsf]; j ]nlo ; @q 5 , ; @q leq /x] sfd ug{k5{ . / pxf]f o; df agree xg'ePg eg]xfdl]nf0{dfkb08 nfu' ug{; Qm]f] . lsgeg]hgtfnf0{aemfpg]eg]s]f]kdf /fhgl]ts kf]l]g? g]xf] . To; sf]of /fhgl]ts OR5f z]Qm

klg xgk5{eGg]nfl5 . To; y/l designer / planner x?n]klg design ubf{v]l of]dfkb08 nfu' ug{pxfk?sf] klg commitment xgk5{eGg]7fg\$] 5 ' . xfdln]klnx]vf; u/l n k' df listed sxl designer / pkdgkf sf sxl engineer x?sf] workshop u/] e"sdk klt/fwtds 3/x? s; l agfpg]eGg] tflnd lbPsf lyof]. To; lsl; dsf] tflndx? gu/kflnsfx?sf h?/l 5 . Ifg Ifgdf eP klg o:tf] lsl; dsf] training lbg h?/l 5 eGg] dnf0{nfl5 . To; y/l clxn\$] Pg lgod hg 5g]To; sf]kl/kfngf klg gePsf]ca:yf 5, To; sf]kfngf klg xgk5{.

To;t}, dfkb08eGbf aflux/ lgdfif ePsf 3/x?nf0{eTsfp]j f sg cfwf/df dfkb08 leq lnP/ cfp], of]sfoffj og ug]lgsfo klg zzQm xb h?/l 5 . gu/kflnsf leq ePsf hgZlQm vf; u/l gu/ kflx?af6 dfq}dfkb08 aflux/sf 3/x? eTsfp] ; Sg]cj :yf 5g] . o; df :yfglo kzf; g , /fhglts bnx? / ; a}gu/af; lx?sf]; xdlt eof]eg] / sfoffj og u/of]eg], To; kl5, dfkb08 eGbf aflux/ up/ 3/ agfpg s; h]; Qmg eGg]nfl5 dnf0 . wGoafb

### ; Өөсөн ; түрлийн

; aeGbf klxn]stake holder df s/f ug{rfxG5'. clxn]xfdl building sf]s/f ul//f xgfn]stake holder sf] sf] xf] eGg] ; GbeGf building material b]v lnP/ ha; Dd finishing xbogl , ; a}g}stake holder h:tf] nfl5 . lsgsl building t To; klg agf0g]/fv\$]f]5 . Toxl dfq]xf]ls building code follow u/\$] 5 ls 5g] eGg]dfq}s/f xf].

ha building code xfdl nfu'u5f] building code cg' f/ design ubf{v]l computer n]Pp6f /fdf] software use u/] design ul/G5, hg xfdl agfpff rflxg]essential material g}standard sf]5g] eg] Tof] building code engineering design u/] dfq} klbq, material b]v g} lnP/ consciousness xg' k5{. o; df inter role stake holder klg d Toxl cg' f/ lbg]u5{. h:t}rod s] s/f u/f] xfdl design ubf{s; sf]capacity slt 5 eGg]lx; f]n]xfdl calculation df /fV5f]/ stat pro design u/] Toxl calculation fit u/] 808lsf]spacing klg xgk5{eG5f] t/ Toxl g}standard df 5g] eg]calculation u/] dfq]ePg .

Toxl lx; fan]stake holder sf]s/f ubf{v]l from bottom, building maerial b]v lnP/, machine b]v lnP/, designer b]v lnP/ ; aeGbf klxn]s]xG5 eg]3/ agfpff v]l s; l design u5g\< desigh ug\$]f nflu xfdl gu/kflnsfdf gSzf kf; ug{hfG5f]gSzf kf; ug{hf0{building code cg' f/ 5, 5g] xf]ls xflg eg] checklist gu/kflnsfaf6 check ul/G5 . To; kl5 , Tof] ; a}; lsPkI5, construction sf]s/f cfp6, construction ubf{d]zg b]v g}z? xG5 . of]; a]\$]fx? ; ls0 ; s]kl5, d]zgn]g]Tof]rod s; l afGg] eGg] s/f awareness cfp6 eg] Tof] building code k/f ug{ hlt klg high level s/f u5f] ktl{ug; lsEg].

To; }lx; fan]stake holder sf]lx; f] df from bottom to top ; a}stake holder xf]. of] rflxF dissimilation sf]s/fdf policy level df definitely eflts of]hgf tyf lgdfif dflqfno / zx/l ij sf; tyf ejg ijefun]main policy g}oxl xf]. of]@# j 6f efhd t agf0 g}; Sof 5 . o; sf]s/f s]5 eg] @)^@ kifug ! df /fhkqdf klg lgl:sPsf] 5 ls !!& j 6f 7fpff building code nfu' ug{5{ eGg] s/fdf . Tof]; GbeGf xfdln]clxn]ul//x\$] sfd eg\$]f]xfdf]@% j 6f lhNnf division sfoffhox? 5g\ pxfk?af6 x/\$ ; fn masson x?nf0{train ul//f5 . overseer x?nf0{engineer x?nf0{train ug]sfd klg e]fv\$] 5 .

ca gu/kflnsfsf] s/f ug{ xf] eg] building code nfu' ug\$]f nflu sxlf6 help dfu\$]f v08df h:t] sf7df08f}, nlntk/df Pp6f committee ag\$]f]5 . ToxfFengineer x? uP/, building code s; l chek ug{5{eGg]s/f ul/g}/fsf]5. xfdfl]role specifically eGbf To;t]nfl5 . Inter liknage sf]s/f ubf{t s:tf] nfl5 eg] of]; a}])building code nfu' ug\$]f nflu DUDBC , gu/kflnsf , VDC ; a]\$]inter linkage 5Eg] . Main s/f]s]xf]eGbf interlinkage s; l /Ng]eGg]community sf]klg s/f 5g\ .community

nfl0{awareness ug\$]nflu inter linkage u/fpgsf]nflu gu/kflnsfdf demand cfPsf]v08df xfdl ToxF  
uP/ training u/fp5f}.

Pamphlet agfpg]sfd e}f5 . Dessimilation sf]s/fdf hoarding board agf0/f5g\ . h:t}steel  
sf]Pp6f company n]dfkb08 k|f/ k|f/ ug\$]nflu xfdl hoarding board agfpg eg] interst lbPsf]  
v08df xfdln]7fp7fp8f hoarding board /Ng]cgdl lbp/ k|f/ k|f/ ug{sfd e}f/v\$] 5 . d]f]eGg'olt  
g}xf]w6oafb .

**csf]j Stfm w6oj fb . clxn]x]f{; d:ofx? b0{kf6fdf b]vof]. clxn]btf{u/]cg' f/ nlntk/ dxfgu/kflnsfdf ej g  
lgdf]f cfrf/ ; lxtf nfu"e} s\$]f] 5 . clxn]Dd sg]klg gu/kflnsfdf cf]rfl/s ?kdf of]nfu"ePsf] 5g . t/  
clxn]hf]l ; /n]eGg'ePsf]h:t]f; fwf/0f g\$; f kf; sf]s/fdf klg yk}s?fx? lg:s]. To; eGbf klg cl3 a9l xfdln]  
e\$Dkaf6 ; /l]ft xg] s?fx?nf0{klg ; dfj z u/l ej g lgdf]f cfrf/ ; lxtf sfoff]og ubf{s] s:tf ; d:ofx?  
cfpg ; S5g\egl 5nkmm ubf{To; df cem yk /fd]xG5 . ol ; a}s?fx?nf0{Vofn u/] of]kofgnsf]kZg bf]f]opg  
rfxG5'. e\$Dklo ; /l]f ; lxtsf]ej g lgdf]f cfrf/ ; lxtfnf0{nfu"ug]; j fnrf xfdl ; /f\$]f/j fnfx? /fli6@ :t/  
/ :yfglo :t/df sf]sf]xb]egl klxrfg ug]kb5 . olb ; /f\$]f/j fnfx?nf0{of]dfdnfdf ; dfj z u]of)eg]pglx?n]s]  
s]ug{; S5g\pglx? cfknh]dfq}PSn]h]ug{; S5g\ls c?; w ; DaGw /fv] ug{; S5g\pglx?sf]cGt/; DaGw s]  
s:tf] xG5< ; #St ?kdf s; /l hf6g]cfib h:tf ; j fnx?df /fo lbg k/fdz{ cfls6\$]r/n tyf 0lGhlgo/w  
kmd\$]f; dfhsf tk]f6 kfNg'ePsf lj 1nf0{; f]5'.**

**>l Gof5f] of] dx]j k0f{ sfo&fnf uf]7ldf ; xeful xg] df\$]f kfPsf]f d cfk]hfo{ ef]lodfgl 7f6b5'. d]f] ; :yf  
Society of Consulting Architectural and Engineering Firms ; g\!((@ b]v g) ej g lgdf]f  
cfrf/ ; lxtf lgdf]fdf ; w]l g lyof]. z?j ft]f o:tf]lyPg . xfdln]d:of]sf] ?k b]v clxn]f]cj :yf; Dd Nofpg w]  
d]gt u]of). sfg]sf] ?kdf Nofpg ha xfdln] ej g lgdf]f cfrf/ ; lxtfnf0{; g\!((# df clGtd ?k lbof)  
To; kl5 ; #baf6 :j ls[t]sf nflu / ; /sf/af6 sfoff]ogsf nlu of] kvf]of 5 . ; #bdf g]kfnldf n]vPsF]  
b:tfj hnf0{dfq cgdf]f ug]ePaf6 ej g lgdf]f cfrf/ ; lxtfnf0{g]kfnl efiffdf cg]fb ug{w}}; d:of k/]f]lyof].  
cu]h]l efiif j f cGo sg] l]b]l efiifdf n]vPsF] b:tfj h ; #bdf df6o xb]g . To; sf/0f ej g lgdf]f  
cfrf/ ; lxtfnf0{g]kfnl efiffdf cg]fb ug{sf] sl/a sl/a c; Dej / ; do nflu]sf]d lyof]. zfob o; df Tolt  
Wofg k]of0Pg . clxn]xfdl; #b 5 . xfdl of]ej g lgdf]f cfrf/ ; lxtf kf; xg] / sfoff]og xg] kvf] ; g\!((# b]v  
ub]cf0/x]\$]f 5f); olb xfdln]of]sf] rf8]u/]f]eP ej g lgdf]f cfrf/ ; lxtfsf]sfoff]ogdf  
w]l cufl8 u0; s]\$]f xGof). t/k]l 0lGhlgo/w Joj ; folx?af6 s]l]rf/ cfof]eg]s]tldf klg of] ; dfhn]ej g  
lgdf]f cfrf/ ; lxtfsf nflu cu]tf Ingkg] tyf sfoff]og ug]kb5 . clx]h]f] cj :yfdf xfdl ; a] ; b:ox?  
clgj fo? ?kdf o; ; lxtfnf0{ nfu" ug{ tof/ 5g\ . Psfl/ ej g lgdf]f cfrf/ ; lxtf ; #baf6 kf;  
ug{ xfdl ; 3if{ ul//x]\$]f 5f} eg] csfl/ , ej g lgdf]f cfrf/ ; lxtf; # kl/kfngf xg] l8hf0g hg xfdln]  
gu/kflnsfx?df :j ls[t]sf nflu k|z u/]f]lyof]cem] klg c8lsp/ a; \$]f] 5 lsgeg] gu/kflnsfsf kd]vdf  
l8hf0g k|6 kfg]lfdtf, 1fg, cgej sf]cefj 5 .**

To;t} xfdln]csf] tk]f klg ; 3if{ugk]of]. xfdl ; a]f0{yfxf g}5 ls gu/kflnsfsf sd]f/l hf]nf0; ; k]kt  
l8hf0g/ xg]pglx? ; a]of] ; dfhsf ; b:0 x]f]gg\ . xfdln]nf0; ; k]kt l8hf0g/ tyf Joj ; flos ; d]x? alr  
x]sf n8f0{x]\$]f dx; ; u]of). ; fdflhs ; b:ox? l]b]cGo ; b:0 gePsf? hg w]h; f]gu/kflnsfn]lgoSt  
u/]f] 5g\ pglx? alr 7hf]leGgtf 5 . xfdl] ; dfh; # cfal]b nf0; ; k]kt l8hf0gx?sf]; Wof c? ; b:0 gePsf  
l8hf0g/x?]bf]f]f]f] sd 5 . o; af6 s]alem65 eg]w]}c? ; b:0 gePsf nf0; ; k]kt l8hf0g/x?]df Joj ; flos  
klxrfg, g]tstf, b]f]6sf]f] cfib h:tf t]j x? gePsf]kf0G5 . kl/0ffd:j?k ej g lgdf]f uof.t/df km/s kg{hG5 .  
nlntk/ pkdxfgu/kflnsf dfq Ps gu/kflnsf xf]hf] # ; xh kx]f 5 t/ b]f]oj z, k]lv sfosf/L clws] ut  
x]tfdfq xfdla6 l]bf x]gePsf]ePsf]5 . xfdln]tlg j if{b]v Psk6s l]xfg / csf]6s ; f]m u/l bg]sf]b0k6s  
gu/kflnsfsf]9f]f 3R3rfpg'k/]f]5 . rf/ j if{cl3 ej g lgdf]f cfrf/ ; lxtf sfoff]og of]o 5 egl lg0f6 u/]  
cg' f/ To; a]fsf pkkwfgd]gln]; g\@))# hgj /L !^ df o; sf]3f]f]ff u/]. g]kfnfsf]ej g lgdf]f cfrf/ ; lxtf  
gu/kflnsfsf]clwsf/ l]f] leq xg]u/l pkoSt 5 egl elgof]/ xfdl]sfoff]og ug]; d:of oxlaf6 z? eof].

clxn]xfdl uj \$]f ; fy eGg ; S5f]Hs g]kfnfsf]ej g lgdf]f cfrf/ ; lxtf kl/kfngf xg]u/l s]tldf \$ xhf/ a9l  
l8hf0gx? agfPsf 5f). d o; df xfdl] ; dfh; ; fylx?, gu/kflnsfsf]e\$Dk zfvf, tyf k]lv sfosf/L  
clws]ex?nf0{ w6oj fb lbg rfxG5'. xfdlx? gu/kflnsfx?, ej g lgdf]f cfrf/ ; lxtf tyf ; dbfo alr /x]\$]f]

vf8nnf0{; aflyg ug{sf]zz ul//x\$]f 5f}; xfdln]ol tlj<sup>ff</sup> f0{/fi6}; dbfo tyf gu/kflnsfnf0{Ps} fy Nofpg dVo eldsf v/h/x\$]f 5f)tfs xfdl ej gx? ; /llft xfpg\ xfdln]; lj wfx? ln0/x\$]f 5f} Joj ; fol, l8hf0g/, 7\$]f/ tyf lgdf<sup>ff</sup> lj z]f1x?af6 glt, sf<sup>ff</sup> og /0fglt tyf jf:tlj s cef; nf0{Ps; fy Nofpg dVo eldsf lgj f<sup>ff</sup> u/\$]f 5g\ d/]f]lj rf/df Tof]w}dx]j k0f{5 . of]kdf abf xgbkb. e\$Dksf]elj ioj fo fl ug{; ls6g / of]lhNnf j f upfx? hg; s]7fpdf hg; s}; dodf cfp; Sb5 . ; lrj >l v]/f/h gkfnn]; a]hlj ; , uflj ; tyf gu/kflnsfx?df nfu" ug{lgbzg lbgelPsf]lyof] t/ Tof]Toltd]/f]sPsf] 5 . dgqfnon]cfj Zos lgbzgx? hf/l u/\$]f 5 t/ of]s; /l uflj ; tyf lhlj; tx; Dd hfg ; S5< xfdln]o; efudf klg sfd ugkb. d of]eg rfx65'; utj if{xfdl]w}g] dx]j k0f{eldsf lgefof]sgeg]ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lktf nfu"ug{sfdd; xofu s; /l ug{; ls65 eg] \$) 306 tflnddf Joj ; flos, of] Olglio/x?n] dVo of]ubfg u/\$]f lyP . o; ; # yk hfgsf/lzf nflu tkf0h]j ; f06 www.esi.com.np af6 kfkt ug{; SgX65 . of]j ; f06 Ps l8lh6n knf6kmd{ePsfn]tkf0h]cfkmgf]1fg tyf cg[ej x? cfbfg kbfg ug{; SgX65 . olb o; df s]g}kZgx? ePdF k\$]fzhl]pQ/x? lbgX65 . wgoj fb .

>L kf08] clxn]xfdl; # CBR lf]df k|t]ls/0fsf nflu gkfnn Olglio/ # sn]hsf 8f= lhi0f' ; j ]l xgX65 . o; n] ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lktsf]k]f/ k|f/sf ; fy}klj lw lj sf; df kdf v]b5 .

8f= ; j ]l wgoj fb . ej g lgdf<sup>ff</sup> sf]; /lffsf nflu Olglio/x? g]klxn] / dVo lhD]f/ JolStx? xg\ olb e\$Dksf sf/0fn]3/ 9N5 eg]dfg; x? tkf0\$]f+cfp5g\ tkf0h]f0{k]k65g\ To; kl5 ltglx? lj z]j Bfno hfg5g\ Toxf+ k9f0/x\$]f k]k65g\ /x?nf0{; df]5g\ UNCRD / gkfnn ; /sf/sf]dfg; x?nf0{; r]t u/fpg]of]kdf; nf0{d k]f ub5'. lglzrt ?kdf lj xfgsf] cl]bf/fh]f0{x6fpg ; fw/0f dfg; tyf glt lgdf]fx?n]lj legg s]f]snfkx? u/\$]f 5g\ To; sf/0f cl]bf/f]lrqaf/]xfdl]lrgtf lng' kb]g lsgeg]xfdl]kofft >f]fx?nf0{oxf wofgsif]f ul//x\$]f 5f} / of]Pp6f ; sf/ftds k]f xf] .

>L lj iof' cf]emfn]xfdlx? ; /f\$]f/j fnfx?af/]s]/f ul//x\$]f 5g]f eg] e]g]leof]. t/ d bj } lfdtfaf6 Pp6f ; Argfut Olglio/sf]?kdf / csf[; dbfodf a:g]3/wgl]sf ; fy]Ps lz]lssf] ?kdf ; /f\$]f/j fnfx?af6}k]lglw]j ub5'. d sn]hsf]k]lglw]j ub5'/ xfdl Toxf+of]k]f]5g\ . lj xfgsf] ; qdf >l lszf] yfkfn]c]o kf7]s]f]sf] ; fydf of] lj ifoj :thf0{k]lg /Vgkg]cfj Zostf 5 eg] e]g]leof]. d o; s]/fd clns kl5 cfp5'. t/ Pp6f ; Argfut Olglio/sf]?kdf d To; af/]; r]t /x\$]f]d dx; ' ub5'. Psk6s d]f]sf]h]o ej g h; df sl/a ^) sfdbf/x?n] sfd ul//x\$]f]cj :yfdf ; kl/j f]f ul//x\$]f]lyP+ d]f]pglx?nf0{sf] ul//xg eg]. To; kl5 sfdbf/x?n] sfd ulb]g eg] eg]. o:tf]cj :yf 5, oBkl tkf0{ # lfdtf 5 / tkf0{o; af/]; r]t xgX65 t/ k]k]ffnl]n]ug]g]sf] ub]g / tkf0{PSn]s]k]l ug{; SgX65 .

xfdl]n] 3/wgl, Olglio/, 8sdl{ tyf sfdbf/x?sf] lfdtf lj sf; df hfg lbgkb. h; n] ; of] 3/x? lgdf<sup>ff</sup> ub5' . ; j ]kyd xfdln]o; df hfg lbgkb. r]t]gf:t/ a]bsf nflu xfdlx? ; a]bsf tNnf]:t/df hfg' kb5' . ox+ kofft r]t]gf 5, of]w}p]t; fxj w\$ tyf ; sf/ftds s]/f xf]. d]f] 3/ cl3Int/ Pp6f 3/ a]b5' . of] 3/ load bearing k]f/sf]xf]. o; df cf]ro]sf]s]/f s]5 eg]Toxf+k5f18 kl68 9f]f jf u]g]5g]. l; len Olglio/x?af6 p]st l8hf0g ul/Psf]lyof] / pglx?sf] dVo eldsf s]n Olglio/ # sf]k]f]x?nf0{dfq x]f]lyof]. clxn] pglx? ej gsf]cfsif\$ k]fsfaf/]; r]t 5g\ pglx? ej gnf0{cfsif\$ agfp; rfx65g\

bef]oj z, cfls6\$6af6 /flvg] lj ifoj :tdf ; Argfut efusf]w} cfj Zostf /x\$]f 5 . xfd] ; #yfdf Ps To:tf] lj ifoj :t' 5 h]g clxn]kl/lf0f j ifof 5 . of]lj ifoj :t' w}vhf 5 / lfdtf lj sf; sf]Ps efu xf]. Olglio/, lfdtf cleab]bstf] lz]lssf]af6 d]f]s] a]m]sf] 5' eg] klxn]sf l8hf0gx? l; len Olglio/x?n] u/\$]f xg\ . l; len Olglio/x?sf]eldsf kl/j tg e0/x\$]f 5 . clxn]pxfx? ; r]t xgX65 / ej gnf0{cfsif\$ agfp; rfx65g\ z]kdf ; wf/ e0/x\$]f 5 . bef]oj z, cfls6\$rf/nf0{lbg]lj ifoj :tdf ; Argfut efunf0{sd ef/ lbg]Psf] 5 . xfd] c]l]og ; #yfdf o:t] k]f/sf] lj ifo kl/lf0f j ifof 5 . d]f] lj rf/df lj ifo vhf lsl; dsf] 5 . pglx?n] l; Sg rfx65g\xt/ dVo lj ifo w}sd 5 . z]j ft b]v g}xfdl ; fw/0f vfnf 5g]f]t/ c]t]df xfdln]; Argfut e\$Dklo Olglio/ # lj ifo k9f0/x\$]f 5f}/ d lj z] :t 5' dnf0{o; df w}cf]ldlj z]f; a9\$]f]5 .

cfhsf]vfgsf]; dodf Olglio/x?; #sf]5nk]n kl5 d]f]s]dx; ' u/]eg]Olglio/#sf]efu dfq ge0{; dfhdf lfdtf lj sf; sf]s]k]l efu klg cfp5 . xfdln]cfkmgf]Ph]8f s; /l nfu"ug] tkf0{ # ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lktf 5 t/ slt dflg; x?; dbfox?n]cfp5g\ cfkmgf]lx; f b]vfp5g\ s; /l ; dbfo / Olglio/x? alr, Olglio/, glt lgdf]f tyf /fhg]ts JolStx? alr]sf]vfnf k]f]l]j ifoj :tdf o:tf s]/fx?sf]cefj /x\$]f 5 . o; }lzn]znfdf d]f] lj rf/df j]ldfn] 7h] eldsf v]l]g ; S5 . xfdln] j]ldf skglnf0{ d]hk]fxdf Nofpg ; S5f] / p



k<sup>z</sup>g s<sup>ll</sup> ; /f<sup>ff</sup>f/j fnfx?sf] el<sup>d</sup>sf af/\$f] tkf0{?sf] 5nkmsf nflu 6f<sup>h</sup>lsf ; b:ox?nf0{w<sup>6</sup>oj fb 5 . d]/f]; Nnfx j f k<sup>z</sup>g zx/l lj sf; tyf ej g lgdf<sup>ff</sup> lj efu tyf gu/kflnsfx?; w ; Dal<sup>6</sup>wt 5 . lsgeg] loglx? gl<sup>l</sup>t lgdf<sup>ff</sup> tyf sfoff<sup>ff</sup> ostfx? xg\ zx/l lj sf; tyf ej g lgdf<sup>ff</sup> lj efu j f g<sup>k</sup>fn ; /sf/n] sfg<sup>gl</sup> 9fr<sup>ff</sup> tof/ u5{. pglx?; w xftdf s<sup>ll</sup> 5 h; df ; do ; dodf s<sup>ll</sup> ; z<sup>ff</sup>ng tyf ; Nnfx ; b<sup>ff</sup>fj sf] cfj Zostf 5 . ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lk<sup>t</sup>f nfu" ug\$ f nflu gu/kflnsfx?sf] ; xh j ftfj /0f ; hgf ug]el<sup>d</sup>sf xg ; S5 . z<sup>ff</sup>fs ; #yf, lj Zj lj Bfno, k/fdz\$ tyf c<sup>6</sup>o ; #yfx?n] kf7<sup>0</sup>s<sup>d</sup> tyf lgb<sup>z</sup>gsf] Jo:yf u/], dflg; x?df k<sup>ff</sup>j lws hfgsf/l a9fp<sup>g</sup> s<sup>ll</sup> ; h<sup>g</sup>fx? pkn<sup>Aw</sup> u/fP/ ; xhls/0fsf] sfo{ug{; Sb5g\ of] P<sup>ff</sup>sf] sfoff<sup>ff</sup> ogsf nflu gu/kflnsfx? w}g] dxTj k0f{ ; /f<sup>ff</sup>f/j fnf xf] eg] d<sup>ff</sup>cl3 g)elg; S<sup>ll</sup>. 8f= lhi0f' ; j b<sup>ff</sup>n]gu/kflnsfsf O<sup>6</sup>hlg/x? k<sup>ff</sup>V ; /f<sup>ff</sup>f/j fnfx? x<sup>ff</sup>leg] e<sup>ff</sup>g' eof]. d of]lj rf/nf0{j lsf/ ub<sup>ff</sup>' lsqsls olb pxfx? ej g lgdf<sup>ff</sup> crf/ ; lk<sup>t</sup>f nfu" ug]s/fdf ; ts{x<sup>ff</sup>eof] eg] xfdln] o; nf0{/fd<sup>ff</sup>]tj /n]nfu"ug{; S5f}.

csf] s/f dflg; x?sf] pTk<sup>0</sup>ff xf] hg<sup>g</sup> xfdln] r<sup>ff</sup>gf a9k<sup>15</sup> dfq k<sup>ff</sup>t ug{; S5f}. Joj ; flos gful/s ; dfhn] dflg; x?nf0{o; lznLznfdf pTk<sup>0</sup>t ug{; S5 . olb xfdln] dflg; x?nf0{pTk<sup>0</sup>ff hufpg ; s<sup>ff</sup>f]eg] xfdln] ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lk<sup>t</sup>f nfu"ug{k<sup>z</sup>g ; St<sup>ff</sup>}. ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lk<sup>t</sup>f Ps k<sup>ff</sup>f/sf] cfrf/ ; lk<sup>t</sup>f xf]/ o; af/]xfdl<sup>n</sup> 5nk<sup>m</sup> ul/; s<sup>ff</sup>f 5f}. To; b<sup>ff</sup> ; dbfodf cfwf/t ; #yfx?n] cleofg dfk<sup>ff</sup>\r<sup>ff</sup>gf hufpg] sfddf k<sup>ff</sup>V el<sup>d</sup>sf v<sup>ff</sup>g ; Sb5g\ gu/kflnsfx? tyf ; dbfodf cfwf/t ; #yfx? e<sup>ff</sup>gu/kflnsfx?df xg] 8<sup>ff</sup>b<sup>ff</sup>l clws<sup>ff</sup>, O<sup>6</sup>hlg/x?n] k<sup>z</sup>g k<sup>ff</sup>V el<sup>d</sup>sf v<sup>ff</sup>g ; S5g\ ; d<sup>ff</sup>j o ug{; dbfon]ol ; a<sup>ff</sup>f k<sup>ff</sup>V el<sup>d</sup>sf v<sup>ff</sup>g ; S5g\eg]bft[; dbfo, u] ; tyf c<sup>ff</sup>t/f<sup>ff</sup>6<sup>ff</sup> u} ; x?n]k<sup>ff</sup>j lws tyf lj lQo ; xof<sup>ff</sup> ug{; S5g\

k<sup>z</sup>g v<sup>ff</sup>d s]hfgsf/l u/fpg rfx<sup>ff</sup>5' eg]w/fg gu/kflnsfn]cfufdl efb% ut]b]v ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lk<sup>t</sup>f nfu" ug{ePs<sup>ff</sup>]5 . xfdln]To; sf nflu tof/l k<sup>ff</sup>f ul/; s<sup>ff</sup>f 5f}; d<sup>ff</sup>Pp6f lh1f; f s]/fV vfh<sup>ff</sup>f]eg] xg t of]; qdf gu/ lj sf; ; ldt<sup>ff</sup>sf] el<sup>d</sup>dsfsf] s/f t lg:s<sup>ff</sup>f lyof] . t/f0\$ f gu/kflnsfx?df, gu/ uflj ; x?df gu/ uflj ; ; ldt<sup>ff</sup>x? u7g ePsf 5g\ . t/ tl gu/sf uflj ; x?sf] el<sup>d</sup>dsfdf w}k<sup>z</sup>gx? p7f0/x<sup>ff</sup>f 5g\ of] 5nk<sup>m</sup>df ef]ts lj sf; sf]s/f k<sup>z</sup>g dxTj k0f{5 . To; df ; f<sup>ff</sup>lnf<sup>ff</sup> ; /n]l8lehgsf s/fx? eg]ug<sup>ff</sup>of]t/ gu/ lj sf; sf s/fx? ug{ePg . ox<sup>ff</sup>+xfdl<sup>n</sup>]cgludg, lj sf; cflb s/fx?df 5nk<sup>m</sup> u<sup>ff</sup>of}. cgludg k<sup>ff</sup>fdf x<sup>ff</sup>g] xf] eg] k<sup>ff</sup>j lws n<sup>ff</sup>yf k<sup>ff</sup>l/f0fsf] s/f k<sup>z</sup>g cfPs<sup>ff</sup>] lyof]. gu/ lj sf; ; ldt<sup>ff</sup>nf0{clnslt p0/bfol agfP/ cgludg tyf k<sup>ff</sup>j lws n<sup>ff</sup>yf k<sup>ff</sup>l/f0fsf] lhDdf lbg] xf] eg] k<sup>z</sup>g j:f:tj df gu/kflnsfdf ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lk<sup>t</sup>f nfu"ug]s<sup>ff</sup>df b]vPs<sup>ff</sup> sdl sdhf]lx?nf0{; w/ ug{7hf]d2t k<sup>ff</sup>5 ls e<sup>ff</sup>g]dnf0{nfu<sup>ff</sup>]5 .

b<sup>ff</sup>f]s/f, ox<sup>ff</sup>+k<sup>ff</sup>t<sup>ff</sup>stf<sup>ff</sup>? ; a}lj 1 5g\ ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lk<sup>t</sup>f eg<sup>ff</sup>f]cf<sup>ff</sup> hgtfn]s]aem<sup>ff</sup> 5g]eg]of]s]n s:g]sf<sup>ff</sup> dfq xf]. o; sf]wf/f a9l x<sup>ff</sup>5g\ V o; nf0{; Argfut l8hf0g lt/ ws<sup>ff</sup>g'kb<sup>ff</sup> . To; n]ubf{o; df dflg; x? e<sup>ff</sup>Dk cfpb<sup>ff</sup> clnslt ; ts{x<sup>ff</sup>kgk]c<sup>ff</sup>j :yf k<sup>z</sup>g 5 . ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lk<sup>t</sup>fsf]s/f ubf{of] xfdl; w 5 ls 5<sup>ff</sup> xfdln] c? lj s<sup>ff</sup>Nk l<sup>ff</sup>ngkg] xf] ls x<sup>ff</sup>g< o; af/] k<sup>z</sup>g ; f<sup>ff</sup>gkg] h:tf] nf<sup>ff</sup>5 . ; fdflhs ; #yfx?n] ej gx? lgdf<sup>ff</sup> ubf{ gu/kflnsfx?df e/; s gS; f kf; g} u/fpg rfx<sup>ff</sup>g . To; tfjh<sup>ff</sup>0{ sf/j fxl u/fpg] c<sup>ff</sup>j :yf agfpg' k<sup>ff</sup>of]. ; dfhg}; /f<sup>ff</sup>f/j fnf -Sof<sup>ff</sup>Dk; , lj Bfno\_xg]/x<sup>ff</sup> / o; sf]bfo/f g]km/fisnf]xg]/x<sup>ff</sup> e<sup>ff</sup>g]s/f d<sup>ff</sup>]ox<sup>ff</sup>+cfP/ dx; ; u/<sup>ff</sup>f] 5' gS; f kf; g} gul/s<sup>ff</sup> lj Bfno agfog5 t/ xfdl p; nf0{ ; dflhs ; #yf ePsf]n] sf/j fxl k<sup>z</sup>g ug{; Sb<sup>ff</sup>}. p; n]d<sup>ff</sup>No d<sup>ff</sup>otf j f ; lk<sup>t</sup>fsf] kfngf slt u5{e<sup>ff</sup>g] Joj xfl/s lx; f j n]p xfdl<sup>ff</sup>]kx<sup>ff</sup> e<sup>ff</sup>bf aflux/ x<sup>ff</sup>b<sup>ff</sup>] /x<sup>ff</sup> . d<sup>ff</sup>]oQ dfq k<sup>ff</sup>6 k<sup>z</sup>g {vf<sup>ff</sup>h<sup>ff</sup>]xf].

>L kf08] w<sup>6</sup>oj fb ; .

k<sup>z</sup>g u<sup>ff</sup>d] k<sup>z</sup>g k<sup>ff</sup> /f h f<sup>ff</sup>zlnf0{. ox<sup>ff</sup>]ev{}e<sup>ff</sup>g' eof]ls k<sup>ff</sup>j lws hg<sup>g</sup>zStsf<sup>ff</sup>]cefj sf]s/fdf d ; xdt 5'. k<sup>ff</sup>j lws hg<sup>g</sup>zStsf<sup>ff</sup>]sdl x<sup>ff</sup>b<sup>ff</sup> k<sup>z</sup>g c? s<sup>ff</sup>g]k<sup>ff</sup>j lws hg<sup>g</sup>zSt; w ; Dal<sup>6</sup>wt sfof<sup>ff</sup>ox?; w ; d<sup>ff</sup>j o u/<sup>ff</sup>f] h:tf] nfu<sup>ff</sup> . lsgeg]d k<sup>z</sup>g lhNnf a; f<sup>ff</sup>g@%^ j if<sup>ff</sup>f]cg<sup>ff</sup>e<sup>ff</sup>Ps<sup>ff</sup>]x<sup>ff</sup>fn]; w]lhNnf lj sf; ; ldt / gu/kflnsfsf]Ps c<sup>ff</sup>f; df ; f<sup>ff</sup>fsf]Joj xf/n]x<sup>ff</sup>g]u/<sup>ff</sup>f]h:tf]d<sup>ff</sup>]b]v<sup>ff</sup>f]5'. clxn]DOLIDAR sx<sup>ff</sup>+t<sup>ff</sup>o:t]ePs<sup>ff</sup>]5 . o:tf]c<sup>ff</sup>j :yf<sup>ff</sup> k<sup>z</sup>g tkf0f]d<sup>ff</sup>qfno c<sup>ff</sup>tu<sup>ff</sup>]sf]DOLIDAR nf0{z<sup>ff</sup>St lbg rfxg' x<sup>ff</sup>g . of]lsg< d<sup>ff</sup>]of]k<sup>z</sup>g lsg /v<sup>ff</sup>f]xf]eg] of]sfoff<sup>ff</sup>o cf<sup>ff</sup>f]eg]nk<sup>ff</sup>bf u5g\ j f:tj d<sup>ff</sup> pxf<sup>ff</sup>w ; xdt 5'. ej g lgdf<sup>ff</sup> ubf{ j f ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lk<sup>t</sup>f cg<sup>ff</sup>f/ 3/ lgdf<sup>ff</sup> ubf{w}]vr{nf<sup>ff</sup>5 eg] d tkf0f?nf0{Pp6f pbfx/0f lb65'. utj if{xfdl<sup>n</sup>]e<sup>ff</sup>Dk l<sup>ff</sup>j z dgfp<sup>g</sup> a; G<sup>ff</sup>tk/f df Ps k<sup>ff</sup>z<sup>ff</sup>l k<sup>z</sup>g u/<sup>ff</sup>f] lyof]. To; df xfdln]; j dfkb08 k<sup>ff</sup>z<sup>ff</sup>l u<sup>ff</sup>of}. csf]xfdl<sup>n</sup>]ald / lkn/sf nflu 5t s; /l a9g]e<sup>ff</sup>bf To; df s]eof]eg]x<sup>ff</sup>b<sup>ff</sup>f{t 5t alnof]5 t/ skgln]/8 laspgsf nflu o; /l l8hf0g ug]/ox<sup>ff</sup>+dn<sup>ff</sup>tf]5 . xfdlnf0{3/ vlr<sup>ff</sup>]agfpg n<sup>ff</sup>lof]e<sup>ff</sup>g]; f<sup>ff</sup>f0{cfPs<sup>ff</sup>]dflg; x?nf0{r<sup>ff</sup>gf hufpg k<sup>z</sup>g u<sup>ff</sup>xf]5 e<sup>ff</sup>g d<sup>ff</sup>]vfh<sup>ff</sup>]x'+. cl3 8f6/ ; fx<sup>ff</sup>n]e<sup>ff</sup>g' eof]ls Pp6f O<sup>6</sup>hlg/x<sup>ff</sup>]x}; otn]d t ; r<sup>ff</sup> 5'. t/ pxfm]cfk<sup>ff</sup>]

Ij BfyLhf0{ ; r} ug{slQsf] ; SgxG5< cyj f pxf\$]lj BfyLhf] ; dbfosc dflg; x?nf0{ ; r} u/fpg slQsf] ; S5g\ dnfo{o; sf]pQ/ lbg'xG5 ls< w6oj fb .

>L kf08] w6oj fb . yfkf ; / lblk ; /sf]; eifj sf s'/fx? cfPsf lyP . df]lnfn ; /sf]k]gnf0{8f= lhiof' ; j bln] S]l 5f]f]?kdf h] fkm lbgxG5 ls<

8f=; j bln df]lnfn ; /nf0{w]}w]}w6oj fb . oxfr] ; xof] lbg]s/f ug]Psf]lyof] / xfdl vhf?kdf ; xof]sf] ck]ff ub5f}. To; df xfd] cfgrsf] 5g . t/ xfdl ; /sf/l sdff/l sfd ul//x\$} 5f] / xfd] klg cg]ej 5 . s]lt ; xof] ug{ To; df tTk/ g} 5f] Tof] s/f oxf+cfPg . t/ hg s'/fx? oxfx?n] eGg' ePsf] 5 To; nf0{ ; fj h]gs ?kdf cf]xfg ug]k]b5 . xfdl ev{} k]qsfdf lgsfn] gu/kflnsfsf] tTk/tfdf xfdlnf0{ ol ol s'/fx?df ; xof] ug]f \eg] cf]xfg ug{tof/ 5'. d]eG5' eg]xfdf]vfb]f/ldf Pp6f 0lghlgo/ cj Zo klg 5 t/ dnfo{nfl5 Toxf+hNnf lj sf; ldit jf ej g lgdf]f lj efusf] 0lghlgo/ 5 h:tf]dnf0{nflb] . ePsf xfdln] glng] eGg] s/f rfix+5g . of] aemf0df sx+f]eof / o; df 5nk]m u]of]eg] w]} ; do nflnf . t/ klg gu/kflnsf ; xof] ug{k]fdf g}5 . rfx]f & lbg leqdf ; lgf k]flzt u/] e/tk/ gu/kflnsfdf Tof] ; xof]sf] ck]ff ub5'.

>L kf08] w6oj fb . ; a}; /f]f/j fnfx? hg hg ; #yfx?n]k|t'tls/0f ug]Psf]5 oxf+8f= ; j bln]eGg'eP h:t]w]} lglb]6 eP/ :yfglo lj sf; d]qfno, e]f]ts of]hgf d]qfno / c? lzlflj b]nufot gful/s ; dfhsf ; fylx?af6 7f] k]ta]bt]f lbg]lyof]t/ ; don]; fy lbPg . o; }lzn]zndf]d]f]s]k|tfj u/]f]5'eg]lrof 5b] / lk]nd ; f] sf] ; dodf ; /f]f/j fnfx?n] v]gkg] 7f] eldsf h:t]f] ; /f]f/j fnfx?sf] c?; usf] c]t/; DaGw cflb h:tf s'/fx?df ; /f]f/j fnfx?sf] tk]mf6 Pp6f ; fgf]6f]l agfpg]k|tfj ub5'. d]qfnosf] tk]mf6 sf] xg ; S5 eGg] sf] :yfglo lj sf; d]qfnosf] tk]mf6 sf]l afg ; SgxG5< yfkf ; / :yfglo lj sf; d]qfnosf] tk]mf6 yfkf ; / kf; . zx/l lj sf; tyf ej g lgdf]f lj efusf] tk]mf6 af]sf ; / . gu/kflnsf 7hf tyf ; fgf ePsf]o; sf cfk] syf 5 . ca To; df dxfgu/kflnsfsf]tk]mf6 sf]l xg'e]b]psf]v08df ; a}; dfj z xGyof]. sf]l xg]xG5 xf]h< ; a]f] cfk] xfy p7fP/ ; xefutfl]ds tj/af6 k]t]lglw]j xg]ls; dn] gu/kflnsfn] s] ug{ ; S5< dxfgu/kflnsfsf] tk]mf6 xfd]0Gb]fg ; j fn ; / xg]xG5 / pxf\$]; #yf tyf ; a]f] ; #yf]sf] tk]mf6 lj b] d]qfnl ; / xg]xG5 . c? ; a} nueu e} s]sf]f ; /sf/ aflux/sf]s/f ul/of]. d]f]tk]mf6 lszf] ; /n]; a)k|tj b]gnf0{c]td ?k lbg]sf nflu xfd] NSET sf] tk]mf6 ; b]hlnf0{tf]b]5'. olt hgf ; b:o ePsf] ; fgf]6f]l xfdl 5b]lsf ; dodf 6]ndf a; l Pp6f rf6{agfP/ s]t]df :yfglo lj sf; d]qfno, zx/l lj sf; tyf ej g lgdf]f lj efu, gful/s ; dfhn]ug]sfo]sf] k]f{dtkq cf]eg]To; df j Stfx?n]csf] ; qdf ; wf/ ug{/ ; a]f]; xdt]l lbg]sfd ug{; lsof]eg]Pp6f pknAw] g]xG5 . ; a]f]of]k|tfj nf0{; dy]f ul/lbg'xG5 eGg]Psrf]l tfnl ahf0lbg]x]

; q - #

ej g lgdfif cfrf/ ; lxtf glt ; awdf ufhdj  
5nkm

; xhstfkMcfdfb dl0f lblift, Pg; fgkfn

E. एस.  
**लेडिज**  
**टेलर्स**

कुमारी लोलितपुर  
यहाँ **गिर्के**

E. एस.  
**लेडिज**  
**टेलर्स**

>L **Iblift** M ca d >l ; b{gf/fo0f >]7nf0{k|t'tls/0fsf nflu cg/fly ub5'. To; k15 xfdl pknAw ePsf, 56\$ f, 7f] / lgrfBsf s/fx? Ps jf b0{j fSodf eGg ; lsg]s/fx? ; a}eP/ yklbcf]. To; k15 d]f]lhDd]f/l klg ; lsg] 5 . e/; s dnf0{af]g gkfl/lbg'xg xh/x?nf0{cg/fly ub5'. clxn]rflx+; öhln]af]g'x65 .

>L >]7M wGoj fb . gd:sf/ ; a]f0{ d NSET sf]pk-sfo\$ f/l lgb]s / d]f]gfd ; b{gf/fo0f >]7 xf]. oxfx?n] lhDd]f/l lbg' ePsf] 6f]lsf] ; b:o / 6f]lsf] tknf6 lhDd]f/l lbg]Psfd wGoj fb 5 . ; dx sfo]f6 cfPsf] ; f/; kf k t't ug{lbg]Psfd 6f]lnf0{wGoj fb 5 . ; j kyd ; do olt 5f]lyof]ls xfdln]cfkng]sf d k/f ug{ s]f] t/klg xfdln]s]l lgb]s l; lbg] / 0f]lx? Nofpg]sf]zz u/]f 5f] / cfPsf ; emfj x?nf0{tflnsfdf /fv]f 5f]. xfdln] 5nk]naf6 cfPsf s/fx?nf0{ tflnsfdf /Vg] k]f]g u/]f tfls xfd] ; a]gbf hnbfaNb] ; d:ofsf] ?kdf b]l]Psf] cyf] ; /f]f/j fnfx?sf] eldsf k]f] ePg eg] ; a]l] eGg] u/]f s/fx?nf0{tflnsfdf /Vg]k]f]g u/]f 5f]. t/ cem]kgl of]k0{ePsf]5g . To; nf0{k/f ug{s]l ; do nflu t]kgl d oxf+k t't ug{k]f]g u5]. xfdlnf0{lhDd]f/l lbg' eGf] klxnf NSET sf] Pshgf sd]f/l]hlt s/f oxf+5nk]naf6 cfPsf tl ; a}s/fx?nf0{o:tf]vfnf] tflnsfdf /Vg]u/]f]lyof]. kofgndf ePsf ; b:ox?n]s]s]s/fx? eGg' eof] / c]o ; xefulx?n] s]s] eGg' ePsf] lyof] ol ; a}s/fx?nf0{ d]f] l6kf] u/] /fv]f 5'. s]g s]g ; /f]f/j fnfx?sf]s]s]t]p0/bf0]j xb ; S5 ol d]f]lgrf] jf l6kf] ug{k]f]g u/]f]lyP+ ; f] /f] /n]s] ugk5{s]s] ug{ S5 eGg] s/f ug{ePsf]lyof]. o; /l l]leGg ; /f]f/j fnfx?sf] eldsf kl/eflift ug{sf d ePsf] lyof]. To; nf0{d]f] of]sf d lbg' cufj }l6kf] ug{u/]f]lyP+. xfdlnf0{of]lhDd]f/l l]b0; s]l5 cl]td 5nk]nsf] cfwf/df ; /f]f/j fnfx?sf] eldsf nf0{grf] lgsf]Ng]xfdl]k]f]g u/]f]. o; df xfdln]s]f]g]l 5nk]m ubf{gcPsf t/ dx]j k0{ s/fx?nf0{o; df ; dflxt ug{k]f]g u/]f 5f]. pbfx/0fsf nflu u/]d]qfnosf] s/f xfd] s]f]g]l Joj :yfkgdf Tolt cfPsf] lyPg t/ xfd] 5nk]naf6 s]b]lyof]eg] u/]d]qfnosf] eldsf k]f] ; u; Dal]wt d]o lgsfo xg]ePsf]n]To; sf] k0{dfu]z]g]df sf d ugk]b] . k]f]; u; Dal]wt gl]t lbg]z]g rflx p; g]f6 g}lNg' kb] To; sf]nflu dfu]z]g p; h]lbg' kg]x5 . Tof]xg]kb] eGg]s/f xfd] lgi]f]f]cfo]. To:t}; r]gfsf nflu klg p; sf]dfu]z]g lNg' kb] lsg]eg] ej g lgdf]f cfrf/ ; l]tf nf]u"ug{s]/f ; dfgk]lts hgr]gf; u; klg ufl] Psf] xgfn]To; sf]dfu]z]g]df sf d ugk]b] . To; sf]lhDd]f u/]d]qfnon]lNg' kb] . ej g lgdf]f cfrf/ ; l]tfsf nflu s]f]g]l sf]f]x] ha lNg]kg]x5 To; c]j:yfdf k]f/l z]st k]f]u ug]f nflu u/]d]qfnosf] ; xof]u rflx]5 . of]ej g lgdf]f cfrf/ ; l]tfd] ; /sf]l lgsf]ox?sf]csf]dx]j k0{lgfodf l]l]f d]qfn]o, el]ts of]hg]tyf lgdf]f d]qfn]o xg]l To; n]gl]t lgdf]f, kb]f/nf]g, ; wf/ cflb h:tf sf]dx? ugk]b] . ; fy]s]f]o]j og]f nflu ; sf]f]ds el]dsf l]g]f klg ugk]b] . To:t]gu/kflnsfx?n]ej g lgdf]f cfrf/ ; l]tf nf]u"ug]f nflu s:tf]j ft]j /of cfj Zos kb] To; nf0{ lgl]rt ug{sf] :yfglo l]sf; d]qfnosf]xf] . gl]tn]; xof]u ug{k]b] / Tof]5 klg . ; f] af]k]m]8sf] of]hgdf] klg :yfglo l]sf; d]qfnosf]el]dsf xg]kb] . ej g lgdf]f cfrf/ ; l]tf k0{?kdf nf]u"ug{ f]; k]xr]rg tyf of]hgdf] klg :yfglo l]sf; d]qfnosf]el]dsf xg]kb] . csf]dx]j k0{s]/f sf]off]og tyf gl]t lgdf]f al]rsf] kh]sf]sf d]k] klg :yfglo l]sf; d]qfnon]ugk]b] . To:t]s]b]l]o l]efusf]s/f ubf{ej g l]efusf]o; df p; sf]7hf] el]dsf /xg]xfdl]k]f]. ej g l]efusf]sf d] ; j k]ydt]M ej g lgdf]f cfrf/ ; l]tfnf0{ ; k0{ ; /sf]l ej gdf k]f]sf/l ?kdf sf]off]og u/fpg kb] . ej g l]efusf]bf]f]sfddf l]j Zj df l]j leGg vfnf] k]l]j lwx?sf]cg] lNg] :yfdf 9f]Ng] :yfglo :t/df nf]u"ug{/ c]oq l]j :tf/ ug]cflb h:tf sf]dx? ul//x]f]x]5 .

To:t}; g]!(((\$ df l]sf; ePsf] ej g lgdf]f cfrf/ ; l]tfsf]k]f]u, kb]f/nf]g tyf ; wf/ ug{sf d klg ej g l]efusf]x]5 . ; fy]ej g lgdf]f cfrf/ ; l]tf sf]off]og]f nflu gu/kflnsfnf0{ ; xof]u ug{cfj Zos kg]sfo{ Hl o; n] l]sf; ugk]b] . csf]gu/kflnsfx?sf] ; #yfut l]sf; h:t]g] ; f kf; , r]h]fif, cgludg cflb h:tf sf]off]df ej g l]efun]; xof]u ugk]b] . To:t]o; n]ug{c? sf]off]df 8sdl]f? , 0lghlgo/ nufot l]j leGg l]f]sf] Jol]Stx?nf0{ tflnd k]f]s]sf nflu ; xof]u ugk]b] . tflnd k]l]bt], k]l]z]fsx?sf] l]sf; , ej g lgdf]f cfrf/ ; l]tf; u; Dal]wt d]n]o df]gotf cflb agfpg kb] eGg]s/f px]f]eGg]ePsf]lyof].

csf]dx]j k0{s]/f ; /f]f/j fnfx? , bft[; #yfx? , olgogx? cflbn]aflx/ b]za]f6 c; n k]l]lwx? , c]EOF; x? lem]fpg jf Nofpg ; xh]s/0fsf]sf d] ug{ S5g\ Tof]xfdl]n]; lgl]rt ugk]b] . ej g lgdf]f cfrf/ ; l]tf nf]u"ug{pg]lx?n] l]j lQo ; xof]u ug{ S5 / l]j lQo ; xof]u a]b ug]f nflu ; xh]s/0f klg ug{ S5 . ej g lgdf]f cfrf/ ; l]tfsf] j sf]ntdf csf]dx]j k0{sf d ug{ S5 .

ej g lgdf]f cfrf/ ; l]tfnf0{sf]off]og ug{Pp6}ynf]gu/kflnsf s]s; /l z; St agfP/ ej g lgdf]f cfrf/ ; l]tf nf]u"ug{ l]s]5 eGg]l]if ifodf 5nk]m ug{g]5'. gu/kflnsf] ; a]gbf 7hf]lhDd]f/l eg]f] ej g lgdf]f cfrf/ ; l]tfsf]sf]off]og k]f g]xf] / s]s; /l sf d ubf{Tof]k]f]sf/l ?kn]sf]off]og x]5 eGg]s/f g}

ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lxtfsj/k<sup>ff</sup> sf/l sfo<sup>ff</sup> og  
tyf k<sup>ff</sup>/l-k<sup>ff</sup>/

cfhsf] 5nkmsf] lj ifoj :t' xf]. xfdln] g<sup>ff</sup>fn gu/kflnsf ; 3 (MUAN) sf] el<sup>ff</sup>sf klg klxrfq ug{ vfh<sup>ff</sup> lyof}. ; 3n] j sfnt tyf nlj udf 7hf] el<sup>ff</sup>sf v<sup>ff</sup>g ; S5 . To:t{o; n] ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lxtf ; xl 9un] nfu" ug{; d<sup>ff</sup> j osf] sfd ug{; S5 . 7hf] t geg't/ ; fgf gu/kflnsfnf0{cfj Zos k<sup>ff</sup>/ ; 3n]; xof<sup>ff</sup> ug{; S5 .

o; y/L z<sup>ff</sup>fs ; #yfx?sf] el<sup>ff</sup>sf klg xfdln] klxrfq ug{ s<sup>ff</sup>lzz u/\$f lyof}. z<sup>ff</sup>fs ; #yfx? j f lj Zj lj Bfnox?n] ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lxtf ; DaGwI lj ifonf0{ k9fpq] sfd yflng' xb<sup>ff</sup> . lsgeg] of] lj ifo kf7asddf 5g . o; nf0{; j kydtM kf7asddf /Ng' kb<sup>ff</sup> . ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lxtfnf0{k<sup>ff</sup>/fj nf<sup>ff</sup>g, wf/ ug{h:tf ej g lj efusf] sfd sfd z<sup>ff</sup>fs ; #yf j f lj Zj lj Bfnox?n] j z<sup>ff</sup>lj rf/, 1fg lbg] sfd ug{; S5 . csf] z<sup>ff</sup>fs cg' Gwfg, k<sup>ff</sup>lj lw lj sf; h:tf sfo<sup>ff</sup>? klg ug{ ; S5 . To:t}; Nnfxsf/sf] el<sup>ff</sup>sf klg p; n] v<sup>ff</sup>g ; S5 .

o; tfnsfdf Joj ; flos ; dfhx?, u} ; x?sf] el<sup>ff</sup>sf klg lgsoft ug{ xfdln] k<sup>ff</sup>; u<sup>ff</sup>of}. lj z<sup>ff</sup>fu/l o; df k<sup>ff</sup>lj lw kl/dfhg, hgr<sup>ff</sup>gf, Ifdtf lj sf; , tflnd ; #fng cflb h:tf sfds?df Joj ; flos ; dfhn] sfd ug{; S5 .

8sd<sup>ff</sup>?sf] 7hf] el<sup>ff</sup>sf x<sup>ff</sup>5 / loglx?nf0{tflnd lbgkb<sup>ff</sup>. tflnd k<sup>ff</sup>t sfdbf/x?nf0{/Ng' kg{k<sup>ff</sup> wfg xgkb<sup>ff</sup> e<sup>ff</sup>g] s/f xfdln] u<sup>ff</sup>of}. lj le<sup>ff</sup>g ; /f<sup>ff</sup>f/j fnfx?n] ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lxtf k<sup>ff</sup>fj sf/l ?kdf sfo<sup>ff</sup> og ug{ ; xof<sup>ff</sup> ug{; S5\eg] ol s/fx? eP .

ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lxtf k<sup>ff</sup>fj ogsf nflu ge0 gxg] lgb<sup>ff</sup>s l; lbf<sup>ff</sup>t/gllt j f /0fg]ts ultlj lw eg] xfdln] kl/eflift ug{sf]zz u/\$f 5f}. To:tf ultlj lw? s]s]xg\egl xfdln] 5f<sup>ff</sup>s/ldf kl/eflift u<sup>ff</sup>of}/ /0fg]ts ultlj lw?nf0{/Ng] hdsf[u/\$f 5f}. h; n] w<sup>ff</sup>b; f] ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lxtfsf ; d:oxf?nf0{; Daflng ug{sf] u5{. ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lxtfsf] p2<sup>ff</sup>o eg<sup>ff</sup>f] tkf0sf] lhj g / ; kQlsf] ; 'lff xf]. csf] s/f, ; /f<sup>ff</sup>f/j fnfx?sf] el<sup>ff</sup>sf, p0/bf0tj, lh0d] f/l :k16 ePg egg] s/f xfdl u5f<sup>ff</sup>of]; a<sup>ff</sup>fb klxnf To; sf]lgsoft ug{sf] ug{k<sup>ff</sup> h<sup>ff</sup>g s<sup>ff</sup>l xb; Dd xfdln] u<sup>ff</sup>of}. klxnf] sfd ; /f<sup>ff</sup>f/j fnfx?sf] p0/bf0tj, clwsf/ k16 ?kdf kl/eflift ug{k<sup>ff</sup> . bf] f] /0fg]ts ultlj lw j f lgb<sup>ff</sup>s l; lbf<sup>ff</sup>t xfdln] s]e<sup>ff</sup>of]eg] lj le<sup>ff</sup>g gu/kflnsfsf] efl<sup>ff</sup>l<sup>ff</sup>ns lf<sup>ff</sup>, k<sup>ff</sup>t, cfsf, ; j?k j ul<sup>ff</sup>/f u/l gu/kflnsfx?nf0{pkost xb]lx; fan] ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lxtf nfu"ug{; Sg]u/l ej g lgdf<sup>ff</sup> cgdl<sup>ff</sup> k<sup>ff</sup>bf0nf0{kl/kfngf ug{h?/l 5 . Pp6f dx<sup>ff</sup>j k0f{ultlj lwsf] ?kdf kl/kfngf ug{klg /v<sup>ff</sup>f 5f}. ej g lgdf<sup>ff</sup> cgdl<sup>ff</sup> k<sup>ff</sup>bf0nf0{k<sup>ff</sup>/fj nf<sup>ff</sup>g ug{tfsi To; df ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lxtfsf s/fx? /Ng ; Isof] \ o; sf]tf/tl/sf eg<sup>ff</sup>f] lj le<sup>ff</sup>g gu/kflnsfx?sf] lfdtf cg' f/ j ul<sup>ff</sup>/f ug{sf]zz ug{k<sup>ff</sup> b<sup>ff</sup> . csf] /0fg]ts eg<sup>ff</sup>f] ; k0f{ ufl0f Pj +gu/ lfgx?nf0{; d] ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lxtf sfo<sup>ff</sup> ogsf] sfo[fl] leq Nofpg' kb<sup>ff</sup> . ev{e0/x<sup>ff</sup>f] k<sup>ff</sup>lgn] klg To] Nofpg] sf]zz ul//x<sup>ff</sup>f]5 . To:t]csf]dx<sup>ff</sup>j k0f{/0fg]tdf, ; /sf/l, u}; /sf/l, ; fdbflos lj Bfno cflbn]3/ej gx? ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lxtf cg' f/ a<sup>ff</sup>g s/fsf]; lglZrt ug{pkost vfsf agfpg' kb<sup>ff</sup> . clxn] Dd gu/kflnsfx?n] a:g]3/x?nf0{dfq ; Daflng ug{u/\$f]5 eg]pNn]lt vfnf 3/x?nf0{klg ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lxtfsf]bfo/f leq Nofpg' kb<sup>ff</sup> . sxfa<sup>ff</sup>6 of] lj lu<sup>ff</sup>To; sf] klg lgsoft ug{k<sup>ff</sup> b<sup>ff</sup> . csf] /0fg]tdf, ; a]ej gx? lzlif, tflnd k<sup>ff</sup>t JolStn] dfq agfpg k<sup>ff</sup>pg] k<sup>ff</sup>j wgsf] ; hgf ug{k<sup>ff</sup> b<sup>ff</sup> . To:t] lj Zj lj Bfno, z<sup>ff</sup>fs ; #yfx?df ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lxtf c<sup>ff</sup>lbg xg]s/f k<sup>ff</sup>v k<sup>ff</sup>lydstfdf cfp<sup>ff</sup>g' kb<sup>ff</sup> . o; sf ; fy]k<sup>ff</sup>lj lw cg' Gwfg lj sf; sf s/f klg ; ut; ut] cfp<sup>ff</sup>g' kb<sup>ff</sup> . ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lxtf sfo<sup>ff</sup> og tyf k<sup>ff</sup>f/ k<sup>ff</sup>f/df Joj ; flos ; dfh, u}; sf] el<sup>ff</sup>sf glltn] ; lglZrt ug{csf]dx<sup>ff</sup>j k0f{klf xf]. ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lxtf nfu"ug{k<sup>ff</sup>tflj t ; fdbflos Joj :yfk<sup>ff</sup> dfk<sup>ff</sup>t\Jofks ?kdf hgr<sup>ff</sup>gf clea<sup>ff</sup>bsf nflu k<sup>ff</sup>f/ k<sup>ff</sup>f/ ug{xfdf] gllt agfpg' kb<sup>ff</sup> . To:t]csf] k<sup>ff</sup>lj lwsx?nf0{goldt ?kdf lfdtf lj sf; df nfg kb<sup>ff</sup> . To:t]ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lxtf c<sup>ff</sup>o ; Argfdf klg lj :tf ul/gkb<sup>ff</sup> h:t}khx? cflb . olt e<sup>ff</sup>b)d cfk<sup>ff</sup>f]; d<sup>ff</sup>sf]k<sup>ff</sup>t<sup>ff</sup>ls/0f oxl c<sup>ff</sup>t ub<sup>ff</sup>5'. w<sup>ff</sup>o fb .

>l yklno<sup>ff</sup> c? ; xof<sup>ff</sup> oxfx?n] ug{s/fdf o:tf lsl; dsf sfo<sup>ff</sup>dx? klg k<sup>ff</sup>of]eg]o; df tkf0{sf] k<sup>ff</sup>tfj klg cfcf] \ olb /fdf]vfnf]k<sup>ff</sup>tfj cf0feg]xfdl bftx?nf0{tfg] Nof0{lbf0f}. bftf / Pg l; h:tf tkf0sf ; #yfx? tflnd lbg]j hfd<sup>ff</sup> gful/s ; dfhsf]k<sup>ff</sup>lglw klg xgkgyof]. cj gful/s ; dfhn]s]e<sup>ff</sup>g'eof]eg]of]kfngf gu/]xfdl tkf0{sf] 3/x?nf0{gu/af6}jf ; dfhaf6]lj:yflkt ug{k<sup>ff</sup>f; u5f{e<sup>ff</sup>g]kf]xf]sl< k<sup>ff</sup>tj c<sup>ff</sup>tsf nflu w} s/fx? 5g]To; nf0{k<sup>ff</sup>6 ?kdf eflh j hsf 5\$]j ; lglsoft u/f] t/ b0{lbg leq To; nf0{k<sup>ff</sup>6 u/] hfcf}. To; k15 cfufdl j if{slt sfd u<sup>ff</sup>of]eg] Toxf x<sup>ff</sup>f].

>l lbf<sup>ff</sup>ftM j f: t] df d<sup>ff</sup>]j em] cg' f/ ; clxn]sf] sfo<sup>ff</sup>md cg' f/ efl<sup>ff</sup>lsf] c<sup>ff</sup>to; Dddf of] k<sup>ff</sup>tj c<sup>ff</sup>tf klg xfdln] g} ug{k<sup>ff</sup> b<sup>ff</sup> . To; nf0{xfdf klxnf]tlg j f kf<sup>ff</sup>f 6f r/0fs]xg]xf]To; j f/]efhl g]lgsoft x<sup>ff</sup>5 . k<sup>ff</sup>om Ph<sup>ff</sup>8f g]tof/ x<sup>ff</sup>5 . d<sup>ff</sup>]cl3 oxf<sup>ff</sup>f]s/fdf d clxn]; xhstf<sup>ff</sup>f] ?kdf ge0{dt ; j fof clwsf]lsf] ?kdf k<sup>ff</sup>/lsf]s/f ubf{5f<sup>ff</sup>} cj w<sup>ff</sup>sf nflu 808f] fn k<sup>ff</sup>/lsf] cfj Zostf kb<sup>ff</sup> eg]nfdf] cj lwsf nflu k<sup>ff</sup>/ln] 808f g; dfP; Dd afx/sf] k<sup>ff</sup>/ln]

hlt ; \$}xfg]klg s]k xbø . clxn]f]hdfgf emg v/fj 5 / emg\sf fd gnflnf h:tf]b]vPsf]5 . clxn]f]cj :yfdf leql Xbosf]k]ln]gxfgh] d]f]lj rf/df Tolt lbuf]xbø / leql k]lnf0{xfg nufpg xfdln]jf:tj df ZEP sf] zø ug{k5. csf]s/f xfdl ej g lgdf]f crfr/ ; lktsf]s/f u5f] ej g lgdf]f crfr/ ; lktf Ps k]lj lws ; d:ofsf]?kdf xøf{d o; nf0{Pp6f dfu tyf cfk]t]f]b]0]6f vfsfd] /f/] xøf] . xfdln]w] ; f]cfk]t]f]s/f ul//xøf]5f]. k]lj lws tf, lgod sfgø tyf o; sf]kfngf, glit cflb; Daøwl s]/fx? s; /l nhfg]eøg]s/f 5g\ csf] ; xeflutfsf s/f 5g\ 3/wgl] d]f]3/ klxn] agfp5' eøg] p; sf] leql dgdf gk]gh] Dd nfv u/] klg xbø . cfwf kf6f]f] sf] pglx?nf0{/ybf] ug{s/f cfj Zos kbø eøg]s/f dgleq gNofpGh] Dd xfdln]s]k ug{ Støf]. Tolt u/fpgsf nflu r]gf, sfo{ llsf s]/fx? ug{kf] \. g]fndf l]sl; t ePsf] Pp6f k]ffnl]n] clxn] ; #f/ lhlt/xøf]5 eg] To; nf0{k] ; f]xg lbg' kbø . of]t uj \$f]s/f xf]. of]; f]gf]kf6f]dfq xf]. jf:tj df w]s/f ug{ lsG5, To; sf/of xfdln]dfu k]lf a9fpg'k5.

:ki6ls/0fsf nflu d b0hgf]nf0{cg'/f] ubø'. clxn]f]; f]f0 s]5< s; n]Tof]gs; f kf; ug{x]s; n]Tof]køfl0ft ug[x] / k]tj øgdf s; n]7ls 5 egl elglbg]xf] o; Gbedf d dxlgb]z]sHøhf0{k]fz k]f/lbg xg cg'/f] ubø'.

>l ; fuflf] oxf" k]tj ctf, sfgø cflb ; a) s]/fx? cfP . ej g Pø sfgø ag] k]5 t k]tj ctf eP ug{geP gug{eøg]; ej g)ePg . hø lgsfon]sfgø lgsf]nf0] sfgø dfq eP/ k]øg, hgtf ; fd'hfg' k]of]. of]lsg rflxof] xfdlnf0{cfk]n}; /lffsf nflu, cfk]n]f]wghgsf]; /lffsf nflu eg] Jofks k]f/ k]f/ ug{k]of]. hgtf; fd'hfg' k]of]. csf]s/f, xfdf]0]ghlgol/ ; d]h h:t]8floE ug]; d]h ltglx?n]k] ej g lgdf]f crfr/ ; lktf clgj fo{?kdf kfngf ug{k5{ gu/]ltglx?sf]sf]ckm OlyS; &f 0G6l/o/ sfpf; lnsf]nf0; l]wf/h ug{ lsg]5 . csf]s/f, ej g lgdf]f crf/ ; lktsf]; aøbf /fd]f]k]f s]5 eg]h; n]ej g ; lktf l]k]t/3/ j gfp5 p; sf] ; Dk]Qdf /f]sf nufpg xG5. p; nf0{gu/kflnsf]n]b]g]; j]fx? ; j]f]sf ug{ Sg]G5 . clxn]gu/kflnsfdf s]k]lg JolQm]cfk]n]f] sf]sf/j fxl cufl8 j 9fpgsf nflu tkf0{?sf]lzk]m]/ ; lagf s]k]lg rNøg . h; /l xfdln]s/ gltl/sg p; sf]s]k]lg s]f ubøf]To:t]clgoldt u/]f] /\$8{p; n]; Rofpb] ta; Dd p; nf0{ ; ]faf6 /f]g ; lsG5 . p; sf] ; Dk]Q /f]sf /f]g ; lsG5 . ol /fd]f k]fx? 5g\ To; sf/of h; n]uNtl u/]f]5 / ; se/ Tof]uNtl gu/fpg p; nf0{ ; r]u/fpg] p; nf0{j]leøg :t/df s; /l p; sf] ; /lff xG5, lsg of]ug{k]eøg]h:tf s]/fx? l6-e=, /]8of]j]f l]leøg sfoqmdx? dfk]n] ; lrt u/fpg' kbø . clxn]Dd Pp6f lgsfon]sfgø agfp5 . To:tf]sfgø p; \$f] ; fd"dfq] /lx/xG5 / Tof]hgtf ; fd'g]hfb] . hgtfnf0{yfxg}xbø .

>l lbtflf] s; n]k]kfngf køfl0ft ug{ clxn]s]k]j wfg cfpbø< / l; xb/jf/ leqsf]3/nf0{s]ub{x]x]G5< Tof] dfkb08df :ki6 n]vPsf]5 . ; /sf/l jf hø; \$]lgsfo xf] \gs; f kf; ug{k]bø . gu/kflnsf cfk]n]k]lg 3/ agfpø cufl8 gS; f kf; ubø . of]; /sf/n] klg ubø . wfld\$ ; #yfx?n] klg ubø . k]lx?n] klg ubø . h; n] hgtfnf0{ lgoddf a:g k]5{ eG5 pm cfk]n]lgoddf a:bø . of] xfdf] ; j eøbf 7h]f l]j 8d]f xf]. d]h] gu/ l]sf; ; ldltdf j; j]l; s]f] ; j øgbf klxn] lgod ldRg] eg]f]b/j f/f; ; lgs, k]l, sdff/l]d]b] 7h]f kbsf sdff/lx? gu/kflnsfs}sdf]f/lx? xGy]. clg dfq hgtf xGy]. xfdf] ; j øgbf 7h]f]uNtl g]oxfg]5 . To; sf/of xfdln]7h]f]nf0{sf/j fxl gu/]f]sf ofn]k]lg xf]f / ug{g; lsg]cj :yf k]lg /xø . t/ hlt Pø-lgoddf Joj :yf 5 / hø s]/fx?nf0{xfdl ug{; Sbøf]Hof]k] dfk]n]hfgk5{.

k]l/kfngf køfl0ft, gS; f kf; ug{h:tf sfdx? gu/kflnsf]g]ug{k5{. gS; f kf; ug{h:@)-#) nfv vr{u/]3/ agfp5' . %!) xhf/ cltl/St /sd lt/] ; Argfut 0]ghlgo/ dfk]n]r]f]h]f ug]f] nf0{ gu/kflnsf]0]ghlgo/ È sfpl; ndf btf{ePsf k]lj lwsx?af6 køfl0ft u/fpg' kbø . p; n]of]3/ ej g ; lktf cg' f/ ag]f]5 / of]ej g a:g nfos 5 eg] køfl0ft u/]k]5 dfq of]lbg]xf]s]k]lj sl; t b]z?df k/fdz]s]x?nf0{l]h]d]f/ 7f]b5g\ h; n] k]f lnG5 / k]9] ; xl ug{clwsf/ k]kt u5{ / eøf]h To; df s]k]eof]eg]l]h]d]f/l p; j]l]ng' kbø . h:t]m]h]f] 0]ghlgo/n]; xl u5{ agfPsf]3/ e]Sd k]l]t/f]ftds ge0sg u5{eg]To; nf0{l]h]d]f/ 7x]ofpg' k]of]. p; n]k]f lnPsf]5, l7s 5 eg] ; xl klg u/]f]5 . To; sf/of Tof]clwsf/ rflux 0]ghlgo/ sfpl; ndf btf{ePsf k]lj lwsn] ug{ S5 . p; n]u/]f]cfwf/df gu/kflnsf]cl]td ?kdf ; lglZrtf ug{k5{lsg]eg]z? b]v cl]td cj :yf; Dd gu/kflnsf ; m]g x]gkbø . clxn]3/ eg]k]5 gu/kflnsf dfq xf]g uflj ; x?df k]lg hfg' k/]f]5 . clxn]zx/l f]fdf eøbf j]9l gu/]f]d]v uflj ; x?df l]sf; sf sfd a9l cfp5g\ To; sf/of Pøsf]k]lj wfgx?df d]qfno, l]efusf gftfn]hgtf; fd'hfg]xfdln]l]h]d]f/l]ng' kbø . of]Pø cg' f/ agfpø k]5{/ of]l]j k]t/ agfP hgtfnf0{b]m]xg]sf/j fxl xg]s]/fx? k]6s k]6s p7f0/xg' kbø . Ps k]6s k]f/ k]f/ u/] dfq k]lbø . of]l]g]t/ k]f]f xf]t; y{of]u/]xg' kbø . Pø-sfgø agfP/ 5f]8 l]bP/ k]b]f] /x]f]5 . o; nf0{kfngf u/fpg]l]h]d]f h; n]agfPsf]xf]p; h]nf0" ug{k]bø . Tof] nfu" u/fpg] lzn]z]nfdf gu/kflnsf cy]f :yf glo lgsfox?nf0{ k]lj lws ; xof]l]b] s]/fdf

ej g lgdfQf cfrf/ ; kxtfsf]kéfj sf/l sfoffj og  
tyf kf/f/-kf/f/

gful/s ; dfh cfpg ; S5 . 0lGhlgo/ut sfplG; n, NSET cflb h:tf ; :yfx?n] klg cfkñyf] eldsf vñg' kñof].  
To; sf]cnfjf zñfs lfñdf hfg]klg ; /sf/sf]eldsf xG5 . ca of]ej g lgdfQf cfrf/ ; kxtfsf]af/þf k9f0{xg'  
kñof]. ej g lgdfQf cfrf/ ; kxtfsf]lj ifoj :tdf g}hfg' kñof]. hg; S}0lGhlgo/ut ; :yfaf6 kf; e0 cfPsf lj Bfyf[h]  
ej g lgdfQf cfrf/ ; kxtf cg' f/ 3/ agfpg' k5{eGg]s/f p; sf]lbdfusc pg' kb5 . gS; f sfhI; fy ej g  
lgdfQf cfrf/ ; kxtf p; sf]lbdfusc pg' kñof]. xfdl sxftsltko 0lGhlgo/x?nf0{ej g lgdfQf cfrf/ ; kxtf af/]  
yfxf gePsf] s/f klg cg ej e0/x\$]f] 5 . Pg gePtf klg ej g lgdfQf cfrf/ ; kxtf cg' f/ 3/ lgdfQf  
sfo{xgkg]xf].

; q \$

ej g lgdf)f cgdlt k\$bf sf cj ; / / rbf]lx?

cblf Mj b/ dgfnl, dxf; lrj , gu/kfnlsf dxf; 3

ej g lgdf)f hfkfg lkk]r/ ; /sf/sf] cgej , gf] xfsl tfsfxf; L Xofuf] lkk]r/,  
hfkfg

nIntk/ pkdxfgu/kflnsfsf] ej g lgdf)f cfrf/-; lxtf sfottj og cgej , lgod dxhg,  
kdv, eS0k ; /lff zfvf, nIntk/ pk-dxfgu/kflnsf

ej g lgdf)f cfrf/-; lxtf sfottj ogsf cj ; / / rbf]lx? ; /h >]7, 0€ w/fg  
gu/kflnsf

ej g lgdf)f lgoq0fsf sfggl / /uh]l d2fx?, j ; Gt cfrfo{ sfgg clws{, sf7df8f} dxfgu/kflnsf

## ej g lgdfQfdf hfkfgl lkkr/ ; /sf/sf]cgéj

gf] xfsl tfsfxf; l  
Xofuf]lkkr/, hfkf



d Xofuf] k/kkr/df ej g kzf; gsf] sfoffj ogsf ; Gbeff afg rfxG5'. Xofuf] k/kkr/ hfkfgsf] dWlo efudf  
cj:yt 5 . ev{sf]tYof\$ cg; f/ Toxfsf]hg; Vof sl/a %^ nfv 5 . Xofuf]k/kkr/ ; /sf/ sf]zx/df 5 .

d]f]k|t'tls/0f rf/ efudf xG5M

!= ej g lgdfQf IgoGq0fsf]z?j ft  
@= ; g\! (%) tfsf ej g lgdfQf IgoGq0f  
#= ej g kzf; gdf ; Argfsf]hfif  
\$= ; g\! ((% df cfPsf]7hf)eSDklo k\$fk kl5sf cEof; x?

ej g lgdfQf IgoGq0fsf]z?j ftM

Xofufdf ^ Ifgx? kb5g\ ; g\! (!@ af6 Xofufdf ej g lgdfQf IgoGq0f z? eof]. ; g\! (!@ df pglx?n]s]n sf]z  
zx/df dfq nfu" u/]. ; Argfut ; lktnf0{ ej g lgdfQfsf >Vnfdf /flvof] t/ eSDk klt/flvTds rflx+  
xflg . ; g\! (@) df cfPsf] csf[ ej g ; DaGwl sfggn] klg eSDk klt/flvTds s'fx?nf0{ ; dfj \ u/\ .  
To; ; dodf ej g lgdfQf ; Argf dVo l; sdl\$]f zlkdf e/ kg{ub}of]. d cgdfg ub5'; belfoj z ; g\! (@# df  
cfPsf]eSDklo k\$fk[n]w})ej gx?sf]lftl eP . To; \]eSDk klt/flvs ; lktf cfof].

; g\! (%) tfsf ej g lgdfQf IgoGq0f

; g\! (%) df hfkfgef ej g lgdfQf dfkb08 sfg\ nfu"eof]. o; }lznlnfd d tkf0x?; \ tlg ab]cgéj x? af8g  
rfxG5M

!= ej g lgdfQf Joj :yfksn]lgdfQf :yndf ; Gbeff lkn8 Joj :yfksnf0{lgb\zg lbg] ub}of]. To; ; dodf  
sl/a %) hgf hlt cfls6\$]r/x? lyP. Itglx? w})lgdfQf :yndf u0{ej g lgdfQfdf cfkngf]lgb\zg kfngf  
ug{aflo ub}y].

@= ej g lgdfQf clws[tx?n]lbPsf]lgb\zg sfoffhgf tof/ u/l lje\g ej gx?sf] krvf\df 6:g] ub}y].  
olb To; lgdfQf :yndf sg}; fwf/0f s'fx? eP pglx?n]ej g lgdfQf clws[tx?n]nf0{hfgsf/l lb}y].

#= ej g lgdfQf clws[n]ej g l; d]6sf]; Argfsf nflu Joj :yf ldnfp[y]/ of]sfg\df cfwf/t eg  
lyPg .

3/ lgdfQf C0f sfg\M cfh l j xfg 8f= cfbf] kl/eflift ug{eP em]; Argfut klj lwnf0{ ; dfj \ ug{of] sfg\p  
pkoful lyof]. o; sfg\df lgdfQf :ynsf] ; kl/j f0f tyf ; Argfut klj lwsf] dfkb08 kl/eflift ul/Psf] lyof].  
w/]h; f] flg; x?n]o; cj lwdf 3/ lgdfQf C0fsf] koful uy{/ pglx?n]cfkngf]sf7sf] 3/ agfpy]. ej g lgdfQf  
clws[tx?n] ej g lgdfQf kdf0f/s/0fsf] dfkb08; \ ldn] gldn\$]f hfrf uy{/ log} clws[tx?n] ; kof{ hfrf]em  
ug{ub}y]. jf:tj df, sf7sf 3/x? dfkg ug{of]; Argfut dfkb08 w})g}pkoful lyof]. tkf0x?nf0{yfx}5 ls  
hfkfgef sf7sf 3/x? afg] ub5g\ . dVo l; sdl\$]f zlk w})g} pRr xGyof]. To; sf/0f l; sdlk?sf] cfkngf]  
zlkf] :t/ sfod /Vg sf7sf 3/x?sf] l8hf0g kl/eflift ul/Psf] lyof]. Reinforced concrete structure  
sf ; Gbeff lghl ej gx? l j utdf Tolt w})lyPgg\ . f] hlgf lfg j f l j Bfonx?n] ej gx? agfP . ej g lgdfQf  
clws[tx?n] lgdfQfnf0{ ; Gthgdf Nofpg lkn8 Joj :yfksx?sf] lgoSt uy[hg w})g}pkoful / dxTj kof{ lyof].  
vf; u/lsg ej g lgdfQfsf] u0f:t/ sfod /Vg ; kof{ ; kl/j f0f w})g}pkoful lyof]. ej gsf]; Argfut lfdtsfaf/  
s]l eGsf nflu dh]; g\! ((% df ePsf]eSDklo k\$fk[sf af/]rrf{ug]kb5 . d 3/ tyf ej gx?sf] lftaf/]s]l  
s'fx? /V5M

o; k\$flaf6 ^ xhf/ \$ ; o dflg; x?sf] d[0"eof]. tfhf tYofs cg; f/ e\$Dk cfP nuQ} dg{?sf] ; Vof % xhf/ % ; o lyof]. dg{sf/0fx? w}eP klg dV0 sf/0 rflx4; ; f ePsf 3/x? g}xgV o; sf]cgkft \*\* k|tzt 5 . cfuf]nflgsf sf/0f l; ; f ePsf 3/x? g}xgV sl/a sl/a ; a}dflg; x? g}To:tf k\$flaf6 dfl/P . csf] ; g\!((^ af6 e\$Dk k|t/fly k|ffnlzf ; baeff l j z|f1x?nf0{ tflnd z? ul/Psf]f/]d elg rfxG5'. xdf] ck]ffg; f/ 3/df vf; } ; wf/ gcfPsfn] xfdln] 3/wglx?nf0{ ; xofu u\$of}. To; kl5 ; g\@))@ af6 e\$Dk k|t/flynf0{ ; dfj £ ug{xfdln]3/wglx?nf0{ ; xofu u\$of}. a}3/x? ; wf/ ug{3/wglx?nf0{ck7af/f]/ vlrhf]klg lyof]. ; a}rf/ Ifgx?df ; wf/sf Joj xfl/s tl/sfx? l j sf; u/l xfdln]k|t:kwf{g}cfof]hgf u\$of}.

; g\@)))-@))@ ; Dd 3/x?sf nflu e\$Dk k|t/fly ; DaGwl hfrfaemnf]kl/0ffd

; g\!(\*! cfpf]e\$Dk k|t/fly dfkb08 cuflj ag{sf bj }vfnf sf7sf 3/x? hfrof}. j fl; Gbfx?nf0{lbfPsf]hfgsf/L w}g) dxTj k0f5 . e\$Dk k|t/fly k|ffnlzf c; /af/] ; a}3/x?nf0{aemg w}); lhnf] 5 . b0f6f 3/x? !(\*! df cfpf]dfkb08 cufl8 g}ag{sf lyP . Pp6 3/ rflx-e\$Dksf]wSsfnf0{/fd} # k|t/fly ug{vfnf]lyof].

afl; Gbfx?sf nflu kDnþx?M

- xfdl k|o\$ j if{kDnþ tof/ u5f}/ afl; Gbfx?nf0{CD dfkmf \bG5f}.
- xfdl k|knþdf aflx/ cfj /0fsf nflu k|fj sf/l t:j l/x?sf]k|fj ubf}.
- e\$Dklo k\$flaf6 cfkmf kl/j f/nf0{ ; /lft /flg xfdl cfJxfg u5f}/ e\$Dk k|t/flydf pglx?sf] 3/nf0{a9fj f lbg pglx?sf]Wofgfsif u5f}.

cGtodf; ; bø ?kdf kl/dflht ul/Psf s/yfx?af/]d af]g rfxG5'. lghl Ifg tyf sxl ej g lgdf{ clws[x?n]ej g lgdf{df qþlx? kmhf kf/]. of]; fdflhs ; j fnf] ?kdf cufl8 cfof]/ sfggnf0{; g\@)) ^ df kl/dflht ul/of]. ej g lgdf{ k\$þfdf w}/fd] ; Argf / l8hf0g Nofpg' kg{ lyof]. of]gof+k|ffnl oxl hgaf6 z? ePsf] 5 . hfkfgl ej g k|f; g ; w} cBfj lws ul/gg . ; fj hlgc clws[x? em] xfdln] ; fdflhs dfusf ; DaGwdf pQ/ lbgkb5 . zx/l ofhgf tyf ej g lgdf{lj efusf gof+dxflgbzsnf0{d kf] ; fsg ug{rfxG5'. wgoj fb .

## nlntk' pk-dxfgu/kflnsfdf ej g lgdfqf ; lxtf sfoffj ogsf]cḡej

0f lgod dxh̄g  
zfvf k̄f  
ešDk ; /lff zfvf  
nlntk' pk-dxfgu/kflnsf sfofhō



@)%! ; fnfd /fli6o ej g lgdfqf ; lxtf lgdfqf eP kZrft nlntk' pk-dxfgu/kflnsfn]@)( df3 @ af6 nfu' u/l sfoffj ogdf NofPsf] 5 . o; alrdf xfdln] Z?j ft ubf\$] r/0fdf ul/Psf sfok? ; dfwfg ug{k/bf rbf]lx? , ln0Psf nlox? / efj l /0fgltx?sf] af/bf s̄kl cḡej x? af8g] sfizz ubb' . h; af6 c̄o ; 3; :yf Pj + hg; dxx?nf0{ej g lgdfqf ; lxtf sfoffj og ; DaGwdf aem̄ ; xhtf ldNg]5 eGg]nfu\$]5 .

k̄f ešDk

nlntk' pk-dxfgu/kflnsfn]; g\@))# hnj /l !^ b]v /fli6o ej g lgdfqf ; lxtf nfu' u/l sfoffj og ub}cfPsf] 5 . clw/fhosf gu/kflnsfx? dW]o; pk-dxfgu/kflnsf ej g lgdfqf ; lxtf nfu' ug{klnxf] gu/kflnsf xf] . To; ; do; Dd ej g lgdfqf ; lxtf cg' f/ gS; f l8hf0g hff ug{, ; / Nnfx lbg] Joj :yf lyPg . blf hgztmsf] cefj df ej gsf] gs; f :jls̄t lbg] zfvfaf6 ej g lgdfqf ; lxtf cg' f/ hff ug{ / ; Nnfx ; emfj lbg] sfo{xg ; ls/x\$] lyPg . ; lxtf nfu' ug{kj {g}o; sf] cfj Zostfsf] af/bf ; DaGwtdf hgfsf/l u/fpg l j leGg r/0fdf k̄lzf0f lbg] sfo{? ul/of] . o; Ifgsf l j 1x?sf] /o ; emfj x? klg Ing] sfo{ ePsf] lyof] . hj nfu' ug{3f]off ul/of] To; kl5 sfo{?nf0{kllj lws ?kaf6 Joj l:yt ug{ pk-dxfgu/kflnsfsf]0Ghgo/ , zx/l l j sf; tyf ej g lgdfqf l j efu, NSET, ešDk ; /lff d-rsf 0Ghgo/ ; lDdnt k̄lj lws 0\$fo\$] u7g ul/of] . o; 0\$foh] ej g lgdfqf cgdltsf] nflu k̄z xg] gS; f l8hf0gx/df ej g lgdfqf ; lxtfnf0{; dfj ž ug{nufpg k̄lsopf lgwf]of ug{ Structural Drawing Design hff ug{ / cfj Zos ; Nnfx / ; emfj lbg] sfo{? ^ dlxgf; Dd nuftf/ ub} uof] . To; cj lwdf pk-dxfgu/kflnsfleqsf k̄lj lwsx?df klg blftsf] l j sf; xb} uof] . pk-dxfgu/kflnsf cfkjh] o; sfohf0{ Joj l:yt ?kn] ; ffng ug{ ; lfd ePsf] dx; ; ul/P kZrft k̄lj lws 0\$fohfo{vf/h u/l ešDk ; /lff zfvsf]:ykgf eof]. gfph/a/ !&, @))# df ešDk ; /lff zfvsf]u7g eP kZrft pkdxfgu/kflnsfsf] hgztmsf6 g] ej g lgdfqf ; lxtfnf0{ k̄efj sf/l ?kdf sfoffj og ul/b} cfPsf] 5 . o; df ešDk ; /lff zfvf / gS; f zfvn] ; d̄j oids ?kdf sfo{ul//x\$] 5g]

ej g lgdfqf ; lxtf nfu' ubf\$] z?df pkdxfgu/kflnsfsf]; u7gfd ; Argf / sfo{koffnl leGg lyof]. gu/kflnsf afB\$] clwgdf w] ; ldltx? /x\$] lyP . To; dW]o\$] /fli6o ej g lgdfqf ; lxtfsf] nflu glit lgod thbf ug{ ešDk ; /lff ; ldltsf] Joj :yf ul/Psf] lyof] . ; ldlts} c̄t̄t pk; ldltx? klg ls̄fl; n lyP . k̄lj lws sfohf0{ Joj l:yt ug{kllj lws 0\$fo\$] Joj :yf ul/of] . h; n] ej g lgdfqf cgdltsf] nflu k̄z xg] gS; f l8hf0g gS; f zfvfdf k̄lt eP kl5 ; lxtf cg' f/ eP gePsf] hff ug{kllj lws 0\$fo\$] k7fpg] / k̄lj lws 0\$foh] hff u/l ; lxtfsf] kfngf ul/Psf] gS; f l8hf0gnf0{lgdfqf cgdltsf] lbg] k̄bf cufl8 a9fpg l; kmf/; ; lxt gS; f zfvfdf k7fpg] Joj :yf lyof] .

xfn ej g lgdfqf ; lxtf sfoffj ognf0{ Joj l:yt ub]hfg] s̄ddf ; u7gfd ; Argfnf0{; dofgsh kl/j t̄g ul/Psf] 5 . pkdxfgu/kflnsfsf] sfo{k\$[tsf]cfwf/df # j 6f dxzfvf /x\$] 5g\ h; dW]zx/l l j sf; dxzfvf c̄t̄t sf]yk] zfvfx? dW]o]ešDk ; /lff zfvf dx]j k̄f{zfvsf]?kdf /xb}cfPsf] 5 . xfn blf hgztmsf] k̄ffttf, glit lgwf]fdf l56f]5l/tfkj / lhDd] f/lkof{zfvsf]?kdf l j sl; t xb}u0{x\$]dx; ; ePsf] 5 .

k4tl, k̄bf tyf glit lgdfqf ug{s/fx? dfq kof{t xb] . xfdfl] cḡej df xfdln] s] l; Sof}eg] lgod sfḡx? agfpg] km̄bfofx? agfpg] ; t̄lx? tof/ ug{tyf /fli6o ej g lgdfqf ; lxtf cg' f/ l8hf0g eP gePsf] hff aem̄ ug{s/fx? dfq kof{t xf]gg\ . oxf+c̄o ; eGqx? klg xgkb̄ . tflnd tyf cledvls/0f ; u; u} hfg' kb̄ . To; y/l ; dbfo :t/df r]gfdhs sfo{\$] w]}g]dx]j k̄f{5 . To:t]cgludg ; eGq klg xgkb̄ . o:tf laifox?df

pk dxfgu/kflnsfsf] kpf; dfq koflt xg ; Sbg . /fli6@ :t/df sfoéfnf kpf/ kf/ hgziQm lj sf; ug[cleofg ; ~rfng ul/g'kb§ .

ca d e\$dk ; /iff zfvfsf sxl ultlj lwx?af/] rrf{ ug{ rfxG5'. xfdlx?n] l8hf0g tyf gS; f /fli6@ ej g lgdf{ ; lxtf cg'f/ eP gePsf] hfrfaem ul//x\$5f 5f}. xfdl lgoldt ?kdf lkN8 cgludg klg ul/x\$5f 5f}/ e\$dklo klj lwx?sfaf/] klg 3/wglx?nf0{: Nnfx tyf ; enfj x? lb0/x\$5f 5f}. ; dbfo :t/df klg xfdl r}gf hufpg] sfdx?df ; nlg e0/x\$5f 5f}. e\$dk ; /iff zfvfsf w} sfdx? dW] Pp6f dxTj k0f{ sfd cgo ; xofjl ; tif, bft[; :yfx? h:t]zx/l lj sf; tyf ej g lgdf{ lj efu, NSET cflbsf]; xofjl df /fli6@ :t/sf] tfldnsf]cfot]hgf ug{klg xf]. xfdln]gu/kflnsf :t/lo k\$fkj Joj :yfk ; ldtx?df dvo eldsf lgj f{ ul//x\$5f 5f}. of]lrq xfdln] klnf]k6s NSET / zx/l lj sf; tyf ej g lgdf{ lj efusf]; est kpf; df 8sdl{?sf nflu lb0Psf]tfldnsf]xf]. tfldnd kl5 tfldnd k0f{ 8sdl{?n}; d\$ u7g u/]h; sf]gdf nlntk/ e\$dk klt/fv lgdf{ sfd{; d\$ (Lalitpur Earthquake Resistant Constructors' Group) xf]. o ; d\$xn]ej g lgdf{ ; lxtfnf0{k\$fkj sf/l sfoffj og u/fpg] sfoff{ ; xofjl ul//x\$5f 5 . xfn; Dd ^ j6f lgdf{ sfd{ tfldnd k0f{ 8sdl{?sf]; Wof ; a\$ebf a9l cyft\!\*) /x\$5f 5 / tl ; a] nlntk/ pk dxfgu/kflnsfsf] sfo{ lf] agfp/ cufl8 al9/x\$5f 5g\. sfo{ lf]df sfoéfnf] sfoff{ og / kpf/ kf/f/sf]sfo{; u; u}cufl8 al9/x\$5f 5g\ xfdlnf0{yfx 5, ej g lgdf{ ; lxtf sfoff{ og Ps rbf]lk0f{ sfo{xf]. o; lfgdf sfo{ul//x\$5f ; a\$5f]; xofjl lagf o; n]k0f{ kfpg ; Sbg . t; y{xfdl lj legg ; 3; tif; u xft]fnnf]ub{; dgj ofcfs ?kn]sfo{ul//x\$5f 5f}. o/f]kog sldzgsf ; xofjl df xfdln] dlxn, cfdf, tyf lj Bfnosf lj Bfyl{ ; d\$xnf0{n!ft u/l r/0fa4 ?kdf r}gfdhs sfo\$dx? ; ffng u/x\$5f 5f}. cs; kmfdn] klg ; dbfo :t/df ul/g] xfdl] r}gfdhs sfo\$phnf0{sxl czsf] ?kdf ; xofjl ub{ cfPsf] 5 . ej g lgdf{ ; lxtfsf] k\$fkj sf/l sfoff{ ogsf nflu ; dbfosf dflg; x?nf0{: lzlrt u/]g]lhDd]f/ agfp; lsg5 efg] s/f xfdln]l; Sof]. olb ; dbfon]o; nf0{: jlsf5{eg] /fli6@ ej g lgdf{ ; lxtfnf0{nfu"ug{w}}g}; xh xG5 . olb ; dbfosf dflg; x? o; df lj Zj :t xg ; s\$g\ gu/kflnsfn]Toxf+ej g lgdf{ ; lxtf nfu"ug{vfjhdf To; ; dbfosf dflg; x?n]rf; f]lNg]5gg\ To; ]; dbfo; u] cyft ; dbfo dfkm\ sfd u/fpg' cfj Zos 5 . xfdln] ; dbfo; u] sfd ubf{ xfl; n u/\$f cgjej x?af/] c? gu/kflnsfx?; u] cfkmf l; sfo{? cfbfg k\$fg ug[sfd klg ul//x\$5f 5f}. o; lznlnf0{xfdln]Pp6f gu/sf] /csf[kf]/fdf UN-Habitat af6 ; flnt ej g lgdf{ ; lxtf ; DaG3t tfldnd sfoéfnfddf cgjej cfbfg k\$fg u/\$f lyof}. kf]/fdf cfot]ht tfldnd sfoéfnfddf kZrft Toxf+klg ej g lgdf{ ; lxtf nfu' ug{; sf/ftds kxn ePsf] kf0Psf] 5 . xfdlnf0{yfx 5, of] cleofg /fli6@ofk?kdf n\$fg' kb§ ta dfq o; n] k0f{ kfpg ; S5 . g\$fn clw/fhodf nlntk/ t Pp6f ; fgf]cz dfq xf].

/fli6@ ej g lgdf{ cfrf/ ; lxtf cufl]l efffdf ePsfn] xfdln]e\$dk ; /iff ds ej g lgdf{ lgb]zsfnf0{g\$fnl efffdf k\$flzt u/\$f 5f}. ; fy]cgo ; d; fdlos k\$fgzgx? lgoldt ?kdf k\$flzt e0{x\$5f 5 . elj iodf xg ; Sg] k\$fkj af/] kl/j f/nf0{ tof/l cj :yfdf /xg xfdl k\$fgzgx?n] dfu{z:t ub§ efg] nfu\$5f 5 . o/f]kog sldzgsf]; xofjl df gu/kflnsfsf]e\$dk ; /iff zfvfsf]nflu gofFnf]f] 'e\$dksf]kj tof/l, xfdl ; a\$5f]lhDd]f/l' efg] to ul/Psf] 5 . cfp; Sg] k\$fkj kf] tof/lsf ; DaGwdf hgr}gf clea[4 ug{kf]6/x? k\$fgzg u/l kf/ kf/f/nf0{cl3 a9f0Psf] 5 .

xfdl]xfn cgz/0f ul//x\$5f]cgdl t k\$5f] != g\$zf zfvfn]ej gsf]gsf; f :j ls]lsf]nflu k0f{ g\$zfx? hfr ug{/ e\$dk ; /iff zfvfdf k7fpg]h; n] /fli6@ ej g lgdf{ ; lxtf cg?k eP gePsf]hfr ul/l l; kf]/ ; lxt g\$zf zfvfdf btffsf]nflu k7fpg]ul/G5 . / g\$zf zfvfaf6 c:yfol cgdl t - lkNg y n\$an ; Ddsf], lbg]cfj Zos k\$gmx? xg]ub§ . @= lkN8 cgludg r/0f M g\$zf zfvf / e\$dk ; /iff zfvfsf kf]l lwsx?af6 ; e0Qm ?kdf dfkb08 / /fli6@ ej g lgdf{ cg?k ej g lgdf{ eP gePsf]lgl/lf0f ul/G5 . olb dfkb08 / lgdf{ ; lxtf cg?k ePdf :yfol gS; f kf; k\$df0f kf lbg]ul/G5 . ; lxtf cg?k gePdf ; wf/sf]nflu cfj Zos ; Nnfx / ; enfa lb0G5 .

### sxl pknAwlx?M

- klnf e\$bf clxn]dflg; x? a9l ; r} ePsf].
- l8hf0g tyf gS; fsf nlu koflt hfgsf/l ePsf].
- lgdf{ sfoff{ ; wf/ e0/x\$5f].
- l8hf0g/x? a9l ; jHgzin ePsf].

- /fli6@ tyf c~~et~~/f@6@ ; 3 ; #yfx?af6 ; xof~~u~~ k~~ft~~t e0{x\$!}.

xfdln]; fdgf ul//x\$! s~~x~~L r~~gf~~tx?M

- l8hf0g/x?df cem}klg Joj ; flostf tyf kf/blz[gsf]cefj .
- w]h; f]l8hf0gx? cbIf k~~f~~j lwsx?n]agfpg]u/\$f]lhD]f/Laf]sf]cefj .
- pkoSt lgdf~~ff~~sf af/] : yfglo 8sdl{ 7\$!f/x?df 1fgsf]cem}cefj /x\$!}.
- u0f:t/lo lgdf~~ff~~ ; fdfu[sf]k~~f~~fdf 1fgsf]cefj .
- lj gf l8hf0g / k~~f~~j lws ; kl/j ]f0fdf ag\$!f w]k/f 3/x? c; 'llft /x\$!}.

xfdln]ug~~k~~g!!

- r:t tyf k~~ef~~sf/l cgludg k~~ff~~fnl
- gof+gltx?sf]lgdf~~ff~~
- ej g lgdf~~ff~~ ; lxtf cBfj lws ug{k~~f~~j lws 1fg tyf zlk
- 3/wgl, 8sdl{ l8hf0g/, k~~f~~j lws cfibx?nf0{tfndl tyf cled\ls/0f
- k~~f~~f/ k~~f~~f/sf]df\ods]e/k/ k~~f~~u .

c~~et~~tdf ej g lgdf~~ff~~ ; lxtf sfo~~ff~~j ogdf o; pk dxfgu/kflnsfn]lale~~g~~ r~~gf~~lx?nf0{; fdgf ub{cufl8 a19/x\$!}5 .  
goffFsfo~~ff~~d ePsf] / r~~gf~~fsf]sdln]ubf{; d:ofx? yk}cfpg ; S5g\t/ klg b~~g~~ 0~~R~~5f zlQm eP ; d:of ; dfwfg  
ug{ ; lsG5 / nlfdf klg dful~~ff~~:t x~~g~~ ; Sbf]x~~g~~ e~~g~~] k~~f~~7 xfdln] l; s~~g~~f 5f}. cfufdl lbgx?df ej g  
lgdf~~ff~~ ; lxtfnf0{ cem a9L k~~ef~~sf/l agfpg ; lsG5 e~~g~~] laZj f; sf ; fy cufl8 a19/x\$!f 5f}. ; bf e~~g~~ o;  
sfo~~ff~~ ; a~~g~~f6 ; xof~~u~~ ldnNg]5 e~~g~~]cfzf lnPsf 5f}.

## ej g lgdf&f cfrf/-; lktf sfo&f og sf cj ; / / rbf&lx?

; /h >]7  
0€ w/fg gu/kflnsf



lxdfn xfdflnflu rbf&lsf ?kdf /x\$]5 eg]oxl lxdfn b]y] ko&sx?nf0{xfdln]leq&fpq ; s\$]f 5f]. t; y{oxl lxdfn] xfdlnf0{ ; Defj gfx? klg k\$]fg u/\$]f 5 . o; } ; Gbe&f ej g lgdf&f cfrf/ ; lktf sfo&f og klfdf klg ; efj gf tyf rbf&lx? /x\$]f 5g\ u0f:t/lo lgdf&fdf l]j leGg t]j x?n]el&sf v]h/x\$]f]x65 . /fdf]3/ agfpq 3/wgl klg ; r] ePsf] xgkb5 . To; sf ; fy; fy}k]j lwsx? klg cf1fsf/l xgkb5 . ; fdull cfkl't&t{ klg cf1fsf/l xgkb5 . 8sdl&? tflnd k]t xgkb5 . gft&f/sf ; fy}l5d\$]lx? klg ; r] xgkb5 eg]7\$]f/x? 1fg ePsf]xgkb5 . Tof]egbf 7h] lgodx? kfngf u/fpg]Pp6f ; :yf gu/kflnsf xgkb5 .

log&f]; ]f&f&f /x] d ; efj gf tyf rbf&lx?sf]lj Zn]mf ug{rfx65'.

### rbf&lx?M

- w/fgsf]; Gbe&f 3/wgl l/e&pgsf nflu concentrated load cfpg]ls]; dsf lgdf&f sfo&ug{u/\$f].
- 8sdl&?n]agfPsf]3/x? vertical line df hf]8Psf].
- ; lfd hgzlStsf]cefj , s]n !@) hgf 8sdl&?nf0{dfq tflnd lb0Psf].
- 3/wglx?nf0{ xfdl slt ; /lft 3/df a; \$f 5f]e&g] hfgsf/l lbg] -cfsif&fdf dfq a9l llofg lbg] 3/wglx?df ; /lft 3/af/]r]gfsf]sdl\_ .
- ej g lgdf&f cfrf/ ; lktfm0{dx]j sd lbg]k]ng l]j Bdfg 5 .
- ej g lgdf&f cfrf/ ; lktf, gs; f kf; h:tf sfo&? hgtfnf0{b]v lbg]dfq xf]e&g]k]t j f cj wf/0ff .
- kof]t l]j z]f1sf]sdl .
- gS; f kf; ug{Ps dlxgf ; do nflg].
- ej g lgdf&f cfrf/ ; lktf cg; f/ 3/ agfpbf k\$]f nfdf]xg] nfut a9g] hgtfn]o; nf0{gsf/fts ?kdf xg] .
- l]j z]j l]j Bfnox?df lglb{6 kf7&s]f gxg'/ l]j ifoj :tx? bftfdvl xg' .
- l5d\$]l dh&af6 c:yfol ?kdf sflnu9x? cfpg' .
- tflnd k]t 8sdl&?n]3/ agfpbf vlr&f]xg].
- ej g lgdf&f cfrf/ ; lktf nfu" ePsf gu/kflnsfx?df gS; f r]&h&f ug{t/ cgludg tyf dNof&gsf] efudf eg]sdl .
- ; fdull cfkl't&t{f cfrf/ ; lktf gx&f u0f:t/lo ; fdull k]t ug{g; lsq].
- l]j efu, d&gfnox?af6 ; xof]u sf7df08f]pkTosfdf dfq s]g]t /x\$]f/ sfo&f af8kif&df c; dfgkflts /x\$]f].
- gof+3/ agfpq gof+7fp+kfpq u&xg]. To:t}k/yfg] 3/df tnf y]g] / l]j :tf/ ug{sfo&fddf klg /fli6@ ej g lgdf&f cfrf/ ; lktn]:ki6 ?kdf ; Da&yg gu/\$f].

### :efj gfx?M

- k]j lws pTkfbgdf ; /sf/sf]nufgl a9l / sflnu9 pTkfbgdf sd 5 t/ lkm&8df 3/ agfpbf 7ls pN6f] ePsf]0l&hgo/ sd t/ sflnu9sf]; mlgf w]xg]ePsf]; /sf/n]sflnu9 pTkfbgdf llofg lbgkg].

- ; lfd 0lghlgo/, k/fdz\$, l8hf0g/x?af6 3/ agfpg ; lsg].
- ej g lgdfqfaf6 ; /sf/nf0{/fhZj ; \$ng xg].
- gu/j f; ln]/fli6@ ej g lgdfqf cfrf/ ; kxtf nfu"u/] hgwgssf]; /lf u/]fkt ; sf/fls ; f]f0 jf r]gf cfpq].
- ej g lgdfqf cfrf/ ; kxtf tof/ ug{l5d\$L dhlsx?df ; xeful xg]cj ; / kfpg].

## ej g lgdfqf lgoéq0fsf sfgqf / /uhqf d2fx?

j ; Gt cfrfo{  
sfgqf clwsf, sf7df8f}dxfgu/kflnsf



ej g lgdfqf lgoéq0fsf sfgqf ; j fnx?nf0{rf/ lzif\$df k|t't ug\$'.

!= sfgqf s:tf]xgkb5 / o; sf]dfqf s]xf}  
@= lgdfqf; u ; DaGwt sfgqf s:tf]5< clxn]lj Bdfg sfgqf s]s]xgV tl sfgqsf Joj :yfx? s]s]5g  
#= tl sfgqf?df ; d:of s]5g\ lsg c; km eof}  
\$= ca s]ug{

xdln]agfPsf] sfgqf ; aébf klnxnf xfdln]g}kfngf ugkb5 . sfgqf s; sf nflu agfPsf xf c?sf nflu sfgqf agfpq]cfkñh]klg kfngf ug{l; Sgkb5 . lj wfosx?n]ej g lgdfqf ug{:jlsf Ingkb5, dfkb08 cg'; f/ agfpq' kb5 . /lft ej g agfpq' kb5 eg] sfgqf agf0g]/ pglx? a:g; /sf/l ej gx?sf]dfkb08 cg'; f/ ej g lgdfqf gu/] clgoldt lgdfqf ug{/ To; nf0{klg ; Af0f cfkñh]6 ug[o:tf] kl/kfl6sf] ha; Dd dfgl; s ?kd}cñlo xbø ta; Dd xfdln]sfgqf ; zf]vg, ; lktf, dfkb08 kl/j tø u/] s]xl xg]5g . ; aébf klnxnf xfdln]l; xb/af/af6}Z? ugkb5 .

sfgqf lgdfqf ubf{lj wfossf]dg; fo a9l eébf a9l dflg; n]sfgqf kfngf u?gV sfgqsf]pññ3g c; Dej xf] V w]h]o; nf0{doffbf u?g\eg]x65 . of t sfgqf ; dfh cg?k gaébf o; sf]kfngf xbø of t sfgqf lgdfqf x?n] kfngf gu/ébf o; sf]kfngf xbø . clxn]klg dfkb08 ; zf]vg ePsf]5 t/ To; n]sf7df08f]f0{ ; af]vg u]of]ls u/é< sf7df08f]f0( ) kl|tzt 3/x? sg}g sg} ?kdf dfkb08 lj kl/t 5g\ t/ To; nf0{clxn]ag\$]f] sfgqf] klg ; af]vg u/é / h:tf sf]t:t}5 . ls t /fHon]dfkb08 lj kl/t ag\$]f ; a)3/x? 8fh/ nufpg]eg] gllt leifg k]of]. Joj xfl/s sfgqf agfpq k]of]. kf] tnf eébf clñnf]3/ agfpq xbø eg]sfgqf sf7df08f]f0 ; ej 5 ls 5g< To; h] sfgqf agfpbf k]7el'd xg]kb5 . ; a\$]f] nflu pkof]l / Joj xfl/s sfgqf agfpq' kb5 . kl/j lt ; Gbeñf0{x]g'kb5 / lgod sfgqf agfpq]h]hgtsf]rxfqf aéñ ; xeflutfls ?kdf sfgqf agfpq' kb5 .

lgdfqf ; DaGwt sfgqf tlqj 6f 5g\ !\_ :j foQ zf; g P]j, @\_ gu/ lj sf; P]j @)\$%, / #\_ ej g P]j @)% hg rflux+ lj ; @\_)^@ ; fnañf nf0"ePsf]5 . ol tlqj 6f sfgqf tlqj tkñ[kññsf] 5g\ loglx? Ps cfk; df PsLst 5g\Ps cfk; df afleñPsf 5g\loglx?sf]dg; fo g] km/s km/s 5gV s; /l o; nf0{nf0"ug{; ls65 t<

lj =; @\_)\$% sf] lj sf; P]gnf0{ x]g] xf] eg] hg clwsf/ Toxf k]fg ul/Psf] 5 Tof] clwsf/x? lj =; @\_)% ; fndf :yfglo lgsfox?nf0{ lb0; s]sf] b]v65 . km/ lj =; @\_)^@ ; fndf ej g P]j eP/ cfpbf klg gu/kflnsf; u Pscfk; df afleñPsf 5g\ o; n]ubf{ca sfd s; n]ug{ lhñdf]f/l s; n]lng} clwsf/ cfkñh]lng] clg st]o / bflo]j af]vg ug{k/]of]d]f]xf]f]eg]dfgl; stf xfdf]5 . gu/ lj sf; P]jsf]bkf ( df gu/ of]hgf lf]eq lgdfqf :j ls]lbg] ej g lgdfqf yk ug]o; y{dfkb08 tfl]slbg]xb; Dd gu/ lj sf; ; ldltnf0{clwsf/ lbPsf] b]v65 . t/ Tof] gu/ of]hgf g); ffng gePsf] lf]df klg p; \$]f] cfkñh] s]f]snfk ; ffng e0/x]f] b]v65 . gu/kflnsfsf]0Ghgo/n]kf; u/\$f] tlqj tnf 3/sf]gS; f gu/ lj sf; sf]vl/bf/ jf gf; h]cgludg u5{ Tof] sg dg; fon]u5!((& df gu/kflnsfn]gS; f kf; u/\$f]k]df0f sf7df08f]f km]f k/]f]5 . gu/ lj sf; df gS; f kf; ug] clwsf/ ghfg' kg] xf] . lj =; @\_)% ; fndf P]j cf0; s]k]5 :yfglo :j foQ zf; g P]jsf] kl/R5]b ( sf] bkf !\$ ( b]v !^\$ ; Dd ej g lgdfqf ; DaGwt Joj :yf 5 / of]gu/kflnsfsf]xsdf dfq}5 . of]P]gn]uflj ; df 3/ aég' k5{ gS; f kf; ug]5{ ; /lft dfkb08 cg?k 3/ aég' kb5 eg]s]fsf]kl/sñkgf u/]f]5g . t/ kl5Nnf] k6s ; zf]vg eP/ uflj ; x?sf] nflu klg dfkb08 nf0"ug] Joj :yf cf0]. t/ P]jsf] kfngf ; DaGwt x]g] xf] eg]

*ej g lgdfif cfrf/ ; kxtfsjlkéfjsf/l sfoffj og  
tyf kf/f/-k/f/*

uflj ; ; DaGwl Joj :yfdf 5g . gu/kflnsf ; DaGwl Joj :yfdf dfq}ej g lgdfif ; DaGwl Joj :yf 5 . Joj :yf cfkñif kñf{5 h; df cgdlit lñgkg] ej gsf]kl/efiff lbPsf]5 ; fy}kvfñnf0{klg /flvPsf]5 . sg}klg ej gsf]tnf ykg] dfx8f kñg] kvfñ agfpg]ol ; a}ej g lgdfif ; DaGwl kl/efiff leq kbñ . Pp6f dfq 06 ykbf klg Tof]ej gsf] kl/efiff leq kbñ / cgdlit lñg kbñ . ; a}ej gx? ; /sf/l, cw{ /sf/l, ; :yfg, u} ; /sf/l, JolSt hg; s} kñflhgsf nflu ePklg :jlsf lñg'kbñ .

gS; f kf; M o; nf0{/fhZj c; h ug{dfñodsf] ?kdf x]/g' xþg . ; /sf/l ej gsf]/fhZj ltg{gkg{eg] gS; f kf; gug{k] lñQ a]ls xf]. /fhZj kfkt ug\$ f nflu gS; f kf; ug{ge0 ; lñft dfkb08sf nflu xf]. o; /l ; /sf/l kIfn] dfkb08 pñññg u/ñññ cññ hgtfn]s; /l gS; f kf; u5g] dññfnoaf6 gS; f kf; ug{sfz? u/f}. b:t' 5ñ ug{; lsg]kfj wfg bkn! \$^ df Joj :yf 5 . Pññ]tf\$ f]sf7df08}dxfgu/kflnsfn]gS; f kf; ug\$ .

; q - %

gu/kfnlsfdf ej g lgdfif cgdflbg klsfsf]lj sf;

cjolt wgr/foof yfkf, pk-; lrj, :yfglo lj sf; d6qfno

akfn ej g lgdfif cfrf/ , kxtfsf] dvo jfx?, cdtdfg thfw/, 0ghlgo/, ej g  
lj efu

ej g lgdfif cgdflbg klsfsfnflu cfj zos >ft ; fwgsf]joj :yf, /7dl/fh kf08] pk-  
; lrj, :yfglo lj sf; d6qfno

:yfglo ; /sf/sf]; xeflutf / k/fdz{Mjgkf gu/kflnsfsf]cgej, z'/z >]]7, 0{ agkf  
gu/kflnsf

ej g lgdfif cfrf/ ; kxtfdf gful/s ; dfhsf] eldsf, lj el'tdfg l; x, c\olf, k\$fk  
joj :yfglo ; ldlt, sfdkf - !&, ktlglw, 7djh /f\l, snj



g<sup>0</sup>kfn ej g lgdf<sup>0</sup>f cfrf/ ; lxtfsf]dVo j Bfx?

cd<sup>0</sup>dfg thfw/  
0<sup>0</sup>hlgo/, ej g lj efu



; a<sup>0</sup>ngfnf0{ z<sup>0</sup>ek<sup>0</sup>ft\ . clxn] d g<sup>0</sup>kfn /fli60 ej g lgdf<sup>0</sup>f cfrf/ ; lxtfsf dVo lj z<sup>0</sup>ftfx? / gu/kflnsfx?  
tyf ; Dal<sup>0</sup>wt lgsfox?n]xfn; Dd o; nf0{nfu'u/\$f k<sup>0</sup>f ; lxt k<sup>0</sup>t<sup>0</sup> ug{u0/x\$f]5'. d]f]k<sup>0</sup>t<sup>0</sup>ls/0fsf p2<sup>0</sup>ox?  
o; k<sup>0</sup>\$f/ /x\$f 5g<sup>0</sup>kfn /fli60 ej g lgdf<sup>0</sup>f cfrf/ ; lxtfsf]l:ylt, tf]t/sf, sfoff<sup>0</sup>og tyf k<sup>0</sup>f/k<sup>0</sup>f/sf af/0f  
j 0f<sup>0</sup> ug{. d d]f]sfo<sup>0</sup>q o; k<sup>0</sup>\$f/af6 k<sup>0</sup>t<sup>0</sup> ug<sup>0</sup> f/fli60 ej g lgdf<sup>0</sup>f cfrf/ ; lxtfsf]lgdf<sup>0</sup>f tyf lj sf; , xfdf  
lj efux?n]cf0hgf u/\$f lj le<sup>0</sup>g sfo<sup>0</sup>hf uf]7l tyf tflnd sfo\$dx?, /fli60 ej g lgdf<sup>0</sup>f cfrf/ ; lxtf nfu'  
e0; s<sup>0</sup>k15sf pknlAwx?, /fli60 ej g lgdf<sup>0</sup>f cfrf/ ; lxtfsf ; Gbe<sup>0</sup>f zx/l lj sf; tyf ej g lgdf<sup>0</sup>f lj efu  
(DUDBC) n] ; ffng u/\$f]s<sup>0</sup>fsnfkx?, /fli60 ej g lgdf<sup>0</sup>f cfrf/ ; lxtfsf nflu zx/l lj sf; tyf ej g  
lgdf<sup>0</sup>f lj efu (DUDBC) sf]sfo<sup>0</sup>llt tyf glltx? .

gu/k<sup>0</sup>vx?; # k<sup>0</sup>o\$ j if{xfdf]lj efuaf6 c<sup>0</sup>ft/s<sup>0</sup>f sfo\$dx ; ffng xg]u/\$f]s/f oxfx? ; a<sup>0</sup>hf0{ljlbt}5 . o; }  
j if{\$f]klg hg !\$ / !% df pxfx?; # xfdf]c<sup>0</sup>ft/s<sup>0</sup>f sfo\$dx ; ffng ePsf] lyof]. To; #/l utj if{k<sup>0</sup>g o:t  
k<sup>0</sup>\$f/sf]c<sup>0</sup>ft/s<sup>0</sup>f sfo\$dx gu/k<sup>0</sup>vx?; # ePsf] lyof] t/ clxn]o; uf]7ldf pkl:yt xglePsf ; a<sup>0</sup>gf eg]To;  
sfo\$dxdf ; xeful xg<sup>0</sup>x<sup>0</sup>y<sup>0</sup>g . To; d<sup>0</sup>o]s<sup>0</sup>kl dfq o; uf]7ldf ; xeful xg<sup>0</sup>x<sup>0</sup>5 . To; ; dodf d<sup>0</sup>] /fli60 ej g lgdf<sup>0</sup>  
cfrf/ ; lxtf, o; sf]j ul\$/0f, d<sup>0</sup>qlkl/ifbsf]lg0f<sup>0</sup>sf]; # tyf ej g P<sup>0</sup> @)% sf af/0f s<sup>0</sup>kl hfgsf/lx? u/fPsf]  
lyP.

/fli60 ej g lgdf<sup>0</sup>f cfrf/ ; lxtfsf lj z<sup>0</sup>ftfx?sf]; Gbe<sup>0</sup>f s/f ubf{lj z<sup>0</sup>ful/sg xfn; Dd xfdln]u/\$f k<sup>0</sup>f/k<sup>0</sup>f/sf  
s/fx? cfp5g\ d o; } Gbe<sup>0</sup>f vf; ul/ ; g\!((# k15 lj sf; ul/Psf]/fli60 ej g lgdf<sup>0</sup>f cfrf/ ; lxtfsf]lgdf<sup>0</sup>fsf  
af/0f s/f ug{r<sup>0</sup>fxG5'. To; a<sup>0</sup>hf xfdl; # k<sup>0</sup>lj lws / glltut ; xof<sup>0</sup> ug{eg] oPg8lkl / x]a6f6sf]kl/ofhgf lyof].  
To; #/hf xfdf]lj efun] /fli60 ej g lgdf<sup>0</sup>f cfrf/ ; lxtf lgdf<sup>0</sup>f u/\$f]xf]. To; kl/ofhgf]@) j 6f ej g lgdf<sup>0</sup>  
cfrf/ ; lxtfx?sf]lj sf; u/\$f]lyof]. tl ; lxtfx? ; Argfut ; #/ff; # dfq ; Dal<sup>0</sup>wt lyP . xfdlnf0{; \$6/n ej g  
lgdf<sup>0</sup>fsf nflu c? klg ; lxtfx? cfj Zos ePsf]xfdlnc? yk On]6s<sup>0</sup>n, cfls6\$r/n tyf ; lg6/l u/l # ; lxtfsf]  
lj sf; ul/of]. ol ; a<sup>0</sup>u/l xfdl; # j 6f ej g lgdf<sup>0</sup>f cfrf/ ; lxtf xfn lj Bdfg 5g\ . cem} klg ol kof{t  
5g\ To; #] xfdl o; nf0{lj :tf/ tyf kg/fj nf<sup>0</sup>gsf nflu kof{ /t\5f]. ; g\@))# df /fli60 ej g lgdf<sup>0</sup>  
cfrf/ ; lxtfnf0{; /sf/n] ; j ls<sup>0</sup> ul/; s<sup>0</sup>\$f]5 . of]; lxtf :j ls<sup>0</sup> e0; s<sup>0</sup>k15 o; nf0{nfu' ug{xfdf]lj efun] c?  
ofhgfx? agf0{sfo<sup>0</sup>og u/\$f]5 .

xfdlnc] tlg j if{ Dd r<sup>0</sup>gfdhs sfo\$dx ; ffng ug{ /x\$f] 5 h; n] ej g lgdf<sup>0</sup>f cfrf/ ; lxtfsf kl/kfngf  
k<sup>0</sup>lfnf0{a9fj f lbg5 . ej g lgdf<sup>0</sup>f cfrf/ ; lxtf k<sup>0</sup>fj nf<sup>0</sup>gsf, kl/dfhg tyf lj :tf/sf nflu of]nfdf]; dosf]sfo\$dx  
xf].

k<sup>0</sup>f/k<sup>0</sup>f/sf ; Gbe<sup>0</sup>f s/f ug[xf]eg]/fli60 ej g lgdf<sup>0</sup>f cfrf/ ; lxtfsf nflu xfdln]w]g}sfdx? u/\$f 5f]. ej g  
lgdf<sup>0</sup>f cfrf/ ; lxtf ; j k<sup>0</sup>yd ; g\!((# dfr<sup>0</sup>f ha lgdf<sup>0</sup>f eof] ToxL ; dodf o; sf] lgdf<sup>0</sup>f j f lj sf; ePsf]  
s/fsf ; fy}o; nf0{gu/kflnsfx?df nfu' ug{ ; j fnfd klg xfdln]gu/k<sup>0</sup>vx?nf0{hfgsf/l u/fPsf lyof]. ej g  
lgdf<sup>0</sup>f cfrf/ ; lxtfsf] ; Gbe<sup>0</sup>f ; /sf/ tyf gu/kflnsfx?sf]kl|t<sup>0</sup>glwlj /x\$f]Ps 7h}; lgdf/ ; g\!((# clk<sup>0</sup>df  
kf<sup>0</sup>f/fdf cf0hgf u/\$f lyof]. tkf0{?d<sup>0</sup>o]s<sup>0</sup>klnf0{of]s/f yfx xgkb5 .

; g\!((# b]v xfn; Dd ej g lgdf<sup>0</sup>f cfrf/ ; lxtf lj ifos tflnd sfo\$dx? w] O<sup>0</sup>hlgo/x?nf0{ lbb} cfPsf  
5f]. ; g\@))# df d<sup>0</sup>gqkl/ifbn]ej g lgdf<sup>0</sup>f cfrf/ ; lxtfnf0{:j ls<sup>0</sup>t k<sup>0</sup>fg ul/; s<sup>0</sup>\$f]5 . ; g\@))# g<sup>0</sup>f<sup>0</sup>a/df w]}

gu/kflnsfsf kđvx?n]ej g lgdfqf cfrf/ ; lktf t?gt}nfu' xgř egl k|taſbtf klg hfx] ul/; Sg' ePsf]5 . of pxfx?sf]cfkř)lg0f] / k|taſbtf lyof]t/ klg xfdl o; nf0{nfu' ug]lznlznfdf kl5 kl//xđf 5f].

ej g lgdfqf cfrf/ ; lktnf0{nfu' ug} ; Gbeđf nlntk/ pkdxfgu/kflnsf g}kđy xf] h; n] ; g\@))# df nfu' uſſof]. xfdln]; g\@))# df w])tflnd sfođdx?sf]cfohgf uſſof] tflndx? lnof] xfdlx?n]0lghlgo/x?nf0{ej g lgdfqf cfrf/ ; lktsf af/đf lzlft agfpg]sf]z; klg ul//xđf 5f]. tl 0lghlgo/x? xfdf]lj efu tyf s]l rſlx+ gu/kflnsfsf xgř To; ſyl xfdln]; xfos 0lghlgo/x? -cfđ/l; o/ jf 8křđđy\_ nf0{ej g lgdfqf cfrf/ ; lktsf] kđfusf lj ifodf tflndx? kđfg u/đf 5f]. sdkođ; kmlj đ/ kđfusf u/l eđdk k|t/fvſ l8hf0g lj ifos xđf&df csf]ps sfođdsf]cfohgf u/đf lyof]. kfđ/fsf]ps k/fdz{skglsf]; xofđdf kfđ/fdf ej gsf]eđdklo k|t/fvſ l8hf0g / ej g lgdfqf cfrf/ ; lktf lj ifos tflnd sfođdsf]cfohgf u/đf lyof]. To; ; dodf zx/l lj sf; tyf ej g lgdfqf lj efu tyf NSET n]; eſt ?kdf ; xefulx?nf0{ tflnd kđfg u/đf lyof]. To:t}; g\@))^ df oPg8lklsf]; xofđdf ſ]b]:t/ / gu/kflnsfsf 0lghlgo/x?nf0{ tflnd sfođdsf]cfohgf ul/Psf]lyof]. xfdln] křđrn lfgsf 0lghlgo/x?nf0{ /fli6@ ej g lgdfqf cfrf/ ; lktsf af/] tflnd sfođđ ; ſfng u/đf lyof]. g\@))^ df ej g lgdfqf cfrf/ ; lktf lj ifos sfožfnf uſſ7l xfđn zſ/df cfohgf u/đf lyof]. of] sfožfnf uſſ7l NSET / EMI sf]; xofđdf ePsf]lyof].

/fli6@ ej g lgdfqf cfrf/ ; lktf lj sf; ePk15sf pknAwlx?M

- eđdklo ; ſyf; Dađwl rđgfd pNn]o a]b ePsf].
- ſ]l gu/kflnsfx?df ; wf/ eđbf klg ; Argfut gS; fsg a9L dxTj k0f{.
- ; Argf l8hf0gdf l8hf0g/x?df klnf eđbf Ps?ktf kf0Psf].
- ej g lgdfqf ug]sđdf 3/wglx?df of]hgf agfpg] ; Argf l8hf0g, gS; fsg tyf lgdfqf sfođf rđgf cfPsf]kf0Psf].

eđdklo ; ſyf tds pkfox?df zx/l lj sf; tyf ej g lgdfqf lj efu (DUDBC) n]xfn; Dd u/đf ſfnsnfkx?M

- /fli6@ ej g lgdfqf cfrf/ ; lktsf] křf/ k]f/ zx/l lj sf; tyf ej g lgdfqf lj efu (DUDBC) n] bđel/g}ul//xđf] 5 . o; }lznlznfdf 0lghlgo/, ; xfos 0lghlgo/, cfđ/l; o/; 8křđđy?nf0{lj leđg vfnf tflndx?sf]cfohgf tyf ; ſfng ul/Psf]5 .
- zx/l lj sf; tyf ej g lgdfqf lj efu (DUDBC) n]/fli6@ ej g lgdfqf cfrf/ ; lktf gđfnldf cgj fb u/l bđel/sf #)) eđbf a9l JolStx?nf0{tflnd lb0; sđf]5 .
- /fli6@ ej g lgdfqf cfrf/ ; lktsf]sfgđl ; Argf ; bđf ug]sf d0/xđf]5 .
- bđdf eđdklo ; ſyf ej g lgdfqf nf0{a9fj f lbPsf].

zx/l lj sf; tyf ej g lgdfqf lj efu (DUDBC) sf]sfog]lt tyf glit - xfdln]u/đf ſfođ?M

- xfdln]lj efun]; xhstfđf] ?kdf / eđdklo k|t/fvſ ej g lgdfqf tyf /fli6@ ej g lgdfqf cfrf/ ; lktf nfu'ug{glit lgdfqf] ?kdf sfu ul//xđf]5 .
- cg' Gwgftds kđfđn zfvsf]; dđj o ul//xđf]5 .
- bđsf lj leđg lfđx?df tflnd k|t/lj lws?nf0{k|/rfng ug]kđf; ul//xđf]5 .
- sdhf] ; /sf/l ej gx?

sf7df08f} pklosfdf eđdklo kđfđk Gođls/0f ; Dađwl JICA n]; g\@))@ df Ps clboog u/đf lyof]. o; clboogn] klg eđdklo k|t/fvſ ; eđqsf]lj sf; tyf ; ſyf lgdfqf kđfđsf]sfođf]og ; Dađwl ſ/fx?sf]l; kifl/z u/đf lyof]. pSt clboogn] of] klg ; ſyf lbPsf] lyof] zx/l lj sf; tyf ej g lgdfqf lj efusf] rđgfdhs ultlj lwsf ; Dađwdf xfdln]NSET / uđk dđqfnoaf6 ſ]l kđfđf? křf t u/đf lyof]. xfdln]kđfđf tyf ; fgf]gdđf klg kđfđf u/đf lyof]. o; j ifđf]hgj /l @))& df xfdln]kgm eđdk ; ſyf lbj ; dgfof] / To; ; Dađwl d ſ]l kđfđf? oxfx?nf0{bđfpg rfxG5'. ; ſyf ej g s; /l lgdfqf ug]eđg]xfdln]gdđfsf]kđfđf uaf6 hgtfnf0{rđgf hufpg]sfu ulof]. o; j if{klg xfdln]kđfđf sfođđ uſſof]t/ of]RCC ej gsf af/đf lyof]/ of]s; /l 9N5 eđg af/đf lyof]. of]xfdln]xgđfg9đf b/j f/ :Sj fo/df cfohgf u/đf lyof]. eđdklo ; ſyf Gođls/0fsf af/]hgtfdf křf/ k]f/sf nflu of]w}g]pkofđl cfđf/ xf]. of]cfđf/ lj gf kđfđf ug{; ej lyPg . To; sf/0f ol cfđf/ pknAw u/folbPsfđf xfdl NSET nf0{wđoj fb lbg rfxG5f}.

- /fli6@ ej g lgdf~~f~~ cfrf/ ; lktf nfu' ug{xfdln]lj leGg vfnf kf]6/ tyf xf]8@+af@? agfp5f}. olb tkf0{ej g lgdf~~f~~ cfrf/ ; lktf cg' f/ cfkm~~f~~]3/ agfp5 eg]tkf0{; /lft xgxG5 gq tkf0{; /lft xgx~~b~~ .
- xfdl; u s]s:tf ; d:ofx? 5g\egl xfdln] \$@ gu/kflnsfx?af6 ; lgf ; \$ng u/\$f lyof}. ; \$nt ul/Psf ; lgfnnf0{l j Zn]0f ubf{ s] kf0of] eg] /fli6@ ej g lgdf~~f~~ cfrf/ ; lktf ; DaGwl s] hfgsf/l j f ; lgf g)5@ . e\$Dklo ; /lfsf af/]hfgsf/l]cefj 5 .
- /fli6@ ej g lgdf~~f~~ cfrf/ ; lktsf af/]tflnd tyf sd{f/l]cefj 5 .

ol gu/kflnsfx?df s]s; /l sfd ug[eGg]lj ifodf of]sfofnnf uf]7l kl5 7f] ; dfwfgsf pkofx? cfpg5 eGg] s]/fdf d lj Zj :t 5'. xfdln]@) j 6f gu/kflnsfx? ; d]sf 5f}t/ d]pNn]y u/\$f ol tlg}f pglx?sf nflu dVo ; d:ofx? xg\

cGtdf, /fli6@ ej g lgdf~~f~~ cfrf/ ; lktnf0{ b]el/ g} nfu' ug{ hof}. tkf0{?n] /fli6@ ej g lgdf~~f~~ cfrf/ ; lktf ; DaGwl hfgsf/l xfdl]j @; f06af6 kf]t ug{; SgxG5 . b]el/sf xfdl] a]sfoffox?af6 /fli6@ ej g lgdf~~f~~ cfrf/ ; lktf ; DaGwl CD klg vi/b ug{; SgxG5 . wGoj fb .

ej g lgdfif cgdfif klspsfnflu cfj Zos >ft ; fwgsf]Joj :yf

/fdl/fh kf08

pk-; lrj, :yfglo lj sf; d6qfno



o; ; qsf ; efklt, cfb/0lo cltlyHo" tyf ; xefulx? . d]f]k|t'tls/0sf]lj ifoj :t' ej g lgdfif cgdlit k\$éfsf nflu >ftx?sf]kj wfg xf]. d :yfglo lj sf; d6qfnosf]ofhgf tyf lj b7l ; xofu ; dgj o zfvfdf sfd ub5'. d]f]dvo lh0d]f/l :yfglo lgsfodf ; ferf ; xofusf lfpx? klxrgf ug{xf]. d]f]lhj gsf]; aégbf lxRsrfx6sf]cj :yfdf o; ufl]ldf dh]k|t'tls/0f ul//x\$]5'. lsgeg]dnf0{o:tf]lj ifoj :t' lb0Psf]5 h; df ; /sf/n]sd jf gu6o nufgl u/\$]5 / o; }lj ifodf /x] dh]tkf0? ; dlf k|t'tls/0f ug{kl//x\$]5 . o; sl7g ; dodf dnfo{s\$of dkf ul/lbg' xf]h .

d tkf0?nf0{ ; /sf/l lj lQo koffnlaf/]jf:t]j s lrq blyfp5'. To; kl5 dfq xfdl s; /l cufl8 hfg]egl 5nkñn ug{; S5f}; o; cfly\$ j ifsf nflu :yfglo lj sf; d6qfno; # lje6g sfo\$dx? 5g\lt/ ; aéf0{; d6q]xf]eg] dvo ?kdf eg]rf/ ksf/sf sfo\$dx? 5g\tl xgñ

!-s]l sfo\$dx? lj s]b]t ; zf; g vf; u/l :yfglo lgsfox?sf]lfdt lj sf; / ; yfut ; xofudf s]b]t 5 .

@- :yfglo ; Argfut lj sf; sf sfo\$dx? h:t} ; 8s, kh/erf]h] kh, vfg]fgl / ; /; kmf0{ tyf c6o ej gx?df ; xofu ug].

#- ; fdflhs kl/rfng]u/la tyf k5fl8 kfl/Psf hgtfsf]r]gf clea]bsf nflu ; fdflhs kl/rfng Ps cfñf/ xf e6g]xfdl]kfPsf 5f}. olb xfdln]u/la tyf k5fl8 kfl/Psf dflg; x?nf0{; u]7t u]of]eg]pglx?n]C0f tyf art h:tf sfo\$dx? z? ug{; S5g\pglx?n]ckñ} ; d]df ; fdflhs tyf cfly\$ ; jfnx?df 5nkñn z? u5g\}. To; kl5 pglx?nf0{k]lj lws ; xofu lb065 h; n]pglx?nf0{; f]hlgs ; lj wfx?df kx]f a9fp5 / pglx? lg/l/tf tyf c6o s/fx?sf]nflu ; 3if{ug{cl3 a95g\ol; a}; fdflhs kl/rfngsf lj ifoj :tx? xg / %) k]tztebf a9l ufp? o; }; fdflhs kl/rfng sfo\$dn]; d]f]5 .

\$- ; /sf/n]; fdflhs tyf cfly\$ ?kn]k5fl8 kfl/Psf vf; ul/sq u/la ; dbfosc dflg; x?, cflbj f; l hghftlx?, dw]l ; dbfo tyf blntx?nf0{ ; dfj z]ls/0sf] /0fglt lnPsf]5 . g]fnfndf dlxnfx? dfly e]befj ul/Psf]5 t; y{xfdlx? pglx?nf0{k]lg zz]sts/0f ug]sf] u]b5f}.

o; cfly\$ j ifsf :yfglo lj sf; d6qfnosf]sh ah] !# c/a ?k]f5 . h; df rfn"vr]sf nflu ?= # c/a !& s/f] tyf k]lut vr]sf nflu ?= ( c/a (! s/f] eg] 5b]fPsf]5 .

sh ah] ?= !# c/a d]b] ?= & c/a !& s/f] g]fn ; /sf/sf]cf]t/s /fhZj af6, ?= @ c/a (! s/f] lj b7l cgbfgaf6 tyf ?= @ c/a (( s/f] lj b7l C0faf6 lj lQo ; ft]x? h]f0Psf]5 .

gu/kflnsfx?df lb0g]sfo\$] tyf ah]M

- utj if{gu/kflnsf cgbfg ?= !& s/f] ^) nfv lyof]eg]o; j if{o; /sdnf0{pNn]y glo a]b u/l ? #) s/f] k]f0Psf]5 .
- :yfglo lj sf; zNs]of]sj]kg cfolt ul/Psf j :tx?df ln0g]kj z zNs xf]/ o; ]f6 ; /sf/n]:yfglo lj sf; zNs egl af&k]f ub5 . o:tf]/sd ut j if{/ o; j if{u/l (\* s/f] &) nfv lyof]. o; kf]f b]v ; /sf/n] gu/kflnsfsf nflu lj z]f ah]sf] Joj :yf u/\$]5 . ; kf]f cfwf/df gu/kflnsfx?nf0{gu/kflnsfsf]; 8ssf nflu ?= ) s/f] ah]sf] Joj :yf u/\$]5 . pbfx/0fsf nflu %) k]tztebf hg; yof tyf %) k]tztebf u]f]hs l]f]sf lx; fan]. To:t}c6o sfo\$]sf nflu ah]sf] Joj :yf

ul/Psf] 5 . :yfglo l<sup>j</sup> sf; d<sup>g</sup>qfnodf l/he{ sf][sf] klg Joj :yf 5 To:t} e<sup>f</sup>ts of<sup>h</sup>gf tyf lgdf<sup>Q</sup>  
d<sup>g</sup>qfnodf klg zx/l l<sup>j</sup> ifo nufot\l<sup>j</sup> le<sup>g</sup> l<sup>j</sup> ifoj :tx?df ah<sup>b</sup>sf] Joj :yf ul/Psf] 5 . To; y<sup>j</sup>/l c?  
d<sup>g</sup>qfnox?n] klg gu/kflnsfx?nf0{ s<sup>x</sup>l ; xof<sup>u</sup>sf sfo<sup>s</sup>dx? lbg ; S5g\. gu/kflnsf cgbfg sfo<sup>s</sup>d  
c<sup>t</sup>ut<sup>t</sup> o; j if{lb0g?}#) s/f<sup>b</sup> ah<sup>b</sup> d<sup>W</sup>o]rfn' vr<sup>s</sup>f nflu ?= % s/f<sup>b</sup>%) nfv / k<sup>b</sup>L vr<sup>s</sup>f nflu ?=   
@\$ s/f<sup>b</sup>%) nfv lbg]Joj :yf u/f<sup>b</sup> 5f<sup>b</sup>.

ca ul/g]k|t'tls/0fdf ej g lgdf<sup>Q</sup> cg<sup>d</sup>lt k\$<sup>b</sup>fsf nflu 566}ah<sup>b</sup>sf]Joj :yf 5 5g<sup>b</sup> e<sup>g</sup>]af/ff x65 .

rfn' vr<sup>s</sup>f l<sup>j</sup> j /0fdf x<sup>g</sup>[f]f . xfdln]k<sup>b</sup>f; lgs cgbfg lbPsf 5f<sup>b</sup>hg' w<sup>j</sup>}dx<sup>t</sup>j k<sup>o</sup>f{5, olt; Dd ls xfdln]cltly  
u<sup>g</sup>sf nflu ; d<sup>b</sup> cgbfgsf]Joj :yf u/f<sup>b</sup> 5f<sup>b</sup>t/ ej g lgdf<sup>Q</sup> cg<sup>d</sup>lt k\$<sup>b</sup>fsf nflu eg]o; Izif<sup>s</sup>df ah<sup>b</sup>sf]s<sup>b</sup>)  
Joj :yf 5g<sup>b</sup> . To:t} k<sup>b</sup>L vr<sup>s</sup>f nflu cgbfgdf xfdln] l<sup>j</sup> sf; cgbfg, zx/l l<sup>j</sup> sf; s<sup>f</sup>f, Doflrut km08, u<sup>g</sup>ldf  
zx/ ; fer<sup>b</sup>f/l h:tf sfo<sup>s</sup>dx?df ; xof<sup>u</sup> lbPsf 5f<sup>b</sup>).

clxn] ; Dd xfdln]gu/kflnsfx?df lbPsf c<sup>g</sup>o ; xof<sup>u</sup>x?sf af/ff 5nk<sup>m</sup> ug{ rfx65' . ; /sf/n]gu/kflnsfx?df  
/fli60 ej g lgdf<sup>Q</sup> cfrf/ ; k<sup>t</sup>fsf nfu' ug{kl/kq hf/l u/f<sup>b</sup> 5 . :yfglo l<sup>j</sup> sf; d<sup>g</sup>qfnon] l<sup>j</sup> z<sup>f</sup>fu/l ej g lgdf<sup>Q</sup>  
cg<sup>d</sup>lt k\$<sup>b</sup>f tyf e<sup>S</sup>Dklo h<sup>f</sup>vg Go<sup>g</sup>ls/0sf nflu gu/kflnsfx?df r<sup>t</sup>gfdhs sfo<sup>s</sup>d ; ffng ug{ ; d<sup>b</sup>jo  
tyf ; xhls/0sf sf<sup>b</sup>x? ul//x<sup>b</sup>f 5 . s<sup>x</sup>l gu/kflnsfx?n] r<sup>t</sup>gf clea<sup>b</sup> sfo<sup>s</sup>dsf nflu ah<sup>b</sup> 566fpg] sfd  
u/f<sup>b</sup> 5g\ ; /sf/n]lbPsf]lgb<sup>b</sup>g cg<sup>b</sup>/ xfdln]gu/kflnsfx?df r<sup>t</sup>gf clea<sup>b</sup> tyf dfgj lo ; f<sup>b</sup> l<sup>j</sup> sf; sf nflu  
ah<sup>b</sup> 566fpg s<sup>x</sup>l ; xof<sup>u</sup> k<sup>b</sup>fg ub<sup>b</sup>cfPsf 5f<sup>b</sup>). xfn :yfglo lgsfox?n] cfj lws of<sup>h</sup>g<sup>b</sup>f? agf0/x<sup>b</sup>f 5g\ o; }  
cfj lws of<sup>h</sup>g<sup>b</sup>f /x<sup>b</sup> pglx?n] j flif<sup>t</sup> of<sup>h</sup>g<sup>b</sup>f agfp<sup>b</sup>5g\ ej g lgdf<sup>Q</sup> cfrf/ ; k<sup>t</sup>fsf]k<sup>b</sup>f wfg o; cfj lws of<sup>h</sup>g<sup>b</sup>f  
5 . s<sup>x</sup>l gu/kflnsfx?n] pglx?sf]cfj lws of<sup>h</sup>g<sup>b</sup>f zx/l l<sup>j</sup> sf; tyf lgdf<sup>Q</sup> l<sup>j</sup> efusf]; xof<sup>u</sup>a<sup>b</sup> tof/ ul//x<sup>b</sup>f 5g\

clgoldt k\$<sup>b</sup>tsf sfdsf nflu klg ; /sf/n]slxn<sup>b</sup>fxl ; xof<sup>u</sup> k<sup>b</sup>fg ug{ub<sup>b</sup> . xfdl slxn<sup>b</sup>fxl dfgj >f<sup>b</sup> l<sup>j</sup> sf; sf  
nflu ; xof<sup>u</sup> k<sup>b</sup>fg ub<sup>b</sup>f pbfx/0sf nflu tflnd, u<sup>b</sup>7l, e<sup>b</sup>0f tyf /fd<sup>b</sup> cEof; x?sf]cfbfg k<sup>b</sup>fg h:tf sfo<sup>s</sup>dx? .  
s<sup>b</sup>g]klg gu/kflnsfdf /fd<sup>b</sup> cEof; x? ePsf 5g\eg] xfdl c? gu/kflnsfx?nf0{To; sf]cgz/0f ug{k<sup>b</sup>}; flxt klg  
ub<sup>b</sup>f. xfdl ; /; fwg tyf ; fdul[sf] ; xof<sup>u</sup> klg ub<sup>b</sup>f. slxn<sup>b</sup>fxl+hfkfg, ef/t ; /sf/af6 k<sup>b</sup>ft xg] ; /; fwg  
tyf ; fdulx? gu/kflnsfx?nf0{pkna<sup>b</sup>w u/fpg] sfd klg u5f<sup>b</sup>. ; /sf/n] w<sup>j</sup>}lgb<sup>b</sup>g<sup>b</sup>x? hf/l u/f<sup>b</sup> 5 . :yfglo  
lgsfosf]dfusf cfwf/df slxn<sup>b</sup>fxl xfdlx?n] k<sup>b</sup>l<sup>j</sup> lws ; xof<sup>u</sup> klg lb0/x<sup>b</sup>f x65f<sup>b</sup>. xfdl]d<sup>g</sup>qfnon]c; n cgludgdf  
hf<sup>b</sup> u/f<sup>b</sup> 5 . t/klg xfdl] cgludg k<sup>b</sup>f sdhf<sup>b</sup> /x<sup>b</sup>f 5 . gu/kflnsfsf] ; Gbe<sup>b</sup>f å<sup>b</sup>asf ; dodf klg s<sup>b</sup>g s<sup>b</sup>g  
k<sup>b</sup>f/n] pglx?sf]cfj Zostf cg<sup>b</sup>/ xgludg tyf ; xhls/0sf] sfd xfdln]u/f<sup>b</sup> 5f<sup>b</sup>).

ca xfdl ; d:of tyf ; j fnx?sf]af/ff 5nk<sup>m</sup> u/f<sup>b</sup>

- gu/kflnsf tyf :yfglo lgsfox?df kof<sup>t</sup> ; Wofdf k<sup>b</sup>l<sup>j</sup> lws tyf Joj ; flos hgzi<sup>b</sup>tsf]cefj 5 . olb  
pglx?; <sup>u</sup> k<sup>b</sup>l<sup>j</sup> lws tyf Joj ; flos hgzi<sup>b</sup>tsf]ePklg u<sup>b</sup>f:t/lo hgzi<sup>b</sup>tsf]eg]cefj 5 . olb pglx?; <sup>u</sup>  
u<sup>b</sup>f:t/lo hgzi<sup>b</sup>tsf]ePklg cfj Zos kg{tflndx?sf]cefj 5 . egf{ug{; dodf sfd ug{sdff/l lt1of eP  
klg olb pglx?nf0{cfj Zos kg{tflndx?sf]cefj ePdf pglx?sf]lt1of al<sup>b</sup> klg sd xb}h<sup>b</sup>5 .
- zx/l If<sup>b</sup>sf]hg; Wofnf0{bf<sup>b</sup>g]xf]eg]gu/kflnsfdf hfg]cgbfgsf]dfqf ; f<sup>b</sup>x)yf<sup>b</sup>]xf]. zx/l If<sup>b</sup>df a; f<sup>b</sup>f;  
ug{sh hg; Wofsf]@) k<sup>b</sup>l<sup>j</sup>zt 5 / pglx?sf]sh uf<sup>b</sup>y p<sup>b</sup>tkfbg (GDP) df ^) k<sup>b</sup>l<sup>j</sup>zt<sup>b</sup>sf]of<sup>b</sup>ubfg 5 .  
t/ zx/l If<sup>b</sup>df nufgl<sup>b</sup>sf]dfqf eg]sd 5 . t; y{cgbfgsf]dfqf w<sup>j</sup>}sd sd 5 / d l<sup>j</sup> sf/ s]u5{eg]  
xfdln]yfglo lgsfo l<sup>j</sup> z<sup>f</sup>fu/l gu/kflnsfx?nf0{ej g lgdf<sup>Q</sup> cg<sup>d</sup>lt k\$<sup>b</sup>fsf nflu ; xof<sup>u</sup> g}u/f<sup>b</sup> 5f<sup>b</sup>).
- b<sup>b</sup>l k<sup>b</sup>fk tyf e<sup>S</sup>Dklo h<sup>f</sup>vd Go<sup>g</sup>ls/0sf nflu xfdln]lbg]cgbfg ls t sd 5 jf ls t 5b}5g<sup>b</sup> . zx/l  
If<sup>b</sup>sf ; j fnx? sd k<sup>b</sup>l<sup>j</sup>ds tfdf k/f<sup>b</sup> 5g\ cgludgdf sdhf<sup>b</sup> /x<sup>b</sup>f s/f dh]elg g}; s<sup>b</sup>;

/fli60 ej g lgdf<sup>Q</sup> cfrf/ ; k<sup>t</sup>fsf] k<sup>e</sup>fj sf/l sfo<sup>f</sup> ogsf af/] rrf{ u/f}. s<sup>b</sup>l<sup>j</sup>t/af6 /fli60 ej g lgdf<sup>Q</sup>  
cfrf/ ; k<sup>t</sup>tnf0{glltdf dhk<sup>b</sup> fx ug{kb<sup>b</sup> . xfdl; <sup>u</sup> glit ePklg olb o; nf0{k<sup>e</sup>fj sf/l ?kn]sfo<sup>f</sup> og ul/Pg eg]  
of]Ps /fd<sup>b</sup>ln]vPsf]b:tfj h<sup>f</sup>df dqf l; dt x65 . clxn] ; Dd of@) k<sup>b</sup>l<sup>j</sup>zt glit / \*) k<sup>b</sup>l<sup>j</sup>zt b:tfj h:tf 5 .  
t; y{xfdl]o; nf0{b:tfj haf6 /fd<sup>b</sup> sfd ug{glit<sup>b</sup>sf] ?kdf ?kgf<sup>b</sup>tl/t u/f}. ; a}l<sup>j</sup> sf; ; <sup>u</sup>; Dal<sup>b</sup>wt d<sup>g</sup>qfnox?n]  
/fli60 ej g lgdf<sup>Q</sup> cfrf/ ; k<sup>t</sup>tnf0{pglx?sf]glitdf ; dflxt ug{kb<sup>b</sup> tyf l<sup>j</sup> le<sup>g</sup> d<sup>g</sup>qfnox?n]o; ; Gbe<sup>b</sup>f ; xof<sup>u</sup>  
ug{kb<sup>b</sup> . l<sup>j</sup> sf; ; <sup>u</sup>; Dal<sup>b</sup>wt d<sup>g</sup>qfnox?n]o; nf0{sub cross cutting issue sf] ?kdf ; j l<sup>j</sup>sf]kg{kb<sup>b</sup> . xfdln]ej g  
lgdf<sup>Q</sup> cg<sup>d</sup>lt lgb<sup>b</sup>zsf lbPsf 5f<sup>b</sup>. gu/kflnsfsf]oyfy<sup>b</sup> tyf cj :yf x<sup>b</sup>l o; sf]kl/dfhg ug{klg cfj Zos kb<sup>b</sup>.  
xfdl] gu/kflnsfx?nf0{ ej g lgdf<sup>Q</sup> cg<sup>d</sup>lt k\$<sup>b</sup>fsf nflu kof<sup>t</sup> ah<sup>b</sup> 566fpg} kb<sup>b</sup> / b<sup>b</sup>l k<sup>b</sup>fk h<sup>f</sup>vd

Goøls/0fsf nflu gu/kflnsfx?nf0{568}ahøsf]Joj :yf ug}kbø . cfzf u/f]s cfufdl j iføf ; /sf/n]zt{ lxtsf] cgbfgsf]Joj :yf ugø . ol Iføx?nf0{; dfj ø ul/g}kbø .

gu/kflnsfdf dfgj >ft kawøsf nflu xfdln] dfgj lo >ft lj sf; lgb]zsf hf/l ug} kbø . h; n] ubf{ gu/kflnsfx?n]o; sf nflu s]l ahøsf]Joj :yf ug}kbø lsgeg] :yfglo lgsfof o; nf0{Psbd}j ]f;tf ug]ul/Psf]5 . r]gf clea]b ug{klg cfj Zos 5 h; n]xfdlnf0{xfdlx? 6f0d adsf]døl al; /x]f 5f]egl ; f]g tyf dx; ' ug{; 3fp klofpø . JICA sf] ; g\@))@ sf]k]tj øg cg; f/ klg olb ; g\! (#\$ tfsf cfPsf]h:tf] eØdk kgM cfPdf sf7df08f] zx/ g]fnsf] ; b/d]fd /lx/xg ; Sbø . sf7df08f] Psk6s 7h} eØdk cfPdf lj dfg;ynaf6 zx/l Ifødf hfg]sg]af6f}xøg . kh nufot vfg]kfgl tyf cøo ; lj wfx? Wj :t xgøg\ xfdln]g]lt lgdf]fx?nf0{r]gfdhs ultlj lwx? ; ffng u]of]eg]cj :yfdf kl/j tø cfpg ; Sb5 . s]l j ifø?df s]l pøgtlx? ep t/ ol ckof]t 5g\ t; y{xfdl cufl8 a9g}kbø . :yfglo lgsfox?df cgludg ug{:yfglo lj sf; døqfno; ug cgludg ; H 5 . cgludg ; ldf ejg lgdf]f cgdlit k]øfsf s/]fx?nf0{ cgz/0f u]of]eg]o; n] :yfglo lgsfof ; xf]pøf] j ftfj /0fsf] ; hgf ugø . t; y{ s8f cgludg cfj Zos 5 / /fd] cEof; x?nf0{ cøo gu/kflnsfx?df cgz/0f ug{; xof]sf] klg cfj Zostf xø5 . s]l gu/kflnsfx? h:tf]nltk/ pkdxfgu/kflnsf tyf sf7df08f]dxfgu/kflnsfdf ejg lgdf]f cgdlit k]øfsf s]l c; n k]ltkim klg k]t ePsf 5g\ Toxf]b]l k]øfsf h]vg Goøls/0fdf s]l k]øf; x? ePsf 5g\ ol s/]fx? c? gu/kflnsfx?n]klg cgz/0f ug]kbø . o; ld; gnf0{c? gu/kflnsfx?df Joj xf/d}n]hfg' kbø . :yfglo lgsfox?sf]cfj lws of]hgf tyf j flifø of]hgfdf ahøsf]k]øf]wfg ; lglZrt ug{xfdln]k]øf] flxt ug]kbø . tkf0f?; ug]kbø . tkf0f?; kof]t ; Wofdf k]øf]l lws hgz]st ePdf / kof]t ahøsf] k]øf]wfg ePdf o; n] k]øf]sf/l s]f]øf]ogdf ; xof]u k]øfpg] 5 eGg] d cfzf ubø' . xfdln] 6f]h/n] ; u7g ; lxtsf]gful/s ; dh kl/rfng ug]kbø . o; k]øf/sf ; u7gx? ePsf #) eGbf a9l gu/kflnsfx? 5g\ . olb xfdln] ejg lgdf]f cfrf/ ; lxtf nfu' ug{o:tf ; u7gx?df r]gf ; hgf ug{ ; Sof]eg] zx/l Iføsf] cj :yfdf /fd]k]øf] k]øf] k]øf] . d cfk]øf]k]t t]ls/0frf0{log}hfgsf]lsf ; fy c]t ug{rfxø5' wGøj fb .

:yfglo ; /sf/sf]; xeflutf / k/fdz{M j gkf gu/kflnsfsf]cgéj

z'/z >]]  
0f agkf gu/kflnsf



k|t'tls/0f ug{df\$ f lbg' ePsfdf cfb/0flo dxfgéfj x?nf0{w6oj fb . ej g cfrf/ ; lxtf nfu' ugkf0{agkf  
gu/kflnsfn]s:tf ; 3ifx? u\$of] s]slt sfofx? u/]To; jf/d cfkmgf]cgéj af8g ug{u0{x\$ f]5'.

gkf fn ; /sf/n]j= ; +@)^ ) ; fnfd ej g lgdfqf cfrf/ ; lxtf nfu' ug{k5{eGg]cfbz cfpg' eGbf cufl8 g}agkf  
gu/kflnsfn]gkfnsf]klxnfl gu/kflnsf h; n]ej g ; lxtf nfu' ug{uf/j kfkt ug{vfh\$ f]lyof] t/ lj lj w sf/0fn]  
xg ; s].

agkf gu/kflnsfn]sg}Pp6f l; 4f6t lnP/ cufl8 a9g' kb5, ; fy}sg}klg glit lgod nfu' ug{cufj }k0f{?kn]nfu'  
ug{; ls65 / cfkrr; lfd 5'eGg]cfldlj Zjf; ePsf dfq l0f]glit lgod nfu' u/f)eGg]dg; ton]agkf gu/kflnsf  
cufl8 a9d6f]. cGoyf Toxf+sg} s/f sdhf] /x]f] To; n] ; Dk0f{l; :6dnf0{g} cK7d6f/f] kf5{ eg] xfdln] ej g  
cfrf/ ; lxtf nfu' ug{sf x}.

sg}klg 9uf b] tf xg ; Stg h] ; Dd dflg; x?n]To]9ufnf0{khf ubg eGg]df6otf ; lxt agkf gu/kflnsf cufl8  
a9of]. To;t} xfdln] ej g lgdfqf cfrf/ ; lxtfnf0{To; }dlt\$ f] ?k lbg] sflz; u\$of]To; sf/0f klg xfdl nfu'  
ug{[lznlnzndf] l9nf eof}. To; df dGqfnon]u/\$f]; xofy, ej g lj efun]u/\$f]; xofy klt d cfef/l 5'. agkf  
gu/kflnsfn]j= ; +@)%\* ; fnfd ej g lgdfqf cfrf/ ; lxtf nfu' ug{sflz; u/\$f]lyof] t/ Ps]f6L ej g lgdfqf  
cfrf/ ; lxtf nfu' ug{g; ls6g] ePsf] xfdln] ej g lgdfqf dfkb08 nfu' u\$of}. To; eGbf cufl8 ej g lgdfqf  
dfkb08sf]cf8df s]n af6f]5fB]g] emafn /Vg s]lt lkmb hlluf 5fB]g]h:tf hddf b06f dfq kfj wfgx? lyP . glit  
tyf lgodx? klg w}sdhf] tyf c:ki6 lyP . ej g lgdfqf cfrf/ ; lxtf tyf ej g lgdfqf dfkb08 nfu' ug{kb5  
eGg]dx; agkf gu/kflnsfn]Tolta]f u\$of] hga]hf l=j ; +@)%\* ; fnfd e\$Dk cfof]. l=j ; +@)%\* ; fn  
jf; g@))! Dff ej g lgodfj nl (**building bylaws**) tof/ u\$of]/ ; f]tof/ ubf{ej g ; lxtfsf s]x kfj wfgx?  
h:t}e\$of#) l6/eGbf a9l ePsf b0j 6f e\$ofufsf]cfj Zos kb5, dVo af/ j flx/ vflg'k5{ cfufdf6 ; /lft xg]  
pkfox?, ej g prf0df l; ldtf, ; f]hlgs ej gx?df r6d6fufaf6 aRgsf nflu cfj Zos kj6w cflb h:tf s/fx?  
pSt lgodfj nldf ; dfj z u/\$f lyof}.

ej g ; lxtfnf0{k0f{; kmntf; fy nfu' ugkf0{z?df NSET sf]k]lj lws ; xofydf ; g\@))@ b]v @))# ; Dd !  
j if{ nufP/ xfdln] agkf jftfj /0f g\$; fsg sfo\$ (Banepa Environment Mapping Program-  
BEMP) ; ffng u\$of}. o; sfo\$ cfutx xfdln] agkf gu/kflnsfsf] eftts ; Argf tyf ; f]x?sf] ; lgf  
dfq ; sng u\$of}. pSt sfo\$ ; ffng eP nuQ}NSET s]k]lj lws ; xofydf agkf e\$Dklo hflvd Joj :yfk  
sfo\$ (Banepa Earthquake Risk Management Program) nfu' u\$of}. BEMP jf BERMP h]eg]  
klg To; sf]dVo p27o ej g ; lxtf; Dd cf0k]g'g}xf]/ ej g ; lxtf nfu' ugkf0{g}tl sfo\$dx? ; ffng u/\$f xf}  
To; k15 xfdln]e\$Dklo b]ox?sf]kl/sMkgf u\$of}; fy}hgtfrnf0{; lrt klg u\$of}. l]leGg dfqfsf]e\$Dk cfof]  
eg]s]x65 < agkfdf xfdl]ej gsf]l:ylt s:tf]5 eGg]Pp6f e\$Dksf kl/b]o (earthquake scenario) tof/  
ug{ / lgdfqf sfo\$ ; ffng xg] Olg]hgo/, cf]l; o/ ; x- cf]l; o/ / 8sdlx?nf0{ tfldn lbg] ; f]  
agsof}; j fwf/0fdf r]gfdhs sfo\$dx? ; ffng u\$of}. e\$Dk kl/b]o; u; DalGwt Ps kf/sf ; lgrfx? ; sng  
ul/; s]k15 radius eGg]Pp6f cf]hf/ kf]u u/] s]lt /\$6/ :s]hsf]e\$Dk cfof]eg]s]lt lft x65 eg] agkfdf  
clboog u\$of}. To; s]f]cfwf/af6 xfdln]hflvd lrg tyf ; lgrfx? tof/ u\$of}. pbfx/0fsf nflu lbgdf e\$Dk cfof]  
eg]s]lt d5gV s]lt 3f0t]x65g\ To;t]f]lt cfof]eg]s]lt d5gV 3f0t]x65g\ s]lt /\$6/ :s]hsf]cfot]eg]s]lt

d5gV 3f0t]x65g\cflb . To:t}vfg]kfgl, lj hh[lsf]l:y[t s:tf]x65 cflb cgdfg ug]. e\$Dkn]gf\$; fg ug{; Sg] lfdf xfdln]s]s]ug[eGg]; j fnf df ; j eGbf 7hf] ; j { ffw/0fnf0{r]gf hufpg]g]xf]. ; f] r]gfdhs sfoðdx? lj leGg tl/sf]f6 ug[h:t]Pkm Pd= kqklqsf?; 8s gf6s, tflnd, c:ktfn tyf lj Bfnox?df o:tf r]gfdhs sfoðdx? ; #fng ug[cflb . To:t}0Ghlgo/, cfþ/l; o/ tyf ; a-cfþ/l; o/x?sf nflu tflnd cfofhgf ug]. lj Bfnox?df e\$Dklo ; 'lff sfoðdx? (earthquake safety programs) ; #fng ug] lfdtf clej #bsf sfoðdx? cflb h:tf lj leGg sfoðt tyf ultlj lwx?sf af/þf xfdln]; l tof/ ug[sfd u/\$f lyof].

aglkfsf hgtfx?df gSzf kfz ug{k5{eGg]efj gf lj sf; BEMP sfoðds}c; /sf ?kdf blvof]. ej g ; kxtf nfu' ug{k5{eGg]hgtfx?af6}dfu cfPsf]5 . ; j ðGbf uj \$f]s/f aglkfdf 8sdl{; dx 5 / pglx?sf]cfkñ}; ldlt klg 5 . ; f] ; ldltcfwblf, pkflblfsf]rbfj klg x65 . klxn]klxn]tflndsf nflu 0Ghlgo/x?sf]cufl8 cfpq 8sdl{x? 8/fpg]uy] pglx?df cfldlj Zjf; sf]sld lyof]t/ tflnd kfP kl5 pglx?df cfldlj Zjf; j 9\$]f]5 . h:sf] kmn;j ?k lgdf sfoðp glx?sf]zlk tyf lfdtsf]clej #b ePsf]5 .

log}lj ifox?nf0{InP/ xfdln]w]k6s uf]7l tyf tflndx? cfofhgf u/\$f lyof]. ; 8s gf6saf6 klg ; j { ffw/0fdf r]gf hufpg]r]gfdhs sfoðdx? ; #fng u\$of]. ej g ; kxtf nfu' ug]; j fnf df tflnd kf]t 8sdl{ 0Ghlgo/, cfþ/l; o/x?n]kz u/\$f]gSzf? dfq kf; xg]geP xfdl gSzf g]bt{gug]egl aglkf gu/kflnsf cufl8 a9\$]f]5 . o/ l tflnd kf]t 8sdl{x?n]agfpq]3/ tyf ej gx?nf0{dfq lgdf]f sfoðf :j ls[t]l lbg]tyf lglZrt 8sdl]f6 lgdf]f sfo{geP ; j ls[t]l g]glbg]u/l xfdl cufl8 a19/x\$]f 5f}. ; Argfut lj Zn]f0fsf ; Gbeðf xfdl nlntk/ pkdxfgu/kflnsfdf h:t} pk; ldlt u7g ug] kþf; df 5f} . t/ ; kl/j ]f0fsf sdfs f/0fn]ej g ; kxtfnf0{sfuhl ?kdf dfq l; ldlt gu/l j:f:tlj s sfoðf og lfdt nfu' ug{; ej xg ; ls/x\$]f]5g .

ca d ej g ; kxtf nfu' ug]l; nl; nfdf cfPsf r]gf]tx?sf]af/þf k]t'tls/0f ugÞ'. ; j kyd dGqfno; # ; dg]osf]sldsf af/þf s]l s/fx? k]t't u5{. lj = ; +@)^ ; fnf df gkfn ; /sf/n]ej g ; kxtf nfu' ug{k5{eGg]lg0f]eP kl5 ej g lj efu / :yfglo lj sf; dGqfnon]; j }gu/kflnsfx?df ej g ; kxtf nfu' ug{eg] Pp6f kq k7f0f]t/ s; /l nfu' ug{eGg]lgb]g rflx+cfPg . To; sf]s]lx dlxgf kl5 ej g ; kxtf nfu' ug{dGqfnon]s]s]t ; xof] ug{k5{hfgsf/l k7fpg' eGg]lj ifosf ; fy csf[kq cf0f]. To; sf]k]oQ/df xfdln]b0{kfgfsf]kq n]v k7f0f]t/ k]ts]f eg]cfPsf]5g .

ej g ; kxtf s]xf]/ of]s; /l nfu' ug{eGg]; j fnf df klg kþf; g txdf a; \$f JolQm?, hg k]t'lglwx?sf]cu] /tfdf klg cefj blvof]. k]l]j lwsx?sf]sdl]sf]sf/0fn]sfo{f]df ; kl/j ]f0f ug{; ls/x\$]f]cj :yf 5 . o; sf ; fy}e0/x\$]f ej g lgdf]f cfrf/ ; kxtfdf ; z]f]g ug{; b]fj lboPsf]t/ To; df klg cgy{nfu'\$f]cj :yf klg cfPsf]n]xfdl]n ej g ; kxtf nfu' s; /l ug]. xfdl k]l]j lwsx? o:tf]l:ytaf6 uhf/x\$]f 5f} h:tf]lj /fdlnf0{ x\$ofP/ Pðah]f; n]c:ktn n]f65 t/ c:ktfnf0{8f6/ g]xb]g xfdl 7ls To:t]cj :yfdf 5f} ej g ; kxtf ; DaGwl ej g lj efu, cf]f; dGqfno tyf :yfglo lj sf; dGqfno alr Ps cfk; df ; dg]o eg]xg]kb]g eGg]; Nnfx lbg rfxG5'.

csf] hgwf/0ff s]klg 5 eg]gu/kflnsfsf]k]l]j lwsn]agfPsf]gSzf l56f]kf; x65 c?n]agfPsf]gSzf l9nf kf; x65 eGg]5 t/ To:t]wf/0ff jf ; f] gsf/flds xf]lsgeg]j f:t]lj stf cs]5 . o; df k]l]j lwsx?n]klg cfkñ]f]lhD]f/l ; dodf lgefpq'hfg' k]of].

; ej x65 eg]ej g ; kxtfnf0{sDkob/df t]yofst (database) u/l l56f]5l/t]agfpq' k5{. o; sf nflu xfdln]sflzz u/f]/ ; s]Dd l56f]nfu' u/f].

ej g ; kxtf ; DaGwl gu/sf]df tflnd xb]f ej g lj efu, gu/kflnsf / :yfglo lj sf; dGqfno[sf]; oSt kþf; df Pp6f vfsf -standard format) tof/ u/f] / To; nf0 P]gsf] ?kdf Nofcf] ; fy} ; j }gu/kflnsfx?n]Tof]clg fo{ ?kdf nfu' ug{ k5{ eg] kqfrf/ u/f] eGg] lyof]. To; /l dfq nfu' ug{ ; ej x65 gq xb]g . ej g ; kxtf ; DaGwl lj ifox? sn]h tyf lj Bfnox?df Joj :yf ul/g' kb]g eGg] s/f d ; xif{ l:j sf/ ub]g'. kf7as]dd}; dfj z u/kl5 ej g ; kxtf nfu' ug{xfdl ; lfd x65f]eGg]d cfkñ]f]k]t'tls/0fnf0{oxl c]t ub]g'. w]oj fb .

## ej g lgdf~~ff~~ cfrf/ ; lxtfdf gful/s ; dfhsf]el~~dsf~~

lj el'tdfg l; \*

c~~ff~~olf

k~~ff~~ Joj :yfg ; ldl~~t~~, sfdkf - !&, k~~ff~~lglw, 7d~~h~~ /~~ff~~/ Snj



w~~o~~oj fb ; efkltho" cfb/0flo ; fylx? tyf lj b~~z~~l ; fylx? . blj k~~ff~~ksf] b[16sf]faf6 xfdlx? b0{ ; w; w} t/ Ps cfk; df lj /~~ff~~ref; df~~ff~~tsf cfwf/df sfd ul//x~~ff~~ 5f]; e~~ff~~ksf]; j fnf Pp6f df~~ff~~tf s]/x~~ff~~5 eg]csf[e~~ff~~ cfpg xfdl; w cem)@) j if~~ff~~; do 5 eg]csf[df~~ff~~tf s]5 eg]xfdl; w Ps j if{klg 5g / of]cfsl:ds cfwf/df ul/gkb5 .

klxn~~f~~] df~~ff~~tf w}cfzfj fbl / ; sf/flds c~~ff~~:yf ; w}z? x~~ff~~5 . dhet l; w~~ff~~tsf af/~~ff~~ s'/f u/f}- ej g lgdf~~ff~~ cfrf/ ; lxtf; ; f~~ff~~ h~~ff~~gs lghl ; fe~~ff~~l; ; dfj zls/0f tyf lgoldt c~~ff~~t/s~~ff~~ .

xfdl; w k~~ff~~:t ; do 5 / tn b~~ff~~ dfly; Dd r~~ff~~gf hufpg'k5{e~~ff~~g]df~~ff~~fdf cfsl:ds ?kdf ul/g]tof/lsf dhet l; w~~ff~~tdf xfdln]sf~~d~~ ug~~ff~~b5 . t/ csf[df~~ff~~tf s]5 eg]tNnf]:t/df cgz/0f ug5 / o; sf nflu xfdl; w ; l~~ff~~g/, tflndx?sf]tof/l / ; ffng ug]; do 5g . sfu s/fpb}u5{lkgf ; Sb)u5{e~~ff~~g]pvfg h:tf]ug{ePg . tNnf]:t/df j f lgsfodf e~~ff~~k cf~~ff~~eg]sl~~ff~~l; t/af6 s~~ff~~tl~~ff~~ b0{xltf; Dd ; xofu cf0k~~ff~~b~~ff~~l. To; h]tNnf]:t/df xfdl ; j f n~~ff~~al xgkb5 . xfdl 7d~~ff~~sf]/~~ff~~/l Sna dfkn]sf~~d~~ ul//x~~ff~~ 5f]. xfdln]lgj 6f j 8fx? dVotof j 8f !&, @(/ #) sf j fl; Gbfnf0{pTk/t / kl/rflnt u/~~ff~~ 5f]. csf[dlxgfd]e~~ff~~ksf]k~~ff~~ xg ; S5 e~~ff~~g]df~~ff~~fdf xfdln]sf~~d~~ u/~~ff~~ 5f]. To; h]xfdl]n]:j o+sx?sf]6fhl tof/ u/~~ff~~ 5f]. f]6fhl cfwf/e~~ff~~ k~~ff~~lds pkrf/, vfh / p~~ff~~bf/ sfo~~ff~~ tfldn k~~ff~~t 5g\ fy}e~~ff~~ksf 36gfd~~d~~ t?g]sfo{ug{; Sg~~ff~~g\ xfdln]j 8f g+!& df @,))) hg; w~~ff~~sf]cfwf/df sl/a @)) hg~~f~~ :j o+sx? tof/ ug{sf]z; ul//x~~ff~~ 5f]. o; df xfdl]df~~ff~~tf s]/x~~ff~~5 eg]Ps :j o+sn]!)) hg~~f~~ dflg; x~~ff~~s~~f~~x~~ff~~rf/ ug{; sf] \. t/ d~~ff~~s] ; g~~ff~~ 5' eg] hfkfgdf k~~ff~~o\$ @) hg~~f~~ nflu Pshgf tfldn k~~ff~~t :j o+sj x~~ff~~5g\ xfdln]c? j 8fx?df klg To; l g]sfdsf/j fxl cufl8 a9f0/x~~ff~~ 5f].

/~~ff~~dl /fh kf08]/ ; /~~ff~~ >]7n]ej g lgdf~~ff~~ cfrf/ ; lxtfsf]cgludg sfo{sdhf] /x~~ff~~eg] e~~ff~~g'ePsf]5 . hxf+D SONA / SCAEF sf] ; Gbe~~ff~~ xfdl ; fwf/0f zNsdf lgdf~~ff~~ sfo~~ff~~ g~~ff~~; fsgsf] cgludg tyf lgo~~ff~~qf u/l gu/kflnsf tyf s~~ff~~b~~ff~~t/sf lgsfox?df cyk0f{el~~ff~~df v~~ff~~g ; S5f]. xfdln]oxl cg/fly gu/kflnsfx?df k7Psf] t/ xfn; Dd s~~ff~~g]klg ; sf/flds h~~ff~~ fkm cfPsf]5g . s~~ff~~b~~ff~~t/sf lgsfox? / gu/kflnsfx?df cgludg sfo~~ff~~ ; xofu s~~ff~~nflu of]Pp6f ; f~~ff~~ h~~ff~~gs lghl ; fe~~ff~~l/sf] /fdfl pbfx/0f xg; SYof]. SONA sf]; Gbe~~ff~~ ; sf/flds k~~ff~~lts~~ff~~ k~~ff~~lkt~~ff~~ nflu s~~ff~~b~~ff~~ ; /sf/nf0{ xfdln] ; emfj x? k7Psf]5f]. d olx Iznlznfd~~f~~ tNnf]:t/df lgoldt ; xofu s~~ff~~ l~~ff~~b~~ff~~l ; fylx?nf0{cg/fly ub5'. tNnf]:t/sf ; j fn tyf d2fx?df UNCRD ; r~~ff~~ 5 e~~ff~~g]s/fdf d l~~ff~~ Zj:t 5'. w}w}w}w~~o~~oj fb .

>l y~~ff~~km >l lj el'dfg l; xnf0{ k~~ff~~t~~ff~~ls/0sf nflu w~~o~~oj fb . dnf0{ nfU5 pxfm] cfk~~ff~~g] k~~ff~~t~~ff~~ls/0fdf l~~ff~~ l~~ff~~w k~~ff~~fx?nf0{ d~~ff~~g'ePsf]5 . ca xfdl]5nkmsf]; do cfPsf]5 . oxf cl3 b~~ff~~g]5nkmsf nflu ; xeful ; fylx?n] pT; fx b~~ff~~f0/xg'ePsf]5 / xfdl; w ; do klg sl/a #) l~~ff~~g6 hlt 5 . t; y{oxfx?n]cfk~~ff~~g] s'/fx? dg k~~ff~~lsp/ /Ng'xg~~ff~~ e~~ff~~g]d cfzf ub5'.

; q - ^

; d\xut 5nk\mM ej g lgdf\cfrf/; \xtfdf  
gu/kflnsfsf]k\fnL

c\wlf M k?iff\Qd 8ufh, pk-dxflgb\zs, ej g lj efu

k\gf\ ; j {f0fsf]k\lDes gtlhf -; Dk\{gu/kflnsfsf]; f/\_ M /d\ u/fuf\ lgo\qs,  
e\dk 0\ / tflnd, Pg; \gkfn

ej g lgdf\cfrf/ ; \xtf / To; sf] sfo\j ogsf]lj Zj Jofkl ; j {f0f, gfcf\\$f] ldlzdf,  
cg' Gwfg ; xfos, cg' Gwfg clwst, oPg; lcf/8l k\\$fk Joj :yfg of\hgf xof\uf  
clk\;

; d\xut 5nk\msf j\fx?, lj iof' xl/ kf08] cg' Gwfg clwst, oPg; lcf/8l k\\$fk  
Joj :yfg of\hgf xof\uf]clk\;

; d\xut 5nk\msf]k\{t\l

; d\x s Mgu/ ; /sf/ / ; dbfosc] lfdtf clej [4

; d\x v Mbuf]ej g lgo\qof / k/fdz\\$fnflu k\zfz\gs 9fF

; d\x u M ej g lgdf\cfrf/ ; \xtfsfnflu cfj Zos dfgj / cfly\\$ ; \fwg

## k̄gfD/ ; j f0fsf]k̄f/lDes gtlhf -; Dk̄f{gu/kflnsfsf]; f/\_

/dʒ u/fufθ

lgoqS, eSDk 0f / tflnd, Pg; ɸ gfn



; ahgfdz zekēft\ dʃ]gfd /dʒ u/fuf0fxf/ / d NSET df sfo{t 5'. xfdln]k̄gfj nlx? lxhf]; f̄mdf w]j9nf] u/l k̄f t ufof}. s̄k̄l k̄gfj nlx? ev{} dfq k̄f t ufof}/ o; nf0{ l]Zn]f0fdf ; dfj ɿ ul/Psf] 5g . hltj k̄gfj nlx? k̄f t ufof}t glx?nf0{l]Zn]f0 u/l xfdln]k̄fddf /fv\$]f]5f} o; af6 glthfx? eg]/fd]lg:s\$]f 5g\

k̄gfj nldf lgDg s'fx? ; dfj ɿ lyPM

gu/kflnsfsf nflu k̄gfj nLM slt gu/kflnsfx?df ej g lgdfif cgdl t k̄ffnl 5 / To; dW]o]slt gu/kflnsfx?df cgdl t k̄f p̄f c̄tu t ej g lgdfif cfrf/ ; lktf ; dfj ɿ 5 . csf{k̄g k̄gfj nldf ej g lgdfif cfrf/ ; lktf nfu' ug{ ; āgbf 7hf] ; d:of s]/x\$]f]5 / o; sf] ; wf/sf nflu gu/kflnsfx?df s]s'fx?sf]cfj Zostf 5 eGg]s]/f/x\$]f]5 . tfls cfPsf glthfx? cfufdl lbgdf k̄f p̄f ug{; ls of]

xfdl]sl/a @% j 6f k̄gfj nlx? k̄f t ufof}h; dW]o@! j 6fnf0{dfq ; dfj ɿ ug{; Sof} @! j 6f ; a}gu/kflnsfx?df ej g lgdfif cgdl t k̄f p̄f/k̄ffnl 5 . lsgeg]; aP]"5" eg] eGg'ePsf]5 . ppxf? dW]o]of]k̄f p̄fdf ej g lgdfif cfrf/ ; lktf Ps c̄sf] ?kdf 5 eg] eGg'ePsf]5 eg] sl/a %) k̄tztn]ej g lgdfif cgdl t k̄f p̄fdf ej g lgdfif cfrf/ ; lktf s̄k̄l c̄sf] ?kdf 5 eg] eGg'ePsf]5 . of]l]z]ful/sg ej g lgdfif cgdl t k̄f p̄fsf nflu xf]. ej g lgdfif cgdl t k̄f p̄f nfu' ePsf]; kmntsfs]cgkftsfs]; Gbe]f hfxf-of]k̄f p̄f nfu' ul/Psf]5 Toxf+sh lgdfif sfo\$]f]-&) k̄tztn]lgdfif sfo\$]f sl/a &)-() k̄tztn]lj lgodnf0{cgz/of u/\$]f eg] eGg'ePsf]5 . s̄k̄l %-@% k̄tztn]s]n #)-%) k̄tztn]ej g lgdfif cgdl t k̄f p̄f cgz/of ePsf] atfpg' ePsf]5 . ol l]leGg gu/kflnsfx?af6 cfPsf k̄t ts̄f fx? xg\ o; n]s]b]fp5 eg] sD]tldf &) k̄tztn]ej g lgdfif sfo\$]f %)-") k̄tztn]lj lgodsf]cgz/of u/\$]f 5g\ xfdl; ug]s]f/fd]glthf 5 .

slt gu/kflnsfx?n]s]g sg}k̄f/sf]k/fdz{; ]f hgtf, l8hf0g/ tyf c̄Go Joj ; flos JolStx?nf0{k̄f0f0/x\$]f]csf]k̄gdf sl/a Ps ltxf0{gu/kflnsfx?n]pSt ; ]f k̄f0f0/x\$]f k̄f0Psf]5 .

7hf ej g ; ldt lgdfif e0{agf0g]; f]f hgs ej gsf]; Gbe]f csf]k̄gdf @) k̄tztn]sg}k̄t s̄f g}lbg' ePg eg] sl/a !\$ k̄tztn]xf]Tof 5 egl eGg'ePsf]5 . t/ w]h; f]h] xfdl]gu/kflnsfdf To; k̄f/sf ; ldtx?5g\h; n]dxTj k̄f{k̄f/sf ej g lgdfif sfo{? xg]b]5 eg] eGg'ePsf]5 .

xfdl; ug]t 6f c? k̄gx? 5g\ xfdl; ug]rvvnflbf]glthfx? k̄f t 5g\ tl dW]o]f Ps k̄gdf sdhf] ej g lgdfif xg]sf]dh sf/of tyf ej g lgdfif df eSDklo ; lfftds pkfox? jf:t]js ?kdf lsg nfu' ug{; lsGg eGg]; j fnf 3/wglx?df pTk]0ffs}cefj ePsf]w]h; f]h]pNn]y ug]ePsf]5 . csf]pQ/df 3/wglx?sf]klj lwx?df kx]fsf]cefj eGg]klj 5 hg hgtfsf]r]gf; ug] ; DalGwt 5 . olb xfdln]ol bj h]f0{h]f0]xf] eg]#\$ / @\$ k̄tztn]u/l %\* k̄tztn]xg5 / %\* k̄tztn]xefulx?n]3/wglx?sf]pTk]0ffs}cefj / pglx?sf]klj lw; usf]kx]fsf]cefj g}3/ lgdfif sfo{; lIft gxg]dh sf/s t]j ePsf]eg] eGg'ePsf]5 .

c? nfu' ug{ g; Sgdf s̄k̄l sf/ofx?df h:tf] cfly\$ cj:yfsf sf/ofdf !\$ k̄tztn] Joj ; flos JolStx?df klj lw ; DaGwl hfgsf/lsf]cefj df !\$ k̄tztn] /xf]5 . 3/wglx?df pTk]0ffs}cefj g}dVo sf/of em]xfdl]To:t vfnf k̄t s̄f fx? c? k̄gx?df klg k̄Psf 5f}. o; df dVo sl7g ; j fn rflx+ej g lgdfif cfrf/ ; lktsf

kéfj sf/l sfoff{og g}xf]. \$% k|tzt ; xefulx?n]cbfnts]cfb‡ kfngf hgftfx?n]0R5f ug{gu/\$f]atf0Psf]5 . c?x?n]0Ghlgo/x?sf]Joj ; flos zlk zx/x?df sd ePsf]elgPsf]5 . klxn]kfyldstfdf hgftfx?sf]r‡gf clea¶b /x\$f]5 eg]bf] f]kfyldstfdf gu/kflnsfsf sd{f/l / Joj ; flos JolStx?df Ifdtf clea¶bsf s?fx? /x\$f]5 . rvvnflbf]s]5 eg]nfu' ug\$fnflu ljlQo >f]sf]cefj / ej g lgdf¶f lgoq0fsf nflu sd ; ¶fdf sd{f/l /x\$f]s?fn]sd k|tzt cyff\sfzm !% / @) k|tzt kfPsf 5g\ o; af6 dnf0{s]nfl5 eg]xfdlx? cfkmgf]zx/df ej g lgdf¶f cfrf/ ; ¶tf nfu' ul//x\$f]5g]ls . o; ; Gbe¶f xfdl]n]e¶of}ls sd{f/lx?sf] ; ¶of ko¶t 5 t/ of]cj :yfdf olb xfdl]n]sfd z? u¶of}eg]Joj ; flos sd{f/l ko¶t gxg ; S5 . oxftYof§ ljlZnifof ubf{s]kf0Psf]5 eg]gu/kflnsfx?df sd{f/lx?sf]cefj 5 / ljlQo ; d:ofx?sf] ; fdgf u/\$f]5 . uxg ; d:of r‡gf / Ifdtf ljsf; ; ¶ ; DaGwt 5g\

ej g lgdf¶f ; ¶iff; ¶ ; DaGwt ; d:ofx?nf0{; Da¶wg ug{gu/ ; /sf/sf]Ifdtf ljsf; g}kfylds cfj Zostf xf]. gu/ ; /sf/ , 0Ghlgo/ tyf 3/wglx?alrsf] ; d¶j o tyf ; ¶f/sf s?fx? 5l6/x\$f]5g\

ej g lgdf¶f cg¶lt k\$¶f/k¶ffnl]sf] pko¶t ljsf; n]bf] f]bhf{ k¶t u/\$f]5 . olb xfdl]n]r‡gf; ; d¶j o tyf ; ¶f/sf ; ¶¶gx? ljsf; u¶of} / pko¶t ej g lgdf¶f cg¶lt k\$¶f/k¶ffnl]sf] ljsf; ug{ ; Sof}eg]xfdl tl ; d:ofx?nf0{; Da¶wg ug{ ; S5f}.

ej g lgdf<sup>¶</sup>f cfrf/ ; lxtf / To; sf]sfoff<sup>¶</sup>j ogsf]lj Zj Jofkl ; j {f0f

gfcf\$]ldlzdf  
cg'; Gwf<sup>¶</sup>fg ; xfos  
oPg; lcf/8l k\$flk Joj :yfgk ofhgf xofu]clkrr



d]f] gfd ldlzdf xf] / d UNCRD df sfot 5'. d 5f<sup>¶</sup>s/ldf e<sup>¶</sup>dklo ; /lffds 3/x?df UNCRD sf]  
k<sup>¶</sup>f; x?sf af/¶f s/f ug<sup>¶</sup>'. To; kl5 d kl/ofhgsf]Ps czsf]?kdf ut j if{ul/Psf]; j {f0fsf]kl/0ffd<sup>¶</sup>x?sf af/¶f  
rrf{ug<sup>¶</sup>'.

e<sup>¶</sup>dklo ; /lffds 3/x? (HESI) sf af/¶f s/f ubf{cNh]/of, 008f]zof, gkfn / k<sup>¶</sup> u/l h<sup>¶</sup>df rf/ b<sup>¶</sup>zx?df of]  
sfosf nlf<sup>¶</sup>t 5g\ o; sf]; dfoj wl ; g<sup>¶</sup>@)) & b]v @)) ( ; Dd /x\$]f]5 / of]kl/ofhgf e<sup>¶</sup>l, ; Argf tyf oftfoft  
dgqfno (MLIT), hfkf<sup>¶</sup>g ; /sf/sf]cfly\$ ; xofu]df ; rffnt 5 . HESI sf]dVo rf/j 6f s<sup>¶</sup>fsnfkx? 5g\  
!= k<sup>¶</sup>ffnl dNofsg – HESI ; DalGwt k<sup>¶</sup>gj nlx? k7fpg]/ cfPsf klt<sup>¶</sup>fx?nf0{  
dNofsg ug<sup>¶</sup>.  
@= r<sup>¶</sup>gf clea<sup>¶</sup>b – ej g lgdf<sup>¶</sup>f ofhgf / ej g lgdf<sup>¶</sup>f cfrf/ ; lxtfdf /fli6<sup>¶</sup> tyf  
:yfglo ; /sf/sf sdff/l / k<sup>¶</sup>lj lws / k/fdz\$]x? alr .  
#= gllt lj sf; - lj le<sup>¶</sup>g ; /lffds 3/x? tyf k/dk/fut 3/x?sf]; /lffds  
pkfox?df glltut ; l<sup>¶</sup>nj x?sf]lj sf; .  
#= ej g lgdf<sup>¶</sup>f cfrf/ ; lxtf k<sup>¶</sup>fj sf/l ?kn]sfoff<sup>¶</sup>j og ug{/fli6<sup>¶</sup> tyf :yfglo  
; /sf/sf]fddtf clea<sup>¶</sup>b .

### k<sup>¶</sup>gj nlsg]lgZsif

of] ; j {f0f utj if{cS6f]b/ / l8; l/a/df ul/Psf]lyof] / sh @^ j 6f p0/x? kfof]. !# j 6f /fli6<sup>¶</sup> ; /sf/ / !#  
j 6f :yfglo lhNnf<sup>¶</sup>x?af6 k<sup>¶</sup>lt u/\$]f lyof]. xfdln]gkfn ; /sf/sf ; fy}nlntk' pkdxfgu/kflnsfaf6 k<sup>¶</sup>lt u/\$]f  
lyof].

k<sup>¶</sup>gj nldf ; ftj 6f dVo s/fx? 5g\ k\$flk cg<sup>¶</sup>e]sf]0txf; , ej g lgdf<sup>¶</sup>f cfrf/ ; lxtfsf]kg/fj nf\$g, ej g lgdf<sup>¶</sup>f  
cfrf/ ; lxtfsf] sfoff<sup>¶</sup>j og, ej g lgdf<sup>¶</sup>f cfrf/ ; lxtfsf] v08, k<sup>¶</sup>f/k<sup>¶</sup>f/ tyf sfoff<sup>¶</sup>j og; w ; DalGwt ; l<sup>¶</sup>gf  
tyf ; d:ofx?, ej g lgdf<sup>¶</sup>f cfrf/ ; lxtf tyf k\$flk Joj :yfgk; w ; DalGwt ; d:of tyf ; j fnx? .

### s<sup>¶</sup>l dVo tYox?

d oxfs<sup>¶</sup>l dVo tYox? j 0fg ub<sup>¶</sup>5' .

- ufhf afx\$ /fli6<sup>¶</sup> tyf :yfglo ; /sf/x?; w ej g lgdf<sup>¶</sup>f cfrf/ ; lxtf 5 . clxn]lhaf<sup>¶</sup>l; w d:of<sup>¶</sup>f ; lxtf  
5 .
- 0ltxf; df w]}le<sup>¶</sup>gtf 5 . nfdf]0txf; af\$]f]Pp6f c; n :yflkt ; lxtf - ; g\! (@) b]v hfkf<sup>¶</sup>g b]v ev{  
kf; ePsf]-; g<sup>¶</sup>@)) ^ b]v au<sup>¶</sup>fb<sup>¶</sup>\_ ; lxtf; Dd 5 .

lj le<sup>¶</sup>g b<sup>¶</sup>zx?df gg-0lhlg08{ej gx?sf] thgf ubf{rfvnflbf] tYox? kf0Ps]5 . cl3 elgP cg'; f/ \*) k<sup>¶</sup>ltzt  
gkfnf ej gx? gg-0lhlg08{5g\eg] (& k<sup>¶</sup>ltzt ef/tsf ej gx? gg-0lhlg08{5g\ gkfnf \$) k<sup>¶</sup>ltzt ; a)  
gg-0lhlg08{ 3/x? 3/wgln] g} agfPsf 5g\ . of w]} 8/nflbf] cj :yf xf] lscls 3/wglx?nf0{ ej g  
lgdf<sup>¶</sup>sf ; /lffds pkfox?sf af/¶f yfxf gxg ; Sb5 . zlStzfml e<sup>¶</sup>dk cfPsf of] ; d:of xg ; S5 .

klt :sj fo/ ld6/df cfjft lgdfqf nfut tyf lgdfqf ; fdullsf]jf:tlj s nfutM  
nfutsf]; fwf/0f kj[tsf af/þlf tkf0f?sf]Wofgfsif0f ug{rfxG5'. tkf0f?n]bþg ; SgxG5 ls 0lhlg08{lgdfqf  
a9l nfut nflu . gkfndf gg-0lhlg08{ej g agfpbf nfug]nfutsf]thgfdf 0lhlg08{ej g agfpbf bflja/ nfut  
nflu . gkfndf 0lhlg08{ej gx? ; /llft 5g\ xfdln]; flg's]kbþ eg]hgtfn]eSðkaf6 aRg ; /llft 3/x?sf  
nflu a9\$fl nfut lsg ltg{ rfxG5g\ To:t] ; /llft 3/ lgdfqf ug{ xfdln] s; /l pglx?nf0{ kf]; flxt  
ug{ S5f]; /llft 3/ agfpq kf]; flxt ug{Sddf lhld]f/ sf]xgkbþ . d]f]lj rf/df ; /llft 3/ lgdfqfsf nflu  
hgtfnf0{ kf]; flxt ug{eldsf ; /sf/sf]xgkbþ . pbfx/0sf nflu ; /sf/n] 3/wglx?nf0{ s]l sfoðflx? kf]fg  
u/l ; xofu ug{ Sb5 .

gkfndf ej g lgdfqf cfrf/ ; ktf kþfj sf/l ?kn]sfoðj ogdf b]vPsf ; d:ofx?M

- hgtfx?df eSðklo ; /lff ; DaGwl r]gfsf]cefj ,
- ; ktf nfu' ug{j; j fnf tflnd kf]j lwsx?sf]sdl, tyf
- kf]k Joj :yfk; ; DalGwt ; /sf/l g]lx?sf]cefj .

ej g lgdfqf lgodn]sfd ug{ej g lgdfqf cfrf/ ; ktf sf]w}cfklt\$tf{xgxbþ . t/ To; sf nflu tflnd kf], zlk  
ePsf sdff/l tyf Joj ; flos sdff/l xgkbþ . To; sf ; fy; fy} ej g lgdfqf cfrf/ ; ktf nfu' ug{ dfu  
ug{3/wglx? klg xgkbþ .

lgod sfgþsf] lj kl/t ePsf lgodn]sfd ug{k]ffnl klg xgkbþ . kl/kfngf tyf lgods] alvþfk sfd u/þlf  
o:tf]; oqsf]lj sf; ul/gkbþ h; n]tl s'fx?nf0{; Rofpg ; sf] \ d]f]lj rf/df gkfndf ul/g'kg]dVo sfds?dfM  
!= ej g lgdfqf cfrf/ ; ktf nflu gkfndf tflnd cfklt\$tf\$fcfj Zostf 5 .  
@= ej g lgdfqf cfrf/ ; kmtfkj \$ nfu' ug{ufxs j f dfustf?sf]nflu lzlf  
cfj Zos 5 .

d]f]k|t'tls/0f olt g}xf]. w}w}w}w}goj fb .

ej g lgdf~~ff~~ cfrf/ ; k~~tfsf~~ k~~efj~~ s/~~l~~ sfo~~ff~~ og  
tyf k~~f~~/~~k~~~~f~~/

>L u/fuf0~~ff~~ s~~l~~ s/fx?df d tkf0~~x~~?nf0{k|6 kfg{rfxG5'. Pp6f s/f s]xf]eg]gu/kflnsfdf ej g lgdf~~ff~~ cg~~dl~~t  
k\$~~ff~~/k~~ffnl~~sf nflu k~~nnf~~] rf6{ kQf nufpg' xf]. xfdln] ; xeful ePsf gu/kflnsfx?nf0{ tlg efudf j ul\$/of  
ug[sflzz u/\$f 5~~ff~~

!= dxfgu/kflnsf tyf pkdxfgu/kflnsf

@= ! nfv hg; ~~ff~~ ePsf gu/kflnsfx?

#= dfly plnnyt hg; ~~ff~~ sd ePsf gu/kflnsfx?

dxfgu/kflnsf tyf pkdxfgu/kflnsfdf k~~ffnl~~ s~~l~~ 7ls 5g\ xfdln]o; nf0{lkl6 u/\$f 5f}/ ; d~~l~~ sfo~~ff~~bf/fgdf  
o; k~~nnf~~]rf6{f0{l} t/0f ug~~ff~~h; n]ubf{Ps c; n k~~ffnl~~sf]; ~~efj~~ tyf klxrfg ug{ lsof } \

!= cfj Zos b:tfj h tyf ej g gS; fsgsf]k~~z~~

@= k~~lo~~\$ j if{ej g gS; fsg tyf cfj Zos b:tfj h r~~shf~~ ug{/ o; n]/lh16~~z~~g k\$~~ff~~ tyf s/  
eStfgldf hf~~ff~~ lbG5 .

#= sfg~~ff~~ ; hgf tyf lk~~nn~~8 r~~ss~~f nflu of]j 8f :t/df hfG5 / kgM cfp5 / ; f06 k~~lj~~ lws k~~ltj~~ bgsf]  
tof/l xG5 .

= k\$~~ffsf~~]klxn~~f~~]r/0f~~sf~~; dfllkt kl5 kgM rfn'/xG5, olb of]7ls 5 eg]csf[r/0fdf hfG5 / 7ls  
5~~g~~ eg]; wf/sf nflu ; ~~efj~~ ub~~ff~~ .

%= csf{ r/0fdf pglx?n] ; jls[tsf nflu cg~~dl~~t k~~ffg~~ ub~~ff~~, kgM r~~ff~~ ub~~ff~~ / lgodfj nl  
cg' f/ ; Ropf5 / 7hf]; Rgf lgdf~~ff~~ nflu cg~~dl~~t lbG5 .

xfdl~~n~~]5f~~ff~~]cj lwdf tof/ u/\$f of] ; fwf/0f ej g lgdf~~ff~~ cg~~dl~~t k\$~~ff~~ xf]. xfdl ; d~~l~~ sfo~~ff~~ cem l~~j~~:t~~l~~ ?kn]  
ug[sflz; ug~~ff~~ 5f~~ff~~s/ldf e~~ff~~g]xf]eg]7hf zx/x?df k~~ffnl~~ b?:t 5 eg]; fgf zx/x?df ; fwf/0f 5 . lgZsif{o~~lt~~  
g}xf]. w~~ff~~oj fb .

>L 8uf~~ff~~ w~~ff~~oj fb >L u/fuf0~~ff~~ . pxf~~ff~~]gu/kflnsfaf6 k~~lt~~ ePsf] k~~z~~gfj nlx? l~~j~~ z~~ff~~ u/] ej g ; k~~tf~~ / ej g  
cg~~dl~~t k\$~~ffx~~?sf af/~~ff~~ l~~j~~ Zn]f~~ff~~ u/l k~~ttls~~/0f ug~~ff~~Ps~~f~~ 5 . To; ~~ff~~/l ; >L gcf~~ff~~] ldl; dfn] klg l~~j~~ Z~~j~~ s}  
s/fn0{ lnP/ k~~ttls~~/0f ug~~ff~~Ps~~f~~ 5 . g~~ffns~~}af/~~ff~~ klg ej g ; k~~tf~~ sfo~~ff~~ogsf]l:ylt / 0Ghlgo8{/ gg-  
0Ghlgo8{ej gx?sf af/~~ff~~ klg k~~ttls~~/0f ug~~ff~~Ps~~f~~ 5 .

; d&xut 5nk&nsf j &fx?

o; }lznlnfdf ; d&x sfo&sf nflu xfdln]; d&x ljefhg u/&f 5f}. tlgj 6f ; d&xdf xfdl sfo&? ug&f}. tl tlgj 6f sfo&f&x? o; k&f/sf 5gM

; d&x !M gu/kflnsf ; /sf/ tyf ; dbfox?sf]lfdtf clea&bsf = @@ ; xefulx?  
 ; d&x @M lbuf]ej g lgdf&f lgo&qf tyf k/fdz&f nflu k&f; lgs ; &rgf = @@ ; xefulx?  
 ; d&x #Mej g lgdf&f cfrf/ ; &xtf nfu' ug{ko&ft dfgj lo tyf ljlQo >fx?sf] ; lgZrttf =  
 @@ ; xefulx?

>l kf08& lxfh] / cfh ePsf k|t'tls/0f tyf 5nk&nx?nf0{ PsIs& ?kdf hf&f] sfo&fnfsf]  
 glithsf ?kdf :yfglo ; /sf/df s:tf]ls; dsf]ej g lgdf&f cgdlit k&f&f xgkb& e&g]s'fsf]lgSoft&sf ; fy xfdl  
 Pp6f k&ffnl ljsf; ug{u0/x&f 5f} To; sf nflu tlg ; d&x cklx xg ; S5 . t/ klg ; a} s'f ; d&f]  
 gu/kflnsfsf nflu ej g lgdf&f cgdlit kdff Pp6f k&ffnl[sf] ljsf; u/f)e&g] p2&osf ; fy ; d&x sfo&f nfu&f  
 5nk&n sfo&f0{dfu&zg xf] \eg] d ox&f?nf0{ljl ifoj :t'k|t't u5{.

lj ifoj :tx?M

gu/kflnsfsf]lfdtf clea&bsf nflu&

!= s; /l / sg k&f&faf6 zx/l ljsf; tyf ej g lgdf&f lje fu (DUDBC) n]; xof& ug&kb& < sg k&f&fdf uP/  
 To;sf] ; xof& kf065< gu/kflnsfn]cfk&cfk& ljsf] efudf uP/ Pp6f kq n&g] ljlQs}x65 ls cyjf To; sf]nflu  
 k&ffnl[s]cfj Zos kb& < lfdtf clea&bsf nflu cfj Zos kg] tflndx?sf]vr{nfut s; n]lbg]cflb h:tf s'fx?  
 5nk&n u/l lgSoft& u/f}.

@= s; n]gu/kflnsfsf sd&f/lx?nf0{tflnd k&fg ug{ zx/l ljsf; tyf ej g lgdf&f lje fu (DUDBC) n]dfq}  
 tflnd lbg ; Sg]xf]jf c? sf& klg ; dfj & xg ; Sg]xf] sg cfwf/df ; f] tflndx? lbg ; Sg]xf] o; sf nflu  
 cfj Zostf klxrfg ug{sf d klg u/f}.

#= ej g ; &xtf nfu' ug{cfj Zos kg]yk sd&f/lx?sf]s; /l Joj :yf ug{ ej g ; &xtf nfu' ug{gu/kflnsfx?nf0{s}  
 s:tf tyf s; /l ; ljsf] lbg ; ls65< ej g ; &xtf nfu' u/fpg k&f] f: xg :j ?k s& l ug{; ls65 ls<  
 \$= lglb&6 gu/kflnsfx?sf]; &lsf] ljsf;

%= ej g ; &xtf k&f/ k&f/sf nflu ; dbfodf s; /l n&fg} o:tf vfnf sfo&dx?nf0{ gu/kflnsfsf]  
 k&ffnl&df; dfj & s; /l u/fpg} cflb .

k&f; slo ; &rgfsf nflu&

!= gu/kflnsfdf ej g lgdf&f cgdltsf nflu zfvfsf] cfj Zostf 5 ls 5g< nlntk'/ pkdxfgu/kflnsfn]  
 ej g ; &xtf nfu' ug{e&dklo ; /lffsf nflu j&n]zfvfsf]:yfkf u&of]. o:t}56&zfvf :yfkf ug{kg]xf]jf  
 e0/x&f]zfvfaf6}sf d rnfpg]xf]cyjf o; sf nflu Pp6f sd&f/lnf0{lhd&]f/l lbg]xg]cflb .

@= ej g lgdf&f cgdlit kqsf nflu clwsf/ k&f&f&hg s; n]ug&g]xf}

#= To:t} ljl ifout lje fu jf zfvfdf klg 5nk&n tyf ljl:tf/ ug&g] xf] ls< h:tf] cfwf/e&t  
 e&dklo ; /lff ; &rgfut ; /lff, cgludg tyf ; k/l/j ]f0f cflb h:tf ljl ifox? .

\$= k/fdz& 8sd&?nf0{tflnd / ltglx?sf]k&f&f&ls/0f, 0lghlgo/x?sf]k&f&f&ls/0f cflb sfo&f nflu 0sf0 :yfkf  
 ug&g]xf]jf Pshgf sd&f/lnf0(g)h&d]f/l lbg]xg}

%= c&t/ ; &yf ; d&gj osf]cfj Zostf a9& cfPsf] 5 . h:t}k&/l lje unf0{ ; xof& dfu& 3/ e&sfpg' kg]xf] ls<  
 b08 ; hfosf] Joj :yf ug{kg]xf] ls< To:tf sfo&?sf]lh&df s:n]lbg]xf] zx/l ljsf; tyf ej g lgdf&f lje fu  
 (DUDBC) ; & ; d&gj o ug{zfvf :yfkf ug]xf] ls< cflb .

dfgj lo tyf ljlQo ; fx?sf nflu&

!= dfgj ; &f slt rflx65 / s; /l Joj :yf ug{eg] cj:yf ljlQo ug]ls< o; df xfdln]lgSoft& u/l Ps cfwf/  
 klg tof/ u/f}. lje&g gu/kflnsfx?sf]cfj Zostf cg'; cfj Zos kg]k&f wfgx?sf]af/&f klg 5nk&n u/f}.

@= ljlQo ; &f nf0{lbuf]agfpg cgdlit k&f&fdf ln0g]z&snf0(g)cfwf/ agfpg]xf]ls< o; nf0{t?&t nfu' ug{g; s]  
 5&f] ; dosf nflu d&gfnfnoaf6} ; xof& lbg]xf] ls< ; fy]cgdlit kqsf nflu ln0g]z&snf0{k15 uP/ bl3&flng  
 cfwf/ agfpg]xf]ls<

#= d&gfnfnoaf6 cgbfg s; /l dflg} zt{ lxtsf]cgbfgsf]cfwf/ s]xg ; S5< To:t}c& bft[lgsfo tyf ; &yf?af6  
 sg cfwf/df xfdln]; xof& lbg]xf] cflb af/&f 5nk&n u/f}.

*ej g lgdfff cfrf/ ; kxtfsjlkéfjsf/l sfoffj og  
tyf kfj/-kfj/*

\$= tflndsf nflu cfj Zos kgj; ftx? sxfaſ6 cfp5< cflb .

:yfglo lj sf; dGqfnosf kltlglwaf6 :ki6ls/0fM

cfufdl cfly\$ j ifdf :yfglo lj sf; dGqfnosf] ; ftsf] af8kif8df o:t}x65 eg] xfdln] k|6 e6g ; Sg] cj :yfdf  
5gj]. dGqfnodf kfkt xb]sh cgbfg /sd cy{dGqfnodf hfg]k|ng 5 . t/ Pp6f kfj wfg s]5 eg]s]L zt[  
k/f u/df dfgj lo ; ftsf; sf nflu gu/kflnsfx?nf0{oilt /sd cgbfg /fv e6g]; Dd xfdl ug{; S5f].

>L kf08] clxn] xfdl oyfl:yldf /xg g; Sg]ePsfh]d]z]zt{lxtsf]cgbfgsf]cfj Zos k5{ls eg] eg\$]xf].  
gu/kflnsfx?nf0{ cufl8 a9g' 5 / pglx?nf0{ cufl8 a9fpgsf lglDt Tof] d]f] Pp6f k|tfj dfq xf]. olb  
o; df ; fylx?n]5nk]m u/] zt{lxtsf]cgbfgsf s]/fx?nf0{/fvg ; ls65 eg]/fvf}/ ; ls6g eg]g/fvf].

>L 8uflM ; dx sfo\$] nflu xfdl; & Ps 306sf] ; do 5 / x/] ; dxn] cfkn]f ; dxsf ; fylx?af6  
Ps ; dgj ostf{ tf\$gkg]5 . 5nk]maf6 cfPsf glthfx?sf]k|t]ls/0fsf nflu k]o\$ ; dxnf0{ !% ldg6sf] ; do  
pknAw 5 .

## ; dњ sfoſſf]k|t'tls/0f

; dњ !M xfdſſ] ; dњsf] 5nkм gu/kflnsfsf] lfdtf ljsf; eѓg] lzfſſdf ſl]b] lyof]. xfdſſ] ; dњn] 5nkм u/] lgsfnſſf lgisifſ? d ; /; tl{ k9] ; ՚fgpg rfxG5'. k|t'tls/0fdf ſx]l 5b] uPdf jf eѓg ghfgd]f ; dњsf afſſL ; b:ox?n]k]6 kfl/lbg' xg]d]cfzf lnPsf]5'.

**zx/l ljsf; tyf ejg lgdfſſf ljeſu (DUDBC) af6 k]t xb]k]l lws ; xof] ; DaGwLM**

; j k]y gu/kflnsfx?n] zx/l ljsf; tyf ejg lgdfſſf ljeſu (DUDBC) af6 k]l lws ; xof] k]t ſ; / ug{ S5g\eg] ljeſu ifodf xfdſſ] 5nkм lyof]. xfdln]gu/kflnsfsf] cg]/f]df zx/l ljsf; tyf ejg lgdfſſf ljeſu (DUDBC) n]k]l lws ; xof] k]b] ug]b] eѓg]7x/ u/]f] 5f]. xfdſſ] ejg ; k]tdf rf/j 6f txx? 5g\h; df tlg / rf/ txsf nflu gu/kflnsfdf /x]f]df]b] hgzlſt? af6]koſſt xG5g\eg]xfdln]; f]f]f] 5f]. To:t}Ps / b0{txsf nflu ljeſu/l hgzlſt koſſt gxg]j]f tflnd k]t hgzlſt xfdl; u xfn gePsf] xfdln]zx/l ljsf; tyf ejg lgdfſſf ljeſu (DUDBC) nf0{ cg]/f] ug{ ; f] agfPsf 5f]. Ps / b0{txdf kg{3/x?ſf] gS; f gu/kflnsfdf btſſt{xg cfot] eg] To:t}gS; fx? ; DaGwt lhNnfsf l8lehgn sfoſſhox?df k7fP/ To; ſf] IgSof] ug{ ; f] agfPsf 5f]. o; ſf]nflu cg]/f] ug]k]b] klg ; fwf/0f 5 . Pp6f kq n]g] To; nf0{>l ; b{; fufr]; /n] g]; j lſt ug]k]xgfn]gu/kflnsfx?nf0{cg]/f] ug{; xh xf]h. k]l lws ; xof] ſ; ePsf]nfutſf ſ;/f] o; df Tolt dxTj k0f{gxjh].

**gu/kflnsfsf ſdſſf/lx?nf0{lbg]tflnd ; DaGwLM**

gu/kflnsfx?n]cfk]y ſdſſf/lx?ſf] lfdtf ljsf; ſf nflu z?df cfk]y]cfj Zos tf ljeſu Zn]f0f ug]{kb] / o; ſf nflu ſ; ſf] ; xof] ln0/xg' kg]xfdln]h?/l 7fg]f]. t; y{lfdtf ljsf; ſf nflu cfj Zos kg] ; f] tyf ; fwgsf] dfu gu/kflnsfn] agfpg' kb] . ljeſu tflndx?ſf] klxrfg ubf] To; df ejg ; k]t ; DaGwLM tflndhf0{klg ; dfj ſ ug]k]eѓg]xfdln]; f] agfPsf 5f]. To; df zx/l ljsf; tyf ejg lgdfſſf ljeſu (DUDBC) ſf ; fy}NSET n] klg ; xof] ug{; Sb5 .

o; ſf nflu cfj Zos kg] >f] ſf ſ;/fx? xtf/ ePsf] o; df n]g 5b] . zx/l ljsf; tyf ejg lgdfſſf ljeſu (DUDBC) ſf] klg cfk]y tflnd ſoſſd] ePsf]/ p; ſf]pſt tflnd ſoſſd] ePsf] v08df zx/l ljsf; tyf ejg lgdfſſf ljeſu (DUDBC) ſf] cfk]y}nfutdf pſt ſoſſd] ; ſfng xg' ; ſg]eof]. gu/kflnsfn]k7fPsf] ſoſſd]x?df nfutſf] cgkft j/f] / ug]j]f ſg] cgkftdf ug]eѓg] af/] gu/kflnsf / ljeſu a; l 5nkм u/] ug{; ſg]eѓg]; f] agfPsf 5f].

**ejg ; k]tſſf nflu yk hgzlſt ; DaGwLM**

ejg ; k]tſſf nflu gu/kflnsfdf yk hgzlſtſf ; Gbeſſf lxf] klg w]}k|t'tlx? eP . gu/kflnsfdf hf] ſdſſf/l l55g\pgnf0{lgsng eg]w]}uf]xf]xG5 . ; fy}gu/kflnsfsf ſdſſf/lx?ſs] ſf/0f klg w]}; d:ofx? cfPsf 5g\ . t; y{hgzlſt ykg'eѓbf klg pkoſt Joj ; flos (professionals) Jolſtx? ſ/f/df lgoſt ug]k]xf]l ſeѓg]klg xfdln]; f] agfPsf 5f]. o; df nflu 3/wglx?nf0{Pp6f gS; fdf yk ?= !)) -@)) zNs lnP/ eP klg nfutſf] ſ;/f] ldnfg ug{; lsG5 ſeѓg]klg xfdln]; f] agfPsf 5f]. o; /l yk zNs lng]k]b]faf6 cufl8 hfb] gsf/flds ; b]z hfg5 ſeѓg]klg ; d]df 5nkм ePsf]lyof]. h:tf]k/fdz ſ/ gu/kflnsfsf ſdſſf/l ldn] k]f vfg nflu ſeѓg]h:tf ſ;/fx? . To; ſf nflu xfdln]j ſt ?kdf tflnd jf cledvls/0f ſoſſd]x? ; ſfng ug{; ſof] eg]o; vfnſf ; d:ofx? cfpb]g\

**ejg ; k]tſſf nfu' ug{k]l; xfgdhs ; ljeſu wfx? ; DaGwLM**

ejg ; k]tſſf nfu' ug{k]l; xfgdhs ; ljeſu wfx? ſf nflu tlg k]fx? 5g\ h:t}ljeſuaf6 k]b]fſſf af/ſf hgtfnf0{j ſg] ug]eѓg] 5nkмaſ6 cfPsf]lyof]. csf] h]g h]g gu/kflnsfx?n]ejg ; k]tſſf ; k]m̄tſk] ſ nfu' ū ſ/5g\To:t} ſf gu/kflnsfx?ſf] /f] ſfdnf0{dxTj lbo{l ljeſu jf :yfglo ljsf; d]qfno jf c]o d]qfnoaf6 k]l; xfg :j ?k gu/kflnsfx?df hfg]; xof] jf ah] a9fp]xf]l ſs.

To:t} gu/kflnsfx?ſf] tk]m̄f6 h]g 3/wglx?n] gu/kflnsf l]f]df ejg ; k]tſſf] cj wf/0ff cg' ſ/ 3/ agfp5g\pglx?nf0{j leѓg lsl; dſf ſ;x? h:t}gS; ſ kf; b:t} ſs; DkQL ſ/; 3/hluf cflbd] ſ/x?df 5b lbp/ klg k]l; xfg ug{; lsG5 ſeѓg] . To; y]l 7ſ]b]f/x?nf0{klg xfdln]k]l; xfg :j ?k pglx?nf0{nflu ſ/df 5b jf 1fkg kq jf w]oj fb kq lbg ; lsG5 ſeѓg] . To:t} /Hosf] tk]m̄f6 3/wglx?nf0{j ldf; xof] lbg ; lsG5 . zx/df

a:g]dflg; x? wgl xg]xgfn]j ldfdf 56 lbg]s/f cln 7ls gxjh f eGg]ePd f ej g ; kxtfsf]cj wf/0ff cg' f/ 3/ lgdfif ug]3/wglx?nf0{pglx?n]ltgk g]cfos/df /Hosf]tkmif6 s]l 56 lbg ; lsG5 ls . ej g ; kxtf cg' f/ 3/ agfpg]3/wglx?nf0{a\$af6 Cof k]fx ubf{ ; xlnot k\$fg ug]xf]ls jf ej g ; kxtf cg' f/sf]3/ agfpg]3/wglx?nf0{dfq Cof k]fx ug]xf]ls eGg]af/df ; d]xfdf] ; dxdf 5nk]m ePsf]lyof]. lsgeg]lgdfifsf nflu a\$af6 b0/tlg r/0fdf Cof k]fx ug]ePsf]To; nf0{cgludg ug{ klg ; xh xG5 . To:t} vf; vf; gu/kflnsfsf] ; Hl tof/sf nflu lj efua f6 ej g ; kxtfsf]x/\$ txsf nflu Pp6f ; Hl tof/ ug]. tx Ps xfdf]kl/k]fdf Tolt ; ej g xjh f t/ tx b0sf] nflu ; fy} ufd0f ej gx?sf nflu 56f 56] ; Hl agfpg' k5{eGg]xfdf] ; dxsf]7x/ eof]. gu/kflnsf lkR5] eGbf klg 3/sf]k\$[t cg' f/ ; Hl agfpbf 7ls xG5 ls eGg]xfdf] ; dxsf]f] /xof]. To:t}ufp+lj sf; ; ldltx?sf nflu k]lj lws ; xof]j f gS; f kf; lhNnf lj sf; ; ldltsf k]lj lwsx?n]ug{kb5 ls eGg]xfdf] ; dxsf]fo /xof].

### ej g ; kxtfsf]k]f/ k]f/ ; DaGwl

ej g ; kxtfaf/]hgdfg; df nhfg k]f/ k]f/sf nflu lj efun]agfPsf]lgb]zsf x/\$ 3/df klg' k5{o; sf]nflu dV0 lhDd]f/l zx/l lj sf; tyf ej g lgdfif lj efu (DUDBC) sf]xg]xfdf]7x/ eof]. To:t}tx tlgsf]MRD g]dV0 lgod xf]. o; nf0{g]kfnl efiifdf cg]fb u/l x/\$ ufp+lj sf; ; ldlt / gu/kflnsfsf j 8fx?df k7fpq' k5{/o; sf]nflu lhDd]f/ zx/l lj sf; tyf ej g lgdfif lj efu (DUDBC) / NSET eGg]xfdf]lgisif{xsf]5 . To:t}b]ze/l /Bof]f6 ; Gb]k 7fpq u]; /sf/l ; #fx?n]elldsf v]g ; S5g\ x/\$ ufp lj sf; ; ldltdf Ps tfnd kf]t cf]e/l; o/ xgkb5 . To:t}x/\$ gu/kflnsfsf Olg]lgo/ / cf]e/l; o/x? tfnd kf]t xgkb5 . lj Bfnox?af6 kf]f/ k]f/sf nflu s1ff ! af6]ug{ ; lsof]eg]a9l k]f]sf/l xg ; Sb5 . clxn]Dd o; df NSET n]g]elldsf lgj f]k ul//xsf]xgfn] NSET g]o; ; DaGwl lhDd]f/ xg ; S5 . ej g ; kxtf / eSDklo ; /lffsf af/df s1ff !) sf lj Bfyl]f0{ hfgsf/l u/fpbf /fdf] xG5 . r]gfdhs sfo]sf ; ffngsf nflu ; f]tx?sf] vfh]l xgkb5 . To:t}ej g ; kxtf / b]l k]f]k ; /lff ; DaGwl 6]hrnlrq jf 8sd]ok agfpg]xf]ls . o; ; DaGwdf zx/l lj sf; tyf ej g lgdfif lj efu (DUDBC), NSET / gu/kflnsfx?sf]; eSt nufgldf agfpg kg]xf]ls . ; du]df, of]HESI sf]sfo]sf uf]7l xf] / o; df p; sf]elldsf s]xg]xf]t<s]n tfnd jf uf]7l dfq ; ffng u/fpg]xf] lg]Zrt sfo]sf x? ; ffng gu/l s]n tfnd dfq ; ffng u/] k]b]g . t; y{HESI sf]af/df xfdf] ; dxn]lgDg s/fx?df p; sf]elldsf xgkb5 egl hf] u/]sf]5

- tfndx?sf]; ffng tyf kf]f/ k]f/
- gu/kflnsfsf sd]f/lx?nf0{cj nf]g efd0sf]Joj :yf .

d]f]k]t]t]l olt d]c]t ug{rfxG5'. wGoj fb .

>L 8u]f]M ; dx Psn]gu/kflnsfsf]elldsf ; d] /fv] k]t]t]l ul/lbg]ePsf]f d wGoj fb lbg rfxG5'. d ca ; dx b0]hf0{k]f; slo ; Argfsf af/df k]t]t]l/0f ul/lbg' xg cg]/v ub5'.

; dx @M 5nk]m clns ck7af/f]g]/x] lsgeg]o; df gu/kflnsf tyf l8hf0g/x?sf]elldsf ; fy}clxn]lj Bdfg /xsf] Joj :yfx?df ; b]ls/0f ug]g] ; j fnx?df 5nk]m ug]g]/x] . t/k]g xfdln]ol ; a}s/fx?sf]af/df 5nk]m u/l ; em]x? tof/ u/]sf]5

oxf+tlg k]f/sf gu/kflnsfx? 5g]eGg]oyfy]fdf cfwfl/t /x] xfdln]5nk]m u/]of}. sf7df08f]dxfgu/kflnsf, nlnt pkdxfgu/kflnsf / c]o s]l gu/kflnsfx? ; lfd 5g]pglx?; u clxn]ej g lgdfif cgdlit zfvfx? 5g]V tl b?:t 5g] . To:t}c? s]l gu/kflnsfx?df klg To:t}zfvf 5g]t/ ltglx? b?:t eg]5g] . o:tf gu/kflnsfx? klg 5g]h; df o:tf zfvfx? vfh]Psf klg 5g]g]eGg]xfdf] ; dxsf]lj Zn]f]0f /xof]. t/ o; ; Gbe]f xfdf] ; dxsf]wf/0ff s]/xsf]5 eg]ej g lgdfif cgdlit k]f]f lj efu jf zffvfx?]kdf lj :tf/}cufl8 a9g] kb5 / ej g ; kxtf nfu' ug]sfdd ; lfd xgkb5 . o; }lzn]zndf pglx?sf] lfdtf lj sf; sf] k]f]f clxn]af6}z? ug]g]lgf]t cf]z os /xsf]5 .

ej g lgdfif cgdlit zfvfnf0{o; k]f/n] ; b]ls/0f ul/gkb5 h; n] ej g lgdfif cfrf/ ; kxtf k0f]kn] nfu' xg ; sf] \

; lfd gu/kflnsfx? cfk]f] ; Argfdf lj efulo ; Argf cg' f/ t?gt} hfgkb5 . o; nf0{ ; b]ls/0f u/] o:tf] Pp6f ; lfd 0sf0{v8f ug]h; n]ej g lgdfif cfrf/ ; kxtf nfu'ug{; lfd xf] \

gu/kflnsfx?df sdTldf Ps 0lGhlgo/ ut sF8 xgkb5 / o; nf0{; xdtlsf ; fy lg0f6 ugkb5 . o; df sg}dtle6gtf 5g}. To:tf gu/kflnsfx? hg sdhf] 5gV sd >f] ePsf ePsf 5g\To:tf gu/kflnsfx?df klg sdTldf Ps 0lGhlgo/ egf{ugkb5 . ; lfd kf]l lws jf sdff/l geP ej g lgdfq cfrf/ ; kxtf sfoffj og xb5 . olb ; ej 5 eg] Toxf+ Pshgf ebf a9l ; lfd 0lGhlgo/ xgkb5 . 7hf ej gx?sf] ; Gbeff gu/kflnsfx?n] :yfglo Joj ; flos ; dfhaf6 ; xof]l Ing' kb5 . xfdf]b[6sf]f s]xf]eg]hxf+Pp6f 0lGhlgo/ 5 / 7hf vfn/zhlslf ej gx? agfp' 5 eg] o:tf] cj :yfdf hg 7fpaf kf]l lws zlk 5, hf] ut 5 jf hg lgsfox?; ut 5 ltglx?nf0{ kf]l ug{; Sgkb5 . o:tf] cj :yfdf ; xof]l Ing' kb5{ xfdln] zx/l lj sf; tyf ej g lgdfq lj efuf0{ ; flg' kb5 ls Joj ; flos ; dfh :yfglo ahf/df pknAw 5 eg]. olb To:tf]; dfh :yfglo ahf/df pknAw 5g eg]:yfglo ahf/ ebf afly/af6}NofP/ ePkig To:tf ej gx? lgdfq ug{; ls65 . :j ls[t clwsf/sf ; Gbeff rlgP/ cfPsf]d\p/n]g] ej g gs; f kf; ug[clwsf/ xgkb5 elg]xfdf]; d\ksf]; f\sf0 /x\sf]5 . t/ clwsf/ k]lof\hgsf nflu klg kf]l wfg xgkb5, gs; f kf; sf nflu kf]l lws JoStn] :j ls[t ug]kf]l wfg xgkb5 / of kf]l lws zfvfdf sfu ug]al/i7 sdff/ldf e/kg[xgkb5 . of]Pp6f 7hf]; j fn xf]lsgeg]hgtfx?n]gs; f kf; ug[sfddf kf]l w]} ; do nflu u/\\$f]ugf; fx? ul/x\5g\ o:tf ugf; fx? x6fpq s]ugkb5 eg]h; n]cfk\ng]hldgsf]; fw l; dfgsf l5d\lx?af6 kf]f0f h\6fpg ; S5g\ pglx?nf0{ lj gf [9nf] kf; ul/gkb5 . t/ h; n] o; k\sf/sf kf]f0fx? k\z ug{; Sb\g\pglx?nf0{sfg\, lgod cg]f/ ; do pknAw u/f0g' kb5 . 0lGhlgo/x?n]lk\m8 ; kl/j ]f0f tyf cgludg af\lof\ds agf0g' kb5 . /fhg]ts ; \6q klg Toxf+xgkb5 . pglx?nf0{ klg cgludgsf]el\dsf lb0g' kb5 . s; n] lgoldt ?kdf cgludg ug[kb5 elg]; Gbeff ; d\k sfoff w]/ uxg 5nk\m eof]h; n]b0]6f lj rf/x? h\GdfPsf] 5 . lkxn] 7hf]; \6nf]s]e\6of]eg]l8hf0g/nf0{o; df p0/bfol agf0g' kb5 t/ d\h]o; lj rf/nf0{df\lgg lsgeg] olb l8hf0g/nf0{p0/bfol agf0f]eg] 3/wgln]p; nf0{zNs ltgkb5 . o:tf kf]l wfgx? lgod sf\g\df c\j n\ag ug\yof] / Toxf+slt / s] sf nflu egl ; tsx? klg /flvgk\yof]. w]/s/fx? c\j n\ag ul/Ptfklg ; dfhn] To; fnf0{ kr\fpq ; s\sf] 5g . o:t] vfnf] cj :yf dfly elgPsf s'/fx?df klg xg ; S5 . olb lgb\6 l8hf0g/nf0{lhd\]f/l b\p\df d\]f]ts{s]5 eg]ej g lgdfq cgdl\z fvfsf sdff/lx?sf]lfdtf clej \b ul/gkb5 . To; f]xb\p lgoldt ?kdf lk\m8 e\6of u5{/ p; n]kl/kfngf eP gePsf af/]; emfj x? lb65 . olb kl/kfngf geP cfj Zos sf/j fxl klg ugkb5 .

lk\m8 kf]f0ls/0f k\sf\sfdf w]}nfdf]; do nflu e\6g]klg lj j fb cfof]. lk\m8 kf]f0ls/0f k\sf\sfdf nflu]; donf0{sd ug]kf]l wfgx?sf]Joj :yf ul/gkb5 . tkf0{?sf]\w\fgsf nflu w]}w\6oj fb .

>L 8ut\hM k|t'tls/0fsf nflu w\6oj fb . ; a}k|t'tls/0fx? ; lsPkl5 xfdl lj le\6g ; j fnx?df 5nk\m ug{; S5f]. clxn]d ; d\k tlgnf0{dfgj lo tyf lj lQo ; f\tx?sf af/\b\k k|t't ul/lbg xg cg]/\v ub5'.

; d\k #M ; a)gu/kflnsfx?df ej g; kxtf nfu' ugkb5 egl kl/kq u0; s\sf]; Gbeff s; /l o; nf0{k\efj sf/L ?kdf kf]f/ k]f/ tyf nfu' ug]e\6g]; j fn lJ Bdfg 5 . o; sf nflu gt xfdl; ut d\fgj lo >f] 5 gt cfly\\$ >f] g]. log] s/fx?df 5nk\m u/] xfd\] ; d\h]lgrf\B lgs\ng]sf]zz u/\\$f]5 ; fy]xfdl]n]sg] sfu s; /l ug]/ To; df s; sf] b\flotj x\5 e\6g]s/f :k\6 ?kdf eg\sf 5f]. xfdln] tlj s/fnf0{f/v\sf]5f]. lkxn] ; d:of jf ; j fnx? s]xg\ k\6 ?kdf ; d:of s\hfpq] / b\]f] ; dfw\gsf pkfox?, s; /l tl pkfox?nf0{k\yf ug{; ls65 / t]f] sf]sg] lgdf\ lhd\]f/ x\5 e\6g]s/fx?df 5nk\m s\6b\6t /x\6f]. gu/kflnsf l\6q leqsf]hg; \6of, 3/w/l tyf gof+3/x? lgdf\sf cf\w/df cy\ff gu/kflnsfx?sf]lj Bdfg cj :yfnf0{d\ll\og\h/ u/l gu/kflnsfx?nf0{tlg k\sf/n]j ul\\$/0f u/\\$f 5f]. gu/kflnsf / To; ; ut h\8Psf uflj ; x?, l\hNnf ; b/d\sf\dx? / lgs6 elj iodf gu/kflnsf xg u0/x\sf uflj ; x? . o; df ; Da\6wt d\6qfno? h:t]ef]ts of\hgf tyf lgdfq d\6qfno / :yfglo lj sf; d\6qfnon]o; df sfu ugkb5 . o; df lkxn]sfu eg\sf]o; k\sf/sf]j ul\\$/0fsf cf\w/df d\6qfno?n]>f]x?sf]af\8k\m\8 ugkb5 . To; kl5 dfq sg] gu/kflnsfdf s\lt ; xof]l ug{/ s-s; sf]s]s]b\flotj xg ; S5 egl n\yf\h\lyf ug\k\g]x\5 .

x/\\$ gu/kflnsf cfk\ng]sf0{f] tyf sfu{ lfdtf cg]f/ km/s km/s xg ; Sb5 . sg] >\flsf]gu/kflnsfnf0{slt hg\z\st cfj Zos kb5 elg] s/f 56\6f0 ; s\k\l5 ToxL cg]f/ hg\z\stsf] Joj :yf ugkb5 . lkxn] >\flsf]dx\fgu/kflnsf / pkdx\fgu/kflnsfnf0{ /f/v\sf 5f]h; df ej g lgdfq tyf e\6dk k\lt/f\ys ej g ; kxtf nfu' ug[z\vf g]xgkb5 . bf] f] >\flsf]gu/kflnsfx?sf]cj :yf tyf lfdtf x]] zfvf jf 0sf0{s]sf]Joj :yf ugkb5 Tof] ug]/ t]f] >\flsf]eg\sf]v\6fj f/l h:tf gu/kflnsfx?df To:tf 0sf0 ePkig Joj :yf ug\k\g]x\5 . uflj ; x?df ej g ; kxtf ; Da\6wt t\flnd kfPsf jf t\flnd kf]t sdff/lx?sf] Joj :yf xgkb5 . o; sf] nflu s; n] lhd\]f/l Ingkb5 elg] ; j fnf\ lkxn] bf] f] tyf t]f] >\flsf]gu/kflnsfx?df zfvf jf 0sf0{ /N\g] ; Gbeff gu/kflnsf

ej g lgdfif cfrf/ ; lxtfsj/kéfjsf/l sfoffj og tyf k/f/-k/f/

cfk] f]lhDd] f/l lñgkb5 eg]rfyf]>fl df k/\$f uflj ; / lhNnf ; b/dlsfdx?df s]/b]; /sf/af6 ; xofù xgbkb5 .  
Toxf+cfkn]zfvf jf 0sf0{/Vg g; Sg]ePsf]s]/b]; /sf/ jf lhij ; sf]kl|t|glwi] xgbkb5 .

To; y/l xfdln]b0{j if\$]; dofj lw lnP/ gu/kflnsfx?n]cfk]18hf0g/x?nf0{ tflnd lbg] pglx?nf0{kdf0fls/0f ug]{nf0; l; lbg]; fy}k|f/ k/ f/ ug]{fx? ug]{eg] ; fl agfPsf 5f]. To; cj lw k15 dfq ej g ; lxtf ; DaGwl tflnd glnPsf 18hf0g/x?af6 cfPsf gs; fx? kf; gug] sfd gu/kflnsfx?n]ug]{kb5 egl ; emj lbPsf 5f]. tflndx? lbg]; j fndf xfdln]7]/f/x?, 8sd]f?, gu/kflnsfsf sd]{f/lx?nf0{lbg' kb5 egl] Joj :yf u/\$f 5f]. zx/L lj sf; tyf ej g lgdfif jj efu (**DUDBC**) / :yfglo jj sf; dfgfnode o:tf tflndx?sf]k/] wfgx? xfdln]/f/v]/f 5f].

>ft[x?sf]; j fndf xfdln]lj z]fu/l cgludgsf]k]fnf0{x]/f 5f]lsgeg]gu/kflnsf cfk] klg kf]sf/l cgludg ug{ ; ls/x]/f 5f] ; fy}zx/l lj sf; tyf ej g lgdfif jj efu (**DUDBC**) / c? lgsfox?af6 klg plrt ; xofù e0/x]/f 5f] egl lxhf]/ cfh ePsf 5nk]nx?af6 cf0/x]/f 5 . cgludg ug{cfj Zos kg]{hgz]st tyf >ftx? sxfaf6 Nofpg] ebg] ; j fndf sfd{f/l, yk sfd{f/l, tflnd, r]gfds cleofgsf nflu :yfglo jj sf; dGqfno, ; es] /f16«; 3, u]/ ; /sf/l ; 3 ; #yfx?af6 Joj :yf ul/gkb5 . o; sf nflu gu/kflnsfx?sf] cg]/f] u/] ug]{kb5 . k]o\$ gu/kflnsfn]ah] l]lgofh] ubf{cfk]18hf0g] flifs sfo\$ddf ej g ; lxtf nfu'ug]{izif\$ g}/f] ah] 56ofpg' kb5 . o; j if{b]v g]gu/kflnsfx? o; sfdsf nflu k]talib xgbkb5 . xfdln]h; /l gu/kflnsfx?sf] >f] l]j efhg u/\$f 5f]k]lxnf]bf] l] / t]f]j f s, v, / u u/] To; /l g]ej g ; lxtfn] klg To:tf s]/fx? 56ofpg]5 . gu/kflnsfx?n]ej g lgdfif cgdlit kq k]fg ubf{3/wglaf6 ln0g]zn]sdf klg gu/kflnsfsf]j ul\$/0f cg'; f/ g]zn]ssf] klg j ul\$/0f xgbkb5 . lsgeg]s / v >f]sf ej gx? 18hf0g ubf{18hf0g/sf]kl/>d klg a9l kg]{ePsf] p; sf] zn]s klg a9l xgbkb5 / tof] a9l cfPsf] zn]snf0{ ej g ; lxtf nfu'ug]{sfddf g} vr{ ug]{kg] ebg] xfdln]; emj u/\$f 5f]. o; /l ej g cgdlit zn]sdf a]bb ug{gu/kflnsf af]b]f6 ug] Joj :yf ldnfpg' kb5 . olt ebg]d cfk]18hf0f]k/ttl oxl cgt ub5'. wgoj fb .

>f] 8ufhM dfgj lo tyf jj lQo >ft ; DaGwl k]t't ul/lbg' ePsf]f w]}w}]wgoj fb 5 . tlgj 6f ; d]sf]k]t'tls/0f e0; s]/f]5 / ca k]g p0/sf] k]nf] cfPsf]5 . k]g ubf{ sg ; d]nf0{ ug]{xf] Toxl ; d]nf0{ tf]5 k]g ul/lbgxfh]f . ; fy}k]t]f]fn]k]nf]af6}p0/ lbg klg d cg]/f] ub5'; wgoj fb .

**k]g s]m** ej g cgdlit zn]s eg] gs; f kf; ug]{b:t/ xf]ls cyj f To; h]f0{ dfj ] u/] lñg]zn]s xf] clns :ki6 kf]/f] eP xg]lyof]. o; /l b]ff]f] k]\$f/n]zn]s lnof]eg]kg]M hgtfnf0{af]f]b]Psf]eg] ; Gb]z hfg' 7ls xf] sl x]g<

**p0/M** ej g ; lxtf nfu'ug]{ ; j fndf xfd]s]lgZsif{/x]/f]eg] ej g ; lxtfn] klg s / v >f]sf ej gx?nf0{hf]b]Psf]5 h; df lj z]f k]\$f/sf]18hf0g / lj Zn]f0fsf]cfj Zostf kb5 ; fy]To; ej gdf cgludgsf s]/fx? klg cfpg] ePsf]n]gu/kflnsfx?n] xfn ln0/x]/f] ej g lgdfif cgdlit zn]sdf s]k] k]tzf yk ug]{ / Toxfaf6 To; ej gsf] cgludg jf ; kl/j ]f0fsf]Joj :yf ug]{cyj f r]gfds sfo\$ddf ; ffng ug]{tyf p; nf0{lb0g]; jj wfx? gu/kflnsfn] lbg] nflu ej g cgdlitdf s]k] zn]s a]bb ug]{eg]xfdf] ; d]sf]lgZsif{xf].

**k]g v]m k]f**; lso ; Argfsf af]/f] ; d]x lj efhg ug{cufj }dnf0{nfu]/f]s]/f /Vg rfxG5' . :ki6 ; Argf agfP/ ej g ; lxtfnf0{cufi8 lnP/ hfgkb5 ebg]dnf0{nfu]/f]lyof]t/ k]t'tls/0fdf Tof]s]/fx? cfPgg\

; emj s]m ; d]x b0f]f0{ ; emj x? . ej g ; lxtf nfu'ug{rf/j 6f >f]df j ul\$/0f xgbkb5 ebg]xfdfnf0{nfu]/f]5 . gu/kflnsfx?nf0{ tlg efudf -w}]/f] ePsf, d]nf0{ >f] ePsf / sd >f] ePsf / uflj ; x?, gu/kflnsf; hf]8Psf uflj ; x? hg elj iodf up/ gu/kflnsf xg ; Sb5g]/elj iodf zx/ls/0f xg ; Sg] ; b/dlsfdx? u/l r]f/j 6f >f]df j ul\$/0f u/f]. !#@ jj lebg 7fp]x?df ej g ; lxtf nfu'ug]{kb5 egl kf]rfr/ e0; s]/f]s]/f xfdln]yfxf kf]f] t; y{; d]x b0f]tlg >f]df dfq u/\$f]j ul\$/0f j f xfd] ; d]xn]u/\$f]j ul\$/0f nf0{cfwf/ agfpg' kb5 .

gs; fkf; sf]; Gbe]f h; n]a9l kl8f ef]f]gs]x]f5 To; nf0{g)a9l cf]Ng cf]p5 . xfdln]lxhf]b]v g}p7f0/x]/f]; j fn s]xf]eg]sf7df08f]dxfgu/kflnsf cfk]gs]; f kf; u/]ef]lsf lbgdf p; n]3/ e]sfpg ; flx]uf]xf]x]f5 lsgeg]/f]hg]ts sf]/fn]oxf+; d]of cfpg ; S5 . csf]{s]/f s]5 eg]dfkb08 lj kl/t 3/ agfPsf]kli6 ePdf 3/ e]sfpg] u/l xfn gs; f kf; ul/Psf]5 eg] klg gs; f kf; ul/Psf]5 . t; y{o; nf0{nfu's; /l ug]{sg]gl s]/fx? xg]{oxf] s]xf] g] h?/l 5 eg]gs; f kf; klg d]f]n]g]ug]/ gs; f kf; d]f] d]f] k]/f] To; sf]k] nf klg d]f]n]g]ug]h]f]

cGt/lj /fljsf s/yfx? 5g\ o:t}cGt/lj /fljsf cj :yfsf sf/0f lj =; +@)%@ ; fn b]v d2f ylkPsf 5g\h; sf]km} nf xj g; ls/x\$]cj :yf 5 . t; y{o:tf]uxg ; j fndf clnslt /fd} 5nkmm u/] dfq}clwsf/ k]lofofhgaf af/đf lgSoft u/đf lgod ; zflwg ug{dGqfnonf0{klg ; lhnf]xg]lyof].

pQ/M pxf]eGglePsf]s/yfx? dW]Pp6f s'/f clwsf/ k]lofofhgaf af/đf d k]6 kfg{rfg5'. clwsf/ k]lofofhg ug{kbs / hxf+sfdsf]rfk a9l 5 Toxfklg clwsf/ k]lofofhg ug{kbs . o; }lj ifodf ; xdltdf klg klg xfdl ; a} oxf+ejh ePsf xf}. dxfgu/kflnsf / c]o gu/kflnsfx?nf0{ Pp6}efifnn] kli6 ug{ ; S5 h:tf]dnf0{ nfubđ . dxfgu/kflnsf / pkdxfgu/kflnsfdf ; u7gfds ; Argf agfpq] xf]eg] dđ/nf0{ / c?nf0{ cln km/s ls; dn] xđf{/fdf]xG5 ls h:tf]dnf0{ nfU5 .

>L 8ufhM of]xfdf]5nkmm dfq}xf] / o; sf]nflu Pp6f ; ldlt agfP/ ufhdt] 5nkmm csf]; qdf ug{Joj :yf ePsfn] clxn\$]of]; q d oXL cGt ePsf]3f]f0ff ubđ'.

; q - &

gu/ ; /sf/d<sup>g</sup> lgdfQf cfrf/ kxtf nfu"; jGwdf  
ufndr] ; Dd<sup>h</sup>ng

clobf M s[0f k|fb b] sfßf, kdv sfoßf/l clws[ , nlntk/ pk-dxfgu/kflnsf

; xhstf{M ; ö{gf/fo0f >]7, pk-sfoßf/l lgbzS, Pg; ß-gkf



; **rfns** ca xfdl csf]; qdf hfb\$fb; nlnk/ pkdxfgu/kflnsfsf k\$lv tyf sfo\$fnf/l clws<sup>t</sup> >l s\$of k} fb b] sf\$fnf0{dfgrdf cf0lbg / ; efklitj ux0f ul/lbg xg cg/fly ub5'. To; l NSET sf sfo\$fxs sfo\$fnf/l lgbs>l ; b{gf/fo0f >]7nf0{of}; q ; xhls/0f ul/lbg xg cg/fly ; d] ub5'.

**>l b] sfo\$fm** xfdl sl/a sl/a cl6td ; qdf cf0ku\$fb 5f} / lgrf\$ lgs\$ng] cj:yfdf klu\$fb 5f}. o; qnf0{ xhls/0f ul/lbg xg d NSET sf 8]kl 8f0/\$6/ >l ; b{gf/fo0f >]7nf0{xflb\$ cg/fly ub5'.

**>l >]7M** tlga6f ; dxaf6 clxn] Dd cfPsf s/fx?nf0{ ldnfg ul/lgrf\$ lgs\$ng] sfd o; qdf xg5 . tlga6}; d\$sf ; d\$oj stf? / NSET sf k|t|glwx?n]lgs\$ng'ePsf]lgrf\$nf0{k|t'tls/0f ul/lbgxg d cg/fly ub5'. cl3 tljg 6f ; dxz?n]km/s km/s lj ifodf k|t't ug\$psfn]To; df vf; }lj dttx? 5gg\ s\$kl lj ifodf dfq km/s dt b]vPsf]5. To; h]xfdl]o; kmf]df 5nk]m ul/; s]k]5 Ps)dt cfp5 ls h:tf]dnf0{nfu\$fb]5 .

cl3 tlg ; dxaf6 cfPsf lj ifox?nf0{ d ; /; tl{ kg/fj nf\$g u5{ / cfPsf km/s dttx?nf0{ d oxf+k|t't ug[hdsf]u5{.

; dx ! sf]lj ifo gu/kflnsfsf] lfdtf lj sf; e\$g]lyof]. o; df w]h; f] tflnd, r]gfdhs sfo\$fb; ; h tof/, k]lj lws ; xof\$u ; DaGwl s/fx? lyf . o; df Pp6f cg/flysf lf] eg] ej g ; lxtf dfkb08 !-@ zx/l lj sf; tyf ej g lgdf\$lf lj efu (DUDBC) n]xg] ej g ; lxtf dfkb08 #-\$ ; Ddsf s/fx? gu/kflnsfn]xg]{; Sg\$g\eg] s/fx? cfPsf]lyof]. of]; ul clns km/s xg]u/l ; dx b0\$af6 ej g ; lxtf dfkb08 !-@ zx/l lj sf; tyf ej g lgdf\$lf lj efu (DUDBC) n]dfq ge0{c? Joj ; flos ; dbfox? cyjf ; ldt u7g u/] klg xg]{; Sg]k]j wfg xgkb5 eg]s/f cfPsf]lyof].

csf[s/f nfut ; DaGwl s/fx? 5g\h; nf0{d]h]k5f]8 klg /fv\$fb]5'h; df s/sf s/f klg 5g\ /; tl{x]bf]lgDglnlvt s/fx?df km/s dt b]vPsf 5g\ != gu/kflnsfx?sf]j ul\$/0f- tlg xgkg]s rf/ xgkg]xf]e\$g]; j fn cfPsf]5 . @= gu/kflnsfx?df ej g ; lxtf nf0'ug[lj z]f zfvf, lj efu, l8lehg s]xgkg]xf]e\$g]; j fn 5 . ; dx tlgn]t?gt} zfvf agfpg' kb5 eg] ; emf] lbPsf] 5 eg] ; dx b0]f] zfvf, l8lehg clg lj efu lj :tf/} agfpb} hfg' kb5 eg] ; emf] lbPsf] 5 . To:t]csf] s]tldf klg Pshgf Olg]lgo/ ; a]gu/kflnsfx?df xgkg]k]j wfg /flvgkb5 eg] ; emf] ; dx b0\$af6 cfPsf]5 . c?af6 klg o:t}dg; fosf]; emf] x? cfPsf]5 . #= lk]n8 cgludg j f ; kl/j ]f0f s; n]ug[e\$g]s/f cfPsf]5 . Olg]lgo/ j f l8hf0g/nf0{g}pQ/bfol agfpg' kb5 eg]5 eg]csf]; fwf/0f zNs lnP/ gu/kflnsfn]g]cgludg/ ; kl/j ]f0f ug[kb5 eg]5 . o; df nfut ; DaGwl ; j fn klg ; ul; ul}cfPsf]lyof]. csf[d]o ; j fnf0 clwsf/ k]lofot]hg ; DaGwl lyof]h; df gu/kflnsf k\$lvn] clwsf/ k]lofot]hg ug]kg]k]j wfg /Vg]ls ug{; Sg]k]j wfg /Vg]e\$g]cfPsf]lyof].

ca cfPsf ol ; j fnx?df Ps Ps ul/ xfdl 5nk]m ub]hfcf}.

of]Ps gDa/sf]; j fn w]7hf]lj j fbsf]lj ifo xf]g . Pp6f ; dxn]lj Bdfg gu/kflnsfx?nf0{dfq lj rf/ u/] tlg >]fldf j ul\$/0f u/]\$f]lyof]eg]uflj ; ; d]nf0{ ; dfj \$ ug]xf]eg]To; nf0{rf/ >]fldf j ul\$/0f ul/g' kb5 eg] dfq xf]. To; h]o; df w]7hf]lj j fb xg5 h:tf]nf]b] .

**kmf]M** :yfglo lgsfox?sf]j ul\$/0f rf/ k\$fb/sf]xgkb5 . o; df sf7df08f]j l/kl/sf \$\$ j 6f uflj ; x?nf0{dfkb08 leq /flvPsf]5 / Toxf]dfkb08 nf0'xgkb5 eg]k]j wfg 5 .

**>l >]7M** gu/kflnsfsf] lj Bdfg cj:yfnf0{ x]bf{ tljg 6f j ul\$/0f g} 7ls 5 - k]lxnf] dxfgu/kflnsf / pkdxfgu/kflnsfx?, bf] ! nfv e\$bf a9l hg; Vof / 3/; Vof a9l ePsf gu/kflnsfx? /, t]f] hg; Vof / 3/ lgdf\$lf ; Vofsf] cfwf/df ; fgf gu/kflnsfx? . ej g P]m] ; d]sf uflj ; x?sf] Pp6f j ul\$/0f / afsl uflj ; x?sf] Pp6f j ul\$/0f kf]ug]xf]ls<

gu/ / gu/f]dV lf]x?sf]rf/ >]fldf j ul\$/0f / ; a]lf] ; d]kf] kf] >]flsf]j ul\$/0f ug{plrt xg]5nk]maf6 lgrf\$ cfosf].

gu/kflnsfx?df ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lxtf nfu' ug{zfvf :yfkf ug{k<sup>ff</sup> e<sup>ff</sup>g]}lyof]To; df xfdl ; a<sup>ff</sup>f] ; xdtl 5 .  
lj :tf/}:yfkf ug{k<sup>ff</sup> e<sup>ff</sup>g}ls t<sup>ff</sup>t}:yfkf ug{k<sup>ff</sup> e<sup>ff</sup>g}s/fdf dfq xfdl]dt le<sup>ff</sup>tf xf]. o; df lj :tf/}hfbf g}plrt x<sup>ff</sup>  
ls<

**knif<sup>ff</sup>** zfvf v8f u/] hfg] e<sup>ff</sup>g] s/f ToIt ; lhnf] eg] 5<sup>ff</sup> . gu/kflnsfdf hgzi<sup>ff</sup>t y<sup>ff</sup>g ; do nfl5 . o; df  
kl/of<sup>ff</sup>hgsf] wf/0ff cg<sup>ff</sup> f/ hfg] ls< h:tf] RUPP e<sup>ff</sup>g] kl/of<sup>ff</sup>hgf lyof] h; n] z?df kl/of<sup>ff</sup>hgsf] ?kdf up/ kl5  
gu/kflnsf ; :yf; u/ ld; fPsf] lyof]To; u/l hfg]xf]ls< o; /l hfbf kl/of<sup>ff</sup>hgf; & >ft x<sup>ff</sup>5 / gu/kflnsfn]lj gf >ft  
Sxarf6 gof+zfvf v8f ug{

zfvf, lj efu, l8lehgsf] s/f ubf{ s<sup>ff</sup>l ; Ar<sup>ff</sup>gf / sfo<sup>ff</sup>j /f (job description) x<sup>ff</sup>kg] x<sup>ff</sup>5 . xfdl] txut  
(heirachy) ; :st 5 / o:tf s/fnf0{xfdl clxn]g}x6fpog ; S5f]; o; df sfg<sup>ff</sup>l kfj wfg, sfo{lgb<sup>ff</sup>g] ; lj wf, >ft  
tyf ; fwgsf s/fx? cfpg]/ hfg]x<sup>ff</sup>5 . To; h]Pp6f ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lxtfsf nflu dfq]lj efu agfpog]xf]ls<  
o; nf0{Psbd}{emg}kf/fn]x]/g' kb5 efhl ck7<sup>ff</sup>f/f]kg]ls] ; dn]sg]sfd ug{k<sup>ff</sup>b<sup>ff</sup>} . sfo<sup>ff</sup>hnf0{internalization  
e<sup>ff</sup>bf klg s<sup>ff</sup>f/lnf0{internalization ug{k<sup>ff</sup>kb<sup>ff</sup> e<sup>ff</sup>g}dnf0{nfl5 .

**8f= cf<sup>ff</sup>bf** hfkgsf] cg<sup>ff</sup>ej df ej g lgdf<sup>ff</sup> lgb<sup>ff</sup>g l8lehgsf af/] b0 s/fx? 5g\ . klxn] sf7df08f] zx/sf]  
l:yltfn0{[ng] xf] eg] ox<sup>ff</sup>+w}] ej gx?sf] lgdf<sup>ff</sup> sfo<sup>ff</sup>? e0/x<sup>ff</sup>f] 5 / ej g lgdf<sup>ff</sup> sldzg zNsa<sup>ff</sup>6 ej g lgdf<sup>ff</sup>  
cgdl<sup>ff</sup> zfvfnf0{ >ft cfpg ; S5 . Pp6f s/f s] 5 eg] 3/wglnf0{ ; /sf/n] silt zN<sup>ff</sup>s nufpg ; S5 Tof] g]  
k<sup>ff</sup>ffnl :yfkf ug{ dVo s/f xf] . jf:tj df /fhZj gu/kflnsfs] /fhZj xf] t/ /fhZj n] :yfglo ; /sf/ jf  
gu/kflnsfsf]ej g lgdf<sup>ff</sup> cgdl<sup>ff</sup> zfvf jf cfly<sup>ff</sup> zfvfnf0{k<sup>ff</sup>ol<sup>ff</sup>?kdf ; xof<sup>ff</sup> u5{e<sup>ff</sup>g]cy{x<sup>ff</sup>g] . zNssf]/sd  
rflx+dxTj k<sup>ff</sup>f xf]. 7hf zx/x?df ej g lgdf<sup>ff</sup> cgdl<sup>ff</sup> zfvf :yfol ?kdf ; yfkf ug{cfj Zos 5 . bf] f]s/f, olb  
xfdln]:yfol ?ksf] ej g lgdf<sup>ff</sup> cgdl<sup>ff</sup> zfvf v8f u<sup>ff</sup>ofeg] klg ej g lgdf<sup>ff</sup>df ; n<sup>ff</sup>g clwstx?nf0{tfndl k<sup>ff</sup>fg  
ug{ sl7g x<sup>ff</sup>5 . p<sup>ff</sup>t :yfglo ; /sf/ p<sup>ff</sup>t gu/kflnsfsf] zfvf 5 h; n] lgdf<sup>ff</sup> sfo{ynnfo{ Joj :yf ub5  
pbfx/0fsf nflu lj Bfno lgdf<sup>ff</sup> sfo{yn, Toxf<sup>ff</sup>k<sup>ff</sup>l 0Ghlg<sup>ff</sup>/ x<sup>ff</sup>5 h; nf0{lgdf<sup>ff</sup> nfutsf af/ff /fdf]hfgsf/l x<sup>ff</sup>5 .  
d<sup>ff</sup>qfno leqsf klg zfvfx? alrdf To:tf] Jolstx?sf] kl/j t<sup>ff</sup> dxTj k<sup>ff</sup>f x<sup>ff</sup>5 / Tof] g] :yfglo ; /sf/ jf  
gu/kflnsfx?df Ifatf clea<sup>ff</sup>b tfndl<sup>ff</sup> nflu >ft x<sup>ff</sup>5 .

cl<sup>ff</sup>td<sup>ff</sup>, ; fgf gu/kflnsf jf blu<sup>ff</sup> l<sup>ff</sup>sf :yfglo ; /sf/df 0Ghlg<sup>ff</sup>/ /Vg 7hf] ; d:of x<sup>ff</sup>5 . hfkgsf] ; Gbe<sup>ff</sup>  
/fli6<sup>ff</sup> ; /sf/n]gu/kflnsfx?df 0Ghlg<sup>ff</sup>/x? k<sup>ff</sup>f<sup>ff</sup>5 . slxn<sup>ff</sup>fxl+gu/kflnsfn]g]0Ghlg<sup>ff</sup>/ lgo<sup>ff</sup>t ub5 / lfd<sup>ff</sup>  
clea<sup>ff</sup>bsf nflu To:tf 0Ghlg<sup>ff</sup>/x?nf0{ /fli6<sup>ff</sup> ; /sf/df k7f0G5 . o; k<sup>ff</sup>f/sf]/fli6<sup>ff</sup> tyf :yfglo ; /sf/ alr x<sup>ff</sup>  
sdf<sup>ff</sup>/lx?sf] cfbfg k<sup>ff</sup>fg k<sup>ff</sup>f sf/l x<sup>ff</sup>5 . hfkgsf tlg :t/sf ; /sf/x? x<sup>ff</sup>5g\ /fli6<sup>ff</sup>, l<sup>ff</sup>glo tyf  
gu/kflnsf . l<sup>ff</sup>glo ; /sf/n]pglx?sf]0Ghlg<sup>ff</sup>/x?nf0{ ; fgl]zx/ / blu<sup>ff</sup> :yndf k7f0<sup>ff</sup> / pgly?n]pglx?alr g}  
klj lwsf af/ff lj rff / cgej cfbfg k<sup>ff</sup>fg ub5g\hg clxn] Dd sfod}5 .

>l >f<sup>ff</sup> w<sup>ff</sup>oj fb 5 ; / . pxfr] #. s/fx? ug{Psf] 5 . klxn] xfdl] zfvf xgkb5 bf] f] rln/x<sup>ff</sup>f] k<sup>ff</sup>faf6}  
cgludg tyf ; kl/j f0fsf nflu /sd ; hfg ug{k<sup>ff</sup>b<sup>ff</sup> . t<sup>ff</sup>f] gu/kflnsf tyf blu<sup>ff</sup> l<sup>ff</sup>sf gu/kflnsfx?df  
0Ghlg<sup>ff</sup>/x? /Vg ; d:of x<sup>ff</sup>g]ePsfn]s<sup>ff</sup>b<sup>ff</sup> ; /sf/n]To:tf 0Ghlg<sup>ff</sup>/x?nf0{k7fP/ ; xof<sup>ff</sup> k<sup>ff</sup>ofpg' kb5 .

**knif<sup>ff</sup>** u / 3 >f<sup>ff</sup>sf gu/kflnsfx?df lgiZrt ; do; Dd s<sup>ff</sup>b] ; /sf/n]; xof<sup>ff</sup> ug{e<sup>ff</sup>g]xfdl] ; dxn]n<sup>ff</sup>f] 5 . s /  
v >f<sup>ff</sup>sf gu/kflnsfx?n]zfvf / 0sf0{v8f ug{k<sup>ff</sup>b<sup>ff</sup> . To; f]ug{; ls<sup>ff</sup>g eg]uflj ; df ?k<sup>ff</sup>ft/ff x<sup>ff</sup>g}kb5 / To; /l  
hfg' kb5 e<sup>ff</sup>g]dnf0{nfl5 .

dxfgu/kflnsf / pkdxfgu/kflnsfn]Ps j if{leq zfvf v8f ug{k<sup>ff</sup>b<sup>ff</sup> lsgeg]ej g ; lxtfsf nflu cfkrfl/s r<sup>ff</sup> /  
kf; ug{s/f]t 5b5 o; sf ; fy}cgludg k<sup>ff</sup>psf nflu klg c? sg]lj efu jf zfvfn]o; df sfd ug{; Sg]cj :yf  
klj 5<sup>ff</sup> . clxn]klj lgdf<sup>ff</sup> sfo{yndf uP/ cgludg s; h]ug{g; ls/x<sup>ff</sup>f]xgfn]ej g ; lxtf nfu'e} s<sup>ff</sup>k5 klg  
o:t]cj :yf cf0/x<sup>ff</sup>f]eg]ej g ; lxtfsf]kefj sf/l sfo<sup>ff</sup>og x<sup>ff</sup> ; Sb<sup>ff</sup> / of]s]n sfuhdf dfq]l; ldt x<sup>ff</sup>5 .

>l >f<sup>ff</sup> ; a}gu/kflnsfx?n]ej g lgdf<sup>ff</sup> cfrf/ ; lxtf nfu' ug{k<sup>ff</sup>b<sup>ff</sup> . k<sup>ff</sup>fgf gu/kflnsfx?df zfvf v8f u/l lj :tf/}  
nfu' ub<sup>ff</sup>hfg]e<sup>ff</sup>g]s/f cfot/ ; fgf gu/kflnsfx?sf]xsdf zx/l lj sf; tyf ej g lgdf<sup>ff</sup> lj efu (DUDBC) jf  
s<sup>ff</sup>b] :t/af6 ; xof<sup>ff</sup> ug{k<sup>ff</sup>b<sup>ff</sup> ; fy}c<sup>ff</sup>o ; /f<sup>ff</sup>f/j fnfx?n]klj ; xof<sup>ff</sup> ug{k<sup>ff</sup>b<sup>ff</sup> . dxfgu/kflnsf / pkdxfgu/kflnsfn]  
eg]Ps j if{leq t<sup>ff</sup>t}of]nfu' ug{k<sup>ff</sup>b<sup>ff</sup> e<sup>ff</sup>g]s/f cfot/.

**Klnf7M** hxf+ >fx? sd 5g\ To:tf gu/kflnsfx?df ; /sf/n] kl/ofhgsf] ?kdf lnP/ hfcf] \ h; n] ubf{gu/kflnsfx?df cfj Zostf dx; ; klg xb}hfg5 / Toxfsf tNnf]:t/sf sd{f/lx?n]klg l; Sb}hfg5g\

klxnf]s/f >fl u / 3 sf gu/kflnsfsf]xsdf lj :tf/}0lhgo/ /Vb}hfg]eGsf]cy{ej g lgdf]cfrf/ ; ktf sf] af/df ; ; lrt eP/ cfkm]klg ; r] xgb]eG]xf]. bf] f]s/f, olb cfkm]hgz]tn]sf] ug{; sggV ; /sf/; kfl]lwssf]dfu ubf{Tof]dfu k/f gxg]uhf0; klg /xb] . kl/ofhgsf]s/f cln k5fl8sf]s/f xf]of]t?gt}xb]. pbf/0fsf nflu w/fgdf efb]b] ej g ; ktf nfu' ug{eg] Ps k\$]f/n]xdln]tof/l u/\$f 5f]. cfufdl lbgdf ej g ; ktf nfu' ug{; dodf xfdlnf]t?gt}Pp6f 0lhgo/ rflxof]eg] ej g lj efu jf zx/l lj sf; lj efu; dfllof]eg]p; n]pkn]w u/fpg ; Sg]ls g; Sg] o:tf s/fx?df clns k]6tf e0lbof]eg]/fd]xg]lyof]ls .

kl/ofhgf gcfPsf]cj :yfdf l8lehgn]klg ; xof] ug{k]b] . ; /sf/L ej g agfPsf]cj :yfdf l8lehg hfg}kb]. ej g ; ktf cg'f/ ej g lgdf]ePsf] 5 5g egl cgludg uhf0{ xfdln] ah]sf] Joj :yf u/\$f 5f]. ; fgf gu/kflnsfx?df xfd]l8lehgsf ; fylx? hfg]kg]xg5 . lj utdf sd hfg]u/\$f]eP ca hfg]dfqf a9fpdg' kb]. o; /l klg kl/ofhgf gcfP; Dd ; fgf gu/kflnsfx?df ej g ; ktf nfu' eP gePsf] x]cgludgsf nflu ah]sf] Joj :yf u/l ; f]sf] xfdln]ug{k]b].

lj :tf/}hfg]; j fnf klnf]j if{gu/kflnsfx?sf] >fl j ul\$/0f u/] ltglx?sf] lfdtf lj Zn]f0f ug{k]b]. klnf]bf] f] t]f] j ifdf slt slt ; vofdf nfu' ub] hfg] eG] lglzrt u/l ofhgf agf0{ cufl8 hfg' kb] h:tf] nflu b5 . gu/kflnsfsf]gfd / ; vof tf] dfq sf]f] fxl cufl8 a9fpdg' kb] h:tf]dnf0{nflu b5 .

>l >7M lj :tf/} eGbf %, ^ gu/kflnsfx? h; df dxfgu/kflnsf / pkdxfgu/kflnsfx? kb]g\ltglx?df Ps j if{leqdf nfu' ug{k]b] eG]s/f eof]. bf] f]j ul\$/0fdf Ps nfv eGbf a9l hg; vof ePsf gu/kflnsfx? 56afpg' k]of] / To:tf gu/kflnsfx?df slt ; dodf nfu' ug{; lsG5 Tof]klg tf]g' k]of]. t]f]j ul\$/0fsf gu/kflnsfx?df kl/ofhgf cfp klg gcfP klg zx/l lj sf; tyf ej g lgdf]l]efu (DUDBC) / dgqfnosf] ; xof]df nfu' ug{k]b]. dxfgu/kflnsf / pkdxfgu/kflnsfx?n]s8f0sf ; fy z? ul/xflg' kb] eG] s/f eof]. To:t}; a} gu/kflnsfdf Pp6f 0lhgo/ /Vg'k5{eG]cfot]To; sf nflu k]wfgsf]Joj :yf ul/xflg' kb] ls<

**Klnf7M** s]b] tx jf l8lehgaf6 0lhgo/ k7fpbf sf06f]hgf tof/ u/l k7fpdg]Joj :yf xg' kb]. sf]JolSt, sxf+/ slxn]hfg]eG]f]sf sf06f]hgf g]tof/ ug{k]b]. h:t}clxn]sfhsf]s/f cfot]slt lbg sf]sfhdf hfg]xf] k]6 xgkb]. ; a]gu/kflnsf, lj efu, dGqfno / cgo / f]sf] lj efux? ; u;a; l ; d]o u/l :j ls]t ul/gkb].

ej g lj efusf]0lhgo/ ej g l8hf0g / ; kl/j ]f0f ug{hfbf kl/ofhgfaf6 @-% k]ltzt; Dd k/fdz{zNs Ing]s/f d]h]; g]f]5'Tof]s]xf] To:tf]zNs Ing kg]xf]ls gkg]xf]

**pQ7M** xfdln]sg]klg ; /sf/l ej gsf]l8hf0g ubf{ klnf g}MOU u5f]. o; cGtu] of] of] >fx? rflxg5 / ; kl/j ]f0f ubf{ klg cfly]lgoddf Joj :yf eP cg'f/ % k]ltzt ; Dd /sd /Vg ; S5f]. pbf/0fsf nflu @-% k]ltzt ; f06 0lhgo/ /Vg /sd /Vg ; S5f]/ @-% k]ltzt gb]vg]yk sfds? ug{k]of]eg]/sd /Vg ; S5f]. MOU u/] /sd lgsf; f u5f]. ej g lgdf]cfrf/ ; ktf cgludg ug]sf nflu lj efun] /sdsf]Joj :yf u/\$f]5 . o; /l x/\$ ; /sf/l ej gx?sf]cgludg ul//x\$]f]c] :yfdf ca gu/kflnsfaf6 cg/]f]v08df gu/kflnsfx?df klg cgludg ug{hfg' kb]. cg/]f]g]cfPg eg]t xfdl hfg]s/]ePg . gu/kflnsfsf0{cg/]f]sf nflu klg xfdl plkl]t u5f]. cg/]f] cfpgsf nflu jftf]/0fsf] lj sf; klg xfdln]g] ug{kg]xg5 . gu/kflnsf; u xfd] lj efusf]; DaGw glhs xgkb]. o; sf nflu gu/kflnsfdf nufgl g]ug{kg]klg xg5 . ofhgf agfpg]sfddf dfq geP/ cgludg sf0sf nflu klg o; j if{b]v xfdl gu/kflnsfdf hfb]f].

>l >7M cg/]f] cfpb] dfq ge0 cg/]f] gcfpb] klg zx/l lj sf; tyf ej g lgdf]l]efu (DUDBC) cgludgsf nflu hfg]u/\$f]5 . o; df yk]k]wfg / Joj :yfx? 5g\ o; df klg ; /x?n]evf]cfj Zostf cg'f/sf]; xof] ug{hxf+h]h:tf]; zfl]gsf]cfj Zostf kb] To; df ; zfl]g tyf yk36 u/] eP klg ; xof] ug{k]ta]bt]hfx] ul/; Sg]ePsf]5 . o; tf]ePdf gu/kflnsfx?nf0{sf] ug{; lhnf]xf]f]eG]cfzf ub]. o; /l xfdln]sg]sg]gu/kflnsfx?df s; /l hfg]eG]; j fnf 6]f]nufpg]sf] u]of]xf]f]g t<

**Klnf7M** nfluof]nfluof]. gnfu]f]eP klg 6]f]nufpg' k]of].

>L >]7M csf{s/f oxf+s]cfPsf]lyof]eg]; kl/j ]f0f ug{sf s; sf]xf} lkñN8df cgludg tyf ; kl/j ]f0f ug{lhd df  
s; sf]xf} gu/kflnsf sfoffj o ls l8hf0g/ lhñd]f/ xgkg{xf}

knñf]M o; df l8hf0g/ g} lhñd]f/ xg' 7ls xfñf . gu/kflnsfn] pSt lhñd]f/l lnbf kñlj lws ykg' kg] xñ5  
h; n] ; d:of cfpg ; S5 . cgludg l8hf0g/n] ug{s/f t xf] t/ s]sf] cgludg ug{xf} s]n ej g lgdfif  
cfrf/ ; lxtf nfu'eP gePsf]eg] kñlj lws ?kdf dfq}xg{xf]ls c? klfy? h:t}ej g ; lxtfsf]kl/kfngf s:tf]5,  
hgtfdf ej g ; lxtfsf]kl/kfngfsf] :t/ s:tf]5, ofubfg s]s:tf]u/\$f]5, ej g lgdfif dfd s]s:tf]c; / k/\$f]5,  
5; /lffdf slt c; / u/\$f]5 cfib h:tf s/fx?sf] cgludg ug{f}laxcfolds cgludg lfdtsf]cfj Zostf kbñ .  
l8hf0g/n] kñlj lws s/fx? dfq xg{xf] t/ c? kl/kfngfsf s/fx? xg{xf] eg] Tof] c?n] klg xg{k}bñ . To; j] of  
cgludgsf]klf axcfolds xgkbñ h:tf]dnf0{nflb5 .

klxn] ej g / zx/ u/l b0{txdf xg{k}bñ . sfoffj og :ynsf]txdf l8hf0g/nf0{g}lhñd]f/ agfpog' kbñ t/ zx/  
txdf gu/kflnsfsf Olgli go/ / c? kñlj lws 6fjl jf Joj ; flos ; dbfon]kl/kfngfsf lfñ / cño lfñsf af/ñf  
cgludg ug{k}bñ . zx/l txdf cgludg ug{6f}hl]n; a]7fpdf gu/l 7fp+7fpsf] :ofdklnusf cfwf/df s; /l ej g  
lgdfif cfrf/ ; lxtf nfu'ul/Psf]5 eg] cgludg ug{k}bñ .

clxn]oxf+s]b]vof]eg]egf0{Pp6f / u/f0{csf]eP h:tf]nf0{]. ; frf]s/f s]xf]eg]gu/kflnsfdf hg l8hf0g/n]  
gS; f agfp5 / kñxñ5 t/ p lgdfif :yn jf lkñN8 lt/ uPs} xbg . Tof]l8hf0g/ l; len, cfls6\$]r/n jf :6\$]r/n  
s] xf] efg] s/f klg kñ6 xbg . clñtddf xfdlnf0{ hltajñf kñf0fkqsf] cfj Zostf xñ5 Toltañfdfq Tof]  
l8hf0g/nf0{vfñg]kñng 5 . To; j]ubf{g}; kl/j ]f0df xfdlnf0{; d:of cfPsf]5 . of]dñ]cfkñ]efu\$]s/f xf].  
To; j]l8hf0g/ tfñnd kñt xgkbñ gls gu/kflnsfn]lbPsf]kñf0fkq gDa/ dfq /flvibP kñ5 gu/kflnsfnf0{.

l8hf0g/n]; kl/j ]f0f jf cgludg ug{kg]ge0{j \$]lnks klf dfq egl 5nkñm ug{/flvPsf]lj ifo xf]. ; kl/j ]f0f jf  
cgludg ug{kg]efg]ePsf elj iodf sg}joj xfl/s ; d:of cfpsf ls efg]dnf0{nflb5 . csf{s/f p; n]; kl/j ]f0f  
jf cgludg uñof]ls u/g eg] yk cgludg gu/kflnsfn]ug{kg]xñ5 . To; f]xbf gu/kflnsfsf]lhñd]f/l klg yikg]  
xñ5 .

xfdln]hg s/fx? oxf+kf; u/\$f 5f]Tof]s/fx? Tolit ; lhnf]5 h:tf]dnf0{nflb5 . o; df clns a9l uñel/ xg'  
kbñ lsgeg]x/\$ gu/kflnsfdf :6\$]r/n Olgli go/ rfluxof]To:t]xfdlñ]gu/fldv upfaf klg kñg]s/f u/\$f 5f].  
t/ lj Bdfg ej g lj efus]hgziStn]#,\$ lhnf]xg]Pp6f dfq Olgli go/ xg{xñ5 . olb pSt Olgli go/nf0{tlgj 6f  
dfq gu/kflnsf kñof]eg]pxfn]Toltsf 3/x? xg{s/; l; Sg]xñ5 .

l8hf0g/nf0{g}dVo lhñd]f/ agfpog' kbñ efg]s/f ej g lgdfif cfrf/ ; lxtf nfu'xbf g}s/f p7\$]f]lyof]. lsgeg]  
gu/kflnsfdf /x\$]f kñlj lwsx?n]; a]3/x? xg{/ l8hf0gsf sfd ug{ ; ej 5g . gu/kflnsfn] ej g lgdfif  
cfrf/ ; lxtf nfu' ug{; xhls/dfs]sf dfq ug{xf]. t; y{l8hf0g/ ; Argfsf sfd xg]lhñd]f l8hf0g/sf]xñ5  
efg]xf]. t/ 3/wglñ]; kl/j ]f0f jf cgludgsf nflu l8hf0g/nf0{/sd lbg ; Sg]cj :yf eg]5g . s]l wgl vfnf  
3/wglñ]dfq of]; kl/j ]f0f jf cgludgsf nflu /sd lbg ; Sg]t/ kñolh]lbg ; Sg]cj :yf eg]5g . xfdln]clxn]  
l8hf0g/nf0{; kl/j ]f0f jf cgludg ug{lhd]f/l lbgk5[eg]tfklg lkñN8df nfu'ug{ufxf]5 .

sf7df08f}dxfgu/kflnsfdf P Snf; sf ej gx?df kñolm ztk]tzt tfñnd kñt kñlj lwsx?af6 ; kl/j ]f0f e0/x\$]  
xñ5 . To; sf]cnfj f al Snf; sf ej gx?df 3/wglñ]sf]cj :yf x]} ; kl/j ]f0f gePsf]klg xfñg . zfov sf7df08f}  
efbf aflux/sf gu/kflnsfx?df To:tf]cj :yf xfñf . ej g lgdfif cfrf/ ; lxtf nfu' ug{eg] xfdln] ej g lgdfif  
cgdlit zñsdf s]l kñtzt /sd a9fP/ /fv\$]f xf]. t/ Tof]gu/kflnsfsf sd{f/lñ]g}; kl/j ]f0f ug{kbñ elg  
/flvPsf]rflux+xfg . aflux/sf l8hf0g/ jf k/fdz\$]x?nf0{klg To:tf]lhñd]f/l lbg ; lsñ5 . l8hf0g/x?nf0{sf  
klg nufpg}/ sfd u/]j fkt s]l klg lbg]joj :yf gu/kflnsfdf eP ; lhnf]xg]lyof].

olx lznzñfdf d Pp6f s/f ykg rfxñ5 . l8hf0g/nf0{hg zñs lbg]s/f ul/of]Tof]/sddf To; JolStn]; kl/j ]f0f  
ug{g; Sg]/xñ5 .

dxfgu/kflnsfn] ; kl/j ]f0f zñs lnPsf] 5 To; df ofhgf agfp/ lbgfsf] @# 3/x? df]f0n ?kdf ; kl/j ]f0f  
ug{joj :yf eP plrt xñ5 .

>L >]7M ol s'fx?nf0{ s; / l 6lfep+eg] l8hf0g/nf0{ lhDdf] f/ agfpg] kfv s/f eof]. o; df nfutsf s/f klg kg[ePsf] rfx] klg l8hf0g/nf0{ w}]; kl/j ]f0f u/fpg ; Sg] cj :yf 5g . To; sf/0f gu/kflnsfn]; do ; dodf cgludgsf sfds? ugkg] x65 . To; sf nflu gu/kflnsfn] ; fwf/0f /sd s; / l x65 Joj :yf ugkg] x65 . ; kl/j ]f0fsf] ?kdf efbf klg gu/nf0{ dhat agfpg] lx; fan] cgludg ug] lj ifodf xfdl ; xdt xg ; S5f] ls<

**kñf7M** To; / l kfj sf/l xbø . of] gu/kflnsfsf] sfo§§ klg xf] / gu/af; l; # xfdln] lj leøg s/ klg lnPsf 5f] To; h] g§; f kf; ubf{ clnslt /sd a9P/ To; sfdd dfu nufpg' pkoSt x65 . lghl l8hf0g/x?nf0{ gu/sf ej gx?sf] cgludg tyf ; kl/j ]f0f ug{ gu/kflnsfn] ahfdf g} cfj Zos Joj :yf ugkb§ / p; nf0{ lnvt ?kd} kdfloft (certify) u/fpg' kb§ .

cgludgsf] lhDdf gu/kflnsfnf0{ afly u/fpg]/ p; h] cgludg ug] fy] lghl l8hf0g/nf0{ klg cgludg ug{ lbgkb§ . z?df h; n] cgludg u/]lg clgtddf kdfloft/ ug{ t gu/kflnsf g} xgkb§ . To; h] tl b0{ sfd j §llksdf ge0{>vnfdf xgkb§ . l8hf0g/sf] sfd 7ls 5 egl clgtt lgf0f ug{ clwsf/ t gu/kflnsfs}xf].

>L >]7M l8hf0g/ g} lhDdf] f/ t xf] t/ l8hf0g/n] u/]lg gu/]lg clgtddf ; /lffsf] bfloTj t gu/kflnsfs}xf]. To; sf/0f gu/kflnsfn]; lgZt xg] sfds? h:t} cgludg tyf ; kl/j ]f0fsf sfds? ugkb§ . To; sf nflu cfj Zos kg] /sdsf] klg gu/kflnsfn] Joj :yf ugkb§ .

**kñf7M** Pp6f s/f s]5 eg] gu/kflnsfn] ztkltzt llof/06l ug{; Sg] cj :yf 5g . d]f] lf§df hyfefj l ug{ kf06g eg] gu/kflnsfdf rlgP/ cfPsf :yfglo ; /sf/sf k]tlglwn] lhDdf lngkb§ .

; kl/j ]f0fdf Pshgfsf] dfq lhDdf] f/l xbø . gu/kflnsf, l8hf0g/ / c? yk} ; /f§f/j fnfx? klg x65g\ . To; df ; aøgbf 7hf] lhDdf] f/l 3/wgl] x65 . 3/sf]; /lff / u0f:t/sf] nflu dVo lhDdf] f/ 3/wgl g] x65 . p; n]g} sfd ug{lbPg eg] s; h] klg s]l ug{; Sbø t; y{3/wglnf0{la; g' xbø . To; kl5 ; /lff kdfloft/0fsf] s/f xf]. u0f:t/sf] l8hf0g, dfkb08 cg] f/ ePsf] 5 eg] c?n]alr alrdf xg]xf] t/ h; n]agfp5 cyft\3/wgl] dVo eldsf x65 . Tof] s/f rflux+5nklnfdf cfPg . l8hf0g/n] k\$bf 7ls 5g eg] dfubzg u5{. gu/kflnsfn] l8hf0g/n] u/]f] k\$bf cfknyf] tl/sf cg] f/ 7ls 5 eg] kdfloft u5{. t/ j:f:tlj s ?kdf efg] xf] eg] 7§lf/n] hlt ugkg]xf] Tolt ubø eg] Tof] sfd} nfluø . lhDdf] f/l ; DaGwl Ps lgb]zs] cfpg' kb§ . SRrf kbfy{ultnf} geP; Dd u0f:t/ tyf ; /lff kf]t xbø To; h]s; sf]lhDdf] f/l s]eøg] lgb]zs]fdf :ki6 xgkb§ .

>L >]7M ej g lgdføf cfrrf/ ; lktf nfu' ug{ s]l s'fx? xfdln] lgb]zs l; lf§tsf] ?kdf lgsoft ul/; s§f] 5f}. To; df klg clxn] cfPsf ; j fnx? k/]f 5g\ . clxn] xfdln] ej g lgdføf cgblt k\$bfdf p7§f ; j fnnf0{ s; /l ; dfj ]f0f u/fpg ; ls65 egl 5nkln u/]f xf]. tl lgZrt ; j fnx? xg] ; kl/j ]f0fsf] efu l8hf0g/sf]xf] ; lgZrt ug]lhDdf gu/kflnsfsf]xf]/ o; sf nflu /sdsf]cfj Zostf kb§ .

**kñf7M** gu/kflnsfn]; k0f{zx/sf]l; kñfl/zsf]lhDdf lng ; Sbø / gu/kflnsfn]o:tf]lhDdf] f/l sbfklg lng' xbø .

3/ agfbøf g§; f kf; u/]cg] f/ slt tnfsf] 3/ xf] Tolt tnfdf 808l xfn]f] 7ls 5 ls 5g egl slt k6s xgkg]xf] Tolt k6ssf] ; kl/j ]f0f zNs gu/kflnsfn] lngkg] / gu/kflnsfn]; kl/j ]f0f ug{v6fPsf] ; k/ef0h/s} nflu pSt vr{ugkg] / f]/sdsf]køf] c6t ug{gkf0g]xgkb§ . c6o ; a]lhDdf 3/wgl]xgkb§ .

xfdl]ej g lgdføf e/kbf]5 eøg]s/f kofs]hdf xg]kb§ eøg]s/f u/]f]lyP+t/ clxn]808l dfq xg]eøg]s'fx? cf0/x§f]5 . u0f:t/lo sRrf kbfy{? dfq eP/ xbø . tl sRrf kbfy{?sf]ld>0fsf]cgkft / c6o dfkb08 glaNbf u0f:t/lo 3/ aøg ; Sbø . To; h]3/wglnf0{r]gf hufpg]sfd ug]kb§ .

>L >]7M o; ; j fnxfdl]w} 5nkln ul/; s§f]xøfn]o; df w} ; do glncf]sgeg] of] axk]flo ; d:of xf]. gu/kflnsfn]:ynut cgludg klg ug]5{eøg]o]t dfq s/f xf].

csf] ; j fn clwsf/ k]loføf]hsf]lj ifonf0{lnP/ p7§f]5 . dø/n]dfq}g§; f kf; ug{kfpg]ls 0Ghlgo/ klg g§; f kf; ug{kfpg}

**kñf** clwsf/ k]ofofhg Pg ; zflwg gagf0{xbg . lgsf; lbg g; lsg]s/fnf0{aGblsf]3]fleq /Nvg' xbg .

xfdf] clekf]o k]ij lws 6fjhlnf0{lbg' kb5 eGg]xf]. gu/kflnsf Pp6}sfg]n]rnfp]k]f; u]of]To; ]f6 of]; d:of pAh]f]xf]. xfdln]dxfgu/kflnsf / pkdxfgu/kflnsfsf]b]l6s]fa6 eg]f]t/ c]o gu/kflnsfx?df ; d]nf0{ f]x nfu'ePsf]of]; d:of cfPsf]xf].

clwsf/ k]ofofhg]s/f; Gbe]f s/f ubf{gu/kflnsfsf]k]f]t cg; f/ km/s km/s th]f ug]g xG5 . of]Pg ; zflwg ubf{gu/kflnsfsf]0Ghlgo/; Dddf clwsf/ k]ofofhg ul/gkg]xG5 .

clwsf/ eGg]s/f ; zf; gsf]; j fn xf]To; sf/0f d]f/n]g]x:tf]f/ ug]b5 t/ p; nf0{k]ij lws ; xof]sf]cfj Zostf kb5 eGg]/fo xf].

gu/kflnsfn]/fo k/fdz{ ; ldlt agfpg ; S5 t/ To; sf]k]fj sfl/tfdf k]g lr]x /xG5 . oxf+; d:of s]xf eg] k]j wfg eP/ klg k]ffnl]n]sf]d gu/]f]xf].

>l >**JM** clxn] g} of] ; j fndf sg] lgrf]s lg:s] t; y{ o; ; j fnnf0{ olQs} 5f]g' knf{ . ca d ; a} s/fx?nf0{lgisifdf nfg rfxG5'. ; dx !, @ / # n]lbPsf ; emfj x? 5gV ltglx?nf0{ldnfP/ n]g' kb5 . s]l c:ki6 s/fx? lyP tl ; a}; dfwfg e0; s]. ; dx !, @ / # af6 cfPsf ; emfj / b:tfj h eg]f]gu/kflnsfsf nflu ej g lgdfif cfrf/ ; kxtfsf]k]f]f; ; Gq, lfdtf lj sf; , k]f; lgs tyf >f]x?; u; DalGwt ; a} s/fx?sf] Ps lgb]zsf xf].

; dxaf6 cg/f] cfPsf]5 . HESI n]s]u5{eGg]s/fdf k]fz kfl/lbg xg Dr. Ando nf0{d cg/f] ub5'.

8f= **cfbf**@-# j ifsf nflu HESI sfo\$]n]UNDP ; u; d]j o u/]f]5 . hfkf] ; /sf/af6 UN nf0{sf]f cfP5 t/ HESI sf]f /fli60 :t/sf nflu s]b]t ul/Psf] 5 h; df xfdln] /fli60 :t/sf] ; d]j o h:t} of] uf]7l sf nflu ; xof]u ug]f} . hfkf] ; /sf/sf] ; xof]udf xg] UNDP sfo\$]n] /fli60 ; /sf/ dfkmt\yfglo ; /sf/nf0{ xof]u ug] . tfndl, k]f/ k]f/ lkrN8 cj nf]g ed]f cf]b h:tf ultlj lwx? UNDP n] ug] . HESI n]; ldlt nf0{cfj Zostf cg; f/ ; d]j o ug] . ; ldlt sf /fli60 :t/sf ultlj lwnf0{; xof]u ug] . zx/l lj sf; tyf ej g lgdfif lj efusf ultlj lwx?sf nflu rf/ b]z nufot u/la b]z?df c]t/f]60 sGkm/; sf nflu tlg j ifsf]cj lwdf sl/a @).))) 8n/sf]ah]df, hg w]x]f]g, d k]ta]bt]f hfx] ub5' . o; sf ; fy}xfdl UNDP sfo\$]nf0{k]g ; d]oj ug]f}.

**kñf** lj leGg lf]sf k]t]glwx? a; ej g cg]lt k]f]sf nflu Pp6f k]ffnl]t j f k]ffnl]sf]lj sf; ug{b]{bgsf] sfo]nf uf]7ldf ; ej xg . t; y{lgbf]s l; lbg]tsf cfwf/df /x] Pp6f ; ldlt agf0{k]ffnl]t j f k]ffnl]sf]lj sf; ul/gkb5 . Pp6f k]f]f /fvf]h; df Pp6f ; ldlt agfpg]/ To; nf0}UNCRD n]/fli60 :t/sf]k]ffnl]t j f k]ffnl]lj sf; ug{; xof]u ug{; Sb5 .

8f= **cfbf** 5nk]nsf bf]fgdf cfPsf]; /lff k]f]t ug{s/f s]n ; /sf/n]dfq ug{; S5 . ; /sf/n]Go]td ; /lffsf dfkb08 k]f]t ub5 . hfkf]sf] ; Gbe]f of] ed]k0f{ 5 . cfj Zos kg] ; a} k]f]sf s/fx? ; /sf/n] k]f]t ug{; Sb5 . ; kl/j ]f0f s]n Go]Qd dfkb08 hf]f ug]xf]. ; /sf/l :t/af6 ul/g]hf]fa]m Go]Qd ; /lff dfkb08sf] hf]f ug] lx; fan] dfq sfo]f]og xgkb5 . 0Ghlgo/u; ; j fnx?sf] ; fgf lj j/0fx? k]f]t ug{ p cfk]n] hf]f / ; kl/j ]f0f ug{s/f l; Sg' kb5 . cf]s6]r/ j f ej g lgdfif 0Ghlgo/sf] sfg] nfu' xgkb5 . ej g lgdfif cg]lt k]f]f / ej g lgdfif 0Ghlgo/x? bj }; /lffsf nflu lh]d]f/ xgkb5 .

>l >**JM** UNCRD / HESI k]ofhgfn] k]ffnl]lj sf; tyf lj rf//cg]ej x?sf] cf]fg k]ffgsf nlu ; xof]u ug{k]ta]bt]f JoSt u/]f]5 . o; sf nflu xfdl l; lbg]tsf ; sf/fids 5f] t/ o; sf nflu xfdl km/l klg a:gkg]tyf s/fx? lj :t/ ?kdf ug]g xG5 . xfdl of] sfo]nf uf]7l ; lsP nuQ}a:g ; S5f]. ca d of]; qaf6 labf lnxG5't/ o; cu]f}; dx sfo]sf]k]t]lsf]lgZsif{k]t]t ug{rnxG5'.

gu/kflnsf, dñqfno tyf lje fusf ; fy} **HESI / UNCRD** sf] klg o; df k|ta|btf 5 . **NSET** sf] k|ta|btf t o; df ; w}/xG5 . xfdl] sfožfnf uſſl sf glthfx? nueu ; xl lbzf lt/ pñdV ePsf] h:tf] nñl5 . clñtddf o; b0{lbgsf] uſſl af6 lg:sžf glthfx? d oxfx? ; dlf :d/0f u/fpg rfxG5'.

### glthfx?M

!= ej g lgdfqf cfrf/ ; lkf nfuf ug{lgbz̄s l; lbgf, /0fglt tyf sþfsnfkx? eg] sl/a !@- !% j 6f glthfx? cfPsf 5g\ ; fy}/0fglt s tyf lgbz̄s l; lbgf tsf b:tfj h xfdln]kf; klg ul/; sžf 5f}.  
@= ; /fžf/j fnfx?sf]lj Zn]f0f u/l pglx?sf] eldsf s]s]xf]eg] xfdln]lj :t] ?kdf lj Zn]f0f / klxrfg ug{sf  
klg ul/; sžf 5f}.  
#= ; dñ sfožf6 lfdtf lj sf; , kžf; Iso kþ{ Argf, cfly§ tyf k|lj lws >fx?sf] af8krñf8 / Joj :yfkg ; DaGwl  
klg xfdln]sžl ; emfj x? lbPsf 5f}.

ca ol cfPsf s'fx?nf0{kf; ug{tfnl ahfp/ kfl/t ug{xf]ls< tfnl aHof]. ol kfl/t ePsf s'fx?nf0{k/dflh{  
u/l **UNCRD** df kž ug{sf} d olt eGb}d]f]; xhls/0fdf ; xofu ul/lbg' xg]; aþf0{wGoj fb lbg rfxG5'.

>l b] sþfM ; sþ ; xeflutfsf nflu ; aþf0{wGoj fb 5 . k/dflh{ ul/Psf] b:tfj h ; a}gu/kflnsfx?nf0{pknAw  
u/fpg cg/fy ; d] ubþ'/ of]; q oxl+cf t ePsf] 3f]f0ff ; d] ubþ'.

q - \*

elj iøsf]sfo{k / ; dfkg

dfvs k|tl

lbgż yklnof, kdv sfoſf/l clwſt, sf7df8f}dxfgu/kflnsf  
cfdfb dl0f lbiſft, Pg; þ gkfñ

bllf0f Plzofsfnflu eſDk hflvd Goſgs/0f / kg?Tyfg tof/l sfoſſd

df; flxſf]d/ftf, International Recovery Platform -cf0cf/kl\_  
/fxh; þ uktf, kſſfk Joj :yfkg lj 1, oPg8tkl gkfñ

; dfkg j Qmlo, ; ðéQm ; fuſf5] dxflgbſſs, ejg lj efu

; **rfns** wGoj fb ; efkl t tyf ; xhstf~~lo~~? . uſſ7lsf]clGtd lbgdf ej g lgdf~~ff~~ cfrf/ ; **lx** tf ktf/ k| f/ tyf nfu' ug[; j fnf xfdl Ps lglZrt ; xdtldf kluſf 5f]. of]uſſ7l dfkmt\xfdln]Ps lglZrt lgbſzf tof/ ug[kltalbtf hfx] uſſf 5f}. ca xfdl csf[ ; qdf k| ſ ul//xſf 5f]. jf:tj df of] uſſ7lsf] clGtd ; qdf cfufdl af6f] tyf ; dfkg . d zx/l ljsf; tyf ej g lgdf~~ff~~ lje fus dxflgbſz >l ; ö{eſt ; fuſ5]h0{of] ; qsf] ; efkl t ljsf ul/lbg xg cg/fly ubſ'. To; ſy/l of] ; qsf k| tſx?nſ0{klg dgrdf cf0lbg xg cg/fly ubſ'. o; ; qsf k| tſfx? ſf7df08f} dxfgu/kflnsfsf kſv tyf sfoſf/l clwsſ >l lbgſz yklnof, NSET sf sfoſf/l lgbſz >l cfdfbdf0l lblſt, UNDP sf kſf] Joj :yfkj ljsf >l /fxh ; ſy ultf, IRP sf al/i7 cg] Gwfgstf{>l df; fxlsf] d/ftf, eſt ts ofhgf tyf lgdf~~ff~~ dſqfnosf ; x; lrj >l lsf] yfkf, :yfglo ljsf; dſqfnosf ; x; lrj >l ; fblnfn ; j bl, UNCRD kſf] Joj :yfkj ofhgf Xoſf] ſoffnosf ; dgoj ſtſ{8f= ; f0rl cf6bfh0{dgrdf cf0lbg cg/fly ubſ'.

>l ; fuſ5] ; aſh0{ gd:ſf/ . b0lbg] sfožfnf uſſ7lsf] of] ; dfkg ; q xf] . o; sfoſfddf ſf7df08f} dxfgu/kflnsfsf kſv tyf sfoſf/l clwsſ >l lbgſz yklnofaf6 5f]f]k|tſls/of xgſ' / d pxfm0{k|tſls/of ul/lbg xg cg/fly ubſ'.

>l yklnof ſ o; ; dfkg ; df/fksf ; efkl t Ho" dgrdf pkl:yt c? ljsf Jolſtx? tyf ; k0f{ ; xeful ; fyly? . gu/ ; /ſf/ſf] tknſf6 ej g lgdf~~ff~~ cfrf/ ; **lx** tf nfu' ug[kſv lhdd]f/l / bflolj gu/kflnsfsf] xf] / oxſ+; aſf] tknſf6 afſl ſxk eP Tof] clxn] k|tſ ug{ nuſ0Pſf] xg ; ſ5 . To; ſy d Toxl kl/wl leq /xl dſf] k|tſl ug{rſxG5'.

; j k|y d ; a}gu/kflnsfx?ſf]tknſf6 cfotſs k|t xflbſt kſ6 ug{rſxG5'. cToſt}dxTj k0f{lj ifodf xfdln]yf] eP klg hfgſf/l xf] n ug{ ; ſſf 5f]. ej g lgdf~~ff~~ cfrf/ ; **lx** tf nfu' ug{lj ifodf gu/kflnsfaf6 cfpgePſf ſfoſf/l clwsſ, Olghlgo/ nufot cGo pkl:yt ; xefulx? k|olſ jf ck|olſ ?kdf ; Daſwt xgkG5 . xfdl ; aſh0{lhdd]f/l aſf] ePſf] 5 / Pp6f lhdd]f/l ylkPſf] dſ] dx; klg u/ſf] 5'. ſxk ; d:oxſ+, ſxk blj wſ?, ſxk hl6ntfx?ſf] alraſ6 k|talbtſ hfx] u/] xfdl ca oxfaf6 lx8bſf]. lsgeg]of] Psbd hl6n ljsf 5 / ſoffoſ og gu/l gxg]ljsf 5 . t/ ; a}ſf ſ xfdln]ul/xflng ; Sg]cj :yf klg 5g . of] alraſ6 ePklg xfdl ; aſf]cfvſf eg]vhſf]5 .

dflg; x?ſf] yk] rfxgſx? dfllo] Pp6f rfxgſ hlij gdf Pp6f ; fgf] 3/ agfpq ; ſyeg] xG5 . oltajhf xfdlnf0{ ſ dx; ePſf] 5 eg] xfdln]agfpq] 3/ ſt}d[oſf] ſf/of t alg/xſf] 5g eg] Pp6f qf; xfdldf knfPſf] 5 . of] qf; ; j eſt ſ ſkn] ej g lgdf~~ff~~ cfrf/ ; **lx** tf nfu' ugſf lgldt ; aſg6f 7hſ] cfwf/ xf] eGg] dſ] 7fgſf] 5'. 3/ agfpq rfxgſ k|oſ dflg; x?df tkf0{3/ xflg ſt}tkf0{ckm]rxfg t agf0/xg] ePſf] 5g eg] qf; xfdln] hg:t/ Dd ; hgf ug{tyf cg:t u/fpg ; ſoſeg] ej g lgdf~~ff~~ cfrf/ ; **lx** tf nfu' ug{o; n}; ſf/ſtds glthf lbg ; Sb5 eGg]dſ] 7fgſf]5'.

oxſ+sxk k|t p7ſf 5g\ . oxſ+u0f:t/xlg ej gx? klg lgdf~~ff~~ e0/xſf 5g\ o; ; Gbeſf xfdln] ej g lgdf~~ff~~ cfrf/ ; **lx** tf ſ ; l nfu' ug{ ; Sb5]eg] d ſ] dfq eGg rfxG5' eg] xfdln] Jolſt Jolſtnf0{ olb tkf0h] u0f:t/xlg ; fdulx? k|oſ ugſeſf] eg] tkf0h] u0f:t/xlg 3/ agfpq' xG5 / Tof] tkf0ſf] d[oſf] ſf/of aGg ; ſ5 eg] xfdln] pglix?nf0{ /fd/l ; eGpg ; ſydf of] nfu' ug{ ; ej xG5 . lsgeg] dſ] 7fgſf] c?nf0{wfſf lbg ; ſ5 t/ ckm] ckm] ſf0{wfſf lbg} ; Sb5 . xfdln] Pp6f k|talbtſ jf jftf] /of h?/l 5 egſf 5f]. ; a}; /iſf/j fnf tyf lgsfox?n]cf-cfm] ſbflolj / lhdd]f/l alembofeg]dfq klg cſf{j if{ej g lgdf~~ff~~ cfrf/ ; **lx** tſf]k|uſtſ]l:ylt ſ:tf] 5 egl xg{ ; Sg]j ftſj /of agfpq ; ſ5f]. To; ſy] cf-cfm] ſ k|talbtſ nfu' ugſf lgldt cf-cfm] 7fpaf6 k|talbtſ xf]eGg] d cg/fly ubſ'. k|talbtſ ſxfaf6 z? ug]eGg] ſ/f klg cfp5 . xfdln] ; aſ] bflolj / lhdd]f/l ſf ſ/u/ſfn]dſ]f]tkf0f?; ſ ſ]k|tſj 5 eg] xfdl dfllo] ſit hgfn]3/ agfpbſf]j f agfpq] ; f] agfpſf 5f] Holt hgfn]dfq]ej g lgdf~~ff~~ cfrf/ ; **lx** tf k0f{?kdf nfu' ug{k|talbtſ 5f]eGg]lg]eof]eg]klg of] cuſl8

al9xfN5 . To; kl5 ; aeGbf dfof s; nf0{u5f] kSs} klg cfkmgtx?nf0{dfof u5f]. pglx?nf0{olb xfdln] ej g lgdfq cfrf/ ; kxtf cg?k 3/ agfpg elglbcf]eg]Tof]s/f ; dbfdof hfg5 / ; dbfo xb}hxf+xfdl klg]sf]zz ul//x\$5 5f]oxl of]kl5 . t; y{of]cfkmgf6 kf/De xgkb5 eGg]dnf0{nfu\$]5 . gu/kflnsfsf]xsdf klg ca s]bh]slt ah} bjh, 0Ghgo/ k7fpnf ls gk7fpnf eg] eGg' eGbf klg xfdl cfkmgf]tkmgf6 s]slt ug{; S5f]of]tTsfn z? ul/xfnf]clgdfq xfdl sfoffj og txdf kl5f] ckl7df/]sxfg] k5{To; kl5 dfq ; xof] vfhf] .

oxf+tlg klfy? /x\$g\ Pp6f 3/ agfpg]h; n]of]s/f nfu' / cglet ugkb5 . bf] f] ; /sf/ / :yfglo ; /sf/ / t]f]klf xfdl]gl]t lgod, sfqg j f ej g lgdfq cfrf/ ; kxtf. ol tlg]klfsf]lj Zn]f0 ubf] 7ls j f a]ls eP klg, hgtfx?sf]:t! (cf]ztf]blsf]h:t]/x\$ . xfdl ; /sf/df h; n]nfu' ug{lhd]f/l lnP/ a; \$f 5f]xfdf]:t! @) cf]ztf]bl l]t/ klusf] / xfdl]ej g lgdfq cfrf/ ; kxtf @! cf]ztf]blsf]klg pQ/fw[lt/ klusf]kf]5 ls eGg]nfu\$]5 . To; h]ol tlg]klfx? alr vf8n j f cft/ sx+f+eg] vfhf] . Tof]cft/ kQf nufpg ; Sof]eg]sfoffj og u/fpg eg]uf]xf]5 . t; y{of]cft/ kQf nufpg' xfdl]gl]t ctot h?/l s/f xf]eGg]d]7fg\$]5' .

csf]s/f kl/kfngf (compliance) sf]s/f xf]. sfoffj og u/fpg]dflg; x? xfdl cfkmg]0dfbf/ ePgf]eg]c?af6 0dfbf/lsf]ck]ff ug{a\$]f/ x65 . To; h]sfoffj og klfdf xfdl cfkmg]klxnf; r] xfcf] sfoffj og klfnf0{af]of]ds agfpg] To; kl5sf s/f xb\ . xfdl kl/kfngfsf s/fdf hfgkb5 eGg] dnfo{ nfub5 . xfdlnf0{ v6\$]f] gl]tut ; dg]osf] s/f klg xf]. eft]s of]hgf tyf :yfglo lj sf; dGqfnoaf6 lh]j; nf0{ xof] xgkb5 . gl]t Pp6fn] agfpb5 / kif]n dGqfno csf]5 . ol bj } klfy? Pp6} 5fgf dgl eP gl]t agfpg / sfoffj og u/fpg ; lhnf]xGof]ls eGg]nfu5 . d]f]k]tfj s]5 eg]ej g lgdfq cfrf/ ; kxtf nfu' ug{Pp6f ; ldt agfcf]. sg sg gu/kflnsfx?df s]s:tf sfds? ePsf 5g\ fy]gu/kflnsf; u h]Psf uflj; x?df s; /l sfd e0/x\$]f]5 eg] Tof] ; ldttn]x] / ; xhls/0fsf] sfd ug\ . lj leGg lgsfox?n] ug{ sfosf] ; dg]o u/L To; ; ldttn]tn}Dd k]ofpg]/ ej g lgdfq cfrf/ ; kxtf nfu' g]gePsf]7fpk?df cfwf/et b:tfj h agfP/ lbg]cfib h:tf o; n]yk}/fd]sf ug{; S5 eGg]d]j]lj Zj f; lnPsf] 5' .

d ; a\$]f] tkmgf6 s]cg/f] ug{rfxG5' eg]ej g lgdfq cfrf/ ; kxtfsf]sfoffj og klfsf]cj :yf ; f]x}boglo 5 . xfdl dfkb08 lj kl/t 3/ agfPsf]eg] eG5f]. To; tf 3/x? eTsfpg' k5{eg] eG5f]. t/ ltg}3/x?n]xfdlnf0{jol]o xfg/x\$5 5g\ xfdl s]k] ug{; Sb]f]. To; h]kl/kfngfsf / sfoffj ogsf s/fx?nf0{xfdl]n]clnslt ePkig Joj l:yt ug{; S5f]eGg]nfu\$]5' .

cftdf, bflo]tj / lh]d]f/l s; sf] slt 5 eg] eGg' eGbf klg of] clgj fo{ 5 eg] xfdln] cglet u/f]. o; nf0{sfoffj og gu/] Dd xfdln]hg tla]lj sf; sf]kl/sNkgf u/]f 5f]Tof]k]t xg ; Sb]f eGg]s/fdf olb xfdl lj Zj :t 5]eg]cfh]b]v cf-cfkmgf]7fpaf6 h]f] nfuf]eGg]cg/f]vsf ; fy lj bf xg rfxG5'. w]oj fb .

>l ; fu5f]w]oj fb >l yklnof . d ca >l cfdf]b]d0f] l]l]ltnf0{cfkmgf]egf0x? /flvlbg xg cg/f] ub5' .

>l l]l]lftM ; efkltho" cfb/0f]o cltly tyf ; xeful ; fylx? . d]f] ; emgfd] of]klxnf]k6s xfhf hxf+o; k\$]f/sf] ej]f ePsf]5 . b0{lbg]sf]sf]f]nf uf]7ldf xfdln]ej g lgdfq cfrf/ ; kxtf sfoffj ogsf ; j fnx?df 5nk]n u]f] / xfdl; u b]sf] @) 7hf gu/kflnsfx?sf ; fy]cfb/0f]o ; /sf/l clwsf/l tyf cft/f]6 lgsfox?sf]k]t]glwlj 5 . of]7hf]sfosf] ?kdf /x\$]f]5 . o:t]k\$]f/sf sfosf] c? b]f tyf l]f]df ePsf]5 eGg]s/f dnfo{yfxf 5 . xfdlx? Ps j ]t ; xdltdf klusf]5f]hg dx]tj k0f{s/f xf]. xfdl; a}; xefulx?n]xfdl; u ej g lgdfq cfrf/ ; kxtf tyf o; sf]b; tfj h ePsf]s/f ul//x\$5 5f]. ; fy)o; nf0{sfoffj og ug]{s/f klg ul//x\$5 5f] / xfdl ; a]s]k]lg dx; ; ul//x\$5 5f] eg] Toxf+; d:ofx? klg 5g\ / sfd Tolt ; lhnf] klg 5 . ; d:ofx?sf] j f] hb xfdl o; nf0{ug{; S5f}/ nuftf/ ?kdf xfdln]ul//xg' kb5 . uf]7lsf]pb]f6g ; q b]v g]k]ta]lbt]hfx] ul/Psf]lyof] / ; a\$]f]o; df Ps]k\$]f/sf]a]m]0 /x\$]f]5 . ; /f]f/j f]nf]sf]el]df, gl]tut s/fx?, ej g lgdfq cgdt k\$]f nfu' ug{ cfj Zos kg]sfosf]o, ej g lgdfq cfrf/ ; kxtf nfu' ug{ cfj Zos kg] ; wf/x?, k]f; lgs k]ffnl; ; eGq, sfoffj ogsf nflu cfj Zos kg]l]fdtf lj sf; tflnd tyf >f]x? cfib 5nk]naf6 cf]t/ cem]klg o; sf lj :t klfy? sh]fpg afsl g}5 . xfdl o; s/fx?nf0{dfgf]. ul/Psf ; a]5nk]nxf] w]g]; sf/f]ds 5g\ o; uf]7lsf]csf] /fd]k]f s] /x]f]eg] ; a]h]f]n] ; sf/f]ds 7fpk?sf] vfh]l ug{k]f; ul//x\$5 lyP h]f w] /fd]s s/f xf]. To; h] ; a\$]f] k]ta]lbt] /x\$]f]d o; nf0{w]g]; sf/f]ds ?kdf lnPsf] 5' . xfdl] sfosf]0{ tlj j ul]s/0fdf k]f]ldst]sf ; fy cl3 a9fPsf 5f]. loglx?nf0{ xfdln] xfdl] lgb]s l; Wb]f]tsf ?kdf lnPsf]. o; f] u/d]f xfdl; u ; d:of, awf c8rgx? , /fh]t]s cl:y/tf eP klg xfdl xfdl]p2]o k]f]t ug{; S5f]. xfdln]tof/ u/]f] tlg sfosf]x? xfdl k]f]t ug{; S5f}/ of]cft/f]6] ; Gb]f sf nflu 7f] ; Gb]f klg xf]. ej g lgdfq cfrf/ ; kxtf

nfu' ugſf nflu vf; vf; s/fx? l6kfþ ug{ d xfdf] cGt/flj6@ ; ferþf/x?nf0{ cg/yflj ub5' . d o; } lznlznfdf ; þyfut ?kn]k|taWtf ug{klg rfx5'. of]; þyf ej g lgdf0f cfrf/ ; lxtf nfu'ug{; /sf/nf0{; xofþ ug{p27on]:yflkt ePsf]lyof]. NSET sf]hGd hgaJhf ePsf]lyof]To; aJhf Ps dfq nlf lnP/ cufl8 a9\$]f] lyof]. Tof]s]lyof]eg]ej g lgdf0f cfrf/ ; lxtf agfpq]k\$þf -; g\!((@/(#\_ / of]nfu'ug{; /sf/nf0{; 3fpq eþbf klg ; /sf/n]egþf]; dodf bþf] hfg]/ ; xofþ ug{aflx/sf]; þyf cfj Zos kb5 efg]dx; ' u/þf lyof}: olb xfdln]sfd ul//xþf] 5þf]eg] kþoþn] xfdlnf0{ kþg ug{clwsf/ 5 . xfdl kþoþ lfþdf k|taWb 5f}+t/ of] t tkf0{?n]lg0fþ ug{s/f xf]ls xfdl sxfþkost xG5f}. olb tkf0{?n]xfdf]sh}el'dsf bVgkGg eg]klg Tof]7ls} 5 . cGtdf, d **UNCRD / HESI** sfoþd, dGqfnosf ; fy)cGo ; a}; xeful ; fylx?nf0{wþoj fb lbg rfx5'h; n] wþ}kl/>dsf ; fy sfd ugþPsf]5 . sfožfnf uſſ7l ; ffnngdf ; xofþ ug{clwsf/l tyf lgsfonf0{klg wþoj fb lbg rfx5'. wþoj fb .

## bllf0f Plzofsfnflu e\$Dk hflvd Go\$gs/0f / k\$?Tyfg tof/l sfo\$if

df; flxsf]d/ftf, International Recovery Platform -cf0cf/kl\_



/fxh; Ȑ uktf  
k\$flk Joj :yfkg lj 1, oPg8lKL gkf



>L d/ftf d clxn] bllf0f Pl; of Ifqsf nflu nfu' ul/Psf] gof+e\$Dklo hflvd Go\$ls/0f tyf k\$tof/l sfo\$if (Earthquake risk reduction and recovery preparedness program) sf af/] hfgsf/l u/fpg rfx65'. UNDP jf UN nf0{k\$flk u/l hfkf ; /sf/sf] klxn] Ifqlo e\$Dklo kl/ofhgf xf] ; fy} ; 'Ifffds kl/ofhgf; sf] glhssf]; Da\$w xgkb\$ . of] EERP kl/ofhgsf] hfkf ; /sf/, UNCRD, UNDP alr eldsf 5. o; sfo\$ifsf]sh ah\$ \$\* nfv #) xhf/ cdlysl 8n/ 5. of]; xofu hfkf ; /sf/af6 ePsf]5 . of] sfo\$ifb0{j if\$if nflu Hyogo Framework for Action sf] p24o k/f ug{ ; ffng ePsf] xf] . of] kl/ofhgf Hyogo Framework for Action sf ; fy} k\$flk Go\$ls/0f ug{ 3/sf af; Gbf ; dbfox? tyf /fi66f nflu klg xf]. e\$Dklo hflvd Go\$ls/0f /0fglt th\$if tyf sfo\$if og ug{ ; :yfut tyf ; dbfosf] lfdtf ; b\$ ug{ ; sfo\$ifsf] p24o /x\$fl 5 . of] sfo\$if e\$fg, au\$fb\$, ef/t, gkf ntu tyf kfls:tfg u/l bllf0f Plzofsf k\$if dh\$ix?df ; ffint 5 . of] sfo\$if b0{ txaf6 tof/ ul/Psf] 5 . klxn] /fli6o :t/ Joj :yfkg 9f\$fdf ; xofu k\$ofpg /fi6<:t/lo kl/ofhgsf] ?kdf / bf] f] Ifqlo? alr cgej sf] cfbfg k\$fg tyf Ifqlo tyf /fi6<:t/lo kl/ofhgsf nflu k\$ij lws ; xofu ug{ Ifqlo kl/ofhgsf] ?kdf . k\$os /fli6o ; /sf/sf nflu /fi6<:t/lo kl/ofhgf UNDP s66k sfo\$ifoa\$6 lj sf; ul/Psf]xf].

d Ifqlo kl/ofhgsf af/] 5f\$ls/ldf hfgsf/l u/fpg rfx65'. cgej x?sf] cfbfg k\$fgaf6 Ifqlo ; xofu tyf ; d\$jo a9fpg Ifqlo kl/ofhgf ; ffint 5 . of] clxn] Ifqlo? alr k\$ngdf 5 ; fy} cgej tyf cEof; x?sf]b:tfj h klg 5 . bllf0f Pl; of leq} klg k\$flk? cf-cfk} vfnf] 5 . lsgeg] lgdfif skglx? lj le\$g vfnf 5g\ ; fdflhs, cfly\$, ; :s[tdf lj lj wtf 5 . ; fy} pko\$ t yf nufut k\$fg sf/l k\$ij lws?sf] k\$fgifdf klg km/s 5 . o; sfo\$ifn] Ifqlo tyf /fi6<:t/lo kl/ofhgsf nflu Ifqlo tyf lj lzi6 lgsfo, u} ; ; k\$fnx?sf] k\$fg u/l pko\$ t k\$ij lws ; xofu ug{ /x\$fl 5 . /fd] k\$ngx? sfod /Ng] g\$fnfdf xfdfl] rfxgf 5 h\$ c? nlf t u/la b\$zx?df klg 5 . Pl; ofsf]; o\$st ; /lffsf s/fx?df c\$gt/fli6o k\$ij lws ; xofu ; lglZrt xg\$ . hfkgsf] e\$Dklo k\$it/fys ejg lgdfif /0fglt ; Da\$w 1fg tyf cgej nf0{o; sfo\$ifddf /fd} ; dflxt ul/g\$ e\$g] cfzf ug{ ; ls65 . w\$oj fb .

>L uktf UNDP sf] tknf6 d ; a\$if0{ of] sfo\$ifdf ; xeful xg\$ePsf]if w\$oj fb lbg rfx65'. d ox+ hfkf ; /sf/sf] ; xofu df ; ffint IRP / UNDP sfo\$ifsf af/] p\$lny ug{ rfx65'. ox+tk0n] b\$g ; SgX65 g\$fnf] dfglrqdf sfo\$ifsf c\$o efux? s] xg ; S5g\ . /fli6o tyf gu/kflnsf :t/df ef\$flns Ifq xg\$ . gu/kflnsf :t/sf af/] s/f ubf{xfdlx? :yfgle lj sf; d\$gqfno tyf ef\$ts ofhgf tyf lgdfif d\$gqfnosf]; ofhgsf

lfq? klxrfg ug] sf]zz ul//x\$]f 5f}. kfrj+6f gu/kflnsfx? k]lj lws cydf w]} g} cfwfl/t 5g\ ef]hs, hg3g]j, :yfglo lj sf; d6qfnosf]lj Zn]f0f cg] f/ s]k dfqfdf ePklg gu/kflnsfsf] lfdtf cyjf epkofu cflb. log}k]lj lws s/]fx?sf cfwf/df xfdlx?n]kfrj 6f gu/kflnsfx?nf0{k]tfj ul//x\$]f 5f}hg cfp[!]! lbgdf klxrfg ug]f} xfdfl]kl/of]hgf dNofsg ; ldltn]w}dGqfnox?; # k/fdz{u/l o; df 7h]d]kgt u/]f]5 . ca /fli6@ tyf dGqfnosf:t/sf]; # q xg] . /fli6@ :t/sf]; # qn] HESI kl/of]hgf tyf UNCRD ; # glhssf]; DaGw /fv] sf]d ug] . o; sf]cj lw cu:t b]v hhf0{@}) ( ; ddsf]xg] . o; sf]ah] & nf] ^) xhf/ cd]/sl 8n/ a/fa/sf] 5 hg k]lolf /fli6@ :t/sf]sfo&sf tyf sfo&sf ; xof]sf nflu cfp[!]5 . hfkgsf]pRr k]lj lws ; # yfx?af6 k]lt xg]l]lo ; xof]o; df; dfj # 5g] . of]l]lo :t/sf; # qsf nflu cfp[!]5 . t; y{& nf] ^) xhf/ cd]/sl 8n/ sfo&sf tyf sfo&sf ; xof]sf nflu g]fndf /fli6@ :t/sf nflu t?gt}pknAw xg]5 .

g]fndf ; fen]f/lzf ; DaGwdf xfdfl] lgb]zsf cg] f/ UNDP n] w]h; f] sf]d ug] k]lv sfo&sf/0f lgsfo cyft\; /sf/ g]o; sf]dVo sfo&sf/0f lgsfo xg]5 . ef]ts of]hgf tyf lgdf]f dGqfnosf ; fy} :yfglo lj sf; d6qfnosf]og ug]lgsfo xg]g\eg]tNnf]:t/sf nflu gu/kflnsf g]pQ/bf0l xg]g\g]kfnfsf]; fwf/0f k]sf]k Joj :yfkgsf nflu u] dGqfnosf cft]l/s dGq] :t/lo ; dG]o ug]lgsfosf ?kdf o; ; fen]f/ldf ; b:o xg] . UNCRD sfo&sf] ; dG]odf ol sf]d ul/g]g\ . /fli6@ :t/df xfl; n ug]{v]hPsf g]a/ \$ sf]glthf k]lxnf] e]S]klo h]vddf /x\$]f tyf dGqfnosf tyf gu/kflnsfx?sf]h]vd Go]ls/0fdf lfdtsf]lj Zn]f0f xf]. csf]s]/f, ha xfdl b]l]f0f Pl; ofsf sfo&sf af]f s]/f ul//x\$]f xg]5} kfrj 6f ; # l]s]t b]x]sf] e]S]klo h]vd Go]ls/0fdf k]l/k]t tsf] :t/ Pp6}xg] e]g] dtna x]g] . g]fn o; dfdnfdf cu]f xg] . tkf0?; # NSET, JICA, sf7df08f] e]S]k cgludg lj Zn]f0f, sf7df08f} dxfgu/kflnsfdf EU Mapping kl/of]hgf h:tf pRr k]lj lws :t/sf sfo&sf] ; # fng e0/x\$]f 5g\

t; y{oxf+Pp6f dxTj k]f{s]/f k]6 kfg{rfxg] ls xfdl ug]f}/ h]u5f]Hof]NSET, JICA nufot c]o ; fen]f/n] xfn; Dd u/]f u0f:t/lo sf]d e]bf /fdfl] u5f]. clxn] Dd ul/Psf sf]dx?sf] k]f/j nf]g xfdl ub]f}/ ul/Psf sf]dx? k]fM ub]f]. bf] f] s]/f, lfdtf lj sf; sf af/]h; df UNDP sl/a !^ j 6f dh]x?df a9l dfqfdf ; # ug 5 . ; sf/l lgsfox? tyf ; dbfossf]e]S]klo k]f{o/l tyf of]hgf kfng ug]f lfdtf lj sf; hg r]f]x+w]} ; lhnf] k]sf]f xf]. t]f] k]sf] k]f] :yf of]hgfdf lfdtf clea]b xf]. ol ; a}gof+hf] xg]V of]of]hgf k]sf] ; g]fdl k]l5 / e]S]klo k]l5sf ; Gbe]sf xg] t/ g]fndf o; n]w}dxTj kfp[!]k]b]5 / of]k] {k]sf] 9f]fsf]cu] /tfnf0{d k]f+ub]5'. zx/l 9f]fsf nflu gu/kflnsfx?df o; sf]cfj Zostf kb]5 . hxf+k]f] :yf k]f{o/l of]hgf cu]f }ug}; lsG5 Toxf+pknAw xg]kb]5 tfls ; # 6df k/]f ; # r]g]x? 3/, lj Bfno, c:k]tn ej gx? k]lxn] /fdfl] cj :yfdf Nofpg ; lsG5 . r]f]y] hxf+Dd /fli6@ :t/sf] ; Gbe]f lj z]ful/sg :yfglo :t/df pkoSt xg]; dfwg h; df g]fnosf ; Gbe]f cfj Zos kg] lfdtf lj sf; k]sf]fn0{; xof]u ug]s]/f?nf0{l] rf/ u/l ; /sf/sf] lfdtsf]lj sf; kb]5g\ lj Zn]f0f sf af]f xfdln]xg]l]dVo tlg lfq? 5g\ tl xg]N

!= d]h]bf ej gsf]e]S]klo ; # 6sf]lj Zn]f0f -; f] h]lgs lgdf]f? h:tf]lj Bfno, c:k]tn cflb tyf lghl 3/x?\_  
@= j :tl k]sf/sf]k]fj sf]k]f/j nf]g, e]pkofu k]fng, pRr h]vd l]f]sf lj s]nkx? tyf e]S]k k]sf]sf ; Gbe]f l]h]sf]k]f] tyf ; fdflhs cfly]sf] cj :yfsf]k]f/j nf]g .  
#= e]S]klo k]f{o/l tyf k]f]ts]f]f lj Bdfg ; /sf/l tyf gu/kflnsf g]l]tx?sf] k]f/j nf]g.

of]hgf tof/l ug]{lh]d]f/ lgsfodf UNCRD sf]; dG]odf zx/l lj sf; tyf ej g lgdf]f lj efu xf] / o; df /fli6@ :t/sf w]} lfq? ; d]6Psf 5g\ bf] f] e]S]klo h]vd Go]ls/0fdf gu/kflnsfx? tyf dGqfnox?sf] lfdtf lj sf; xf]. o; df s; nf0{l]h]d]f/ agf0g]eg]s]/f xfdl w]}k]6 ?kdf / 7f] ?kdf lj rf/ ul//x\$]f 5f}. t/ xfdl o; nf0{s]/l x]/x\$]f 5f}eg]lgdf]f >vnfx? xg]5g\h]t]Ps 3/ lgdf]f xg] eg]of]c]f]l; o/, OlGhlgo/ tyf 7]f]f/x? sxf+h]f5 . ca of]lg]zrt >vnfx? gu/kflnsfsf OlGhlgo/x?af6 ; k]lj ]f0f ul/g]kb]5 cyj f of]lg]zrt k]sf] /fdfl]j f] 7ls 9uaf6 e]Psf]5 5g] e]g] s]/f xg]5 . t; y{lgdf]f k]sf]f df ol ; /f]f/j fnfx? k]lo]n]lg]zrt k]lj lws 1fg, zlk cfj Zostf kb]5 . To; y/l 3/wglx?sf nflu z? ubf{ pglx?nf0{k]lg r]f]gf hufpg] s]/f?, OlGhlgo/, lghl OlGhlgo/ tyf gu/kflnsfsf OlGhlgo/x?nf0{k]lj lws tflndsf s]/f? kb]5g\ . g]ltut txn] gu/kflnsf tyf dGqfnox?sf] g]lt lgdf]f tsf]nf0{ ; j]g]zln agfpg ; S5 / sf/vfgf, c:k]tn, lj Bfno, Joj ; flos ej gx?sf ; Dal]wt ; a)Joj :yfkxs? pl0s]h]vd xf]g]V pglx?nf0{k]lg o; af/]; j]g]zln agfpg' kb]5 . k]lj k]lg zx/l lj sf; tyf ej g lgdf]f lj efu, ef]ts of]hgf tyf lgdf]f dGqfnosf / :yfglo lj sf; dGqfnosf o; nf0{cufl8 a9fpg]xg]5 . glthf # ; fwf/0f 5 . of]b0]6f lfq?df k]f] :yf of]hgf]sf]af/]f xf]. Pp6fn]s]s:tf

*e j g lgdiʃf cfrf/ ; k tfsʃʃkɛʃʃsf/l sʃɔʃʃj og  
tyf kʃʃf/-kʃʃf/*

I; sf0 j f kf7x? eP eGg] s/f u5{/ of] IRP sf] ; xofʃn] cfbfg kʃʃfg ug{ ; lsG5 . 1fg/l; sf0{ cfbfg kʃʃfg ug{ eSʃʃkaf6 xfn} ePsf lʃ leGg gʃʃ; fgx? xfdln] c? bʃʃx?af6 klg lbg ; S5f}. bf] fʃʃ gʃʃfnsf] lʃ sf; ofʃʃhgfdʃʃ kfʃʃ :yf kʃʃtʃof/l ofʃʃhg ug{ s/f kbʃʃ .

## ; dfkg j Qmlo

; öéQm ; fuf5]  
dxflgbz̄s, ejg lj efu



d tkf0{? ; a}hf0{ of] ; k0f{ sfo\$ddf ; eotfk]§ a; l/xg' / ; xefultf hgf0/xg' ePsfdf wGoj fb lbg rfxG5'. ; fy}xfdln]clxn] Dd s]; Sof}eg]xfdln]g}sf d ugkb5 .

xfdln]w]}k|talbtf hfx] u/]f 5f]. >fx?sf]cfj Zostf kb5 To]k/f ug{; lsg]j f g; lsg]s]xf]t/ klg xfd]] txaf6 ug{; lsg]sf d z? u/f]. HESI / UNDP sf]ERRP sfo\$dn]xfdlnf0{stf hfg]eGg]s]/fdf lgbz̄ ug} eGg]cfzf /fv]f 5f]. sfd ug{xfdln]xf]/ sfd ug{cfwf/lzmf xfdln]tof/ u/]f 5f]. o; sf nflu 6fh klg alg; s\$]f] 5. ejg lgdf]f cfrf/ ; lxtf alg; s\$]f] 5 . ; fy}; #yf klg u7g e0; s\$]f] 5 / lj leGg :t/df sfd ug{; Sg]cj :yfdf klu; s\$]f] 5f]. cfkmgf] tx cg'; f/ k|talbtfsf nflu xfdln]sf d ug{z? u/f]. of]g}b0{lbg] ufl]lsf]pknAwL xf]h:tf]dnf0{nflb5 . elj iodf xg]sf dx? tkf0{?; u}ug{xfdl j frf klg u5f]. zx/l lj sf; , ejg lj sf; lj efu / gu/kflnsf tkf0{? 56&}lgsfo eg] g7fgkfhf . of]Pp6]c] xf]eGg]; f]gkfhf . Ps cfk; sf]; xof] InP/ of]sfo{cufl8 a9fcf]. o; sfodf HESI / ERRP n]xfdlnf0{; xof] u5{eg] eg\$]f]5 t; y]xfdf]of]; xsfo{cleofig cl3 a9fpb]InP/ hfct].

o; }lznlznfdf d 8f= cfGbf] 8f= d/]ftf tyf k|f] / cf]fqlnf0{ wGoj fb lbg rfxG5'. xfd]] b]df tkf0{?sf] pkl:ytsf ; fy} xfd]] 3/ ; f] k|lgs ejg, c:ktn ejg, lj Bfno ej gx? cfbl ; /lft agfpg ejg lgdf]f cfrf/ ; lxtf k|fj sf/l sfo}jogsf nflu lg/ft/ ?kdf tkf0{?sf] k|f] ; xfg / lgbz̄g k|f]t e0/xg5 . xfdln] gu/kflnsfx?; u; xsfo{ug{k|talbtf JoSt ul/; s\$]f] 5f]/ oxl lznlznfdf tkf0{?sf]; xof] w]}g}k|z#glo 5 . elj iodf tkf0{?sf]; xof] hf/l /lx/xg]s]/fdf xfdl cfzf]fbl 5f]. ca d of]b0]bg]sfožfnf oxl+c]t ePsf]3f]off ug{rfxG5'. wGoj fb .

cg" hl

sfo\$ø sf]pb]o / sfo\$ø ; hñ  
; xeflux?sf]; ln



## Workshop Program:

### **“Effective Enforcement and Dissemination of Building Code”**

**2<sup>nd</sup> – 3<sup>rd</sup> August 2007**

Godavari Village Resort, Lalitpur, Nepal

Building codes are key instruments for improving the resilience of the built environment to earthquakes and other natural hazards. It is recognized that though many developing countries have established the building control system aiming to prevent casualty and other losses due to natural hazards like earthquake, cyclone etc, it is yet to see the effective enforcement of such regulation in practice in those countries. Lack of understanding of proper building control mechanism among policy makers, inability of local governments to put system in place and other socio-economic factors are, in part, the major factors for such shortfalls in code enforcement.

In order to identify the common problems that hinder the effective enforcement of codes, the United Nations Centre for Regional Development (UNCRD) held an expert meeting in Kobe in January 2007 under the Housing Earthquake Safety Initiative (HESI). The meeting attended by several international and Japanese building officials and experts pointed out the lack of capacity of national government and local governments to comprehend the necessary requirements and tools for code application as one of the major hindrances in this path. In this context, UNCRD plans to support national and local governments in recognizing the problem areas, identify the appropriate chain of building permit system, planning for human and financial resources for code enforcement through certification and inspection.

In course of HESI implementation, a national consultative workshop is planned for 2 – 3 August 2007 in Nepal where UNCRD will co organize the meeting with Ministry of Local Development (MOLD), Department of Urban Development and Building Construction (DUDBC)/ Ministry of Physical Planning and Works, and National Society for Earthquake Technology -Nepal (NSET).

The objectives of the workshop are:

1. Identify the country context problems in relation to supply and demands of building construction in urban areas.
2. Make the case that building control is a policy problem and requires policy intervention from the decision makers
3. Support development of generic framework for effective building code enforcement by city governments in Nepal.
4. Identify the scope and areas of necessary support to build capacity of local governments for effective Building Code (BC) enforcement.

The workshop will deal with the topics in following themes:

1. Building code as policy issue
  2. Development of BC enforcement and dissemination system for local governments
  3. Capacity building of local governments
  4. Way forward for sustainable and effective BC enforcement and dissemination
- 

## **Workshop “Effective Enforcement and Dissemination of Building Code”**

*A two-day consultative workshop for shaping the future course of action*

### ***DAY I – THURSDAY 2 AUGUST 2007***

<b>08:00-08:30</b>	<b>Participants Registration</b>
<b>08:45 - 09:20</b>	<b><u>OPENING SESSION</u></b>
	<b><u>Chair</u></b> <b><i>Mr. Purna Kadariya, Acting Secretary, Ministry of Physical Planning and Works</i></b>
	Welcome Remarks <b>Mr. Amod Mani Dixit, Executive Director, National Society for Earthquake Technology- Nepal (NSET)</b>
	Opening Remarks <b>Dr. Shoichi Ando, Coordinator, Disaster Management Planning Hyogo Office, UNCRD</b>
	Remarks <b>Mr. Vijaya Singh, Assistant Resident Representative, UNDP Nepal</b>
	Message from the Hon. Minister Dev Gurung, <i>Ministry of Local Development, Nepal</i> by Mr. Som Lal Subedi, <i>Joint Secretary, Ministry of Local Development</i>
	Remarks by the Chair of the Session- <b>Mr. Purna Kadariya, Acting Secretary, Ministry of Physical Planning and Works</b>
<b>09:20-09:30</b>	<b>Group photo</b>
<b>09:30- 10:00</b>	<b>Tea/Coffee Break</b>

### **SESSION I: POLICY FRAMEWORK FOR BUILDING CODE**

<b><u>Chair</u></b>	<b><i>Mr. Som Lal Subedi, Joint Secretary, Ministry of Local Development</i></b>
---------------------	--

10:00-10:20	<b>Building code as a tool for sustainable habitat</b> <i>Mr. Kishore Thapa, Joint Secretary, Ministry of Physical Planning and Works</i>
10:20-10:40	<b>Millennium Development Goals (MDGs) and HESI for sustainable development</b> <i>Dr. Shoichi Ando, UNCRD, Japan</i>
10:40-11:00	<b>Decentralization, local governance and building code implementation</b> <i>Mr. Dinesh Kumar Thapaliya, Chief Executive Officer, Kathmandu Metropolitan City</i>
11:00-11:30	<b>Historical Development of Building Code of Japan</b> <i>Prof. S. Otani, Chiba University, Japan</i>
11:30-11:40	<b>Session Review</b> <i>Prof. Bharat Sharma, Nepal Engineering College</i>
11:40-12:00	<b>General Discussion and Response by Presenters</b>

## **SESSION II: PANEL DISCUSSION ON ROLE OF STAKEHOLDERS**

12:00- 13:00	<i>Moderator: Mr. Bishnu Pandey, UNCRD Rapporteur: Ms. Nisha Shrestha, NSET</i>
	<i>Panellists:</i>
	<ul style="list-style-type: none"><li>▪ <i>Mr. Som Lal Subedi, Ministry of Local Development</i></li><li>▪ <i>Mr. Surya Bhakta Sangachhe, Director General, DUDBC</i></li><li>▪ <i>Mr. Prem Raj Joshi, Bharatpur Municipality</i></li><li>▪ <i>Badan Lal Nyachhyon, Society of Consulting Architectural and Engineering Firms (SCAEF)</i></li><li>▪ <i>Dr. Jishnu Subedi, Nepal Engineering college</i></li><li>▪ <i>Mr. Ram Chandra Kandel, NSET</i></li></ul>
13:00-13:15	<b>General Discussion and formation of a team for drafting main elements of the policy for enforcement and dissemination of Building Code</b>
13:15-14:30	<b>Lunch Break</b>
14:30- 15:00	Video Screening "An Earthquake Reconstruction of Kobe, Hyogo Prefecture, Kobe, Japan"

## **SESSION III: ROUND TABLE DISCUSSION ON BUILDING CODE POLICY**

15:00- 15:30	Moderator: Mr. Amod Dixit, <i>Executive Director, NSET</i>
--------------	--

*Presentation of draft building code enforcement policy by team representative*

Discussion on draft document  
Finalization of the document

**15:30 -15:50**

**Tea Break**

**SESSION IV: PROBLEMS AND OPPORTUNITIES IN BUILDING-PERMIT PROCESS**

**Chair** *Mr. Bidur Mainali, General Secretary, Municipal Association of Nepal (MUAN)*

15:50-16:10

**Japanese experience of building control by Prefecture government**  
*Mr. Nobuaki Takahasi, Hyogo Prefecture Government, Japan*

16:10-16:25

**LSMC experience of building code Implementation**  
*Mr. Niyam Maharjan, Chief, Earthquake Safety Section, Lalitpur Sub-Metropolitan City*

16:25-16:40

**Challenges and opportunities to initiate building code implementation**  
*Mr. Suraj Shrestha, Engineer, Dharan Municipality*

16:40-16:55

**Legal and regulatory issues of building control**  
*Mr. Basant Acharya, Legal Officer, Kathmandu Metropolitan City*

16:55-17:15

**General discussion and note from session chair (omitted)**

17:15- 17:30

**Explanation of questionnaire to be filled by each municipality (input to develop a system of building permit process)**  
*Mr. Bishnu Hari Pandey, UNCRD*

17:30- 18:30

Filling out of questionnaire

---

***DAY II- FRIDAY, 3 August 2007***

08:45-09:00

Recap of 1st Day's work by Mr. Bishnu Hari Pandey, Researcher, UNCRD

**SESSION V: DEVELOPMENT OF MUNICIPAL BUILDING PERMIT PROCESS**

**Chair** *Mr. Narayan Bahadur Thapa, Under-secretary, MOLD*

09:00-09:20

**Salient features of Nepal National Building Code**  
*Mr. Amritman Tuladhar, Engineer, DUDBC*

09:20-09:40	<b>Provision of resources for the building permit process</b> <i>Mr. Reshma Raj Pandey, Under Secretary, MOLD</i>
09:40- 10:00	<b>Engagement and counseling service by city government: Experiences of Banepa Municipality</b> <i>Mr. Suresh Shrestha, Engineer, Banepa Municipality</i>
10:00-10:20	<b>Role of civil society in building code implementation</b> <i>Mr. Bibhuti Man Singh, Chairman, Disaster Management Committee KMC Ward-17; Representative of Thamel Rotary Club</i>
10:20-10:40	<b>General discussion and response by presenters</b>
<b>10:40- 11:00</b>	<b>Tea/Coffee Break</b>

#### **SESSION VI: BREAK OUT SESSION: MUNICIPAL SYSTEM FOR BUILDING CODE IMPLEMENTATION**

**Chair** *Mr. Purusottam Dangol, Deputy Director General, DUDBC*

11:00-11:30	<b>Preliminary Result of Survey Questionnaire (summary of responses of all municipalities)</b> <i>Mr. Ramesh Guragain, Director, Earthquake Engineering and Training, NSET</i>
	<b>Global Survey on Building Code and Code Enforcement</b> <i>Ms. Naoko Mishima, Research Assistant, UNCRD Disaster Management Planning Hyogo Office</i>
11:30-11:45	<b>Explanation of problem issues to be discussed in breakout session</b> <i>Mr. Bishnu Hari Pandey, UNCRD</i>
11:45-12:00	<b>Break out of participants into 3 groups</b> G1: Capacity building of municipal governments and communities G2: Administrative structure for sustainable building control and counseling G3: Ensuring adequate human and financial resources for BC implementation
<b>12:00-13:00</b>	<b>Working Lunch</b>

#### **SESSION VII: BREAK OUT SESSION: MUNICIPAL SYSTEM FOR BUILDING CODE IMPLEMENTATION (continuation of session VI)**

13:00-14:15	Group work
14:15-14:30	Preparation of group report

14:30- 15:15 Group work presentation by group coordinators (15 min each)

**15:15- 15:35 Tea/Coffee Break**

### **SESSION VIII: ROUND TABLE DISCUSSION ON BUILDING CODE IMPLANTATIONS IN CITY GOVERNMENTS**

**Chair Mr. Krishna Prasad Devkota, Chief and Executive Officer,  
LSMC**

15:35- 16:15 Facilitator: Mr. Surya Narayan Shrestha, Deputy Executive Director, NSET

Presentation of draft building permit system for municipalities (based on group work presentation)

Roundtable discussion on draft document

### **SESSION IX: WAY FORWARD AND CLOSING**

**Chair Mr. Surya Bhakta Sangachhe, Director General, DUDBC**

16:15- 16:45 Short oral presentations by representative of

- City government: *Mr. Dinesh Thapaliya, Chief and Executive Officer, KMC*
- NSET- *Mr. Amod Mani Dixit, Executive Director, NSET*
- IRP – *Masahiko Murata, Senior Researcher*
- UNDP- *Mr. Rahul Sen Gupta, Disaster Management Expert, UNDP*

16:45- 17:00 Way forward (3 - year action plan )

- MPPW – *Mr. Kishore Thapa, Joint Secretary, Ministry of Physical Planning and Works*
- MOLD- *Mr. Som Lal Subedi, Joint Secretary, Ministry of Local Development*
- UNCRD- *Dr. Shoichi Ando, Coordinator, UNCRD Disaster Management Planning Hyogo Office*

**17:00- CLOSING REMARKS BY THE CHAIR**

; xeflux?sf]; lr

S/N	Name	Title/Organization
1	Mr. Purna Kadaria	Acting Secretary, Ministry of Physical Planning and Works
2	Mr. Kishore Thapa	Joint Secretary, Ministry of Physical Planning and Works
3	Mr. Surya Bhakta Sangachhe	Director General, Department of Urban Development and Building Construction
4	Mr. Asok Nath Upreti	Deputy Director General, Department of Urban Development and Building Construction
5	Mr. Moti Lal Pandey	Senior divisional engineer, Department of Housing and Building Construction, Ministry of Physical Planning and Works
6	Mr. Dwarika Shrestha	Senior divisional engineer, Department of Housing and Building Construction, Ministry of Physical Planning and Works
7	Mr. Amritman Tuladhar	Building Engineer, Department of Housing and Building Construction
8	Mr. Som Lal Subedi	Joint Secretary, Ministry of Local Development
9	Mr. Babu Ram Gautam	Under Secretary, Ministry of Local Development
10	Mr. Reshma Raj Pandey	Under Secretary, Ministry of Local Development
11	Mr. Pashupati Pokharel	Section officer, Ministry of Local Development
12	Mr. Dinesh Thapaliya	Executive Officer/ Kathmandu Metropolitan City
13	Mr. Ram Thapa	Engineer/ Kathmandu Metropolitan City
14	Mr. Devendra Dangol	Urban Planner/ Kathmandu Metropolitan City
15	Mr. Krishna Prasad Devkota	Executive Officer/ Lalitpur Sub Municipality
16	Mr. Niyam Maharjan	Engineer/ Lalitpur Sub Municipality
17	Mr. Pradeep Shrestha	Head, Urban Development Division/ Lalitpur Sub Municipality
18	Mr. Indra Prasad Karki	Executive Officer/ Bhaktapur Municipality
19	Mr. Ram Govinda Shrestha	Engineer/Bhaktapur Municipality
20	Mr. Krishna Gopal Prajapati	Arch. Engineer/Bhaktapur Municipality
21	Mr. Saroj Guragain	Executive Officer/Kirtipur
22	Mr. Bal K. Maharjan	Engineer/Kirtipur
23	Mr. Govinda Singh Bhandari	Executive Officer/ Madhyapur Thimi
24	Mr. Satyanarayan Shah	Engineer/ Madhyapur Thimi
25	Mr. Yagya Prasad Bhattarai	Executive Officer/Biratnagar
26	Mr. Dilendra Pradhan	Engineer/Biratnagar
27	Mr. Umesh Prasad Ojha	Engineer /Biratnagar
28	Mr. Uttam Prasad Nagila	Executive Officer/Pokhara Sub-Metropolitan City
29	Mr. Purna B. Gurung	Engineer/Pokhara Sub-Metropolitan City
30	Mr. Sarada Mohan Kafte	Urban Planner/Pokhara Sub-Metropolitan City
31	Mr. Keshav R.Ghimire	Executive Officer/Birgunj Sub-Metropolitan City
32	Mr. Shailendra Shrestha	Engineer/Birgunj Sub-Metropolitan City
33	Mr. Prakash Man Amaty	Chief, Planning /Birgunj Sub - Metropolitan City
34	Mr. Khadga Bahadur Chapagain	Executive Officer/Dharan Municipality
35	Mr. Suraj Shrestha	Engineer/Dharan Municipality
36	Mr. Krishna Prasad Jaisi	Executive Officer/ Banepa Municipality
37	Mr. Jay Manandhar	Engineer/Banepa Municipality
38	Mr. Madan Bhujel	Executive Officer/ Hetauda Municipality
39	Mr. Satya Narayan Sah	Engineer/Hetauda Municipality
40	Mr. Birendra Lal Shrestha	Urban Planner/Hetauda Municipality
41	Mr. Ganesh P. Timilsina	Executive Officer/ Itahari Municipality
42	Mr. Arjun K. Dahal	Engineer/Itahari Municipality
43	Mr. Narendra Baral	Executive Officer/ Butwal Municipality

44	Mr. Surya Mani Poudel	Engineer/Butwal Municipality
45	Mr. Bishnu Prasad Khanal	Legal Officer/Butwal Municipality
46	Mr. Krishna Prasad Aryal	Executive Officer/Nepalgunj Municipality
47	Mr. Ganesh Prasad Pandey	Engineer/Nepalgunj Municipality
48	Mr. Murai Nepal	Executive Officer/ Dhangadhi Municipality
49	Mr. Dej Raj Bhatta	Engineer/Dhangadhi Municipality
50	Mr. Krisna P. Gautam	Executive Officer/Tribuvan Nagar Municipality
51	Mr. Ram Dhan Shrestha	Engineer/Tribuvan Nagar Municipality
52	Mr. Krishna P. Pudasaini	Executive Officer/ Mahendra Nagar Municipality
53	Mr. Himalay Singh Ayar	Engineer/Mahendra Nagar Municipality
54	Mr. Pusp Raj Bhatt	Assistant Planner/Mahendra Nagar Municipality
55	Mr. Tuphan Singh K.C	Executive Officer/ Birendranagar Municipality
56	Mr. Janak B. Shahi	Engineer/ Birendranagar Municipality
57	Mr. Tika Ram Gyawalai	Executive Officer/ Tansen Municipality
58	Mr. Bishnu Paudel	Manager/ Tansen Municipality
59	Mr. Manohar Lal Shakya	Urban Planner/ Tansen Municipality
60	Mr. Lok Nath Poudyal	Executive Officer/ Bharatpur
61	Mr. Prem Raj Joshi	Engineer/ Bharatpur
62	Mr. Birat Ghimire	Engineer, Urban Planner/ Bharatpur
63	Mr. Raju Pokharel	Engineer/Dharan Municipality
64	Mr. Amod Mani Dixit	Executive Director, National Society for Earthquake Technology- Nepal (NSET)
65	Mr. Surya Narayan Shrestha	Deputy Executive Director, NSET
66	Mr. Ramesh Guragain	Director, Engineering and Research Division, NSET
67	Ms. Niva Upreti	Communication officer, NSET
68	Dr. Jishnu Subedi	Vice Principal and Associate Professor, Nepal engineering college
69	Mr. Bharat Raj Sharma	Professor, Nepal engineering college
70	Mr. Bibhuti Man Singh	Chairman, Disaster Management Committee, ward 17, KMC
71	Mr. Badan Lal Nyanchhon	Executive Director, Society of Consulting Architectural and Engineering Firms (SCAEF)
72	Mr. Kiran Pokhrel	Reporter, Sagarmatha community Radio



**United Nations Centre for Regional Development  
Disaster Management Planning Hyogo Office**

Hito-Mirai Kan 5th Floor  
1-5-2 Wakihama Kaigan-dori, Chuo-ku  
Kobe, Hyogo 651-0073 Japan  
Tel: +81-78-262-5560 Fax: +81-78-262-5568  
E-mail: rep@hyogo.uncrd.or.jp  
Website: <http://www.hyogo.uncrd.or.jp>